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Тема випуску: «Бібліотека на ринку інформації: унікальність і специфіка». 
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Бібліотечна практика: різноманітність і дієвість. Вип. 11 / Миколаїв.  обл. універс. наук. б-ка ім. О. Гмирьова; упоряд. Л. Л. Сидоренко; ред.: Т. С Астапенко, Л. М. Голубенко, 2009.- 39 с. 

До даного збірника увійшли доповіді та виступи, представлені на засіданні Ради директорів ЦБС Миколаївської області за темою “Бібліотека на ринку інформації: унікальність і специфіка”, яке відбулося  21 -22 жовтня 2008 р. на базі Казанківської централізованої бібліотечної системи та ОУНБ ім. О. Гмирьова.

Публічні бібліотеки

та їхня роль у забезпеченні інформаційних потреб громади

Богза Надія Федорівна, директор ОУНБ ім. О. Гмирьова, заслужений працівник культури України

Сьогодення розвинених країн характеризується стрімким розвитком технологій, поширенням каналів зв’язку, можливістю миттєвого обміну інформацією з будь-якою точкою світу. Все це призвело до процесів глобалізації інформаційного суспільства, в якому головну роль відіграють аспекти подолання нерівності у доступі до інформації, електронної культури та мережевої взаємодії, свободи пошуку ресурсів, отримання та розповсюдження знань, доступності інформації як найбільш важливого критерію її ефективного використання.

Саме в доступності інформаційних ресурсів ключову роль відіграють бібліотеки – невід’ємні складові інформаційного співтовариства. Як зазначила у своєму привітанні учасникам 74-го Генерального Конгресу ІФЛА генерал-губернатор Канади Мішель Жан, «бібліотекарі сприяють подоланню бар'єру між інформаційним багатством і бідністю за допомогою розробки системи навчання інформаційної письменності і освіти протягом усього життя. Бібліотеки служать шлюзами до загального взаєморозуміння».

Міжнародна федерація бібліотечних асоціацій та закладів (ІФЛА), Організація Об'єднаних Націй з питань освіти, науки i культури (ЮНЕСКО), національні бібліотечні асоціації забезпечують розвиток світових концепцій щодо прогресу інформаційно-бібліотечних технологій в різних країнах. Науково-теоретичне та правове підґрунтя суспільного доступу до знань відбито в документах різних рівнів. Серед документів міжнародного масштабу це Декларація принципів Всесвітнього саміту ООН на вищому рівні з питань інформаційного суспільства, рішення щорічних конгресів ІФЛА, програма ЮНЕСКО «Інформація для всіх» та Маніфести ЮНЕСКО «Про публічні бібліотеки» (1994 р.), «Про полікультурну бібліотеку» (2008 р.), а також документи Європейської Комісії: Сьома рамкова програма (2007‑2011), проекти «Електронна Європа» (eEurope) та ін. Загальнодержавні аспекти враховуються у кожній країні в юридичних документах державного рівня, а регіональні ‑ у розпорядженнях та рішеннях місцевої влади. Серед розпоряджень Миколаївської облдержадміністрації ‑ №768-р від 25 грудня 2001 р. «Про створення та забезпечення функціонування комп’ютерної бібліотечної мережі Миколаївської області», №236-р від 28 липня 2006 р. «Про забезпечення прав дітей на вільний доступ до інформації за допомогою бібліотек системи Міністерства культури і туризму України в Миколаївській області», №263-р від 22 серпня 2007 р. «Про підвищення рівня забезпеченості інформаційних, культурно-освітніх потреб населення Миколаївської області через бібліотеки системи Міністерства культури і туризму України».

Що є ключовими позиціями при розгляді питання ролі публічних бібліотек на інформаційному ринку? Таких позицій, що спричиняють об’єктивні та суб’єктивні впливи, включають зовнішні та внутрішні фактори, є декілька.

Останнім часом актуалізується питання ІНФОРМАЦІЙНИХ КОНКУРЕНТІВ БІБЛІОТЕКИ ТА ЇЇ СТАТУСУ.

Щороку посилюється конкуренція між бібліотеками та іншими інформаційними закладами, що також надають відомості про твори друку, їх повні тексти, інформаційні послуги. Сьогодні, коли розгорнулося широкомасштабне виробництво електронної інформації, бібліотеки для підтримання свого суспільного статусу повинні додати максимум зусиль, щоб зберегти свої позиції. Україна поки ще не відчуває загрози конкуренції в такій мірі, як країни Європи та Америки. Проте, вже відбувається зменшення кількості користувачів публічних бібліотек через активне використання Інтернет, електронних баз даних, фондів бібліотек навчальних закладів, особистих книжкових зібрань. 

У цих умовах бібліотека, в першу чергу, повинна пам’ятати про свої суттєві переваги. Це: 

1) це найбільш демократичний інформаційний офіційний інститут, де особистість може вільно здійснювати свій вибір і не є об'єктом «грубого» інформаційного впливу, як, наприклад, у засобах мас-медіа;
2) наближення бібліотечних фондів до потреб користувачів та необмеження інформаційних ресурсів бібліотек часом і простором завдяки використанню сучасних технологій;

3) доступність широким колам населення та публічна форма власності;

4) поліфункціональність напрямків роботи: від інформаційної, просвітницької діяльності ‑ до соціокультурної та дозвіллєвої.

Крім того, для збереження та розширення свого сегменту інформаційного ринку бібліотеці необхідно вивчати запити користувачів, слідкувати за власним іміджем та репутацією, підтримувати позитивне ставлення до себе з боку громадян, органів влади, потенційних донорів і грантодавців.

Статус бібліотеки як інформаційного і суспільного інституту сьогодні корегується згідно з тенденціями наростання потоків електронної інформації. Все частіше користувач приходить до бібліотеки не за книгою, журналом, а за інформацією, цікавиться електронними повнотекстовими копіями документів. Наприклад, у Державній публічній науково-технічній бібліотеці Росії третина всіх користувачів працюють тільки з інформаційними ресурсами Інтернет, 15-20% користувачів віддають перевагу регулярній роботі з повнотекстовими електронними виданнями, кількість щоденних звертань до Web-сервера бібліотеки майже в 10 разів більше, ніж звичайних відвідувань бібліотеки.

Щоб підтримувати статус, відповідний запитам сучасного користувача, бібліотека повинна бути в центрі впровадження сучасних технологій, генерації та використання електронної інформації. Тут їй не обійтися без потужних постачальників електронних інформаційних ресурсів. Серед них такі відомі компанії, як EBSCO, ProQuest, Elsevir, що пропонують доступ до бібліографічної та повнотекстової наукової, професійної інформації з різних галузей знань. Враховуючи високу вартість вказаних джерел, бібліотеки об’єднуються в консорціуми, що дозволяє на зручних умовах передплачувати електронні інформаційні ресурси.

Основні суб’єкти інформаційного ринку – КОРИСТУВАЧІ. З їхніми вимогами узгоджуються процеси вироблення, надання, популяризації інформаційних ресурсів. Бібліотеки сьогодні мають певні зміни у складі користувачів. Аналіз по області показує, що набагато скоротилася кількість науковців, інженерно-технічних спеціалістів, робітників, з'явилися нові категорії (підприємці, економісти, менеджери, соціально незахищені категорії населення, зокрема інваліди, пенсіонери, безробітні), помітно збільшилася студентська аудиторія. Щорічне збільшення користувачів по області в останні роки є на рівні 3-4%). Змінилися мотиви звернення користувачів до бібліотек, їхні запити, що відбилося на складі інформаційних ресурсів.

Дедалі збільшується кількість віддалених користувачів, які отримують інформацію з Web-сайту бібліотеки, он-лайн каталогу та збільшують таким чином час використання бібліотечних ресурсів.

Ефективність забезпечення потреб користувачів неможливе без їхнього вивчення, досліджень характеру і динаміки їхніх інформаційних потреб.

В інформаційному обслуговуванні потреб громади Бібліотечний фонд використовується як інформаційний ресурс і продукт.
В ідеалі фонд бібліотеки повинен гнучко реагувати на зміни інформаційних потреб користувачів та їх пріоритетні інтереси. Для задоволення потреб користувачів бібліотеки області мають у своїх фондах 9,2 млн. примірників документів, які оновлюються у співвідношенні менше 2% на рік від загальної кількості видань. Тому показник книгозабезпеченості в регіоні є нижче міжнародних нормативів (18 документів у середньому на 1 користувача по області та 16 документів по районних ЦБС, враховуючи, що більшість з цих документів є виданнями попередніх років). Найбільш складним є стан фондів у сільських бібліотеках, які в середньому отримують менше 300 грн. на комплектування однієї філії (при нормативі у 4,5 тис. грн.).

Згідно з проведеним соціологічним дослідженням «Вивчення якості формування інформаційних ресурсів бібліотек Миколаївської області» користувачі вважають незадовільним стан оновлення фондів в області (в Первомайській районній бібліотеці цей показник сягає 90%). Причини – недофінансування на поповнення фондів, незначний щорічний рівень оновлення ресурсної бази, переважна більшість застарілої літератури в фондах бібліотек. Результати іншого дослідження – «Незадоволений читацький попит на вітчизняну друковану продукцію» ‑ показують, що бібліотекам бракує українських професійних видань з різних галузей, електронної інформації, необхідно збільшення кількості назв періодичних видань.
На основі вивчення складу сукупного фонду бібліотек виявлено, що 99% документів – це традиційні книжкові та періодичні видання. Стає необхідним прагнення до оптимального співвідношення різноманітних документів, заміни одних носіїв на інші ‑ матеріали на нетрадиційних носіях (аудіо та відеокасети, лазерні та цифрові диски, мультимедіа, комп'ютерні програми тощо).

Виїзди до бібліотечних систем області констатують невтішний факт: у районних ЦБС області відсутні комплекти нормативних документів щодо роботи з фондами (тематико-типологічні плани комплектування, положення, технологічні інструкції, паспорти на довідково-бібліографічний апарат і бази даних). Є багато професійних «претензій» щодо вивчення та обліку фондів, якості їх формування та розкриття, співвідношення традиційних та новітніх ресурсів.

Якість комплектування бібліотек – питання надзвичайно важливе, оскільки на основі бібліотечних фондів та інформаційних ресурсів формується інформаційний Сервіс та Нові бібліотечно-інформаційні продукти і послуги.
Сервіс бібліотечно-інформаційних послуг – це погодження двох складових (запитів користувачів та можливостей бібліотечного фонду), результатом чого повинно бути повне задоволення читацьких потреб.

Сьогодні бібліотеки області повинні змінити свою стратегію: від володіння інформаційними ресурсами – до організації оперативного доступу до них. У цьому напрямку протягом останніх років ЦБС регіону здійснюється напрацювання нових бібліотечно-інформаційних продуктів та розширення переліку послуг, а саме: 

· забезпечується доступ користувачів до електронних баз даних (бібліографічних та повнотекстових) безпосередньо в бібліотеках; 

· надається доступ до інформації на нових видах носіїв, облаштовуються Інтернет-місця для користувачів, організовуються фонди СD-ROM; 

· розпочинається обслуговування віддалених користувачів через Web-сайти бібліотек;

· створюються умови для вільного доступу населення до інформаційних ресурсів місцевого самоврядування: законодавчих, нормативних, статистичних, економічних, аналітичних, соціологічних та інших матеріалів; 

· організовується доступ до повнотекстових баз даних на електронних носіях, створених або придбаних бібліотекою.

Виконання цих завдань забезпечує зовсім новий рівень бібліотечно-інформаційного обслуговування, створює умови якісного та швидкого публічного доступу до інформації та знань. Впровадженню нових інформаційних послуг сприяє розширення парку комп’ютерної техніки в бібліотеках області (загальна кількість ПК по області – 229, з них в районних ЦБС – 60, в тому числі 9 по сільських філіях). Деякий прогрес хоча, але його рівень неможна визнати достатнім.

На щорічній конференції «Бібліотеки та інформаційні ресурси в сучасному світі науки, культури, освіти і бізнесу» в одній із своїх доповідей генеральний директор Державної публічної науково-технічної бібліотеки Росії Я. Л. Шрайберг представив комплекс інформаційних ресурсів і послуг, що повинна мати в своєму арсеналі сучасна бібліотека. Серед них:

- електронний фонд (надає доступ до інформації необмеженій кількості користувачів у будь-який час і в будь-якому місці);

- обслуговування віддалених користувачів (розширює аудиторію бібліотеки до глобальних масштабів. Обслуговування користувачів через офіційні сайти, портали бібліотек, надання доступу до ресурсів і послуг щодо пошуку інформації через них – все це можливо в «глобальній» бібліотеці);

- мобільний доступ (доступ до мережевих сервісів з мобільних пристроїв (ноутбуків, кишенькових персональних комп’ютерів, смартфонів) з використанням бездротових технологій передачі даних. Бібліотеки повинні бути оснащеними необхідним обладнанням, програмним забезпеченням та каналами зв’язку для надання цієї послуги);

- електронна доставка документів (здійснення замовлень через Інтернет-сайти, електронну пошту, оплата – через системи електронних платежів);

- автоматизація всіх технологічних процесів (замовлення літератури, бібліографування, розстановка, інвентаризація, списання документів, електронна книговидача тощо); 

- електронна передплата (електронних баз даних, масивів інформації, доступу до електронних періодичних видань, ліцензійного програмного забезпечення);
- електронний МБА (сучасний сервіс віртуального обслуговування користувачів з наданням електронних версій замовлених джерел);

- забезпечення розвитку регіональної комп’ютерної мережі (активний обмін інформацією, сервіси розсилки ресурсних масивів, прогресивне розширення мережі);

- формування регіональних електронних ресурсів (на основі корпоративних технологій, створення електронних бібліотек);

- робота з контентом бібліотечних сайтів та порталів (вивчення та аналіз інформаційного наповнення цих web-вузлів, створення регіональної мережі віртуального довідкового обслуговування).

Крім того, рушійною силою в організації інформаційного сервісу в бібліотеках України, зокрема Миколаївського регіону, є реалізація інформаційних ПРОЕКТів І ПРОГРАМ, як власно розроблених, так і організованих міжнародними фондами та донорськими організаціями. Саме завдяки цим програмам за останні роки вдалося впровадити нові напрямки обслуговування користувачів: доступ до електронних джерел та Інтернет, створення ресурсних центрів з питань євроінтеграції, соціальних ініціатив тощо.

Аналіз роботи бібліотек області показує, що така діяльність є активною тільки в обласному центрі та лише деяких районних ЦБС – Жовтневій, Вознесенській, Новоодеській, Баштанській. Аргументами на користь більш ефективної реалізації подібних проектів є те, що фінансування з державного бюджету здійснюється за програмним принципом, грантодавці також підтримують тільки спеціальні програми, які повинні відрізнятися інноваційністю, креативністю та реальною користю для громадян.

Цим принципам буде відповідати і загальнодержавна реалізація проекту «Глобальні бібліотеки – Україна», в рамках якого необхідно буде складати та захищати міні-проекти по кожній ЦБС області. Здійснюватися буде фінансування тільки кращих проектів.

Головним критерієм інформаційної роботи, змін, які відбуваються в бібліотеках, є ОЧІКУВАНИЙ РЕЗУЛЬТАТ, ЕФЕКТИВНІСТЬ.

Кінцевий результат повинен бути узгоджений з головною метою публічної бібліотеки ‑ забезпечення рівного доступу громадян до знань, подолання інформаційної нерівності.

Ефективність отриманих результатів вимірюється в наданні конкретної користі читачам бібліотеки та населенню. Ця користь може виражатися у:

· розширенні інформаційної ресурсної бази бібліотек шляхом оновлення традиційними та електронними ресурсами;

· оприлюдненні інформації про ресурси, послуги, можливості бібліотеки, позиціювання її в суспільстві;

· залученні додаткових коштів благодійних фондів та інших організацій (грантів, спонсорських та меценатських коштів), що в кінцевому результаті вплине на організацію послуг, поліпшення комфортності бібліотеки;

· створенні власних інформаційних ресурсів (первинних, вторинних, корпоративних).

· збільшенні кількості користувачів бібліотек, як дійсних, так і віртуальних;

· підвищенні іміджу бібліотек серед місцевої громади;

· позитивній оцінці задоволення інформаційних потреб споживачів та ефективності використання різних засобів доступу до інформації.

Ще одним безперечним критерієм ефективності інформаційної роботи є професійна компетентність бібліотекаря.

Разом із зміною позиції бібліотеки в глобальному інформаційному суспільстві повинен змінюватися статус бібліотекаря як менеджера бібліотечно-інформаційних систем. З цим пов’язано усвідомлення нового змісту роботи бібліотеки, її суспільного покликання як важливого чинника у становленні демократичного суспільства, розповсюдженні нових знань, підвищенні культури населення України.

Для реалізації цих завдань необхідно вміти виходити за межі професійних стереотипів, творчо запроваджувати інноваційні методи роботи, знати перспективи і тенденції розвитку бібліотечної справи у світі.

Компетентність бібліотекаря повинна виражатися в двох аспектах: по-перше, в професіоналізмі щодо пошуку, аналізу, систематизації та надання інформаційних джерел та ресурсів, уміння користуватися інформаційно-пошуковими системами, електронними носіями інформації та по-друге, у компетентності щодо вміння навчити користувачів інформаційній культурі, орієнтуванні в ресурсних масивах. Інформаційні технології постійно розвиваються, тому основним принципом діяльності фахівців галузі є навчання протягом усього життя.
Оцінюючи рівень освіти працівників бібліотек області, зазначимо, що він є досить високим: з вищою бібліотечною та іншою вищою освітою, а також середньою бібліотечною в районних ЦБС – 89% співробітників, в обласних бібліотеках – 93%. За наявністю фахівців із вищою бібліотечною освітою найкращі показники у Жовтневій ЦБС – 47% та Березанській – 35%. Здобувають професійну освіту в університеті культури 33 працівники, вищому училищі культури – 27. За стажем роботи переважають бібліотекарі, які пропрацювали понад 20 років - 41%, 25% ‑ професійний стаж 10-20 років, 21% ‑ 3‑9 років, тільки 13% –складають молоді спеціалісти із стажем до 3 років.

У зв’язку із такою стабільною ситуацією з освітнім рівнем та досвідом роботи актуалізується питання підвищення кваліфікації та перепідготовки фахівців протягом усього життя. З 2009 р. тренінг-центр ОУНБ ім. О. Гмирьова буде організовувати професійні заходи для бібліотек області разом із Центром підвищення кваліфікації працівників культури Миколаївської області. Підписано угоду про співробітництво, головний акцент буде робитися на навчанні щодо використання нових інформаційних технологій та організації методичної діяльності. Ефективні форми підвищення кваліфікації (школи, курси навчання, творчі лабораторії, практикуми) зарекомендували себе в обласних бібліотеках для дітей та юнацтва, ЦБС для дорослих і дітей м. Миколаєва. Такі ж тренінг-центри (або школи) повинні бути створені у кожній районній ЦБС для безперервного навчання бібліотекарів районних систем. Головні вимоги – створення цілісної системи перепідготовки кадрів, використання активних форм навчання. Питання виноситься на порядок денний як дуже серйозне і відповідальне у зв’язку з тим станом сільських бібліотек, який є на сьогодні, та у рамках участі бібліотек області у всеукраїнському проекті «Глобальні бібліотеки – Україна».

Регіональний етап всеукраїнського дослідження «Бібліотека у соціокультурному просторі регіону» визначив потребу керівників бібліотек та ЦБС області в таких фахівцях, як адміністратор баз даних, спеціаліст із створення та оновлення Web-сторінок, тренер для проведення навчальних курсів, спеціаліст із телеконференцій, бібліотекар-психолог, бібліотекар-педагог, бібліотекар iз обслуговування соціально незахищених груп населення тощо. А це вимагає від нас постановки питання про перегляд відповідних нормативних документів щодо структури і типових штатів бібліотек.
Американські бібліотекознавці говорять, що бібліотеки покликані відповідати на виклик часу. Будучи доступною різним верствам суспільства (це досягнення XIX ст.) і забезпечуючи доступ кожного до будь-яких публікацій (це стало реальністю нині), бібліотека сприяє підтриманню стабільності в суспільстві, якому як ніколи необхідні нові знання і нова інформація. Проблеми, що існують в інформаційній галузі, повинні стати для нас основним мотивом для змін – кардинальних і швидких. Ці зміни необхідні для того, щоб мати сучасний рівень самих бібліотек і послуг зокрема, змінити в першу чергу власне ставлення до питання інформаційного сервісу. Світові тенденції розвитку інформаційно-бібліотечного сервісу, кращий досвід провідних країн дальнього зарубіжжя, а також регіональні особливості надають можливість визначити ряд концептуальних питань, які ми повинні покласти до основи своєї подальшої роботи:

1. Необхідність комплексного підходу до розвитку технологій інформаційно-бібліотечного сервісу. Складовими цього повинні бути: фінансування, матеріально-технічна база, інформаційне забезпечення, компетентність бібліотекарів, комфортні фізичні та психологічні умови для користувачів.

2. Побудова всіх технологій обслуговування користувачів на основі базових принципів, затверджених ЮНЕСКО: 1) входження світової спільноти до суспільства знань, 2) навчання людини протягом усього життя, 3) організація рівних можливостей в обслуговуванні користувачів.

3. Формування інформаційно-ресурсної бази з урахуванням нормативів ІФЛА: щорічні нові надходження повинні складати 0,25 прим. на 1 жителя населеного пункту, що обслуговує бібліотека та становити 10% від загального обсягу фондів. 

4. Наукове вивчення користувачів: їхнього складу, соціально-психологічних характеристик, мотивації їхньої читацької поведінки, інформаційних потреб шляхом проведення соціологічних досліджень, використання бланків зворотного зв’язку для вивчення ефективності використання документів, експертної оцінки масових заходів та закладу в цілому.

5. Адаптація до обслуговування нових категорій користувачів: представників управлінських структур, політичних організацій, наукових установ та осередків, бізнесових структур. Особливість обслуговування цих груп ‑ в об'єднанні зусиль бібліотек з іншими інформаційними та культурно-освітніми організаціями для надання більш повного, оперативного, якісного сервісу. Надання послуг здійснюється переважно в дистанційному режимі з представленням конкретної інформації ‑ фактографічної, аналітичної, реферативної, тематичної.

6. Актуалізація інформаційного сервісу у бібліотеках області. Створення балансу в поєднанні традиційних безоплатних послуг та розширенні переліку додаткових платних. «Якість» повинна бути головним критерієм ефективності їхнього надання. Основні тенденції бібліотек світу ‑ створення довідкових, консультативних, сервісних оперативних служб при бібліотеках, надання додаткових послуг щодо роботи з базами даних, пошуку та копіювання інформації, робота з окремими категоріями користувачів, зокрема з тими, які мають обмеження в життєдіяльності. Потребують нових підходів проблематика, форми та методи роботи з користувачами з урахуванням сучасних змін в соціокультурному просторі держави, регіону, використанням актуальних методик та змістовного наповнення.

7. Широке впровадження в практику роботу бібліотек цифрових інформаційних технологій з урахуванням світових тенденцій. Активне впровадження інтерактивних форм обслуговування користувачів дозволить бібліотекам області наблизити інформаційні послуги до віддалених користувачів через офіційні сайти, впровадити корпоративні регіональні служби "віртуальна довідка" та "електронна доставка документів". Створити в бібліотеках області точки доступу до електронних ресурсів, зокрема Інтернет, електронних читальних залів в обласних і міських бібліотеках для роботи з цифровими ресурсами. Формування власних електронних ресурсів: бібліографічних, реферативних і повнотекстових баз даних з краєзнавства, актуальних питань сьогодення, наукових досліджень, курсів освітніх закладів; електронних покажчиків, формування зведеного електронного каталогу бібліотек області.

8. Формування інформаційної культури користувачів та підвищення її якісного рівня, а на основі цього ‑ залучення користувачів до самостійної роботи з електронними ресурсами, на автоматизованих робочих місцях, з можливістю електронного навчання, дистанційної освіти, розроблення концепції поступового впровадження електронних систем самостійного замовлення документів, книговидачі, ксерокопіювання, сканування тощо. Потрібно переглянути підходи до проведення традиційних заходів підвищення інформаційної обізнаності користувачів, навчати роботі з електронною інформацією, методиці пошуку в різних джерелах, оцінки та систематизації даних.

9. Вирішення організаційних питань, спрямованих на доступність бібліотеки для населення: режим роботи, наявність вичерпної інформації для користувачів про характер послуг бібліотеки та умов обслуговування, доопрацювання внутрішніх технологічних процесів, які впливають на рівень обслуговування, а також моніторинг цієї діяльності по всім ЦБС.

10. Вирішення питань безперервної підготовки бібліотечних фахівців шляхом проведення моніторингу рівня їхнього професіоналізму; створення мобільної багаторівневої системи підготовки, перепідготовки і підвищення кваліфікації бібліотечних фахівців області.

За словами зарубіжних колег, «бібліотека – це життєвий простір для будь-яких можливостей, мріянь і надій, а нові технології дозволяють знанням виходити за межі бібліотек». І бібліотека - донедавна достатньо консервативний соціальний інститут, сьогодні активно шукає нові моделі, шляхи та напрями своєї подальшої ефективної роботи, розширює функції, стає невід’ємним елементом всіх соціальних програм, сприяють вирішенню сучасних проблем громади. Саме тому в усьому світі акцент робиться на інновації, кардинальних змінах, програмах та проектах перспективного розвитку. Бібліотеки нашої області прагнуть прийняття цільової програми для сільських бібліотек. З іншого боку такі дії повинні бути підтримані на державному рівні шляхом прийняття загального документа (на зразок Доктрини інформаційної безпеки Російської Федерації). На державному рівні бібліотека повинна мати статус важливої інституції, що сприятиме вирішенню проблем державної національної безпеки, зменшенню гостроти соціальної нерівності, забезпеченню допомоги в захисті прав людини, протидії масованому негативному впливу ЗМІ на людську свідомість. Бібліотеки можуть впливати на конструктивне вирішення проблем, викликаних процесами регіоналізації та глобалізації.

Ми маємо надію, що об'єднання зусиль бібліотечних фахівців області щодо програмного розвитку, координації професійних зусиль бібліотек області втіляться в поступовому оновленні всіх напрямків інформаційної діяльності, кінцевим результатом та критерієм оцінки якої стане стовідсоткове задоволення інформаційних потреб та запитів користувачів. А головною характеристикою кожної публічної бібліотеки регіону стануть якісний склад інформаційних ресурсів, оперативність та доступність всіх форм обслуговування, сучасний рівень інформаційних послуг та організація комфортних умов для мешканців Миколаївської області.
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Задоволення інформаційних потреб місцевого суспільства
Алєксєєва Тамара Іллівна, директор Казанківської ЦБС 

ХХІ століття – це час бурхливого розвитку інформаційного суспільства, яке сьогодні неможливо уявити без виробництва, оброблення, передачі й використання найрізноманітнішої інформації. Ця особливість сучасності безпосередньо стосується і публічних бібліотек, які забезпечують новий рівень доступу користувачів до інформації.

Казанківська центральна районна бібліотека в нашому регіоні виступає як бібліотечно-бібліографічний, інформаційний, культурно-просвітницький, освітній, дозвіллєвий центр. Діє згідно з цілями та стратегіями централізованої бібліотечної системи, її. Метою своєї діяльності вважаємо розвиток, збереження і використання бібліотечних фондів, створення інформаційних ресурсів, які відповідають потребам користувачів регіону, забезпечують конституційне право на отримання інформації, доступу до знань, подолання нерівності у доступі до інформації всіх верств населення.

Комп'ютерні технології впевнено увійшли в практику роботи центральної районної бібліотеки (2002 р.), центральної дитячої бібліотеки (2006 р.), з 2007 р. впроваджуються в роботу міської №1 та Миколо-Гулаківської сільської бібліотек-філій, що вивело бібліотечне обслуговування користувачів на сучасний рівень. 

Бібліотечна мережа Казанківщини нараховує 44 бібліотеки. Це публічні, шкільні бібліотеки і бібліотека аграрного ліцею. Централізована бібліотечна система об'єднує 23 бібліотеки – 2 районні, міську, 20 сільських бібліотек-філій (з них одна – дитяча). Функціонує 11 кімнат юного читача, 4 читальних зали. Бібліотечними послугами користується понад 12 тис. користувачів, або понад 57,6% населення району. Район налічує 71 населений пункт, 29 населених пунктів району не мають стаціонарних бібліотек, тому 13 сільських рад прийняли розпорядження про забезпечення бібліотечним обслуговуванням населення малих сіл бібліотеками центральних садиб і надання їм бібліотечно-інформаційних послуг. В районі сьогодні зосереджено інформаційний потенціал понад 300 тис. примірників книг, брошур, кінофонофотодокументів, в тому числі в сільських філіях понад 223 тисячі. Щорічно користувачі системи отримують до 3 тис. примірників документів. Читачів книгозбірень обслуговують 88% фахівців із середньою і вищою освітою. Сучасний стан ринку інформації, розвитку інформаційних технологій ставить особливі вимоги до формування бібліотечних ресурсів. В комплектуванні фонду використовуємо ринок друкованих видань, ринок аудіовізуальних електронних матеріалів. Формуємо фонди через книжкові магазини приватних підприємців, користуємось послугами «Книга – поштою», дарунками від видавництв, авторів, редакцій, читачів. Протягом двох років сільські ради виділяють субвенції районному бюджету на поповнення бібліотечних фондів згідно з Програмою розвитку культури в Казанківському районі на 2006-2008 роки. Цього року 12 сільських рад виділили понад 7 тис. грн. на придбання літератури і 1 тис. грн. на передплату періодичних видань обласних газет «Рідне Прибужжя» й «Південна правда».

Центральна районна бібліотека, бібліотеки-філії виступають активними учасниками життя територіальних громад, співпрацюють з місцевою владою. Указ Президента України «Про додаткові заходи щодо забезпечення відкритості у діяльності органів державної влади» (2002 р.) дав змогу на державному рівні прийняти рішення про організацію в публічних бібліотеках збору, збереження та надання в користування інформації з питань місцевого самоврядування. 23 книгозбірні стали посередниками між владою та населенням. Сучасні інформаційні потреби жителів сіл району зосереджуються навколо питань, пов'язаних з повсякденним життям, організацією побуту, проблемами працевлаштування, соціального та правового захисту. Для задоволення цих запитів у бібліотеках системи оформлені постійно діючі кутки  «Бібліотека і влада», «Прозорість влади», «Новини району», «Район – день за днем», «Інформаційний калейдоскоп». Книгозбірні збирають, зберігають та надають у загальнодоступне користування документи з питань діяльності місцевих органів влади, а також інформацію, що стосується різних верств громади. Інформаційна база дозволяє користувачам отримати відповіді на питання.

Сьогодні в районі розвиваються нові бібліотеки, підпорядковані законам ринку, головне завдання яких є пошук нових шляхів в сучасних умовах. Бібліотеки-філії співпрацюють з сільськими радами, школами, музеями, клубними закладами, соціальними центрами захисту населення, громадськими організаціями в організації дозвілля молоді та ветеранів.

Книгозбірні працюють на виконання Програми розвитку культури в Казанківському районі на період 2006-2008 років, програм «Молодь Казанківщини на 2006-2010 роки», «Діти Казанківщини». Для кращої організації змістовного дозвілля в ЦБС працює 25 читацьких об'єднань, з них 18 об'єднали дорослих і юнацтво, 7 – дітей. Бібліотеки забезпечують диференційоване бібліотечне обслуговування читачів району різних вікових категорій, задовольняють їхні інформаційні потреби.

У 2007 р. до Всеукраїнського дня бібліотек провели загальносистемний конкурс «Кращий читацький клуб», який підняв імідж бібліотек. Було проведено в рамках об'єднань багато цікавих заходів: «Краща книга року», «Кращий читач року», прем'єри книг, вшанування ветеранів, які висвітлювалися на шпальтах місцевої газети. 

Книгозбірні співпрацюють з місцевою газетою «Голос Казанківщини», рекламують інформаційні та культурно-освітні можливості ЦБС. На сторінках газети кожного року друкується близько 30 матеріалів про проблеми і стан бібліотечної справи в районі, послуги книгозбірень, кращі досвіди роботи бібліотек, бібліографічні огляди, роботу бібліотек з партнерами, висвітлення важливих масових заходів, презентації книг, ювілеї бібліотекарів, навчання бібліотечних фахівців. Цього року вийшло 3 тематичних сторінки: до Тижня дитячої та юнацької книги, до обласного форуму («Сільська бібліотека: стратегія поступу в майбутнє»), до Всеукраїнського дня бібліотек («Осередок культурного спілкування»).

Протягом трьох років бібліотекарі системи проводять соціологічні опитування користувачів бібліотек, в результаті яких були визначені пріоритетні напрями в діяльності публічних бібліотек, пізнавальні, рекреаційні потреби провідних груп читачів. В 2007 р. було проведене соціологічне опитування в 9-ти сільських бібліотеках за темою: «Яку роль відіграє бібліотека в житті вашого населеного пункту». В дослідженні взяли участь 166 респондентів різних вікових категорій. Ставилася мета: виявити реальний стан бібліотек, визначити пріоритетні напрямки роботи сільських філій. Аналіз дослідження показав, що всі респонденти вважають, що бібліотеки відіграють важливу роль в культурному житті села, забезпечують конституційне право користувачів на вільний доступ до інформації. Учасники анкетування хочуть бачити наші сільські бібліотеки комфортними, доступними, забезпеченими сучасними комп'ютерними технологіями, бібліотечним фондом, який би відповідав сьогоденню. У результаті дослідження імідж Казанківської №1, Миколо-Гулаківської бібліотек змінився на краще. В бібліотеках впроваджуються нові технології, створені електронні презентації, залучена громадськість, фінанси сільськогосподарських підприємств, фермерів до проблем бібліотеки, і самі бібліотеки визначили головне завдання в інформаційній інфраструктурі села, виходячи із функцій та своїх можливостей з позиції поєднання традиційних та новітніх технологій.

Централізована бібліотечна система в умовах розвитку інформаційного середовища формує інформаційну культуру територіальних громад. Сьогодні бібліотеки системи вирішують такі завдання, як формування громадської думки і доведення її до місцевої влади, інформування населення про діяльність місцевої влади і інформаційне забезпечення органів місцевого самоврядування. Бібліотекарі навчають користувачів бібліотек бібліотечно-бібліографічній грамотності, яка включає знання правил користування бібліотекою, довідково-бібліографічним апаратом, проводять екскурсії. До уваги користувачів представляємо електронні презентації районної, міської №1, Миколо-Гулаківської бібліотек.

Районною бібліотекою видано буклет-путівник «Казанківська центральна районна бібліотека», який допомагає користувачам орієнтуватися в бібліотеці, одержати потрібну інформацію про її послуги і відділи.

З метою формування інформаційної культури в координації зі школами бібліотекарі системи проводять бібліотечні уроки «Як користуватися каталогами і картотеками, традиційними та електронними» з ігровими заходами «Інформина». На допомогу розвитку інформаційної культури читачів центральна районна бібліотека видає протягом багатьох років різноманітні покажчики літератури, інформаційні буклети для широкого кола читачів, інформаційні бюлетені «Нові книги в бібліотеках Казанківського району», які знайомлять користувачів з літературою за темами, допомагають у набуванні знань учням, студентам.

Впровадження нових інформаційних технологій сприяло підвищенню рівня видавничої діяльності бібліотек. Використання комп'ютерного друку дозволяє оперативно і якісно видавати певну кількість матеріалів, в тому числі методичних розробок, узагальнених досвідів роботи кращих бібліотек району: «Організація роботи з бібліотечним фондом та його популяризація» (Миколо-Гулаківська бібліотека-філія), «Бібліотечне краєзнавство» (Троїцько-Сафонівська бібліотека-філія), з якими знайомляться завідуючі бібліотек всіх систем і відомств району. Комп'ютерне друкування дозволяє бібліотекам зробити краще дизайн наочності.

Сьогодні бібліотека працює одночасно в традиційному паперовому та новітньому інформаційному просторі, заснованому на електронних носіях. На сьогодні ЦБС має 7 комп'ютерів, 7 принтерів, 2 сканери, 2 модеми, 1 ксерокс. Районна бібліотека задовольняє потреби користувачів не тільки нашого селища, але й району, використовуючи інформаційні ресурси Інтернет, електронну пошту. Комп'ютерними послугами користуються близько 1000 користувачів, послугами Інтернет – понад 40 користувачів. Центральні районні бібліотеки мають електронні адреси. З 2004 р. працюємо з електронною інформацією, базами даних, до переліку платних послуг увійшли інформаційні послуги Інтернет, електронної пошти, комп'ютерні послуги: друкування тексту, сканування текстових та графічних матеріалів, копіювання на магнітний носій. Комп'ютерна техніка використовується для потреб наших користувачів: інформаційних, просвітницьких, комерційних, розважальних. Характер інформації та характер запитів визначають ті сфери, в яких використовуються Інтернет-ресурси. 

З 2004 р. бібліотека працює в програмному комплексі ІРБІС. В серпні поточного року ввели посаду бібліотекаря-каталогізатора (автоматизоване робоче місце «Каталогізатор»), який описує книги, формує електронний каталог, розмножує картки на книги для сільських бібліотек. Всього в обліковий каталог введено понад 1500 карток на нові надходження, в 2008 році – 530. Інформаційні ресурси бібліотеки поповнюються трьома базами даних: електронний обліковий каталог, електронний каталог статей, електронний краєзнавчий каталог. 

В районній бібліотеці на паперовому та в електронному варіанті створена база даних «Соціально-інформаційний портрет Казанківського району», де зібрані відомості про район, багатий краєзнавчий матеріал, який є цікавим для учнів, студентів, широкого кола користувачів.

Створено Web-сайт бібліотеки, який покликаний надавати доступ широкому колу користувачів до бібліотечних ресурсів, електронних каталогів, бібліографічних баз даних, висвітлювати інформацію про проведення різноманітних заходів. Web-сайт буде сприяти інформаційній функції бібліотеки, надавати користувачу повну інформацію про бібліотеку. Робота віртуальної бібліотеки спрямовується на привернення уваги користувачів, зацікавлення, завоювання у них авторитету. Життя вимагає від нас бачення перспективи розвитку нашої ЦБС.

Сьогодні бібліотеки системи формують свій позитивний образ, громадську думку, демонструють прозорість своєї діяльності. Щорічно проводимо звіт перед місцевою громадою про свою роботу. Бібліотекарі готують друковані звіти про свою діяльність і надають місцевій владі, виступають на сторінках місцевої газети.  Бібліотека інформаційного суспільства буде не лише важливим, а й визначальним структурним елементом цього суспільства, від розвитку якого значною мірою залежатиме прогрес цивілізації.

Бібліотека з комп'ютерними технологіями – це бібліотека сьогодення, яка забезпечує формування нового іміджу, підвищення інформаційної культури, комп'ютерної грамотності як користувачів, так і бібліотечних працівників. Цьому сприяє Програма розвитку культури в Казанківському районі на 2009-2011 роки, яка передбачає: 

1) формування, збереження бібліотечних фондів, поповнення їх документами на різних носіях інформації;

2) планомірне поетапне впровадження комп'ютерної техніки, інформаційних технологій в практику роботи сільських філій з доступом до інформаційних ресурсів Інтернет;

3) розширення сервісу бібліотечних послуг;

4) газифікацію бібліотек, модернізацію їхнього інтер'єру;

5) розширення реклами інформаційних і культурно-освітніх можливостей бібліотек, створення позитивного іміджу ЦБС через співробітництво з владними структурами, місцевими засобами масової інформації;

6) участь ЦБС у відкритих конкурсах проектів бібліотек на здобуття гранту;

7) формування компетентного професійного складу бібліотекарів ЦБС, організація заходів щодо підвищення їхньої кваліфікації. 

Бібліотечні інформаційні ресурси та продукти в контексті сучасних запитів
Крюкова Лариса Віталіївна, бібліограф  Казанківської центральної районної бібліотеки 

Одним з найважливіших завдань Казанківської ЦБС на сучасному етапі є формування фонду бібліотек системи, забезпечення первинною інформацією і обслуговування літературою населення району.

Фонд ЦБС становить 300,1 од. зберігання. Сьогодні серед видань 66% - гуманітарної тематики, 20,4% - суспільно-політичної, 8,2% - технічної, 5,4% - природничо-наукової. Серед джерел поповнення бібліотечних фондів системи можна назвати бюджетні кошти, видання, що надійшли в рамках всеукраїнських державних програм «Українська бібліотечна серія», «Українська мова», «Українська література» та обласної програми підтримки вітчизняного книговидання та книгорозповсюдження у Миколаївській області на 2006-2010 рр., доходи від платних послуг, дарунки від читачів, організацій, установ.

Важливим джерелом формування фондів Казанківської ЦБС є державні програми «Українська мова» та «Українська література». Завдяки їх реалізації у 2007 р. ЦБС отримала більше 500 примірників видань, у поточному році – майже 700 примірників.

Крім того, бібліотеки безкоштовно отримують книги, що виходять за національною програмою видання соціально значущих видань від обласної наукової бібліотеки. Всього за 2007-2008 рр. отримано 134 примірники.

Згідно з Програмою розвитку культури в Казанківському районі на 2006-2008 рр. сільськими радами виділяються субвенції на придбання літератури. У 2007 р. було виділено 5265 грн. субвенцій сільських рад, за які придбано 503 примірники літератури, а в 2008 р. – 7225 грн.

Не останню роль у формуванні бібліотечних фондів відіграють надходження за рахунок відвідувачів читацьких клубів (425 примірників на суму 3,5 тис. грн.) і коштів від платних послуг (62 примірники на суму 1,3 тис. грн.). 

За кошти від впровадження платних послуг було придбано 30 CD-ROM, з них для старшокласників і студентів – 21, для інших категорій користувачів - 9. Інформація з CD використовується при виконанні довідок, під час підготовки і проведення масових заходів, бібліотечних уроків, проведення семінарів бібліотечних працівників.

Одним з активно використовуваних, оперативних джерел інформації є періодичні видання. На передплату поточного року використано 6 тис. грн. ЦРБ передплачує 22 назви газет і 23 назви журналів, бібліотеки-філії – від 4 до 10 назв газет і журналів за бюджетні кошти. Завдяки фандрейзинговій діяльності бібліотеки системи залучили на передплату позабюджетні кошти і отримують додатково від 2 до 6 назв газет та від 2 до 4 назв журналів.

У сучасному світі глобальної інформатизації визначальним моментом є співіснування друкованих та електронних джерел інформації. Для задоволення потреб сучасного користувача, забезпечення оперативного доступу до всіх бібліотечно-інформаційних ресурсів наша бібліотека освоює і застосовує сучасні досягнення в галузі інформаційних технологій. Сьогодні бібліотека працює над створенням електронних баз даних, які поповнюються за рахунок каталогізації вхідного документального потоку в автоматизованій бібліотечній інформаційній системі ІРБІС. На даний момент створено 3 електронні бази даних. 

База «Обліковий каталог» містить інформацію про нові надходження книг до фонду ЦБС. Дана база частково поповнювалася з 2003 року, а з початку цього року до неї вносяться всі без винятку дані на нові надходження. Об’єм бази на даний момент – 1,6 тис. записів.

База «Систематична картотека статей» ведеться з 2003 р. та включає аналітичні описи публікацій з близько 50 назв періодичних видань, зараз накопичено 3,6 тис. записів. Серед періодики, що підлягає бібліографічній обробці, можна назвати газети «Голос України», «Урядовий кур'єр», «Дзеркало тижня», «Молодь України», «Україна молода», «Культура і життя» та ін., а серед журналів - «Економіка України», «Право України», «Дивослово», «Шкільна бібліотека», «Позакласний час», «Країна знань» та ін.

База «Краєзнавство» вміщує як аналітичні описи газетних і журнальних статей, так і описи окремо виданих документів, частин документів, тематично пов'язаних з Казанківщиною. База містить близько 600 записів.

Використання електронних каталогів розширює пошукові можливості, дозволяє задовольнити найрізноманітніші запити користувачів. Окрім звичайного пошуку за автором, назвою, рубрикою ББК, є можливість пошуку інформації за іншими пошуковими ознаками: предметною, географічною, персональними рубриками, роком видання, видавництвом. Електронні каталоги також служать базою для складання покажчика «Нові книги в бібліотеках Казанківської ЦБС», рекомендаційних списків літератури.

Безумовно, у пошуку інформації користувач надає перевагу повнотекстовим базам даних. Сьогодні до послуг відвідувачів нашої бібліотеки створено фактографічну базу даних «Соціально-інформаційний портрет Казанківського району» і повнотекстову базу даних «Казанківщина: минуле й сьогодення». Запити читачів, пов'язані з краєзнавством, складають 15% від загальної кількості. База даних дозволяє задовольнити запити, пов'язані з різними періодами історії рідного краю, історією окремих населених пунктів, видатними особистостями, життя і діяльність яких пов'язані з Казанківщиною. Вона постійно поповнюється новою інформацією шляхом електронного сканування друкованих джерел. Так, цього року до бази даних додалися матеріали про голодомор 1932-1933 рр. в населених пунктах Казанківщини, про життя і творчість видатного земляка П.П.Глазового.

Важливим фактором інформаційної роботи є використання мережі Інтернет, до якої наша бібліотека підключена з 2003 р. За допомогою Інтернет у найкоротший термін виконуються найскладніші запити, користувачі мають доступ до великої кількості інформаційних ресурсів, в т.ч електронних бібліотек. Серед ресурсів, що є найбільш популярними  у наших читачів, можна назвати бібліотеку М.Мошкова, електронну енциклопедію «Вікіпедія», бібліотеки «Альдебаран», «Allbest.ru», «Бібліотеку української літератури» та «Бібліотеку української поезії», студентську електронну бібліотеку «Читалка» та інші. Для пошуку законів України, постанов Кабінету Міністрів, інших офіційних документів використовуємо сайт Верховної Ради України, який містить не тільки велику законодавчу базу, має зручну пошукову форму, але надає користувачеві документ в остаточному варіанті, з усіма внесеними змінами і доповненнями, повідомляє про чинність або нечинність його на даний момент.
Слід зазначити, що завдяки автоматизованому пошуку інформації, доступу до ресурсів Інтернет значно збільшилась кількість тематичних довідок. В минулому році в автоматизованому режимі було виконано 183 довідки, а в поточному - 160, що становить 6% від загальної кількості довідок по бібліотеці.  Довідки, виконані з використанням мережі, фіксуються у «Зошиті обліку виконаних довідок». Серед найбільш часто повторюваних тематичних запитів можна назвати такі: «Альтернативні джерела енергії», «Генетично модифіковані організми», «Голодомор 1932-1933 рр. в Україні», «Податкова система України» та інші.

Відповідно вимогам часу інформаційна функція бібліотеки зростає, розширюється, стає пріоритетною. Органічною її складовою є видавнича діяльність.

На сьогодні наша бібліотека вже накопичила певний фонд друкованої продукції, який можна розділити на кілька груп.
1. Продукція, що надає інформацію про бібліотеку, її діяльність, пропоновані нею послуги, створює у потенційного користувача позитивний імідж бібліотеки, привертає увагу до окремих напрямків роботи. Сюди входять буклет «Казанківська центральна районна бібліотека», «Аналізи діяльності бібліотек Казанківської ЦБС», які складаються щорічно, буклет «Сторінки історії бібліотечної справи на Казанківщині», а також малі друковані форми: візитки, закладки, що розповсюджуються серед читачів і потенційних користувачів.

2. Рекомендаційні списки літератури анотовані і не анотовані. При виборі тематики списків враховується актуальність теми, зацікавленість і ній читачів, частота повторення запитів по темі, бажання привернути увагу до певної частини фондів бібліотеки. Такими є рекомендаційні списки літератури: «Символи незалежної України», «33-й. Трагедія голоду», «Передамо нащадкам наш скарб – рідну мову», «Збережемо пам'ять про подвиг», «Під полиновою зорею»,  «Альтернативні джерела енергії», «Твій друг комп'ютер», «Екологія – наука про довкілля», «Літературне сьогодення України». Також були видані рекомендаційні списки, присвячені знаменним річницям українських письменників, наприклад, до100-річчя від дня народження В.Сосюри «Сплелися Боротьба й Кохання». 

3. Видавнича продукція краєзнавчого характеру. В цій групі можна назвати  буклет «Казанківський район», інформаційні буклети, присвячені видатним землякам, джерелами для яких послужили матеріали районного музею, газетні вирізки тощо: «Дмитро Надіїн», «Георгій Сєднєв», «Герої Казанківщини», «Герої Соціалістичної Праці», біобібліографічний посібник «Щоб людям весело було...», присвячений П.П.Глазовому.

4. Методичні матеріали – рекомендації та узагальнені досвіди роботи бібліотек системи. Методичні рекомендації : «День інформації», «Довідково-бібліографічне обслуговування в бібліотеці», «Методика складання бібліографічного опису документа», «Бібліотечний урок», «Малі форми бібліотечної роботи», «Активні форми роботи з читачами». Значна увага приділяється узагальненню досвіду роботи. Останнім часом вийшли посібники «Організація роботи з бібліотечним фондом та його популяризація» (Миколо-Гулаківська бібліотека-філія), «Національно-патріотичне виховання та духовне становлення особистості в Новоданилівській бібліотеці-філії», «Бібліотечне краєзнавство» та «Діяльність любительського об'єднання «Берегиня»  (Троїцько-Сафонівська бібліотека-філія) та ін..

Видавнича продукція бібліотеки розповсюджується серед читачів і потенційних користувачів бібліотек, присутня на книжкових виставках і тематичних полицях бібліотек всіх філій ЦБС, використовується при проведенні Днів інформації, Днів бібліографії, інших бібліотечних заходів.

Сьогодні наша бібліотека забезпечує якісно новий рівень доступу до інформації для жителів району та користувачів бібліотек. А цього ми досягаємо, поєднуючи традиційне й нове в інформаційній роботі.

Визначення сегменту ринку потенційних відвідувачів: порівняльний аналіз складу населення та  користувачів. Організація інформаційно-маркетингової діяльності бібліотеки

Діджик Людмила Михайлівна, бібліотекар відділу обслуговування Казанківськоі центральної районної бібліотеки

Відділ обслуговування Казанківської центральної районної бібліотеки обслуговує за рік понад 1500 користувачів і видає більше 26 тис. примірників літератури. В зоні обслуговування нашої бібліотеки знаходяться органи місцевого самоврядування: селищна, районна ради, відділи райдержадміністрації, які бібліотека  інформує про надходження нових книг, періодичних видань по питань зовнішньої і внутрішньої політики, юридичних, економічних і аграрних питань. Проводяться Дні інформації «Час. Інформація. Прогрес». До Дня Незалежності України оформлена книжкова виставка «День народження держави», до Дня Конституції України – «Знання і повага прав людини – шлях до взаєморозуміння»; перегляди літератури «Європейський вибір України: людина. Право. Суспільство», на які запрошуємо місцеву владу.

Спільно з громадською організацією ветеранів війни та праці, воїнів-афганців, районним краєзнавчим історичним музеєм проводимо вечори мужності «В моїй душі - Афганістан», засідання «круглого столу» «Уклін - живим, загиблим - слава».

Бібліотечні працівники вивчають та враховують потреби та інтереси людей похилого віку. Беремо участь в засіданнях клубу «Надвечір'я» при РБК. Для членів клубу оформляємо тематичні полиці «Перечитайте цю книгу», «Вітаміни весь рік», проводимо бесіди «Фітотерапія і ваше здоров'я» та ін.
Із загальноосвітніми школами, аграрним ліцеєм, гуманітарною гімназією, будинком культури організовуємо змістовне дозвілля молоді: турнір «Що робити кожному для спасіння Землі», конкурс майбутніх президентів, конкурс дипломатів, конкурс юних журналістів, вечір пам'яті, присвячений Чорнобильській катастрофі «Ім'я тій зорі – Полинь», засідання «круглого столу» «Злочин і кара». Вже кілька років районна бібліотека співпрацює з центральною районною лікарнею – щорічно беремо участь у місячнику «Молодь Казанківщини - за здоровий спосіб життя», оформляємо книжкові виставки «Здоров'я. Молодість. Краса», проводимо бібліографічні огляди «Молодь і СНІД», засідання «круглого столу» «СНІД, наркоманія та алкоголізм». Співпрацюємо з лікарями-гінекологами, в рамках «Школи майбутньої мами» провели обговорення книги Б. Спока «Дитина та догляд за нею», огляд літератури «В очікуванні дитини», презентацію книги Е. Фенвік «Мати і дитина».

Інформуємо приватних підприємців про зміни в законах, про нові товари та послуги. Оформлено книжкову виставку «Хто володіє інформацією, той володіє світом».

Для більш ефективної організації бібліотечного обслуговування населення, визначення сегменту ринку потенційних користувачів бібліотека проводить маркетингові дослідження, анкетування, які дають можливість визначити категорії читачів, з'ясувати їхні інформаційні потреби і визначити шляхи їх задоволення. У 2007 р. було проведено соціологічне опитування «Яку роль відіграє бібліотека в вашому житті?», яке виявило ставлення жителів Казанки до бібліотеки як до соціального інституту. Було опитано 95 жителів віком від 15 до 65 років, з них читачами бібліотеки є 90%.

Вивчення показало, що основною категорією читачів бібліотеки є учнівська і студентська молодь – 35% від загальної кількості, 14% становлять медичні працівники, працівники культури та освіти, 6% - працівники сільського господарства, 2% - економісти, 4% - робітники, 5,5% - спеціалісти сфери обслуговування, 17% - пенсіонери, 8,5% – домогосподарки, 7% респондентів тимчасово не працюють, не вказали рід занять 1% опитаних. Серед опитаних жінки склали 75%, чоловіки – 25%, що характеризує більшу активність жінок.

Відвідують бібліотеку в середньому 1 раз на місяць 54% опитаних, 1 раз на тиждень 29%, по необхідності -17%.

Мотиви звернення до бібліотеки виявилися наступними: читання з метою відпочинку – 47%, навчання – 35%, підвищення професійного рівня, самоосвіта – 18%.

На запитання про задоволеність рівнем бібліотечного обслуговування 52% опитаних відповіли позитивно, 4,4% - задоволені частково, 6% - не задоволені. Результати дослідження показали, що роль бібліотеки як інформаційного центру визнана пріоритетною, спеціалісти, студенти, учнівська молодь мають потребу в інформації.

Диференціювалися інформаційні потреби окремих груп користувачів: учнів ЗОШ, студентів, педагогів, медичних працівників, спеціалістів сільського господарства, керівників владних структур, яким надається необхідна інформація про літературу.

Для задоволення постійно зростаючих потреб читачів, зумовлених вимогами часу, бібліотека провела анкетування «Чи задовольняє Вас фонд бібліотеки?». В анкетуванні взяли участь 87 чоловік, 42% яких - молодь юнацького віку: старшокласники, студенти, 15% - освітяни, медпрацівники, 7% - працівники культури, 3% - спеціалісти сільського господарства, 2% - представники бізнесових структур, інші верстви населення (пенсіонери, домогосподарки) - 31%.
Мета відвідування бібліотеки: отримання конкретної книги – 62%, підбір літератури за темою – 29%, підвищення кваліфікації – 20%, отримання інформації про нову літературу – 12%.

На питання: «Яким книгам Ви надаєте перевагу?» 61% опитуваних відповіли, що віддають перевагу літературі, яка допоможе в навчанні, самоосвіті, підвищенні кваліфікації; 39% - художній літературі детективного, любовного, історичного жанру. 

Тільки 11% опитаних повністю задоволені фондом бібліотеки, частково задоволені – 70%, незадоволені – 19%.

При аналізі анкет, зошиту незадоволеного попиту, індивідуальних бесід з читачами дійшли висновку, що фонд бібліотеки необхідно поповнювати новою галузевою, професійною, навчальною та художньою літературою. Тому в 2000 р. виникла потреба у введенні платних послуг, на кошти від яких поповнювався б книжковий фонд.

У 2000 р. за рахунок коштів від платних послуг було придбано 52 книги на суму 442 грн., а у 2007 р. – 160 книг на суму 2482 грн. Фонд комплектується довідковими, учбовими, науково-популярними і художніми виданнями.

Щоб привернути увагу до себе і залучити до читання нових користувачів, бібліотека займається рекламною діяльністю, одним із складників якої є співпраця з районною газетою «Голос Казанківщини». На сторінках газети розміщуються матеріали, які висвітлюють роботу бібліотеки, огляди літератури «Терновий вінок Чорнобиля», «Цілюща флора України», «Яка краса – відродження країни!», розповіді про цікаві заходи, статті про ювілеї письменників.

При записі до бібліотеки читачам видається запрошення, буклет про роботу бібліотеки. 

Бібліотека щорічно проводить «Бенефіс читача», де представляє своїх найкращих читачів: В. О. Єрємєєву, Л. І. Добровольську, О.П.Кузнєцову та ін. Стає більш поширеним сімейне читання. На даний час серед читачів бібліотеки 20 сімей, з якими було проведено зустріч «Світ книги – чисте й невичерпне джерело», презентації книг М. Матіос «Солодка Даруся» і І. Роздобудько «Ґудзик». Читаючим сім'ям ми пропонуємо рекомендаційний список літератури «Книга у сімейний формуляр».

На сьогодні у бібліотеки є багато конкурентів. Це книжкові магазини, Інтернет - центри, аудіо і відео компакт-диски, телебачення та інші. Але, не зважаючи на потужний наступ інформаційних технологій, книга і живе спілкування залишаються важливим засобом отримання і поширення знань.

Бібліотека створює умови для самореалізації користувачів, їхнього спілкування, повноцінного проведення дозвілля. У 2001 р. для юнацтва створено клуб «Контакт». Мета клубу:- вивчення соціальних та економічних проблем студентських сімей, молоді, яка готується до створення сім'ї, надання їм правової, соціально-методичної та інших форм допомоги. Засідання проходять у формі діалогу, диспуту, бесід, конкурсів. Під час засідань молодь спілкується з фахівцями: правознавцями, психологами, лікарями. Протягом останнього часу пройшли засідання за такими темами: «Про стать і статеві відносини», «Всьому початком є любов», «Твій життєвий проект», «Мистецтву спілкування можна навчитися».

Щорічно проходять тижні дитячої та юнацької книги.

Завдяки тому, що бібліотека надає платні послуги з використанням новітніх технологій (комп'ютерний набір тексту, пошук інформації в мережі Інтернет, доступ до тематичних баз даних, послуги електронної пошти), залучено 140 нових користувачів.

Співпраця в інформаційному просторі: бібліотеки, органи влади, соціальні установи, бізнесові структури, громадські організації

Будник Олена Петрівна, бібліотекар читального залу Казанківської центральної районної бібліотеки
Сьогодні підхід працівників Казанківської ЦБС до своєї роботи суттєво змінився. Ми розуміємо, що бібліотеці, щоб існувати і розвиватися, треба заявити про себе, як про соціально необхідну установу, яка намагається якомога повніше задовольняти потреби користувачів, прагнучи перетворити свої заклади на інформаційні, громадські центри свого регіону.

Одним з пріоритетних напрямків діяльності районної бібліотеки є співробітництво з місцевою владою. На виконання розпорядження голови облдержадміністрації від 4.12.2000 р. «Про організацію у публічних бібліотеках збору, зберігання та надання у користування інформації з питань діяльності місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування»  в читальному залі бібліотеки у січні 2001 р. на підставі розпорядження районної державної адміністрації  від 22 грудня 2000 р. було створено службу регіональної інформації. У 15 теках зібрано документи різної тематики: розпорядження райдержадміністрації, районні соціальні програми, матеріали з питань формування бюджету, які надаються для користування відвідувачам бібліотеки.

Також у бібліотеці ведеться фактографічна картотека, куди вносяться відомості про керівників області, району, контактні телефони, дні, часи приймання.

Користувачі бібліотеки, члени територіальної громади найбільш активно використовують матеріали з таких тем: підприємництво, соціальний захист населення, охорона здоров'я, освіта, культура та ін.

Наприклад,  до розпорядження райдержадміністрації «Про призначення стипендії райдержадміністрації талановитим і обдарованим дітям» звернулося 27 користувачів. Районна організація ветеранів війни і праці була проінформована про прийняття розпорядження «Про затвердження плану дій щодо поліпшення та життєзабезпечення ветеранів в Казанківському районі на 2008-2010 роки». До відома користувачів доводилось рішення Казанківської районної ради «Про комплексну програму розв'язання проблем інвалідності в Казанківському районі на 2006 – 2008 рр.» та інші документи. Зацікавленість відвідувачів бібліотеки викликають розпорядження райдержадміністрації «Про виділення земельних ділянок для ведення селянського (фермерського) господарства», «Про забезпечення виконання заходів щодо розвитку житлового будівництва», «Про житловий фонд соціального призначення», «Про вжиття невідкладних заходів з ліквідації заборгованості із виплати заробітної плати».

Систематичне поповнення тематичних тек та активне інформування користувачів про наявну інформацію збільшує їхню кількість у бібліотеці. Так, у 2007 р. було обслужено 105 користувачів регіональної інформації, , у 2008 р. – 169.

Для ефективної співпраці з владними структурами, іншими установами районного центру активно використовується система інформування, як один із засобів оперативного забезпечення їх інформацією. Так, бібліотека інформує керівників органів місцевого самоврядування, соціальних установ, громадських організацій про наявність документів юридичного, економічного, статистичного та іншого характеру. Раз на два місяці проводиться інформування апарату районної держадміністрації, районної ради, районного відділу освіти за темами «Україна сьогодні: політика, економіка, культура», «Самоврядування: утвердження дією», «Економічна Україна: актуальні питання її сучасного розвитку», «Національна система виховання: шляхи реалізації», «Національна доктрина розвитку освіти в Україні» та ін. Надана бібліотекою інформація є корисною і використовується службовцями державних установ. Під час особистого надання інформації користуємось можливістю на місці вивчити інформаційні потреби користувачів-службовців. Наприклад, голова організаційного відділу держадміністрації попросив надати інформацію з етики державного службовця, голова районної ради – систематизувати літературу з досвіду роботи сільських рад області. 

Протягом  року районна бібліотека інформувала за темами «Проблеми молоді» - районний центр соціальних служб для молоді, «Казанківщина на сторінках преси» - районний народний історичний музей, «Правове виховання молоді» -  відділ у справах сім'ї та молоді райдержадміністрації.
У бібліотеці також формується фонд регіональної інформації, до якого входять: місцева газета «Голос Казанківщини», обласні газети «Южная правда» і «Рідне Прибужжя» та краєзнавчі видання. Для більш якісного та оперативного задоволення інформаційних потреб користувачів активно використовуються фонди відділу краєзнавчої літератури та бібліографії, Центру електронних засобів інформації обласної універсальної наукової бібліотеки ім. О. Гмирьова. Робота служби регіональної інформації рекламується. В центральній районній бібліотеці, в закладах соціального захисту населення, в медичних закладах районного центру, пенсійному фонді оформлено звернення до читачів, в якому йдеться про наявні документи органів місцевої влади. Відповідна інформація також була надрукована в районній газеті «Голос Казанківщини».

Таким чином, служба регіональної інформації в бібліотеці сприяє забезпеченню відкритого доступу для широкого загалу користувачів до інформаційних ресурсів та послуг, а отже - передові інформаційні технології знайдуть своє належне застосування і розвиток.

Обласна бібліотека для юнацтва: нове бачення в контексті розширення доступу користувачів до інформації

Іванова Наталя Вікторівна, директор  обласної бібліотеки для юнацтва

Сьогодні ми живемо в епоху інформаційного суспільства. З кожним роком збільшується кількість користувачів бібліотек, які бажають отримувати інформаційні джерела на електронних носіях та за допомогою  всесвітньої мережі Інтернет. Зростання інформаційних запитів молоді ставить перед бібліотеками, що обслуговують юнацтво, наступні завдання: 

· забезпечення молоді інформацією щодо здобуття знань на більш якісному сучасному рівні;

·  виховання культури читання;

· формування потреб в інформації. 

Інформаційна функція бібліотек для юнацтва, крім того, спадково зберігає своє традиційне призначення: сприяти соціальній адаптації молодої людини в сучасних, досить складних умовах життя. 

Кожна бібліотека формує власний сучасний зразок – оптимальну модель, що відповідає потребам суспільства і окремих споживачів. Враховуючи те, що обласна бібліотека для юнацтва є методичним центром для юнацьких структурних підрозділів, колектив бібліотеки вважає своєю стратегічною метою перетворити свій заклад в ефективний обласний інформаційно-ресурсний центр для молоді. Його мета – обслуговування молоді, як індивідуальних користувачів, так і громадських молодіжних об’єднань в самій бібліотеці і через охоплення дистанційним інформаційно-консультативним обслуговуванням молоді всієї області.

Обласна бібліотека для юнацтва зарекомендувала себе надійним партнером  організацій та структур, які займаються реалізацією молодіжної політики. Про це свідчить той факт, що багато заходів бібліотеки фінансово підтримано управлінням у справах сім’ї та молоді облдержадміністрації, управлінням у справах сім’ї, дітей та молоді виконкому Миколаївської міської ради, Департаментом житлово-комунального господарства міськвиконкому. 

Бібліотека пропонує цілу низку взаємопов’язаних заходів за всіма напрямками молодіжної політики. Діють декілька програм: «Право і ми», «Розвиток взаємодії бібліотеки та молодіжних громадських організацій», «Шукаємо таланти», «Твій вибір». Створено нову бібліотечну програму «Завжди готовий» по популяризації скаутського руху згідно з Указом Президента України. 

Розпочато реалізацію нового проекту  «Активізація молоді  до участі в житті суспільства шляхом створення середовища для розвитку  та організація Обласного інформаційно–ресурсного центру для молоді». Здійснено перший етап проекту – відкрито Інформаційно-ресурсний центр для молоді, Інтернет-центр. 

Накопичений досвід у реалізації І-го етапу проекту «Активізація молоді  до участі в житті суспільства шляхом створення середовища для розвитку  та організація Обласного інформаційно–ресурсного центру для молоді» підштовхує  до пошуку можливостей реалізації ІІ-го етапу - вже обласного рівня. Комп’ютерна база обласної бібліотеки для юнацтва, яка останнім часом значно покращилася, дозволяє запроваджувати такі проекти. Інтернет - центр відкрито при спонсорській допомозі обласного відділення Всеукраїнської молодіжної громадської організації «Союз молоді регіонів України», що свідчить про авторитет бібліотеки серед молодіжних НДО. 

Не тільки розширюється комп’ютерна база, збільшується також кількість записів в електронному каталозі бібліотеки. Книжкові фонди систематично поповнюються не тільки художньою, навчальною, науково-популярною літературою, а і спеціальною літературою, необхідною для молодіжного громадського сектору, для лідерів молодіжного руху Миколаївщини. Створюються електронні тематичні бази даних. На черзі – ретроконверсія всього фонду бібліотеки. Обласна бібліотека для юнацтва є учасником 2-х корпоративних проектів: по створенню корпоративного каталогу спільно з вузівськими бібліотеками та по створенню «Зведених ресурсів бібліотек м. Миколаєва». На цьому сайті, ініційованому і організованому науково-педагогічною бібліотекою, розміщено електронний каталог обласної бібліотеки для юнацтва. Сайт обласної бібліотеки для юнацтва  модернізується, в його реконструкцію вкладається нове бачення web-сайту як інформаційного посередника між обласною бібліотекою для юнацтва та юнацькими структурними бібліотечними підрозділами, між бібліотекою та користувачами області. 

Інформаційний сервіс бібліотеки стає більш насиченим і різноманітним.  До практики роботи бібліотеки увійшли масові заходи, засновані на Інтернет-технологіях: проведено  Інтернет-міст з Волгоградською обласною бібліотекою для юнацтва, web-конференцію молодіжних НДО Миколаївщини і Рівненщини, Інтернет-естафету з обласними бібліотеками міст Тернополя та Хмельницького. 

Соціальним партнером у реалізації  проектів бібліотеки  є молодь. Ідеї для подальшого розвитку бібліотеки  систематично надають лідери молодіжних громадських організацій. Наприклад, бібліотека стала партнером  Миколаївської міської молодіжної громадської організації «Фундація регіональних ініціатив»  в проведенні обласного навчального семінару «Розвиток молодіжних ініціатив», де було проведено вивчення інформаційних потреб лідерів молодіжних НДО області і сформовано групу користувачів індивідуальної інформації.

Ініціатором ідей є і молодіжна громадська організація обласної бібліотеки для юнацтва – Миколаївський обласний благодійний фонд «Індиго». Тільки за останній рік організовано і проведено декілька соціально значущих комплексних кампаній, які поєднують просвітницький напрям та залучення молоді до «активностей»: весняна «Зелена толока», осінні екологічні акції до Дня Чорного моря, акція «Бузький гард. Гранітно – степове Побужжя» у рамках Всеукраїнської програми «7 природних чудес України», акція «Олімпійці-земляки – молоді Миколаївщини» тощо. Нещодавно голова благодійного фонду «Індиго» отримала Сертифікат тренера з соціального проектування та експерта по оцінюванню соціальних проектів. 

Бібліотеки області активно брали участь у Всеукраїнському конкурсі «Легенди рідного краю». На конкурс було надіслано близько 60 робіт. У І-му обласному етапі конкурсу були визнані переможцями такі роботи:

ІІІ місце – робота «Село моє – прабатьківська земля, овіяна народними легендами», підготовлена Оленою Коливою з села Галаганівка Снігурівського району;

ІІ місце – 2 роботи: «Козубівка – край переказів та легенд», підготовлена Жанною Демидовою з села Козубівка Доманівського району та «Таємниці віків» Костянтина Сороки з села Богданівка Доманівського району;

І   місце – робота «Село Новокрасне: легенди, факти, коментарі» творчої групи «Мала Батьківщина» (спільний проект Новокрасненської ЗОШ та сільської бібліотеки Арбузинської ЦБС).

Ці роботи було надіслано до Києва. Переможцем Всеукраїнського конкурсу «Легенди рідного краю» від Миколаївської області визнано Олену Коливу з села Галаганівка Снігурівського району. Нагороди  вручалися Верховним козацьким отаманом у Києві у приміщенні Державної бібліотеки для юнацтва.

 Одним із напрямів соціокультурної діяльності бібліотек (або її структурних підрозділів) є формування у молоді мотивації до створення громадських об’єднань та взаємодія з існуючими молодіжними НДО, розвиток соціального партнерства, коли бібліотека бере на себе функції не тільки інформаційного посередника, але і осередку громадської активності.

Зараз створюється модель сільської бібліотеки з метою привернення уваги до цих закладів культури, поліпшення їх матеріально-технічної бази, створення більш комфортних умов для праці як бібліотечних працівників, так і  читачів. Але згідно із Законом України «Про місцеве самоврядування» більшість закладів культури відносяться до комунальної власності територіальних громад. Це означає, що їхнє фінансування може здійснюватися лише з місцевих бюджетів, які, на жаль, не мають достатньо надходжень для забезпечення нормального функціонування соціальної сфери, з якою зараз ідентифікується  галузь культури.

Цікавий досвід активізації громад по залученню додаткових коштів для трансформування сільських закладів культури є в Рівненській області. Фундація імені князів-благодійників Острозьких спільно з Рівненським факультетом Державної Академії керівних кадрів культури і мистецтва реалізували проект «Культосвітні заклади й активізація громад» за підтримки Міжнародного фонду «Відродження». Мета цього проекту - трансформування системи управління в галузі культури, їхнє реформування і поступове перетворення у Центри активізації місцевих громад для вирішення їхніх проблем і для забезпечення потреб громадян. Відбувся відбір у  регіонах країни активних представників різних закладів культури, що бажали отримати знання для залучення локальних і міжнародних ресурсів, а також здійснення лобіювання  інтересів установ культури через НДО. Проблема полягає в тому, що у більшості закладів культури відсутній досвід роботи працівників як менеджерів культури в ринкових умовах, вони не вміють і не знають, як залучати додаткове фінансування, не вміють інформувати про свої послуги. У зв’язку з цим, запроваджено професійну навчальну програму докваліфікації менеджерського складу закладів культури як для культосвітніх працівників, так і для громадських лідерів, які добровільно допомагають просувати муніципальні реформи у галузі культури, одночасно використовуючи локальні ресурси (НДО, ЗМІ, владу, бізнес) і, у разі необхідності, міжнародні інституції. 

Було оголошено Всеукраїнський конкурс на участь в цьому проекті. Досвід взаємодії обласної бібліотеки для юнацтва з молодіжними громадськими організаціями сприяв її перемозі у конкурсі. Три працівники бібліотеки отримали можливість докваліфікації як менеджери культосвітніх установ. Їх дипломні роботи Фундація князів Острозьких планує включити до посібника для закладів культури за підсумками реалізації вищезгаданого проекту. Очікуються сертифікати про підвищення кваліфікації.

 Можливо і в Миколаївській області необхідно запровадити аналогічний проект, ввести у програми підвищення кваліфікації працівників культури вивчення методик залучення додаткових коштів згідно з умовами нашого регіону. 

Є сподівання, що  введення в дію Указу Президента України «Про проведення у 2009 році в Україні Року молоді» допоможе активізувати діяльність бібліотек з юнацтвом та молоддю, підняти її на більш високий рівень.

Інформація як суспільне надбання: забезпечення доступу в дитячих бібліотеках Миколаївщини

Жайворонок Тетяна Анатоліївна, директор Миколаївської обласної бібліотеки для дітей ім. В. Лягіна
В умовах сьогоднішнього дня, коли будь-яка людина, а особливо дитина, відчуває дефіцит не тільки матеріального достатку, але й інформації, духовного спілкування, дитячі бібліотеки області поставили перед собою мету – підсилення своєї ролі у соціальній інфраструктурі  регіону, що дозволяє їм стати інформаційно-дозвіллєвими центрами, де  традиційні послуги органічно поєднуються  з різного роду заходами, які дозволяють дитині та її родині заповнити своє дозвілля, ліквідувати інформаційний вакуум, прилучитись до досягнень світової культури.

Переосмислюючи своє місце в інформаційному просторі, враховуючи реальні можливості  (фахову підготовку і професійний рівень колективу, ресурси), дитячі бібліотеки області досить успішно працюють в таких  важливих напрямках, як:

· підвищення престижу бібліотеки як гаранту конституційного права кожного на вільний доступ до інформації;

· реалізація функцій бібліотеки як освітнього, виховного, дозвіллєвого закладу;

· вивчення і прогнозування потреб користувачів на бібліотечно-бібліографічні послуги, розширення кола потенційних споживачів інформації;

· подальша робота з дітьми, що потребують посиленої державної та педагогічної уваги (діти-сироти, діти з малозабезпечених сімей, діти-інваліди);

· участь у реалізації  національних  та  комплексних програм, діючих у бібліотеках області;

· збереження національної культурної спадщини як основи національної культури;

· розширення кола потенційних споживачів інформації;

· пропаганда та поширення  соціально значущих знань ( екологія, право, патріотичне виховання тощо);

· організація реклами, створення відповідного іміджу;

· впровадження новітніх інформаційних технологій в роботу бібліотеки;

· підтримка субкультури дитинства через об'єднання за інтересами, конкурси, фестивалі творчості юних читачів. 

 28 липня 2006 року Миколаївською облдержадміністрацією було прийнято розпорядження “Про забезпечення прав дітей на вільний доступ до інформації за допомогою бібліотек системи Міністерства культури і туризму Миколаївської області”.

Основними пунктами  цього  документа  визначено  вирішення питань щодо:

· забезпечення  бібліотек власними приміщеннями;

· проведення поточних та капремонтів приміщень;

· телефонізації та встановлення протипожежної та охоронної сигналізації;

· забезпечення меблями, устаткуванням;

· комп’ютеризації, створення читацького Інтернет-місця, проведення виділеного каналу зв’язку, забезпечення сучасною аудіовізуальною та проекційною технікою;

· поповнення бібліотечних фондів;

· відновлення посад методиста по роботі з дітьми, бібліографа по дитячій літературі, працівників відділів обслуговування.

Робота по виконанню Розпорядження  за підсумками була неодноразово  розглянута на засіданні Колегії обласного  управління культури.

Як інформаційні центри бібліотеки забезпечують доступність повної, оперативної та об’єктивної інформації усім категоріям користувачів за допомогою як традиційних, так і електронних носіїв та сучасних технологій та готовність і вміння з нею працювати.

У бібліотеках області працює система виховання інформаційної культури користувачів, яка ведеться у координації зі шкільними бібліотеками.

Нині у світі силу має той, хто володіє інформацією, яка відіграє незмінно важливу роль у будь-якій сфері людської діяльності. XXI століття — ера інформаційного суспільства, у якому інформація все частіше визначається як основний ресурс майбутнього, але повністю використовувати його зможуть тільки ті, хто має необхідні знання і підготовку. Саме тому питання бібліотечно-інформаційної роботи будуть завжди актуальними для нашого суспільства. Ми чудово розуміємо, що людина, яка вільно володіє навичками пошуку інформації в довідковому апараті бібліотеки, зможе почерпнути для себе максимум потрібних знань. Адже написання рефератів, доповідей — справа творча, і жоден бібліотекар, навіть найдосвідченіший, не зможе передбачити потреби в тій інформації, яка знадобитиметься користувачеві.

Дуже важливо вже з юного віку прищепити дітям навички якісного і системного пошуку інформації, її ефективного збору, систематизації та обміну з іншими користувачами, так само, як навчити робити перші кроки чи вперше знайомитися з літерами та звуками. А розвинуться ці навички в дитині чи ні, залежить від багатьох чинників — батьків, рідних та близьких, друзів, школи, засобів масової інформації. Вирішальну роль в цьому відіграють дитячі бібліотеки, бо значною мірою саме від них залежить читацька доля учнів: облишать чи продовжать вони своє знайомство з великою літературою чи будуть заходити у майбутньому до бібліотеки хоча б для того, щоб перегорнути сторінки часописів.

Сьогодні бібліотеки для дітей повинні забезпечити дітей бібліографічною інформацією з питань освіти, самоосвіти, творчості, організації дозвілля. Тому одним з найважливіших завдань бібліотеки є створення умов для активного використання цієї інформації і перш за все - зручної системи доступу до неї. У цій сфері в нас накопичено великий досвід. Вже багато років у бібліотеках готуються і видаються в традиційній друкованій формі різні види інформаційно-бібліографічної продукції для дітей всіх вікових категорій. Це рекомендаційні списки літератури, буклети, книжкові закладки, закладки-шпаргалки тощо. За їхньою допомогою можна ознайомитися з інформаційно-пошуковим апаратом бібліотеки, дізнатися, як треба правильно вибирати книгу та періодичні видання і як працювати з ними. Не залишаються поза увагою у питаннях забезпечення навчального процесу та підвищення інформаційної культури і педагоги. Для них проводяться консультації, видаються інформаційні списки, списки методичної літератури, зокрема «Ін​формаційну культуру — всім і кожному», тексти бесід з інформаційної культури. Крім того, в координації зі школою для читачів-дітей організовуються і проводяться спеціальні бібліотечні уроки, індивідуальні та групові бесіди, орієнтовані на те, щоб розкрити дітям основні алгоритми пошуку.
Важливою ланкою в роботі є  створення чіткої системи виховання інформаційної культури користувачів, яка проводиться у координації зі шкільними бібліотеками.

Пріоритетами 2008 року для бібліотек, що обслуговують читачів–дітей, є подальше залучення їх до читання, безперервної освіти, забезпечення рівних можливостей у задоволенні культурно–духовних потреб школярів, вільний доступ до інформації та знань.

2008 рік Організацією Об'єднаних Націй проголошено Міжнародним роком планети Земля та Міжнародним роком мов, а указами Президента України – роком туризму і курортів в Україні і Роком підтримки національного усиновлення і інших форм сімейного виховання дітей – сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування.

Чільне місце в роботі бібліотек області займають питання, пов'язані з активізацією пропаганди як рідної мови, так і мов інших народів, з охороною дозвілля, розвитком краєзнавче–пошукової діяльності та підвищенням інформованості громадян з проблем усиновлення дітей – сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування. Різноманітні масові заходи сприяють популяризації історичної літератури, зокрема про трагедію голодомору, та книг про визначні пам'ятки культури та природи України та Миколаївщини. 

На сьогоднішній день пріоритетним завданням для дитячих бібліотек області є реалізація комплексу освітніх культурно-художніх програм для дітей та підлітків. 

Це безпосередньо стосується бібліотечного обслуговування дітей, впровадження бібліотечних проектів і програм, фандрейзингової  діяльності бібліотеки, інформаційної  та  креативної  діяльності, робота з творчо обдарованими дітьми, соціально незахищеними групами  читачів тощо.

Більшість дитячих бібліотек області має певну систему партнерських стосунків з громадськістю, які націлені на удосконалення культурно-просвітницької, профілактично-корекційної, соціально-реабілітаційної роботи з підростаючим поколінням.

До такої системи співпраці належить взаємодія з органами влади, громадськими  організаціями, фондами, творчими спілками, національно-культурними товариствами, комерційними підприємствами.

Майже кожна бібліотека для дітей області має досвід  співпраці  з соціальними партнерами у проведенні окремих спільних заходів, які направлені на сприяння ефективному вирішенню численних проблем, пов’язаних з дитинством. Це, наприклад:

· брифінги, фізкультурно-спортивні акції, параолімпійські ігри, сімейні фестивалі, марафони (Арбузинська РДБ);
· юридичні тренінги, святкові програми (Березанська РДБ);
· благодійні акції (Братська ЦДБ, Врадіївська РДБ);
· творчі конкурси, консультативні допомоги (Снігурівська РДБ).

Окремо треба виділити один з головних і перспективних напрямків взаємодії бібліотеки з соціальними партнерами -  програмна діяльність, а саме робота згідно з цільовими комплексними програмами та проектами.

Протягом останніх років бібліотеки для дітей розробляють і впроваджують цільові комплексні програми, проекти, які мають соціальну направленість та значущість, перспективність для культурного розвитку області. Це такі програми, як:

· “Обдаровані діти – майбутня еліта нації”, “За здоров’ям - до бібліотеки ” та інші (ОДБ ім. В.Лягіна);

· «Глибинна екологія людства на захист дитинства», «Плюшева няня» та інші (ЦБС для дітей м. Миколаєва); 

· “Повір у себе” (Арбузинська РДБ);

· “Ти у світі не один” (Березанська РДБ);

· “Вмій сказати :“Ні”!” (Жовтнева РДБ);
· “Ти  не один у світі” (Казанківська РДБ);

· “Здоров’я дитини – багатство країни” (Миколаївська РДБ);

· “Обери здоровий спосіб життя” (Новоодеська РДБ);

· “Закон. Право. Мораль” (Снігурівська РДБ);

· «Шлях до милосердя» (бібліотека  для дітей м. Вознесенська). 

Кожна дитяча бібліотека області - це своєрідний центр організації дозвілля дітей. Майже при кожній дитячій бібліотеці діють лялькові театри і гуртки (драматичні, художнього читання, м'якої іграшки, художнього дизайну, декоративно-прикладного мистецтва, народного співу, технічної творчості та інші). Їхня діяльність спрямована на творчу самореалізацію особистості кожної дитини.

Однією з дієвих форм розвитку творчості та самодіяльності дітей є створення клубів та гуртків за інтересами при бібліотеках області. 

Їх мета полягає в наданні дитині допомоги виявити свої здібності, збагатитися  новими знаннями,  навчитися творчо мислити і розвивати уяву, залучитись до культурних і літературних цінностей  тощо.
В  області налічується 188 читацьких об’єднань і клубів за інтересами, з них: 4- в ОДБ ім. В. Лягіна, 13 – в ЦБС для дітей м. Миколаєва, 23 – в районних РДБ, 146 – в сільських бібліотеках-філіях, 2- в дитячих бібліотеках м. Вознесенська, м. Первомайська.
Широке коло інтересів дітей і підлітків знайшло місце в різнобічному тематичному діапазоні творчих об’єднань області. Найпоширенішими  серед читачів є літературний, пізнавальний, екологічний, краєзнавчий, народознавчий напрямки.
За останні 3 роки спостерігається чітка тенденція збільшення кількості читацьких об’єднань  в області. Це ще раз підкреслює, що дитячі бібліотеки намагаються посилити свою соціальну функцію і підвищити відповідальність за виховання молодої генерації українського народу в умовах становлення державності.

Ще один із значущих напрямків роботи дитячих бібліотек Миколаївщини – це робота з талановитими дітьми.  

Читачі-діти з нашої області  брали і беруть активну участь у конкурсах і дуже часто стають переможцями  у  міжнародних, всеукраїнських, обласних конкурсах дитячої творчості. Іноді вони займали повністю увесь п’єдестал  пошани та всі призові місця  у багатьох з них: обласному – «Золота арфа»; всеукраїнських – «Гранослов», «Джерельце», «Віримо!»; міжнародному – «Чарівна книжка» тощо.

Важливу роль сучасна бібліотека відіграє  у системі соціокультурної реабілітації дітей  з особливими потребами.

До поняття  соціокультурної реабілітації  входить залучення дитини з особливими потребами до пізнавальної, навчальної та іншої діяльності культурно-просвітницькими, науково-інформаційними та іншими методами з метою адаптації  дитини до соціального середовища та активних  взаємовідносин з ним.

Бібліотеками області проводяться   заходи, присвячені  Дню захисту дітей, Дню інваліда, Дню милосердя (Вознесенська ЦБС, Березнегуватська, Веселинівська, Єланецька,  Очаківська, Первомайська РДБ);

Організовуються виїзди  з оглядами та бесідами в спеціальні навчальні заклади. Ця робота носить постійний, комплексний характер в Арбузинській, Казанківській РДБ, бібліотеці  для дітей м. Вознесенська, ЦБС для дітей м. Миколаєва, ОДБ ім. В.Лягіна.

Бібліотеками області проводиться значна робота з накопичення інформації, створення баз даних та організації інформаційних “зон” для читачів-дітей. Надається різноманітна фактографічна інформація, ведеться оперативне інформаційне обслуговування батьків та фахівців, професійно пов’язаних з цією категорією читачів. 

Найголовнішим серед літературних та читальних свят є Всеукраїнський тиждень дитячого читання, який до цього року називали Всеукраїнським тижнем дитячої книги (наказ Міністерства культури і туризму України від 18.03.2008 року №264/16-08). Цього року він проходив під гаслом «Мандруємо книжковим світом». Наша бібліотека з 2007 року проводить урочисте відкриття цього тижня на базі однієї з районних ЦБС. Так, у 2007 році таке відкриття відбулося на базі Баштанської ЦБС, а у 2008 - на базі ЦБС м. Вознесенська. До проведення цього урочистого заходу, окрім ОДБ ім. В. Лягіна, ЦБС були залученні творчі сили будинків культури як м. Баштанки, так і м. Вознесенська. Проходили вони також за підтримки відділів культури.

  Щоб іти в ногу з часом, відчувати все нове, що відбувається в житті суспільства та оперативно реагувати на всі потреби соціуму, працівникам бібліотек для дітей Миколаївської області необхідно постійно підвищувати свою професійну майстерність.

Так, у 2006 р.  – започатковано проведення Регіональної  школи  професійного розвитку для заступників директорів ЦБС  по роботі з дітьми. Перше заняття відбулося на базі Березанської ЦБС за темою ”Бібліотека для дітей як ресурсний центр доступу до знань: пошук власного образу”.

У жовтні 2006р. відбулося засідання  міжобласного круглого столу  “Школа і бібліотека: грані співпраці”, який пройшов на базі Херсонської обласної бібліотеки. Миколаївські фахівці познайомилися з досвідом ОДБ, районної дитячої бібліотеки, поділилися власним.

Майстер-клас пройшов на базі ЦДБ м. Миколаєва  “Інноваційні форми роботи в організації обслуговування школярів” (2006р.).

У травні 2007 року на базі Жовтневої ЦБС була проведена Регіональна школа професійного розвитку „Бібліотеки області в реалізації концепції правової освіти дітей”.

У грудні 2007 року заступників директорів ЦБС по роботі з дітьми приймала Снігурівська ЦБС, де було проведено майстер-клас  «Бібліотеки для дітей у Рік української книги: спільні завдання, єдині пріоритети».
У вересні 2008 року на базі Миколаївської обласної бібліотеки для дітей була проведена науково – практична конференція директорів обласних бібліотек для дітей на тему «Дитяча бібліотека як соціально – культурна система: проблеми, інновації та шляхи розвитку». Її організаторами  були Міністерство культури і туризму України, Національна бібліотека України для дітей, управління культури Миколаївської облдержадміністрації та Миколаївська обласна бібліотека для дітей ім. В. Лягіна.

У роботі конференції взяли участь та презентували роботу своїх бібліотек ЦБС для дітей м. Миколаєва (ЦДБ та філія №7), Березанська ЦБС (РДБ та бібліотека-філія с. Коблеве), Очаківська ЦБС (бібліотека-філія с. Парутине), Жовтнева ЦБС (РДБ та бібліотеки-філії с. Бармашове та с. Первомайськ).

Всі гості та учасники конференції відмітили високий рівень роботи бібліотек, з досвідом яких знайомились.

Тема конференції, проблемні питання, що піднімалися у виступах доповідачів, досвід дитячих бібліотекарів, яким вони обмінювалися під час конференції — усе це засвідчує, що дитяча бібліотека як соціально-культурна система була, є і буде невід’ємною органічною складовою суспільства, з властивими тільки їй функціями і завданнями, сутність яких полягає в тому, що вся діяльність бібліотеки спрямована на пріоритетне обслуговування особливої категорії — дітей.
У Рекомендаціях Всеукраїнської науково-практичної конференції директорів обласних бібліотек як підсумковому документі зазначено, що «основним принципом соціально-культурної політики щодо бібліотечного обслуговування дітей є максимальне врахування специфічних особливостей, пов’язаних з їхнім віковим, психологічним і соціальним розвитком. Це стосується, у першу чергу, диференціації проведення заходів та відповідного формування фонду».

Тому основним і першочерговим завданням бібліотек України що обслуговують дітей, є підготовка, розробка і подальше затвердження Національної програми підтримки і розвитку дитячого читання.

Адже, якщо ми прагнемо до самодостатнього громадянського суспільства, то треба пам’ятати: скільки ми вкладемо в дитинство – стільки й отримаємо, якими виростуть наші діти – таким буде наше майбутнє.
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