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Управління бібліотечними закладами та системами як комплексний напрямок набуває особливої актуальності в сучасній соціально-політичній та економічній ситуації: у період кризи, на фоні нестабільного розвитку всього суспільства. Зміни в законодавстві, непрості економічні умови, проблеми в фінансуванні – з одного боку, недостатній розвиток ресурсної бази, нові запити споживачів інформації, невідповідність кваліфікації персоналу запитам нової ситуації – з іншого боку примушують сучасного керівника бібліотеки змінювати підходи до роботи, управлінські схеми. Успішність роботи керівника – в реалізації нових стратегій управління, опануванні нових ідей та методів роботи, швидкій адаптації до змін у суспільстві, подоланні загрозливих для бібліотечної галузі тенденцій, відстоюванні її інтересів.

Неможливо думати про майбутнє бібліотек з позицій та підходів вчорашнього дня. Нові маркетингові підходи орієнтують керівників бібліотек на реалізацію таких важливих напрямків, як:

1) формування нової бібліотечної політики;

2) створення законодавчих умов реформування галузі та нормативно-правової бази місцевого рівня;

3) фінансування бібліотек (державне та позабюджетне);

4) стратегічне планування;

5) управління розвитком кадрів;

6) маркетингові підходи до діяльності бібліотек;

7) використання нових інформаційних та комунікаційних технологій в управлінні бібліотеками;

8) впровадження менеджменту якості.

Серед названих напрямків діяльності сьогодні особливе значення має впровадження менеджменту якості. В усьому світі питання менеджменту якості є надзвичайно актуальним та є необхідною вимогою управління бібліотекою. Провідні бібліотеки світу переорієнтовуються з управління закладом, ресурсами та кадрами на управління результатами, тобто тими показниками, що говорять про ефективність роботи бібліотеки та формують її схвальну оцінку з боку користувачів і громади. В України цей важливий напрямок діяльності тільки починає впроваджуватися.

Прийняття правильних управлінських рішень неможливо без грамотної оцінки результатів і аналізу ефективності бібліотечної діяльності. І це є справжньою наукою. Отже, спробуємо оцінити діяльність бібліотечних закладів Миколаївської області за останніх п’ять років за критеріями якості та ефективності.

Показники соціальної ефективності діяльності бібліотек якнайкраще відтворюють межі привабливості бібліотечного закладу, його імідж в місцевій громаді, надають відповідь користувачам на ті ресурси і послуги, що пропонуються, через показники книговидачі, відвідуваності тощо.

2008 рік у цьому сенсі не став результативним. Порівняно з 2003-2008 роками у 2008 році показники соціальної ефективності значно зменшилися. На 3,6 тис. зменшилася кількість обслужених користувачів у регіоні (у 2003‑2007 рр. відбувалося щорічне зростання в середньому на 1,5‑6 тис.), зареєстрованих користувачів стало менше на 4,7 тис. Зменшилася у 2008 р. документовидача на 86 тис. (зростання на 120‑150 тис. у попередні роки). Найбільші зміни спостерігаються у показниках відвідуваності: тільки за останній рік до бібліотек стало приходити на 36 тис. користувачів менше, ніж у 2007 р.

Ці факти примушують нас з вами серйозно замислитися над тими швидкими та ефективними діями, що мають змінити цей стан. Відповідь – у звичайних професійних підходах: наприклад, керівник бібліотеки (ЦБС) має поставити перед собою завдання перетворити неактивних користувачів, на активних, знайти нових, сприяти розширенню кола читання постійних відвідувачів. Крім того, необхідно змінити режим роботи бібліотеки, ввести нові послуги, організувати обслуговування мешканців району через пункти видачі літератури, пропонувати більше заходів, урізноманітнити їхній спектр і тематику, краще їх рекламувати, повторювати найбільш вдалі заходи. Вирішення питання збільшення книговидачі може бути надзвичайно простим: покращення розміщення та розстановки фонду, розширення популярних розділів, збільшення екземплярності найбільш популярних видань, виявлення «мертвих зон» фондів, що не запитуються користувачами, організація виставок нових надходжень, «забутих» видань, виключення з фонду застарілої літератури.

Соціальна ефективність відтворюється і в показниках охоплення населення послугами публічних бібліотек. У 2007‑2008 рр. охоплення населення регіону дорівнювало 33%. В європейських країнах цей показник суттєво вищий: у Фінляндії – 60%, Великобританії – 52%, Норвегії та Швеції – 50%. В районних ЦБС охоплення населення бібліотечним обслуговуванням складає 50 % і є відмінним по територіях: від 36% в Миколаївському районі до 71% в Очаківському.

Звичайно, грамотний керівник бібліотеки прагне до збільшення показника охоплення, чому може сприяти удосконалення сервісів бібліотеки, доступності та зручних умов, налагодження зв’язків із громадськістю. Проте цей показник не завжди означає високу ефективність бібліотеки, що найбільш характерно для малих населених пунктів, де є лише одна бібліотека, а інформаційні послуги більш ніхто не надає.

Показником соціальної ефективності діяльності бібліотек є також відвідування масових заходів. У звітному році цей показник сягав близько 160 тис. чол., що вдвічі менше, ніж у 2007 р.

Також є невеликою в районних ЦБС питома вага нових форм бібліотечно-інформаційного обслуговування користувачів у загальній кількості профільних послуг. Створено 11 модельних бібліотек у Жовтневій ЦБС, працює бібліобус у Снігурівській ЦБС, облаштовано 8 автоматизованих робочих місць у філіях Вознесенської, Жовтневої, Казанківської, Новобузької, Снігурівської районних ЦБС.
Ми з вами неодноразово наголошували на необхідності обслуговування віддалених користувачів, надання послуг щодо пошуку та використання інформації через канали комунікації – Web-сайт бібліотеки, електронну пошту, лінії телефонного та факсимільного зв’язку тощо. Це питання є надзвичайно перспективним. Таке обслуговування під силу оснащеним бібліотекам, що мають підготовлені кадри. Ряд районних ЦБС (Вознесенська, Жовтнева, Новоодеська, Казанківська, Баштанська, Первомайська) вже готові професійно до впровадження цього напрямку роботи. Активне включення районних ЦБС до організації рівного доступу до інформації, як мешканців невеликих населених пунктів, так і міст обласного підпорядкування та обласного центру – ця професійна настанова повинна здійснюватися у першу чергу за ініціативи керівника ЦБС.
Ступінь задоволення користувачів роботою бібліотеки включає оцінку продуктів та послуг, режиму роботи бібліотеки, якості інформаційного обслуговування, консультативної допомоги, сприйняття бібліотеки як місця роботи та проведення дозвілля, привабливості та зручності для користувачів приміщення, інтер’єру, обладнання бібліотеки. Хочу зазначити, що практично всі ЦБС області проводять опитування: анкетування користувачів «Бібліотека в житті місцевої громади» (Миколаївська ЦБС), «Бібліотека. Читач. Бібліотека» (Новоодеська ЦБС), «Читання із покоління в покоління» (Кривоозерська ЦБС), тиждень читацької критики «Бібліотекар у бібліотеці» (Очаківська ЦБС). Але дуже важливо бачити кінцевий результат. Якщо проводиться вивчення думки користувачів, то доречним буде запланувати та реалізовувати пропозиції, що сформувалися під час дослідження, це повинно відбиватися і в матеріалах вивчень, і в планах роботи на наступний рік, і в конкретних діях директора ЦБС та персоналу.
Якщо вести мову про ступінь задоволення бібліотекою, то користувачі в першу чергу мають претензії та пропозиції щодо режиму роботи закладу. Згідно з рекомендаціями методичних центрів та постановою колегії управління культури облдержадміністрації №1 від 12.03.2008 р. приведено у відповідність режими роботи в Арбузинській, Баштанській, Жовтневій ЦБС та відповідно подовжено години обслуговування користувачів до 19.00, що становить 11% від загальної кількості бібліотек регіону. У режимі з 9.00 до 18.00 працюють 44% бібліотек, 12% працюють у режимі робочого дня основного населення – з 8.00 до 17.00. 33% бібліотек працює у режимі «зручному» тільки для бібліотекаря, а не для користувачів (переважно в першій частині дня). Тоді виникає питання, чи не заважають нам користувачі взагалі працювати? 

Керівник бібліотеки зобов’язаний реагувати на вимогу громади щодо збільшення або зміни годин роботи (це може бути сезонно, в окремі дні тижня – наприклад, у вихідні, співпадати з годинами роботи інших закладів культури). Наприклад, публічні бібліотеки США відкриті для користувачів 64 год. на тиждень, наукові та університетські – 84 год., багато бібліотек – цілодобово. Філософія бібліотечної професії в США виходить з інтересів користувачів взагалі та кожного окремого користувача зокрема.

На ступінь задоволення користувачів впливає такий важливий компонент, як доступність – ступінь забезпечення необхідними користувачу документами, інформацією, в тому числі копіями, які він може використовувати в стінах бібліотеки або вдома, з використанням традиційних фондів, електронних джерел інформації, довідково-бібліографічного апарату. Як покращити фактор доступності бібліотеки? Через виконання суто професійних питань: приведення ядра бібліотечного фонду відповідно до запитів користувачів, автоматизація обробки документів, ведення електронного каталогу і картотек, скорочення періоду видачі літератури додому або придбання додаткових примірників та ін.

Проаналізовані показники соціальної ефективності діяльності бібліотек представляють інформацію не на користь бібліотечних закладів. Надзвичайно важливо знати об’єктивні та суб’єктивні передумови цих тенденцій. Основною причиною зменшення показників соціальної ефективності є постійне зменшення населення регіону, особливо в сільській місцевості (близько 8 тис. чол. щорічно). Крім того, негативні наслідки має недостатній рівень інформаційної бази бібліотек, незначні нові надходження, відсутність передплати актуальних, популярних періодичних видань у сільських населених пунктах. А також – сталі, незмінювані роками форми та підходи у роботі, небажання змін з боку керівництва персоналу ЦБС. Проте керівники бібліотек, як менеджери вищої ланки повинні усвідомлювати, що загрозливе зниження показників призведе не тільки до погіршення статусу бібліотек, ставлення до них користувачів, а також до віднесення бібліотеки до нижчої групи оплати праці, зменшення  заробітної плати бібліотекарів.

Якщо з позиції менеджменту якості оцінити показники економічної ефективності діяльності бібліотек, отримані результати підтвердять, що ситуація у бібліотечній сфері регіону потребує кардинальних змін.

Питома вага бюджетного фінансування на комплектування бібліотечних фондів (що є основним інструментом у роботі бібліотекаря) від загальних видатків бібліотеки має незначний обсяг і тенденцію до зменшення: у 2007‑2008 рр. ‑ 7,4% та 7,8% відповідно (2005‑2006 рр. - 10‑11%).

Інші статті видатків фінансуються згідно із затвердженими кошторисами бібліотек ще нижче: на поточні та капітальні ремонти виділяється в середньому 4‑10% від загальної суми на рік, придбання основних засобів – не більше 2,4%. Найбільшу частку фінансування бібліотек становить оплата праці бібліотечних фахівців: 60‑63% в середньому по області та до 85% на селі.

Показовими для оцінки економічної ефективності діяльності бібліотеки є надходження позабюджетних коштів. Аналіз показників за останні 5 років показав, що із загальної суми фінансування платні послуги складають 1,5%, надходження від благодійних, спонсорських, грантових коштів – 4,5%. Це свідчить про те, що все ж таки позабюджетні кошти є тільки додатковим джерелом у фінансуванні бібліотек.

Стан фінансування на 1 сільську бібліотеку демонструє різку диспропорцію у виділенні коштів для розвитку бібліотек різного рівня. На 1 сільську філію у 2008 р. у середньому було виділено 17 тис. грн. (2007 р. – 9,3 тис. грн.), з них на заробітну плату – 14,3 тис. грн., на комплектування – 1,4 тис. грн., на поточні і капітальні ремонти – 500 грн., на придбання основних засобів – 42 грн. Аналітичні розрахунки, проведені ОУНБ ім. О. Гмирьова з районними ЦБС та управлінням культури облдержадміністрації для обласної програми «Сільська бібліотека», свідчать про необхідність фінансування 1 сільської бібліотеки в рамках 94 тис. грн. на рік. 

Наведені показники економічної ефективності діяльності бібліотек регіону в рамках останніх 5 років свідчать не на користь бібліотек. За умов, що склалися, директор бібліотеки (ЦБС) може тільки підтримувати на мінімальному рівні життєздатність закладу без наявних умов комфорту та зручності. Такий рівень фінансування не дозволяє говорити про розвиток бібліотечних закладів, їхнє удосконалення, розширення сфери якісних послуг, соціальне забезпечення працівників. Прораховані директорами ЦБС і ОУНБ ім. О. Гмирьова оптимальні показники для утримання та розвитку кожної бібліотеки, що лягли до основи обласної програми «Сільська бібліотека», за умови її затвердження та реалізації мають забезпечити інноваційний, професійний, інформаційно-ресурсний розвиток бібліотек у кожному районі Миколаївської області.

Разом з аналізом означених вище показників для керівника бібліотеки представляє інтерес рівень показників виробничої ефективності діяльності бібліотек, що визначають витрати кадрових і професійних ресурсів працівників.

Одні з яскравих прикладів – показники навантаження на 1 бібліотекаря за кількістю користувачів та книговидачі. Протягом 2003‑2007 рр. навантаження мало тенденцію до щорічного зростання на 0,5‑1,5%. Але в 2008 р. відбулося різке зменшення обох показників на 2‑2,5%. Керівники бібліотек добре розуміють, до чого це може призвести. Негативні наслідки вже відчуваються. Неофіційно закриваються сільські філії, хоча за статистичною звітністю районні ЦБС не показують зменшення мережі; скорочується тривалість робочого дня сільського бібліотекаря і у зв’язку з цим – оплата праці.

Цю ж негативно забарвлену тенденцію ми отримуємо при оцінці тривалості робочого дня працівників. Якщо порівнювати статистичні дані за останні 5 років, то по районних ЦБС збільшилася кількість спеціалістів, які працюють неповний робочий день. На 0,75 ставки збільшилася кількість працівників з 31 чол. у 2005 р. до 37 чол. у 2008 р.; на 0,5 ставки - з 57 до 67 чол.; на 0,25 ставки - з 5 до 10 чол. З початку 2009 р. ситуація з неповною зайнятістю загострилася ще більше, що пов’язано з обмеженнями у фінансуванні статті оплати праці в районних ЦБС. У переважної кількості працівників районних і сільській філій тривалість робочого дня зменшена.
Проте, показники виробничої ефективності мають і позитивні приклади в регіоні. На окрему увагу заслуговують успішні приклади отримання бібліотеками грантів у 2008 р. від благодійних та спонсорських організацій. Звичайно, ця діяльність впливає і на соціальну ефективність, але в сучасних складних умовах фінансування приносить найбільше користі у переоснащенні бібліотек, зміцненні матеріальної бази. Найбільш позитивними є приклади отримання грантів від міжнародних і благодійних організацій сільськими філіями: Бармашівською сільською бібліотекою Жовтневої ЦБС – проекти «Не дай свече погаснуть» і «ОК! Центр» (за підтримки Центру соціальних програм компанії РУСАЛ), а також Галаганівською сільською бібліотекою Снігурівського району, яка разом із Нововасилівською сільською радою стала учасницею проекту «Місцевий розвиток, орієнтований на громаду» (за підтримки Європейської комісії та програми ООН).

Наявні позитивні та негативні результати надають широке поле для професійних роздумів. Що робити керівнику за умов, що склалися? Єдина професійна відповідь – це впровадження в роботу бібліотек регіону стратегічного менеджменту, що передбачає управлінську реорганізацію механізму діяльності бібліотек, зміну пріоритетів, спрямування у майбутній розвиток. Сподіватися на те, що щось зміниться само по собі, не має сенсу. Недостатньо просто напружено працювати, навіть творчо. Потрібен науковий, професійний підхід до управління усіма напрямками діяльності бібліотеки, інформацією та розвитком.

Стратегічний менеджмент, впроваджений вперше бібліотекою Британського музею, сьогодні є головною політикою бібліотек світу. У перспективній програмі ІФЛА стратегічний менеджмент включений до числа найважливіших проблем бібліотечної справи, що поєднує стратегічні управлінські рішення та конкретні дії, гнучке реагування на зміни соціальних умов.

Які ж стратегічні управлінські рішення можна сьогодні взяти за основу? Як керівнику сьогодні формувати свою професійну стратегію? Звичайно, таких магістральних напрямків існує дуже багато. Обговоримо тільки ті, що актуальні для бібліотечної справи нашого регіону.

1. Оптимізація мережі бібліотек. За цим поняттям окремі недалекоглядні представники владних структур приховують прагнення до скорочення мережі. Сьогодні доводиться принципово вирішувати питання збереження системи бібліотек. Особливо гострою є ситуація в ЦБС міст обласного підпорядкування. У той же час половина сіл Миколаївської області не має стаціонарних бібліотек, пунктів видачі та мобільного обслуговування мешканців. Нашим спільним рішенням має стати вимога до наявності будь-якої форми інформаційного обслуговування в переважній кількості сіл регіону.

Перш ніж вирішувати долю конкретної бібліотеки (скорочувати час роботи, закривати) слід оцінити її з точки зору ефективності, оскільки оптимізація означає вибір найкращого варіанта з усіх можливих, приведення системи в найліпший (оптимальний) стан. Об’єднання однієї-двох бібліотек, переміщення декількох бібліотек в інше приміщення – це не є оптимізація. Оптимізація – це коли, наприклад, з 20 бібліотек, що ледь виживають, створюється 10 модельних стаціонарних закладів, а також декілька мобільних пунктів видачі, однак, бібліотеки оснащені сучасними технологіями, комфортними приміщеннями, перспективними фахівцями, які мають гідну зарплату.
У кожному районі необхідно створити карту інформаційного бібліотечного обслуговування і визначити в залежності від кількості жителів, їхніх потреб всі можливі форми забезпечення населення інформацією.

2. Формування політики стратегічного розвитку бібліотек. Миколаївський регіон має найбільшу кількість розпоряджень облдержадміністрації з бібліотечної сфери. В останні роки прийняті надзвичайно важливі документи – «Про підвищення рівня забезпеченості інформаційних культурно-освітніх потреб населення Миколаївської області системи Міністерства культури і туризму України» №263-р від 22.08.2007 р., «Про забезпечення прав дітей на вільний доступ до інформації за допомогою бібліотек системи Міністерства культури і туризму України в Миколаївській області» №236-р від 28.07.2006 р. та інші. Необхідно докласти зусиль для того, щоб кожний документ був дієвим і спрацьовував на ефективний кінцевий результат.

Дуже часто виходить так, що деякі райдержадміністрації звітують про позитивні зміни в бібліотеках, а в дійсності виявляється інакше: це стосується і мережі бібліотек, і збереження їхньої структури, і введення додаткових посад. Не дотримуються в районах і основних положень «Програми розвитку культури Миколаївської області на 2008‑2010 рр.», зокрема фінансування на поповнення фондів, ремонти бібліотек, придбання основних засобів. Отже, необхідно об’єднати професійні зусилля та використовувати можливості колегіальних органів – міжвідомчої Ради, громадської Ради з питань культури, обласної бібліотечної асоціації для лобіювання професійних інтересів та відстоювання прав.

3. План маркетингу та популяризації інформаційних, сервісних послуг повинен відрізнятися від тих традиційних форм рекламної діяльності, які використовуються сьогодні. Від оформлення виставок, експозицій, розміщення публікацій в місцевих періодичних виданнях – необхідно переходити до використання реклами в електронних ЗМІ, на Web-сайтах бібліотек (15 районних ЦБС мають такі сторінки в Інтернет). Важливе значення має поширення рекламних матеріалів серед місцевої громади (буклетів, путівників, візитних карток), розміщення реклами в довідниках, газетах. Вдалим прикладом у цьому сенсі є випуск довідника «Портрети бібліотек інформаційної доби» з відомостями про 508 бібліотек Миколаївського регіону. Іміджевими заходами, що вдало розповсюджують інформацію про бібліотеку, її ресурси і послуги серед мешканців регіону, є проведення днів відкритих дверей, щорічних «Тижнів бібліотеки», відзначення ювілейних дат бібліотек, організація кампаній із задоволення потреб осіб із фізичними обмеженнями, акцій щодо залучення до читання та інші заходи.

4. Залучення громадськості до формування бібліотечної стратегії. Зарубіжний досвід говорить про ефективність діяльності Опікунських Рад бібліотек (або Бібліотечних Рад, Бібліотечних комісій). Ці громадські органи – зв’язуюча ланка між бібліотекою та населенням, що формує образ бібліотеки, її політику. Досвід США свідчить, що Опікунська Рада наймає на роботу керівників і фахівців бібліотек, призначає їм зарплату, залучає необхідні кошти. В нашій країні цей орган здійснює громадський моніторинг за діяльністю бібліотеки, підтримує її в зв’язках із громадськістю. Позитивні моменти американського досвіду й у наявності груп Друзів бібліотеки та волонтерів. Створення подібних громадських рад в бібліотеках нашого регіону надасть багато користі: це підтримка значущості бібліотеки, залучення додаткових ресурсів (матеріальних, особистісних), допомога у повсякденній діяльності. Сьогодні досвід успішної співпраці з громадськістю мають, окрім бібліотек та бібліотечних систем обласного центру Жовтнева та Кривоозерська ЦБС, звітуючи перед громадою та залучаючи її до формування інформаційної політики на місцях.

5. Захист інтересів бібліотеки, робота з керівними органами. Захист інтересів передбачає взаємодію з особами, які приймають рішення, для досягнення конкретних цілей у певному питанні законодавчого, фінансового та організаційного характеру. Керівникам бібліотек та бібліотечних систем необхідно постійно зустрічатися з представниками органів влади, депутатського корпусу для обговорення питань розвитку, досягнень і проблем. Здатність заручитися підтримкою представників владних структур, їхня участь у бібліотечному житті – це запорука позитивного спільного вирішення складних питань, включення влади в бібліотечні процеси.

6. Участь у житті громади. Прикладами можуть слугувати виступи на радіо та по телебаченню, ведення постійної рубрики в газеті, робота в літературних гуртках для дітей і дорослих, надання допомоги шкільним ініціативам, участь у роботі місцевих громадських товариств, відвідування місцевих організацій з метою популяризації послуг бібліотеки. Таким чином бібліотека та її керівник позиціонує свій заклад серед інфраструктури певної територіальної громади, здобуває авторитет і розширює коло партнерських зв’язків.

7. Чітка концентрація зусиль колективу на головних напрямах, цілях і стратегіях розвитку. Забезпечення позитивної мотивації колективу до змін, задоволення від спільної праці всіх учасників, створення резерву керівного складу бібліотеки – все це сприяє формуванню стратегічного стилю поведінки як керівника бібліотеки, так і його підлеглих.

Перспективне бачення та управління кожним виробничим процесом із залученням до функцій менеджменту та контролю за якістю всього персоналу бібліотеки, впровадження інновацій, сприйняття нових ідей і заохочення творчих починань – ось ті настанови, що повинні пронизувати весь колектив бібліотеки, який прагне професійних змін на позиціях стратегічного менеджменту.

Будь-які зміни в політиці бібліотеки починаються з позиції керівника, його організаційної філософії, культури управління, нових методів і форм підготовки і перепідготовки кадрів, нових критеріїв оцінки ефективності. 

Кваліфікаційні характеристики та професіограми керівного складу бібліотек та бібліотечних систем визначені наказом Міністерства культури і мистецтв України №168 від 14.04.2000 р., де дуже чітко зазначені завдання та обов’язки, професійні знання та кваліфікаційні вимоги, права та відповідальність.
Проведені соціологічні дослідження, покликані сформувати професійний портрет керівника бібліотеки, визначити як сильні сторони менеджерів вищої ланки – здатність управляти собою (89%), чіткі цінності та цілі, творчий підхід (44%), так і недоліки – припинений саморозвиток керівників бібліотек (67%) та невміння навчати (33%). Тому здатність для самоменеджменту кожного керівника набуває надзвичайного значення.

З позиції професіограми керівника бібліотеки (ЦБС) до цієї посади висуваються наступні професійні та соціально-психологічні вимоги.

1. Організація управління бібліотекою:

- планування основних показників, створення перспективних, річних планів, планів соціально-економічного розвитку, складання звітів, довідок, аналітичних інформацій;

- облік роботи, менеджмент якості;

- регламентування діяльності бібліотеки (ЦБС);

- моніторинг та аналіз роботи за рік, квартал, місяць, використання отриманих результатів у плануванні, організації роботи;

- впровадження наукової організації праці.

2. Робота з кадрами (підбір, розстановка, трудова дисципліна, заохочення співробітників, дисциплінарний та адміністративний вплив, створення позитивного психологічного клімату в колективі, формування резерву керівних кадрів, підвищення кваліфікації).

3. Методична робота (управління інноваціями, надання практичної професійної допомоги, затвердження методичних матеріалів).

4. Дослідницька робота (проведення локальних бібліотекознавчих, соціологічних, історичних досліджень).

5. Адміністративна робота (приймання та звільнення співробітників, складання штатного розпису, приймання відвідувачів, проведення виробничих нарад, взаємодія з органами влади, громадськими організаціями).

6. Діловодство (підготовка організаційно-розпорядчих документів, ведення справ діловодства, зберігання документів, ведення особових справ).

7. Фінансова діяльність:

- складання кошторису;

- контроль за використанням коштів;

- закріплення матеріальної відповідальності за співробітниками;

- складання авансових звітів;

- затвердження табеля на видачу зарплати.

8. Господарська діяльність (забезпечення ЦБС приміщеннями, нагляд за станом комунальних послуг, організація охорони та протипожежного захисту, створення умов для зберігання матеріальних цінностей, придбання канцелярських і господарських товарів, бібліотечної техніки, забезпечення транспортом). 

Професіограма керівника надає загальне представлення всього комплексу вимог до менеджера вищої ланки. Наше завдання – перенести ці вимоги на реалії щоденної професійної діяльності.

Статус керівника передбачає високий рівень професіоналізму, виконавської дисципліни, актуальними також є креативне мислення, вміння ризикувати та нести відповідальність, вміння співпрацювати, адаптуватися до змін, навіть – добра фізична та духовна форма.

Завжди актуальним та надзвичайно необхідним є постійне підвищення кваліфікації керівників всіх рівнів, як в самому закладі, так і поза ним. «Навчання протягом усього життя» ‑ ця теза якнайкраще характеризує підходи до формування керівника нового покоління.

Не менш важливою для керівника є бібліотечна інноватика. Сьогодні наявність творчих новацій, особливо серед керівного складу, стає головним критерієм оцінки роботи бібліотек, інструментом аналізу їхньої діяльності. Ще один ключовий момент – створення надійної команди, яка є головним експертом при оцінці інноваційних ідей.

Отже, у практичній діяльності стратегічне управління поєднує інтуїцію та навички керівника вести колектив до перспективних цілей, професіоналізм і творчість персоналу, активне включення всіх співробітників у реалізацію завдань організації та пошук оптимальних шляхів розвитку.

Таким чином, сучасний стан життєдіяльності бібліотеки – це стан переходу від режиму функціонування до режиму розвитку на новому соціально-економічному підґрунті. Проведення керівником бібліотеки гнучкої науково-технічної, інноваційної, ринкової політики, орієнтація на інформаційно-бібліотечні потреби користувачів як базових складових нової концепції управління забезпечує реальну можливість трансформації бібліотеки в сучасний, дієздатний, необхідний суспільству заклад культури.

Керівники бібліотек намагаються ставити перед собою майже фантастичні завдання, які, адаптуючись в умовах сьогодення і збагачуючись професійним досвідом, втілюються у реальні дії. Формування бібліотеки майбутнього, стратегічне управління бібліотечною справою в регіоні, створення менеджера нового покоління – ці завдання подальших років відбиваються на сьогоднішніх щоденних діях. Отже, за словами американського письменника Роберта Адрі, «прагнучи недосяжного, ми здійснюємо неможливе».
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Посадові та робочі інструкції як документи, що визначають трудову функцію працівників

Розколупа Наталія Іванівна, 
вчений секретар Національної парламентської бібліотеки України
Одним із основних документів, що регламентує відношення між працівником і роботодавцем є трудовий договір.

Згідно зі статтею 21 Кодексу законів про працю України трудовий договір - угода між працівником і власником підприємства, установи, організації або уповноваженим ним органом чи фізичною особою, за якою працівник зобов’язується виконувати роботу, визначену цією угодою.

Трудовий договір укладається, як правило, у письмовій формі. 

На практиці  мало хто підписує письмові трудові договори. Замість цього оформляють наказ чи розпорядження про зарахування працівника на роботу.

Згідно зі статтею 29 Кодексу законів про працю України до початку роботи за укладеним трудовим договором власник або уповноважений ним орган зобов’язаний роз’яснити працівникові його права і обов’язки та проінформувати під розписку про умови праці, наявність на робочому місці, де він працюватиме, небезпечних і шкідливих виробничих факторів, які ще не усунено, та можливі наслідки їхнього впливу на здоров’я, його права на пільги і компенсації за роботу в таких умовах відповідно до чинного законодавства і колективного договору.
Вимоги до посадових інструкцій
Під час розроблення посадових інструкцій забезпечується єдиний підхід до побудови, структури і викладу змісту розділів. Інструкції повинні відображати повний перелік завдань та обов'язків, повноважень і відповідальності, у разі потреби мати необхідні пояснення, а всі терміни - чіткі визначення. Посадові інструкції після їхнього затвердження керівником підприємства, організації, установи або за дорученням його заступниками доводяться до відома працівника під розписку. 

До посадових інструкцій може бути внесено зміни, доповнення лише на підставі наказу керівника підприємства, установи, організації за згодою працівника. 

Посадові інструкції складаються із розділів: "Загальні положення", "Завдання та обов'язки", "Права", "Відповідальність", "Повинен знати", "Кваліфікаційні вимоги" та "Взаємовідносини (зв'язки) за посадою".
Розділ "Загальні положення" містить основні дані про посаду, сферу діяльності працівника, найменування підрозділу, де працює працівник, порядок призначення на посаду та припинення виконання посадових обов'язків, безпосередню підпорядкованість, кваліфікаційні вимоги до працівника (рівень освітньої підготовки, рівень кваліфікації, фах, необхідний стаж роботи за фахом, інші вимоги), наявність підлеглих, перелік основних законодавчих актів, інших матеріалів, якими керується в роботі працівник, порядок заміщення інших працівників на період їхньої тимчасової відсутності (відпустка, хвороба, інші поважні причини), а також хто заміщує його. 

У розділі "Завдання та обов'язки" характеризується зміст діяльності працівника, визначається самостійна ділянка роботи відповідно до Положення про підрозділ та перелік видів робіт, з яких складаються функції, що виконуються.

У розділі «Права» визначаються і наводяться делеговані працівникові повноваження, за допомогою яких він має забезпечувати в процесі своєї діяльності виконання покладених на нього завдань та обов'язків. 
Розділ «Відповідальність» містить показники оцінки роботи працівника та межі його особистої відповідальності за результати діяльності та виконання робіт. Показниками оцінки роботи є якість та своєчасність виконання посадових завдань та обов'язків.

Розділ «Повинен знати» визначає вимоги до спеціальних знань, а також знань законодавчих актів та нормативних документів, необхідних для виконання посадових обов'язків.

Розділ «Кваліфікаційні вимоги» містить норми, які стосуються освіти, освітньо-кваліфікаційних рівнів та досвіду, достатніх для повного і якісного виконання робіт за посадою.

У розділі «Взаємовідносини (зв’язки) за посадою» визначається коло основних взаємозв'язків працівника із співробітниками свого та інших структурних підрозділів, а також зі сторонніми підприємствами, організаціями, установами, з якими працівник має службові взаємовідносини, терміни отримання та надання взаємної інформації (за наявності), порядок погодження та затвердження відповідних документів тощо. 

Вимоги до робочих інструкцій

Робочі інструкції повинні відображати повний перелік завдань та обов'язків, відповідальності, у разі потреби мати необхідні пояснення, а всі терміни - чіткі визначення.

Робоча інструкція та зміна до неї погоджується профспілковим комітетом або іншим уповноваженим робочим органом трудового колективу. 

Робочі інструкції після їхнього затвердження керівником підприємства, організації, установи або за дорученням - його заступниками, доводяться до відома робітника під розписку. 

До робочих інструкцій може бути внесено зміни, доповнення лише на підставі наказу керівника підприємства, установи, організації за згодою робітника. 

Взаємодія юнацьких структурних підрозділів області: 

оновлення підходів до вирішення перспективних питань

Іванова Наталя Вікторівна,
директор обласної бібліотеки для юнацтва
Вільний доступ до сучасних інформаційних джерел, що забезпечується бібліотеками, – це та платформа, на якій сьогодні зростає і формується молода людина, ґрунтується освіта і культура, розвивається суспільство. Максимум зусиль юнацькі структурні підрозділи бібліотек області спрямовують на всебічне і якісне забезпечення інформаційних потреб молоді, реалізацію всеукраїнських, обласних, регіональних цільових і комплексних та власно створених бібліотечних програм, співпрацю з громадськими організаціями, установами, навчальними закладами.


Пріоритети інформаційно-бібліотечного обслуговування юнацтва Миколаївщини:


- інформаційне забезпечення навчального процесу;


- виховання національної самосвідомості та патріотизму;


- правова освіта;


- діяльність на допомогу соціалізації молодих громадян;


- виховання екологічної культури, популяризація екологічних знань;


- інформаційна підтримка творчої молоді та юнацтва з обмеженими фізичними можливостями. 

Обслуговування юнацтва в області здійснюють 459 бібліотек системи Міністерства культури і туризму України. Мережа складається з обласної бібліотеки для юнацтва, спеціалізованої бібліотеки-філії для юнацтва м. Миколаєва, 3 спеціалізованих відділів районних ЦБС області, 10 юнацьких абонементів, 6 спеціалізованих кафедр, 438 груп читачів юнацького віку.

Читачами бібліотек області у 2008 році стали понад 89 тисяч юнаків та дівчат. Читачами обласної бібліотеки для юнацтва є 10618 осіб, із них 7103 користувача – юнацтво.

Згідно з даними обласного управління статистики на 1.01.2008 р. у Миколаївській області нараховується 124832 жителя юнацького віку. Охоплення читанням  юнацтва складає 71,6%. При щорічному зменшенні кількості жителів юнацького віку по області кількість читачів та відсоток охоплення юнацтва читанням у звітному році збільшилися в порівнянні з минулими роками. Саме в районах намітилась тенденція зростання цих показників. Це свідчить про те, що бібліотечні установи дійсно стають інформаційно-просвітницькими центрами для юнацтва Миколаївщини. Високий показник охоплення читанням жителів юнацького віку мають наступні ЦБС: Вознесенська – 94,2%, Братська – 93,5%, Березнегуватська – 88%, Новоодеська – 88%. Найменший показник – в місті Южноукраїнськ – 15%.

Найбільше зростання основних показників у Жовтневій, Миколаївській, Баштанській, Березнегуватській, Первомайській ЦБС та м. Вознесенську.

У ЦБС області для підвищення рівня бібліотечної діяльності та наближення її до інформаційних потреб сучасного користувача, з метою визначення читацьких пріоритетів проводилися соціологічні дослідження, що використовували методи спостереження, анкетування, міні-опитування, аналіз бібліотечної статистики. Наприклад, цікаве дослідження сімейного читання організувала юнацька кафедра Кривоозерської ЦБС – «Читання із покоління в покоління».

Важливе місце у сприянні всебічному розвитку молодої особистості займають клуби за інтересами при бібліотеках області, яких – 99. При Новоодеській ЦБ створено літературне об'єднання «Пошук», клуби «Ровесник» та «Я – майбутній юрист». У Первомайській міській ЦБ  користується популярністю молодіжний театр «SITY N», репертуар якого складається з вистав-обрядів та п'єс сучасних молодих авторів. Братська ЦБС у березні 2008 року святкувала ювілей клубу «Надвечір'я». Молодіжні клуби «Ніка», «Орієнтир», «Фортуна», «Роза ветров» працюють у Жовтневій ЦБС. У  Миколаївській ЦБС при кожній сільській філії функціонує клуб чи об'єднання за інтересами. Творчо працює літературно-мистецьке об'єднання «Веселка» при Вознесенській ЦРБ. У 2008 році при ЦБ створено клуб за інтересами «Свіча», мета якого – естетичне виховання молоді.

У кожному районі - свої творчі здобутки, свої творчі родзинки. Наприклад, патріотичний форум відбувся у Доманівській ЦБС; у Новобузькій ЦБС організовано інтелектуально-розважальну гру “Де козак, там і слава, і воля”, в Єланецькій ЦБС – День українського козацтва спільно з козаками Громокліївського куреня Буго-Чорноморського коша Українського козацтва.

Розумінню змісту основних державно-правових понять та дотриманню чинного законодавства, правових норм, встановлених суспільством, сприяли правові ринги, конкурси правознавців, години права, круглі столи, правові стежки, дискусії, прес-діалоги, виставки-роздуми,  виставки-досьє.


У минулому році розроблено цикл заходів з правової освіти молоді в Очаківській ЦБС. Заслуговує на увагу літературно-соціальна програма для юнацтва Баштанської ЦБС «SОS! Врятуйте наші душі!». Бібліотекарі Доманівської ЦБС запровадили правовий лекторій «Я маю право на життя, я гідно мушу жити».


У бібліотеках усіх районів у рамках програми «Здоров’я нації» організовано тижні, декади, місячники по формуванню здорового способу життя. Цілу низку цікавих заходів провели працівники Доманівської ЦБС (години здоров'я, прес-діалоги «Чому це небезпечно?», Веселинівської ЦБС (година відвертості, ток-шоу «СНІД – учора, сьогодні, завтра»), Кривоозерської (година поглядів і суджень, аукціон думок).


Значну увагу приділяють бібліотекарі користувачам з обмеженими фізичними можливостями, малозабезпеченим та багатодітним сім'ям. Для них проводяться години доброти, зустрічі, свята та вечори. Ті, хто не можуть за фізичним станом прийти до бібліотек, обслуговуються через книгоношення. До цієї роботи залучається юнацтво – читачі бібліотек, члени клубів.


Формування екологічної культури молоді, гармонійних відносин людини з природою – один з важливих напрямків роботи бібліотек. Серед заходів, присвячених цій тематиці - екологічне свято «Я – частина природи» і екологічна мандрівка «Лікарські рослини рідного краю» (Братська ЦБС), екоКВК «Ми обираємо екологічно чисте майбутнє» (Жовтнева ЦБС). Вознесенська ЦРБ в рамках клубу за інтересами «Свіча» провела екологічний калейдоскоп з використанням можливостей Інтернет-центру. Працівники Веселинівської ЦБС здійснили подорож «Мандрівка по заповідниках та курортах України», літературний екологічний суд. Працівники Доманівської ЦБС провели екопортал «Бережімо, люди, воду», екологічний репортаж, прес-конференція «Земля просить допомоги». До Дня землі Баштанська центральна районна бібліотека видала довідково-бібліографічні матеріали «Біль і тривоги Чорнобиля», які користувались попитом серед вчителів та учнів.

Активну профорієнтаційну роботу бібліотеки проводять спільно з районними центрами зайнятості: зустрічі старшокласників з представниками різних професій, аукціони і дні професій, досьє по професіях сьогодення,  книжкові виставки на допомогу випускникам та абітурієнтам: Снігурівська, Миколаївська, Доманівська ЦБС). 

Вивчення історії рідного краю, популяризація культурних цінностей народу у наш час стає одним із пріоритетних завдань бібліотек як культурно-освітніх центрів. Всі бібліотеки працюють за «Програмою розвитку краєзнавства в Миколаївській області на період до 2010 року» і виконують своєрідну роль центрів краєзнавства.

Цікаво працювала Новоодеська ЦБС за бібліотечною програмою «Отчий дім 2008-2010 рр.». Краєзнавча історико-пошукова експедиція «Нове ім'я в історії нашого краю», вечори-портрети, електронні презентації та прем'єри краєзнавчих книг, конкурс пошукових праць «Історія мого міста, села» - ці  заходи проводяться спільно зі школами та краєзнавчими музеями.


Значне місце у краєзнавчій роботі бібліотек Баштанщини в 2008 році посіло відзначення 155-річчя від дня народження Миколи Аркаса. Краєзнавчий альманах «Творча спадщина М. М. Аркаса», година краєзнавства «Микола Аркас – історик, композитор, етнограф, громадський діяч», видання довідково-бібліографічних матеріалів «Микола Миколайович Аркас: сторінки біографії» – складові Аркасівських днів.


Очаківська ЦБС проводить дослідницьку роботу з вивчення історії району, походження назв вулиць. До послуг користувачів – різнопланові дайджести краєзнавчої тематики.  В ЦРБ оформлено краєзнавчий сайт-панораму «Бібліотека як інформаційний центр з краєзнавства». Краєзнавчі матеріали розміщені на тематичних умовних «веб-сторінках». Для Снігурівської ЦБС краєзнавча робота – одна з найбільш вагомих складових роботи публічної бібліотеки. Особливо слід відзначити роботу Галаганівської сільської бібліотеки, яка працює за програмою «Мій рідний край – це серця рідна пристань». Завдяки бібліотекарю та при підтримці громади села створено краєзнавчий музей. 

У 2008 році помітно активізувалася в юнацьких структурних підрозділах ЦБС області інформаційно-бібліографічна робота. В першу чергу це стосується Жовтневої, Казанківської, Миколаївської, Ново одеської, Первомайської ЦБС. З метою популяризації бібліотечно-бібліографічних  знань, підвищення рівня інформаційної культури читачів бібліотеки проводились бібліографічні уроки, Дні інформації, Дні бібліографії, видавалися інформаційні списки та буклети. Жовтнева ЦБ реалізовувала проект «Відчуй радість читання», а Бармашівська сільська бібліотека – проект «ОК!Центр». Всі юнацькі підрозділи районних бібліотек організовують Тижні дитячої та юнацької книги з екскурсіями по бібліотеці, днями відкритих дверей, конкурсами, вікторинами, із засіданнями поетичних віталень і поетичних лабораторій.


З впровадженням комп'ютерних технологій бібліотеки формують власні електронні ресурси, в тому числі для юнацтва. За даними звітів, плідну роботу в цьому напрямку ведуть ЦБ Арбузинської, Баштанської, Братської Веселинівської, Кривоозерської,  Новобузької, Новоодеської, Первомайської та Снігурівської ЦБС.

У Казанківській ЦБС створено електронну базу даних «Соціально-інформаційний портрет Казанківського району». Розпочата робота над  формуванням повнотекстової бази даних «Казанківщина: минуле й сьогодення». Велось групове інформування колективних абонентів за темою «Проблеми молоді». 


Організаційно-методична діяльність ЦРБ була спрямована на підвищення кваліфікації бібліотечних працівників, підтримку професійного рівня, що є необхідним для забезпечення ефективної діяльності бібліотек. Проведено комплекс заходів із підвищення фахового рівня сільських бібліотечних працівників саме в роботі з юнацтвом та молоддю в  Арбузинській, Братській, Кривоозерській, Очаківській, Снігурівській ЦБС. У Казанківській ЦБС організовано семінар «Духовний світ молоді: проблеми та шляхи вирішення». 

Зростає рівень обласної бібліотеки для юнацтва як методичного центру. Фахівці ОБЮ намагаються перетворити бібліотеку на сучасний інформаційно–ресурсний центр як для молоді міста, так і для молоді області завдяки сучасним технологіям. Обласний семінар для керівників юнацьких структурних підрозділів ЦБС «Сучасні тенденції і шляхи оновлення інформаційного та бібліотечного обслуговування молоді» отримав високу фахову оцінку керівництва Державної бібліотеки України для юнацтва.

Протягом 2008 року працівниками обласної бібліотеки для юнацтва розроблено 25 методико–бібліографічних видань, серед яких «Незгасима свічка» за творами В. І. Марущак до 75-річчя Голодомору в Україні, біобібліографічні матеріали з серії «Письменники – ювіляри» для старшокласників, рекомендаційні списки «Тобі, лідере» тощо. Започатковано інформаційний бюлетень «Бібліо+» саме для юнацьких структурних підрозділів, де висвітлюється найбільш цікавий досвід роботи з юнацтвом та молоддю бібліотек нашої області, України та зарубіжжя. Здійснено виїзди до Арбузинської, Вознесенської,  Доманівської, Жовтневої,  Казанківської, Миколаївської, Новобузької та Новоодеської ЦБС з метою ознайомлення з роботою бібліотек та надання методичної допомоги юнацьким структурним підрозділам.

Результатом активізації бібліотечної роботи з юнацтвом слід вважати і здобутки Всеукраїнського конкурсу «Легенди рідного краю», в якому взяли участь підлітки з 14 районів області. Переможцями обласного туру визнано:


 ІІІ місце: робота «Село моє – прабатьківська земля, овіяна народними легендами», підготовлена Коливою Оленою з села Галаганівка Снігурівського району;

 
ІІ місце: роботи «Козубівка – край переказів та легенд» Демидової Жанни з с. Козубівка та «Таємниці віків» Сороки Костянтина з с. Богданівка Доманівського району;


 І місце: робота «Село Новокрасне: Легенди. Факти. Коментарі», підготовлена творчою групою «Мала Батьківщина» - спільний проект Новокрасненської загальноосвітньої школи та сільської бібліотеки Арбузинської ЦБС.

Отже, здобутків у юнацьких підрозділів багато. Про це свідчить аналіз діяльності за 2008 рік, але дійсність ставить нові завдання. Ми доводимо, що обласна бібліотека для юнацтва є гідним партнером у єдиному інформаційно–бібліотечному просторі. 

Наступний етап – налагодження більш вищого рівня активної взаємодії всіх ланок бібліотечної мережі з інформаційно-бібліотечного обслуговування молоді. Йде підготовка стратегії розвитку юнацьких структурних підрозділів визначення шляхів формування їх позитивного іміджу. Щорічно складатиметься Зведений план інформаційно–бібліотечного обслуговування юнацтва області, завдяки якому ми отримуємо цілісну картину, побачимо обсяг роботи з юнацтвом і оцінимо внесок кожного юнацького структурного підрозділу у спільну справу. І в той же час надамо методичну і практичну допомогу у підготовці та організації цікавих соціально значущих заходів для молоді, тому критерієм нашої роботи повинна стати  «якість». Гідний приклад взаємодії обласної, районної, сільської бібліотек, творчих і громадських організацій – Фестиваль молодіжної книги «Спокуса книжкової весни», де бібліотеки своїми іміджевими виставками і електронними презентаціями демонстрували свої можливості, книговидавці – видані книги, фахівці Консультаційного бюро обласної бібліотеки для юнацтва підказували шляхи вирішення проблем, письменники надавали поради як стати творчою людиною, молодіжні лідери розповідали про можливості реалізувати себе, а творча молодь демонструвала  таланти і запалювала  прикладом своїх ровесників.
Аналіз діяльності бібліотек області за 2008 р. показав, що  в юнацьких структурних підрозділах ведеться аналітична, дослідницька, пошукова, дозвіллєва робота, але нам є ще над чим працювати для підвищення  іміджу.


Головним пріоритетом у роботі повинно стати налагодження взаємодії всіх структурних підрозділів. З цією метою необхідно: 

- розробити заходи щодо активізації роботи з юнацтвом, щорічно формувати зведений план найбільш значущих бібліотечних заходів юнацьких структурних підрозділів;
- запровадити в практику роботи міжрайонні акції, фестивалі молодіжної книги, обласні естафети тощо;

- втілювати форми роботи з використанням сучасних комп’ютерних технологій – Інтернет-мости, Інтернет-презентації;

- підвищувати престиж читання через залучення молоді до участі у Всеукраїнських і обласних конкурсах, вікторинах, обласних програмах підтримки місцевих авторів;
- розвивати соціальне партнерство з молодіжними громадськими організаціями, активізувати проектну діяльність бібліотек з метою перетворення бібліотечних установ та справжні культурно-освітні, інформаційні центри для юнацтва і молоді.

Ефективний менеджмент якості обслуговування читачів–дітей 

як складова комплексного розвитку ЦБС.

Жайворонок Тетяна Анатоліївна, директор обласної бібліотеки для дітей ім. В. Лягіна

Сьогодні є очевидним, що вирішення багатьох проблем в житті нашої країни великою мірою залежить від рівня поінформованості та духовного розвитку з боку сучасного суспільства.


Маленька людина, яка тільки розпочинає жити і ще не має достатнього досвіду, сприймає книгу як невичерпне джерело знань. Вочевидь справедливим є розуміння того, що діти, які читають, є майбутнім нашої держави.


Визнаючи всю важливість проблеми бібліотекарі Миколаївщини шукають нові шляхи залучення дітей до читання, адже в бібліотеці дитина знаходить не лише необхідну інформацію, але й може поспілкуватися зі своїми однолітками, поділитися своїми проблемами, знайти захист від технократичного та прагматичного часу, на якийсь час зануритися у світ доброї казки та фантазії.


У бібліотеках світу є дуже багато яскравих прикладів створення державних програм розвитку читання серед дітей, які охоплюють різні періоди життя дитини, а також стосуються батьків, які ще тільки чекають дитину.

Бібліотеки України також визнають важливість цієї проблеми: адже у бібліотеки без читачів немає і не може бути майбутнього.

Сучасна бібліотечна політика по відношенню до дітей – повинна базуватися на сукупності етичних принципів. 

У нормативній сфері це – суворі дотримання прав дитини, існуючих законів.

У сфері соціокультурного життя – стимулювання читання дитини, формування інформаційної культури, соціальна адаптація дитини з урахуванням її статево-вікових, психологічних та індивідуальних особливостей, акцент на кваліфіковану консультативну допомогу та сучасну роботу, на школу, сім'ю, неформальні групи, громадські та інші заклади.

У сфері громадських прав – певні можливості дітей по відношенню до дорослих в отриманні інформації на всіх видах носіїв і в той же час на спеціалізоване обслуговування, яке враховує їх можливості як особистостей, які ростуть та розвиваються, рівні можливості дитячих бібліотек на впровадження сучасних комп'ютерних технологій та формування їхньої інформаційної бази.

Місія дитячих бібліотек в тому, щоб використовуючи всі ресурси, надати дітям найбільш оптимальні умови для культурного розвитку, формувати та задовольняти їх освітні, комунікативні та інші потреби, тобто створити середу розвитку дитини через читання, книгу та інші види інформаційних матеріалів, що відповідають її віковим, соціокультурним та індивідуальним особливостям.

Основною метою дитячих бібліотек є формування та задоволення потреб дітей в інтелектуальному та духовному розвитку, самопізнанні та самоосвіті, залучення дітей до читання, до світової та національної культури та літератури, пропаганда читання і книги, сприяння інтеграції дітей в соціокультурний простір суспільства.

Згідно з Законом України «Про бібліотеки і бібліотечну справу», «Положенням про Централізовану бібліотечну систему кожна районна ЦБС (окрім Вознесенської) в своїй структурі має районну бібліотеку для дітей, міста Вознесенськ, Первомайськ, Южноукраїнськ мають міські бібліотеки-філіали для дітей, працюють також 2 сільських  бібліотеки для дітей (Володимирівська Казанківського району та Лисогірська Первомайського району) та самостійна ЦБС для дітей м. Миколаєва, яка складається з центральної міської бібліотеки та 10 бібліотек філіалів. Всього, в т. ч. з обласною бібліотекою для дітей ім. В. Лягіна,  в нашій області  працює 35 спеціалізованих бібліотек для дітей.

Крім того, дітей обслуговують 14 бібліотек-філіалів ЦБС для дорослих м. Миколаєва і, що дуже важливо, 403 сільські бібліотеки-філіали.

Згідно з Положенням про ЦБС, затвердженим Наказом Міністерства культури і мистецтв України №709 від 20.11.2001 р. завідувач районної бібліотеки для дітей є заступником директора ЦБС по роботі з дітьми.


Директор виступає від імені всієї ЦБС на правах особистої відповідальності, представляє її в організаціях і установах.

Слід зазначити, що ефективний менеджмент якості обслуговування читачів-дітей є важливою складовою комплексного розвитку ЦБС та вагомою частиною стратегічного бачення та професійного вирішення завдань з боку директора ЦБС.

Необхідно відмітити, що в нашій області практично у всіх ЦБС з боку директорів склалося високо професійне, відповідальне ставлення до роботи районних бібліотек для дітей та обслуговування читачів-дітей в цілому. Це відчувають не тільки районні дитячі бібліотеки, а й працівники обласної бібліотеки для дітей.

Найяскравішим прикладом такої взаємодії було проведення у вересні минулого року Всеукраїнської конференції директорів обласних бібліотек  під назвою «Дитяча бібліотека як соціально–культурна система: проблеми, інновації та шляхи розвитку», яка проводилася згідно з Наказом Міністерства культури і туризму України. Крім обласної бібліотеки для дітей, ЦБС м. Миколаєва гідно представили роботу бібліотек по обслуговуванню читачів дітей бібліотеки Березанської ЦБС (районна бібліотека для дітей та Коблевська бібліотека-філіал), Очаківської ЦБС (Парутинська бібліотека–філіал),  Жовтнева ЦБС (районна бібліотека для дітей, Бармашівська та Первомайська бібліотека-філіал).

За підсумками конференції з боку Національної бібліотеки України для дітей було надіслано подяку на адресу голови Миколаївської обласної державної адміністрації, управління культури, обласної бібліотеки для дітей. У журналі «Світ дитячих бібліотек» в статті головного редактора журналу А. С. Кобзаренко зазначено: «Приємне враження залишилося після ознайомлення з діяльністю дитячих бібліотек Миколаївщини, особливо сільських бібліотек-філій…». Як цілісний механізм успішно функціонують і централізовані бібліотечні системи. Змістовна, інноваційна і цікава діяльність дитячих бібліотек області заслуговує на схвалення та запровадження серед бібліотек України для дітей.

Менеджмент якості обслуговування читачів-дітей передбачає і управління показниками ефективності діяльності дитячих бібліотек області.  

Так, у 2008 році бібліотеками області були обслужені 151023 читачів, кількість книговидач по області складає 3261814 прим.

У цілому в порівнянні з 2007 р. в районних бібліотеках для дітей простежується тенденція зменшення основних показників. Так, показник обслужених читачів набув зменшення в 14 районних ЦБС, серед яких: Жовтнева, Доманівська, Березнегуватська.
Щодо показника кількості книговидач, то в 10 районних ЦБС простежується його зниження. Це , Арбузинська, Березанська, Врадіївська, Жовтнева, Казанківська,  Новоодеська ЦБС тощо.

Для бібліотек, що обслуговують дітей, такі показники мають вагоме значення, бо є одним з визначних індикаторів ефективності роботи щодо залучення дітей та підлітків до читання, та розвитку їх читацької культури.

Серед причин, що впливають на зменшення показників, треба відмітити об'єктивні: невисокий матеріальний рівень розвитку районів, складна соціальна та демографічна ситуація, а саме зменшення кількості жителів – дітей по області за останні два роки на 10992 чоловіка; суб'єктивні: відсутність повноцінного комплектування, неповноцінна матеріально- технічна база, недостатній рівень розвитку комп’ютеризації та впровадження Інтернет-технологій.

У документах, запропонованих ІФЛА для бібліотек, що обслуговують дітей, зазначається, що, пропонуючи широкій вибір матеріалів і послуг, бібліотеки повинні надавати дітям можливість отримати задоволення від читання та відчути радість від залучення до знань та художніх творів, а також розвивають їхню уяву. Дітей та їхніх батьків необхідно навчати як найкраще користуватися бібліотекою та як розвивати навички користування друкованою продукцією та електронною інформацією. Бібліотеки при обслуговуванні дітей несуть особливу відповідальність за сприяння процесу навчання читанню та доступу до інших джерел інформації для дітей. Бібліотеки повинні створювати спеціальні програми для дітей.

Так, відчуття часу та потреб суспільства спонукало ОДБ на подальше впровадження у практику роботи бібліотеки програмного та проектного планування, що дало змогу сконцентрувати наявні ресурси і творчі можливості колективу і направити їх на виконання найбільш важливих завдань.

На сьогоднішній день в обласній бібліотеці діють програми:

· «За здоров'ям до бібліотеки» (2003–2011 рр.) – щодо пропаганди здорового способу життя, санітарної просвіти;

· «Обдаровані діти – майбутня еліта нації» (2007–2010 рр.) – робота літературної студії «Секрет», ресурсного центру «ДіМ»  (Діти і Мистецтво);

· «Інформаційні ресурси на допомогу дитячому читанню» (2007–2009 рр.);

· «Туристична Миколаївщина запрошує» (2006–2011 рр.), «Крок до Європи» (2006 – 2011 рр.) – робота Ресурсних центрів, проведення циклів заходів;

· «Я читаю книгу…» (2009–2014 рр.) – цикл заходів щодо популяризації книги та читання. До участі в цій програмі планується залучення всіх дитячих бібліотек області.

Багатий досвід програмно–цільової діяльності мають такі бібліотеки: Арбузинська, Баштанська, Жовтнева, Миколаївська, Новоодеська, Снігурівська районні бібліотеки для дітей, дитяча бібліотека комунального закладу «Бібліотечна мережа м. Вознесенська». За 2008 рік впевнені кроки в цьому напрямку були зроблені Березанською, Веселинівською, Єланецькою, Первомайською районними бібліотеками для дітей.

Реалізація такої діяльності бібліотек відбувається із залученням суспільних, громадських та навчальних закладів міста та області.

Резонансного звучання мали програми, впроваджені в ЦБС для дітей м. Миколаєва «Плюшева няня» і «Полювання за інформацією».

Аналізуючи соціокультурну діяльність бібліотек області по обслуговуванню дітей, необхідно відзначити значні масштаби їхньої роботи, виділити особливості та пріоритети. За останні роки арсенал бібліотечних послуг і продуктів якісно змінився.

До основних складових діяльності бібліотек для дітей відносяться організація і проведення різноманітних культурно – просвітницьких та інтелектуально-інформаційних заходів, за допомогою яких у користувачів стимулюється рівень їхньої самоосвіти, саморозвитку та самостійного інформаційного пошуку, що відповідає принциповим вимогам сучасності.


Певна увага приділялась визначним літературно–мистецьким подіям року, зокрема ювілейним датам народження видатних письменників та діячів України, які відзначалися у бібліотеках області цілою низкою заходів.


Історична пам'ять, повага до минулого країни–лейтмотив заходів, що пройшли в усіх бібліотеках до Дня пам'яті  жертв голодомору. У цьому блоці були також і заходи, що формували громадські та правові погляди у юних, зокрема присвячені Конституції України, Дню незалежності, державній символіці тощо.


Активно у бібліотеках області відбулося відзначення Міжнародного Року планети Земля та Міжнародного Року мов.


Не один рік юні користувачі бібліотек беруть участь в обласних турах Всеукраїнських конкурсів. Особливого резонансу набув конкурс «Найкращий читач року», переможцями якого у 2008 р. були читачі з Новоодеської, Казанківської та Миколаївської ЦБС, а у 2009 р. – ЦБС м. Вознесенська, Арбузинської та Жовтневої ЦБС.


Участь у цьому конкурсі є добрим прикладом заохочення дітей до користування бібліотекою з самого раннього віку. Але, на жаль, фінансові проблеми не дають можливості нам вже котрий рік провести обласний конкурс з участю переможців районних турів.


Однією з найважливіших соціальних функцій бібліотеки є інформаційне забезпечення потреб користувачів-дітей.

Бібліотеки області, що обслуговують дітей, працювали над удосконаленням бібліотечно-інформаційних продуктів та послуг, створенням найбільш комфортного інформаційного середовища.

Великою популярністю  у читачів-дітей та дорослих користуються інформаційні ресурси, створені не тільки ЦБС для дітей м. Миколаєва, а і бібліотеками інших міст.

Про те свідчить інтерес, виявлений до них під час Міжнародної Кримської конференції.

Дитячі бібліотеки області активно співпрацюють с такою категорією  користувачів як педагоги. Протягом звітного року оперативно отримували інформацію вчителі-предметники, вихователі дитячих садків, керівники гуртків  дитячої  творчості.  

У 2008 році складалися інформаційні тематичні списки літератури  з актуальних тем шкільної програми (обласна бібліотека для дітей ім. В. Лягіна, ЦБС для дітей м. Миколаєва, всі районні бібліотеки для дітей), формувалися прес-теки  та інформаційні кейси   для вчителів-предметників, випускалися інформаційні бюлетені, у бібліотеках створювалися інформаційні куточки та «зони» для вчителів, батьків, де була представлена найактуальніша інформація.

Значно покращилася та активізувалася  робота  дитячих бібліотек області по створенню рекомендаційних списків літератури, пам’яток, закладок, дайджестів, буклетів. Якісному створенню бібліотечної продукції сприяла наявність необхідних технічних засобів: комп’ютерів, сканерів та принтерів. Вдалий приклад такої роботи – видавнича продукція обласної бібліотеки для дітей ім. В. Лягіна, ЦБС для дітей м. Миколаєва, Березанської, Жовтневої, Очаківської ЦБС, яка була представлена  при проведенні Всеукраїнської науково-практичної конференції.

Актуальними для бібліотек, що обслуговують дітей, залишаються Дні інформації (обласна бібліотека для дітей ім. В. Лягіна, ЦБС для дітей м. Миколаєва, Березанська, Доманівська, Жовтнева, Казанківська, Миколаївська ЦБС), які інформують читачів і населення  про наявність літератури з актуальних питань сьогодення.

Бібліотеки для дітей доклали чимало зусиль для формування інформаційної культури особистості та інформування індивідуальних та групових абонентів.

Згідно з вимогами ІФЛА дитячі бібліотеки повинні:

1. Забезпечити право кожної дитини на: 
· інформацію;
· функціональну, візуальну, електронну та інформаційну грамотність;
· культурний розвиток;
· розвиток творчого читання;
· розвиток навичок самоосвіти;
· дозвілля.
2. Забезпечити кожній дитині вільний доступ до всіх джерел та ресурсів.
3. Організовувати різноманітні заходи для дітей, батьків, вчителів, вихователів.
4. Сприяти залученню сімей в діяльність місцевого суспільства.
5. Захищати права дітей та відстоювати їхні свободу та безпеку.
6. Допомагати дітям виростати впевненими та досвідченими людьми.
7. Сприяти зміцненню миру.

Особливою складовою для бібліотек у виконанні вище означених завдань є формування інформаційної бази бібліотек, зокрема поповнення бібліотечних фондів.

Так, у минулому році до бібліотек області, що обслуговують дітей, надійшло 52 тис. 269 прим. документів. Але, на жаль, в поповненні бібліотечних фондів вирішальну роль відіграло надходження книг згідно з державною програмою «Українська книга», що здійснюється  ВАТ «Укркнига».

У 2008 році  до районних бібліотек для дітей надійшло 13986 прим. документів (у 2007р. – 15413 прим.),  до сільських  бібліотек-філій – 21171 прим. (у 2007р. – 14599 прим.).

Бюджетні кошти на придбання літератури для дітей виділялися в Арбузинському (5079 грн.), Баштанському (490 грн.), Березанському (673 грн), Березнегуватському (9581 грн.), Веселинівському (5268 грн.), Доманівському (3558 грн.), Жовтневому (15689 грн.), Казанківському (2103 грн.), Кривообзерському (402 грн.),Новобугському (5990 грн.), Снігурівському (2185 грн.), Новоодеському (4572 грн.)  районах та м. Миколаєві 142 154 грн.
Зовсім не виділені бюджетні кошти на придбання літератури в Миколаївському  районі.

Жодною райдержадміністрацією не виконано розпорядження  Миколаївської облдержадміністрації № 236-р від 28.07.06 р. «Про  забезпечення прав дітей на вільний доступ до інформації за допомогою бібліотек системи Міністерства культури і туризму України в Миколаївській області», в якому рекомендовано щорічне виділення на поповнення фондів 15 тис. грн. для  районних бібліотек для дітей та 2-4 тис. грн. для сільских бібліотек-філій.

2008 рік для багатьох бібліотек, що обслуговують дітей, склався позитивно.

Так, протягом року зроблено капітальний ремонт в Березанській та Новобузькій районних бібліотеках для дітей, поточний ремонт у Казанківській районній бібліотеці для дітей,  відбулася заміна вікон в Новоодеській районній бібліотеці для дітей, в Первомайській районній бібліотеці для дітей - заміна дверей, ремонт порогів, відмостки, цоколю, зроблено капітальний ремонт читальної зали Лисогірської дитячої бібліотеки-філії за рахунок приватної фірми.

Кошти на забезпечення  меблями та устаткування отримали Казанківська, Новобузька, Первомайська районні бібліотеки для дітей.
Щодо рівня інформатизації та комп’ютеризації  бібліотек, то технічне оснащення  дитячих бібліотек складається з:

· 95 комп’ютерів ( в. т.ч.  17 – обласна бібліотека для дітей ім. В. Лягіна, 57 – ЦБС для дітей м. Миколаєва, по 3  - Березанська районна бібліотека для дітей та  дитяча бібліотека комунального закладу „Бібліотечної мережі м. Вознесенська”, 2  -  Новобузька районна бібліотека для дітей. Більшість районних бібліотек для дітей має 1 комп’ютер;

· 59 копіювально-розмножувальних засобів (в т.ч. - 16 – обласна бібліотека для дітей ім. В. Лягіна, 28 – ЦБС для дітей м. Миколаєва;

· підключення до Інтернет (обласна бібліотека для дітей ім. В. Лягіна, ЦБС для дітей м. Миколаєва, дитяча бібліотека комунального закладу „Бібліотечна мережа м. Вознесенська”, Арбузинська, Березанська, Доманівська, Жовтнева, Казанківська, Новобузька районні бібліотеки для дітей).

Бібліотеки області на шляху до розширення своїх можливостей щодо 

Бібліотека для дитини будь-якого віку повинна бути місцем відкритим,  привабливим та в чомусь незвичайним.

Минулий рік був вдалим і для обласної бібліотеки для дітей ім. В. Лягіна. Ремонт, нові меблі та устаткування дуже змінили наш зовнішній вигляд та створили більш комфортні умови для читачів.

Ообласна бібліотека для дітей провела такі методичні заходи щодо підвищення кваліфікації, які для районних бібліотек для дітей:
Регіональна школа професійного розвитку „Бібліотека для дітей – як центр збереження національної культури”.  


Така форма впроваджується останніх декілька років і має на меті - сформувати творчий підхід бібліотечних працівників до концепції розвитку бібліотечного обслуговування дітей в регіоні.
У навчанні 2008 р. взяло участь 30 працівників дитячих бібліотек області. Під час проведення школи було здійснено:

· професійне консультування провідними фахівцями бібліотек області;
· удосконалення професійної діяльності за допомогою відвідання  баз інноваційного бібліотечного досвіду (бібліотека-філія № 9 ЦБС для дітей м. Миколаєва, Бармашівська бібліотека-філія Жовтневої ЦБС);
· видання методико-бібліографічних матеріалів з актуальних питань.
Обласний конкурс професійної майстерності серед заступників директорів по роботі з дітьми районних ЦБС Миколаївської області „Дитяча бібліотека – варіант розвитку”.

Головною метою цього заходу було удосконалення професійної майстерності, адаптація бібліотечних працівників до сучасних вимог часу, розвиток стратегічного мислення, творчої активності.

У конкурсі взяло участь 18 заступників директорів по роботі з дітьми районних ЦБС. 11 найкращих робіт були відзначені дипломами та подарунками. Переможцями стали конкурсні роботи заступників директорів по роботі з дітьми Новобузької, Арбузинської ЦБС та завідуючої бібліотекою для дітей комунального закладу „Бібліотечна мережа м. Вознесенська”.  А робота Верелецької М. Ю. (Миколаївська районна бібліотека для дітей) була відзначена Миколаївською обласною бібліотечною асоціацією. 

У минулому році також приділялась увага удосконаленню видавничого кошика. Кількість методично-бібліографічних матеріалів складає 17 видань, з них 2 списки web-ресурсів, інформаційно-рекламна продукція (з різних аспектів діяльності бібліотеки (путівники та бібліотечні відеоролики). 

Ми впевнені, що все це позитивно впливає на якість обслуговування читачів-дітей в нашій області.

Основними напрямками розвитку бібліотек, що обслуговують дітей в області, у 2009 р. повинні стати:

· підтримка  інформатизації бібліотек з метою підвищення якості інформаційного бібліотечного обслуговування населення на основі впровадження передових інформаційно-комунікаційних технологій; 

· забезпечення поповнення і збереження бібліотечних фондів як частини культурної спадщини і регіонального інформаційного ресурсу в інтересах нинішнього і майбутнього поколінь; 

· розвиток програм підтримки читання;

· сприяння розвитку системи професійної бібліотечної освіти;

· створення умов для зміцнення і розвитку матеріально-технічної бази бібліотек.
Проектна діяльність як складова ефективного

розвитку бібліотеки

Моісеєва Наталія Володимирівна,
завідуюча Центром електронних засобів інформації Миколаївської ОУНБ ім. О. Гмирьова

Сучасна бібліотека — це унікальний соціальний інститут, відмінними рисами якого є адаптаційний характер діяльності, стабільність і загальнодоступність завдяки безкоштовності використання інформаційно-бібліотечних ресурсів. Бібліотеки займають провідні позиції у вирішенні глобальної задачі - побудові інформаційного суспільства. Участь і активний вплив бібліотек та бібліотечно-інформаційних технологій чітко виявляється в базових вимогах, що визначають рух до інформаційного суспільства. До них відносяться: 

- формування єдиного інформаційно-комунікаційного простору як частини світової інформаційної інфраструктури; 

- інтенсивний розвиток нових і високих технологій; 

- створення системи забезпечення прав громадян на вільне отримання, розповсюдження і використання інформації; 

- підвищення рівня освіти, науково-технічного і культурного обміну за рахунок розширення регіональної, національної і міжнародної інформаційної взаємодії. 

Сукупність цих чинників визначає, що бібліотека вступає в стадію ускладнення як власне інформаційно-бібліотечного обслуговування, так і функціональної спрямованості бібліотечної діяльності, яка стає багатоаспектною, динамічною, різноманітною. Народжуються нові напрями і форми бібліотечної діяльності, які сприяють задоволенню потреб користувачів бібліотек, що ускладнюються під впливом інтелектуалізації соціально-економічного життя. 

Останнє десятиліття відмічене формуванням таких важливих напрямів:

- інтеграція інформаційних ресурсів бібліотек; 

- становлення бібліотек як регіональних центрів культури і дозвілля; 

- створення на базі бібліотек інформаційних центрів в області права, екології та інших областей діяльності. 

Всі вищеперелічені тенденції обумовлюють величезне значення бібліотек в соціокультурному розвитку кожного регіону. 

Сьогодні вже немає потреби доводити, наскільки важлива для бібліотек участь у різних професійних і грантових конкурсах. Адже, у першу чергу, це можливість одержання додаткових фінансових засобів, активізації творчої активності, підвищення професійного рівня. Крім того, активізація програмно-проектної діяльності дозволяє сконцентрувати увагу на найбільш насущних проблемах, виділяти й розвивати головні напрямки діяльності.

Поняття проекту є одним з базових елементів концепції менеджменту організації. Різноманітність тлумачень поняття «проект», вплив проектної діяльності на управління та організаційну структуру організації свідчить про нерівнозначність підходів багатьох авторів до його визначення. Найприйнятнішим визначенням є поняття, яке надається в методичних матеріалах Всесвітнього банку: «проект – це комплекс взаємопов'язаних заходів, розроблених для досягнення певних цілей протягом заданого часу при встановлених ресурсних обмеженнях». 

Виходячи з визначення проекту виділяють такі головні ознаки проекту. Перша - це зміна стану, що означає: реалізація проекту завжди пов'язана зі змінами у будь-якій системі та є цілеспрямованим її перетворенням з існуючого стану на бажаний, який визначено в меті проекту. Наступна ознака - мета проекту – це бажаний та доведений результат, досягнутий у межах певного строку при заданих умовах реалізації проекту. Визначення мети проекту передбачає постановку задачі, для якої необхідно визначити результати діяльності на певний строк, також дати цим результатам кількісну оцінку. Крім того, при визначені мети необхідно довести, що ці результати можуть бути досягнуті та визначити умови, за яких ці результати мають бути досягнуті. Мета проекту має свою структуру, яка може бути подана як ієрархія цілей проекту. 

Проекти структуруються відповідно до проблем, завдань, результатів та змісту. Проекти можуть фінансуватися донорськими організаціями, функціонувати завдяки залученню сторонніх не фінансових ресурсів та волонтерської діяльності або реалізовуватися за рахунок власних внутрішніх ресурсів установи.
Обласна бібліотека виступає координаційним і методичним центром мережі бібліотек регіону, ініціатором розробки і реалізації проектів, що сприяють модернізації і розвитку бібліотек. 
Бібліотечно-інформаційні проекти, що реалізуються в Миколаївському регіоні, можна розділити на чотири групи. 

1. Проекти, які носять системооутворюючий характер та впливають на роботу мережі бібліотек в цілому. Приклади таких проектів: „Створення Корпоративного каталогу бібліотек м. Миколаєва”, „Створення регіональних інформаційних порталів та інформаційних центрів на базі публічних бібліотек України” тощо.

Результати. Завдяки названим проектам формується єдине інформаційне середовище довідково-інформаційного сервісу, активізується корпоративна взаємодія, розробляються і діють єдині стандарти і технології, відбувається уніфікація бібліографічних описів, оперативна і якісна каталогізація видань альтернативних форматів. Вдається добитися скорочення трудовитрат і фінансових коштів, а також достатньо швидкого і легкого підключення нових учасників проектів. Так, при появі у бібліотеки нових технічних можливостей процес автоматизації йде набагато простіше, ніж раніше – їй не потрібно наново створювати електронний каталог, оскільки можна спиратися на зведений ЕК і розсилку Центру корпоративній каталогізації. Забезпечується можливість оперативного пошуку по фондах всіх бібліотек мережі, доступність  ресурсів в електронному форматі (у т.ч. віддалений доступ), швидкий обмін новинами, інформацією, документами; до бібліотечного обслуговування залучаються користувачі з-за кордону. Крім того, підвищується ефективність виконання методичних функцій обласною бібліотекою. 

2. Проекти, розроблені на підтримку конкретних напрямів діяльності з розповсюдженням результатів на інші бібліотеки мережі. Приклади таких проектів: „Інтернет для читачів публічних бібліотек”, „Створення інформаційного ресурсного центру „Вікно в Америку”, ,,Відкриття Центру європейської інформації на базі ОУНБ у м. Миколаєві”,  розробка районними бібліотеками  власних Інтернет-сторінок у рамках конкурсу „Web-сайт: десять кроків до успіху”. Показовим є досвід проектної діяльності Бармашівської сільської бібліотеки-філії Жовтневої ЦБС, якою реалізовано проекти «Не дай свече погаснуть» та «ОК! Центр». У минулому році участь у конкурсі проектів «Турбота» взяли Братська та Веселинівська ЦБС.

Результати. Названі проекти зробили істотний вплив на діяльність інших бібліотек (як приклад і розповсюдження успішного досвіду). Відбувається розвиток структури бібліотек – виникають нові підрозділи (центри за інтересами, Інтернет-класи; запрошуються на роботу нові фахівці – представники суміжних областей діяльності (програмісти, юристи, психологи); зростає кількість користувачів, серед яких виникають нові для бібліотек категорії. Розвивається змістовна діяльність бібліотек, інформаційна і довідкова робота тощо. З'являються нові послуги, нові ресурси, в т.ч. у нових форматах. Вкладаючи інтелектуальний потенціал у читачів, бібліотека бачить і ефект: діти успішно вчаться, зростає кількість студентів і фахівців, розширюється коло спілкування, можливості самореалізації. 

3. Освітні програми для керівників і провідних фахівців інформаційного  сервісу. Прикладами таких проектів є Школи лідера та керівника, робочі поїздки з метою вивчення досвіду, робота тренінг-центрів з певних питань, виїзні Ради директорів ЦБС області.

Результати. Інвестиції в професіоналів мають пролонгований ефект і позначаються на результатах роботи установи. В процесі постійної освітньої роботи у бібліотекарів відбувається переосмислення концепції бібліотеки, своєї ролі в організації її діяльності, змінюється професійна свідомість, а це, у свою чергу, впливає на подальший розвиток бібліотек. Опановуються нетрадиційні підходи до вирішення проблем, впроваджуються кращі практики, розповсюджуються єдині стандарти на інформаційно-бібліотечне обслуговування. 

4. Проекти, що не мають прямих фінансових вливань. Приклади: створення консультаційних пунктів з пенсійних та інших юридичних питань, функціонування на базі бібліотеки фотовиставок, художніх міні-галерей.

Результати. Результатами роботи такого роду можна вважати істотне розширення кола користувачів та інформаційних ресурсів, залучення уваги громадськості до актуальних тем сьогодення. Адже проектна робота - це, крім іншого, і робота на імідж, позиціювання бібліотеки в місцевому співтоваристві. Багато бібліотек створюють програми й проекти, які, не одержавши прямої фінансової підтримки, приносять їм так званий соціальний ефект.  Реалізуючи такі проекти, бібліотеки заробляють собі додаткові бали у населення, в органів влади, що, в остаточному підсумку приведе до фінансування або будь-якої іншої підтримки, заохочення самих бібліотекарів.

Говорячи про позиціювання бібліотек у місцевому співтоваристві, хотілося б відзначити такі форми роботи, як різні акції, метою яких є поповнення бібліотечних фондів, популяризація книги, читання. Так, наприклад:

- традиційна для бібліотек акція “Книзі - друге життя”: дарунки книг бібліотеці;

- акція до 1 вересня “Підручники - у дарунок”. Протягом місяця в холі бібліотеки розташовувався “обмінний пункт”, в якому жителі міста могли взяти потрібний підручник безкоштовно, обміняти або подарувати свій. 

- акція “Візьми книгу в дорогу” - бібліотека запропонувала читачам взяти з собою в дорогу безоплатно книги 60-х-70-х років видання - розповіді, повісті, нариси (що застаріли за змістом, дублетну літературу, прийняту від читачів). Так, паралельно з діяльністю по просуванню читання, бібліотека вирішила проблему звільнення площі від застарілої літератури. 

Внаслідок проектної діяльності змінюються напрямки модернізації системи інформаційно-бібліотечного обслуговування користувачів на основі використання новітніх технологій. Головною метою є перетворення загальнодоступних бібліотек, на додаток до всіх їхніх традиційних функцій, у сучасні інформаційні центри для населення. Це дає можливість практикувати наступні послуги і форми обслуговування для всіх жителів регіону, незалежно від місця їхнього проживання, а саме:
- пошук необхідної інформації з усіх інформаційних ресурсів бібліотек регіону, українських і закордонних бібліотек;

- організацію електронної доставки необхідного користувачеві документа в межах регіональної мережі з виходом  в українські й закордонні інформаційні мережі;

- надання доступу до Інтернет-ресурсів;

- організацію спеціально обладнаних місць користувачів для роботи з аудіо- і відеоматеріалами, CD та DVD;

- організацію спеціально обладнаних місць для роботи людей з обмеженими можливостями;

- надання додаткових можливостей для здійснення зв’язку органів влади з населенням, заснованих на нових технологіях і реалізованих через бібліотеки (громадські електронні приймальні, сайти посадових осіб, онлайнове обговорення тощо);

- організацію онлайнового обслуговування віддалених користувачів через сайти бібліотек тощо. 

Проектна діяльність сприяє налагодженню партнерських зв’язків, серед яких виділяють: донорські організації та організації, які виступають співорганізаторами соціально корисних акцій. Обласна бібліотека має досвід співпраці з такими всесвітньо відомими міжнародними доброчинними організаціями, як міжнародний фонд «Відродження», Центр інформаційних ресурсів Посольства США в Україні, Українсько-американський благодійний фонд «Сейбр-Світло» Нью-Йоркська корпорація Карнегі, Німецький культурний центр Гете-Інститут у Києві.

Соціальними партнерами виступають галузеві управління облдержадміністрації, громадські організації, заклади культури, творчі спілки, національні товариства. Спільно проведені акції мають широкий резонанс у громади, відрізняються масштабністю та різноманітністю форм.

Отже, коло проблем, які охоплює проектна діяльність бібліотек, достатньо широке і різноманітне. Важливо відзначити, що з припиненням фінансування проекти не закриваються, а продовжують працювати, тобто інвестиція – це тільки поштовх, початок роботи, забезпечення організаційного періоду. Далі бібліотека розвиває їх як частину своєї основної діяльності, як напрям роботи, що добре зарекомендував себе. 

Гранти дозволяють підняти рівень змістовної роботи, покращити технічне оснащення довідково-бібліографічного сервісу. Більшість бібліотек, успішно освоївши проектну діяльність, реалізують свої ідеї завдяки додатковим інвестиціям. 

Проектна діяльність сприяє:

- організації системи інформаційно-бібліотечного обслуговування населення регіону на основі використання можливостей сучасних інформаційних технологій;

- становленню бібліотек як інформаційних центрів, у тому числі їхьому розвитку як громадських пунктів доступу до електронної інформації й Інтернет-ресурсів;

- підвищенню інформаційної грамотності та інформаційної культури населення.

Завдяки проектній діяльності розвивається комп’ютерний парк бібліотек, фонди поповнюються новими інформаційними ресурсами, реалізуються перспективні напрями розвитку бібліотечного сервісу. Таким чином, відбувається формування сучасної концепції розвитку публічної бібліотеки. 
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