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До даного збірника увійшли доповіді та виступи, представлені на засіданні Ради директорів ЦБС за темою «Публічні бібліотеки області: управління системою, аналіз ефективності роботи», що відбулося 4-5 квітня 2012 р. на базі ОУНБ ім. О. Гмирьова та Врадіїської ЦБС.

Менеджмент бібліотеки в сучасних умовах: розподілене керівництво і професійна відповідальність

Богза Надія Федорівна, директор ОУНБ ім. О. Гмирьова, заслужений працівник культури України

Сьогоднішній день вимагає нових підходів до професійної оцінки, що дозволяли б визначати об’єктивну картину та окреслювати шляхи подальшого розвитку. Такою сучасною методикою є SWOT-аналіз.
Що означає SWOT-аналіз? SWOT – це абревіатура з чотирьох англійських слів: «сила», «слабкість», «можливості» та «загрози». Ця методика дозволяє побудувати стратегічний баланс негативних і позитивних факторів, що впливають на організацію як ззовні, так і зсередини.

На основі SWOT-аналізу ми спробуємо оцінити сильні та слабкі сторони роботи бібліотек з позицій ефективного менеджменту їх керівників.

Почнемо оцінку із СИЛЬНИХ СТОРІН діяльності бібліотек, що визначають внутрішні фактори. Позитивних прикладів, що позиціонують бібліотеки як іміджеві, прогресивні заклади, що постійно розвиваються, у 2011 р. було достатньо. Проведено громадські обговорення «Бібліотека нашої громади: сучасне і майбутнє» із охопленням близько 7,3 тис. респондентів з числа мешканців області, в яких взяли участь усі без виключення райони. Відбувся ІІ Форум соціального партнерства «Бібліотека-влада-громада: стратегія єдності в інформаційному суспільстві», під час якого було презентовано інноваційний досвід районних ЦБС та модельних сільських бібліотек, реалізована методика залучення влади і громади щодо вироблення спільної стратегії бібліотек, прийнято Меморандум спільних дій учасників Форуму.

Про успішність обласних стратегічних заходів говорить їхнє каскадування на районному рівні: проведено І районний Форум у Березанському районі, відділом культури райдержадміністрації та ЦБС впроваджено протокольні зустрічі з головами сільських рад по виконанню рішень Форуму; прийнято програми розвитку бібліотечних систем до 2015 рр. у Казанківському та Новобузькому районах, укладено угоди «Соціального партнерства» між сільською громадою та фермерськими господарствами Кривоозерського району.

Аналіз роботи ЦБС показує, що ефективна адвокаційна діяльність (винесення проблемних питань на розгляд колегіальних органів управління, сільських рад, залучення позабюджетних коштів, прийняття галузевих програм) забезпечує і високий кінцевий результат. Протягом звітного року по області було відремонтовано 87 бібліотек на суму 1,7 млн грн (в т.ч. по районних ЦБС – 83 заклади на суму 623 тис. грн). Найбільші суми з бюджету на проведення ремонтних робіт отримали: Казанківська, Жовтнева, Братська ЦБС (від 48 до 68 тис. грн). За кількістю спонсорських та додаткових коштів на проведення ремонтних робіт лідерами є Березнегуватська, Жовтнева, Братська, Вознесенська та Снігурівська ЦБС (залучено від 80 до 180 тис. грн). Про копітку постійну роботу свідчать залучені кошти від сільських рад. Так, Мішково-Погорілівська сільська рада Жовтневого району виділила 67 тис. грн на ремонт системи опалення бібліотеки, Кобзарцівська сільська рада Снігурівського району – 64 тис. грн на ремонт бібліотеки. Найбільші суми на фінансування 1 сільської філії виділені у Жовтневій ЦБС (50 тис. грн) та Снігурівській ЦБС (42 тис.).
Бібліотеки прагнуть бути сучасними, оновлюючи інтер’єри. На придбання меблів найбільші суми з бюджету були виділені Новобузькій та Доманівській ЦБС (25‑37 тис. грн), найбільші суми додаткових коштів залучили Жовтнева, Снігурівська, Березнегуватська ЦБС (5-7 тис. грн).

Завдяки ефективній роботі директорів Жовтневої, Казанківської, Доманівської ЦБС на поповнення фондів з місцевих бюджетів було отримано від 30 до 67 тис. грн. Є приклади успішного залучення спонсорських коштів для передплати періодичних видань в Очаківському, Березанському, Братському районах (12‑14 тис. грн).

Бібліотеки регіону продовжують створювати успішну проектну історію, розширюючи палітру партнерських проектів. Це надало можливість бібліотекам перейти на новий рівень надання послуг і співпрацювати з громадою. Сильною стороною в оцінці проектної діяльності бібліотек є розширення комп’ютерного парку завдяки участі у програмі «Бібліоміст». У 2011 р. 44 бібліотеки (з них ‑ 30 сільських філій) було оснащено автоматизованими робочими місцями з доступом до Інтернет. У 2012 р. переможцями ІІІ раунду конкурсу стали ще 8 ЦБС. Гранти за іншими номінаціями проектів програми «Бібліоміст» отримали: ОУНБ ім. О. Гмирьова, ЦБ ім. М. Кропивницького ЦБС для дорослих м. Миколаєва, Арбузинська ЦБС.

Бібліотеки переорієнтовують формат своєї роботи у сучасному напрямку, створюють власні блоги (Миколаївська, Новоодеська ЦБС), позиціонують бібліотечні системи та представляють інформаційні матеріали на офіційному сайті району (Баштанська ЦБС), створюють власні сайти (Врадіївська, Веселинівська ЦБС). На базі Вознесенської ЦРБ розпочато роботу зі створення Ресурсного центру розвитку громад Вознесенського району, що буде надавати інформаційну підтримку при написанні проектів у регіоні.

Сільські бібліотеки все активніше приєднуються до проектної діяльності. Позитивним моментом є найкращий показник Миколаївщини по Україні у конкурсі поповнення фондів сільських бібліотек Міжнародного фонду «Відродження»: 6 бібліотек Баштанської, Вознесенської, Доманівської ЦБС отримають гранти протягом 2012 р.

Також гранти отримали Юрїівська бібліотека-філія Снігурівської ЦБС за проект «Відновлення роботи сільського клубу як осередку громадської активності села» (Міжнародний фонд «Відродження») та Садівська бібліотека-філія Арбузинської ЦБС за проект «Джерела живої пам’яті» (проектна програма «Зміцнення активності молоді на сході України»).

Успіхом звітного року була зміна вектора діяльності бібліотек на вимогу громади. Бібліотеки організовували мобільні зони обслуговування в парках, скверах, зонах відпочинку (ОУНБ ім. О. Гмирьова, ЦБС для дорослих м. Миколаєва, Рибаківська сільська бібліотека-філія Березанської ЦБС, Березнегуватська, Казанківська, Первомайська ЦБС). Бібліотеки проводили соціальну роботу для незахищених верств населення, акції та форуми для людей з обмеженими фізичними можливостями (Братська, Єланецька ЦБС).

Досягнення бібліотек регіону були оцінені професійною спільнотою у Всеукраїнських конкурсах «Бібліотека року», конкурсах літературних творів, Інтернет-сайтів, обласному конкурсі «Модельні бібліотеки: досвід впровадження».

Сильні сторони розвитку галузі були забезпечені методичним супроводом. Для керівників бібліотек обласними методичними центрами було організовано більше 10 заходів щодо підвищення кваліфікації для розвитку їхніх лідерських якостей та професійного удосконалення: скайп-конференцію, тренінги на базі Регіонального тренінгового центру, семінар за Програмою сприяння Парламенту ІІ, виїзне засідання Міжрегіональної Ради директорів ЦБС Півдня України (ОУНБ ім. О. Гмирьова), міжрегіональний майстер-клас для заступників директорів ЦБС на базі бібліотек Одеської області (обласна бібліотека ім. В. Лягіна), семінари-тренінги для працівників юнацьких структурних підрозділів (обласна бібліотека для юнацтва) та багато інших.

Використовували нові форми і районні ЦБС: потужною є система безперервного навчання Жовтневої ЦБС, Баштанська ЦБС організувала інститут кураторства для практичної допомоги сільським бібліотекам, Єланецька ЦБС практикує створення «Єллоу-Карти методичної допомоги» сільських філій, Кривоозерська ЦБС впроваджує активні форми підвищення кваліфікації, Миколаївська та Доманівська ЦБС організовують виїзди до кращих бібліотек з метою ознайомлення з інноваційним досвідом.

Загальним висновком щодо аналізу ефективної роботи керівників бібліотек та ЦБС є те, що професійні позиції не тільки збережено, але й примножено. Залишається сталою мережа бібліотек (501 заклад, з них ‑ 399 на селі), постійна робота з владою і громадою вплинула на зміну ставлення до бібліотек, поступово висуває їх на позиції пріоритетних закладів для громади. Бібліотеки активно популяризують себе в засобах масової інформації (у середньому кожна ЦБС має до 30 публікацій у місцевій пресі), розміщують відеоматеріали в системі Ю-туб (Березанська, Березнегуватська, Баштанська, Жовтнева ЦБС та ін.).

Представляючи об’єктивну оцінку, методика SWOT-аналізу показує також і СЛАБКІ СТОРОНИ, що одночасно є ЗАГРОЗОЮ діяльності бібліотек. При детальному аналізі причин складних ситуацій можна побачити суттєві недоопрацювання директорів ЦБС.

Декілька років ми говоримо про трансформацію моделі бібліотек від книгозбірень та інформаційних закладів – до центрів місцевої громади. Але, будемо відвертими - суттєвих змін у галузі не відбулося. Приклади успішних, комфортних, сучасних бібліотек є поодинокими, в регіоні діє лише 38 модельних бібліотек. У переважній частині бібліотеки так і залишилися книгозбірнями за рівнем надання послуг та менталітетом бібліотекарів. 

Слабкою стороною більшості бібліотек є те, що вони не працюють для громади та спільно з громадою. Про це свідчить відсутність у річних звітах районних ЦБС відомостей щодо проведення звітів перед громадою (за виключенням Жовтневої, Снігурівської ЦБС). Не знаходимо в аналітичних матеріалах відомостей про серйозні соціологічні дослідження серед місцевого населення, про розширення кола партнерів, волонтерів бібліотек. До того ж статистичні дані, що їх наводять керівники ЦБС у звітах, бланках щорічної звітності та надають під час моніторингів, містять суттєві розбіжності.
Вкрай неефективна адвокаційна діяльність ряду ЦБС ще більше загострює проблеми фінансування, оновлення фондів та матеріально-технічної бази бібліотек. Потребують капітального ремонту по області 35 бібліотек. Опалюється 61% бібліотек по районних ЦБС, серед сільських філій ‑ лише 55% (найгірший стан у Кривоозерській та Новоодеській  ЦБС).

За 5 останніх років не виділялися кошти з бюджету на формування фондів (або це фінансування було незначним і нестабільним) в Арбузинській, Братській, Вознесенській, Єланецькій, Миколаївській, Очаківській, Первомайській ЦБС. Ті ЦБС, що отримали достатнє фінансування, не забезпечують якості оновлення ресурсної бази бібліотек за типами і видами видань, галузевим спрямуванням. Бібліотечні фонди переважної кількості бібліотек потребують постійної роботи: вивчення, формування ядра фонду, вилучення застарілої літератури, неактивного масиву, розкриття ресурсної бази для користувачів. Необхідно шукати нові, альтернативні джерела поповнення фондів, використовуючи внутрішні та зовнішні резерви.

У 2011 р. ситуація з фінансуванням була критичною для сільських бібліотек: в середньому на 1 філію з бюджету було виділено 26 тис. грн. З них майже 98% припадає на заробітну плату. Найменший обсяг фінансування на 1 сільську бібліотеку – в Арбузинській, Братській та Єланецькій ЦБС (11 ‑ 14 тис. грн).

Неспроможність керівників ЦБС ефективно вирішувати проблеми виявилася під час підготовки бібліотек-переможців ІІ раунду програми «Бібліоміст» до відкриття центрів вільного доступу до Інтернет. У 2011 р. за декілька місяців до прийняття техніки з 8-ми ЦБС тільки Жовтнева система була готовою на 100%. Найкритичнішим стан проблем був у Миколаївському, Первомайському, Вознесенському районах. Ситуація може повторитися і в поточному році. Тільки в Березанській ЦБС та бібліотечній мережі м. Вознесенська майже завершена підготовка приміщень до прийняття техніки, інші системи не мають повного обсягу фінансування на проведення технічних робіт, не укладені договори з провайдерами тощо.

Комп’ютерний парк області налічує 571 од. техніки (у т. ч. по районних ЦБС – 262). Але переважна кількість комп’ютеризованих бібліотек – є переможцями програми «Бібліоміст». На сьогодні необхідно шукати інші джерела поповнення комп’ютерного парку області. Потребують особливої підтримки ті сільські філії, що не здобули перемогу у проектах. Обласна наукова бібліотека зараз працює над підготовкою програми комп’ютеризації сільських філій. Ми звернулися до обласного управління культури та управлінь на місцях підтримати названу програму, результатом реалізації якої може стати щорічне оснащення 5 сільських філій у кожному районі.

Достовірна оцінка слабких місць в управлінській, організаційній та методичній діяльності ЦБС надається за результатами моніторингів, проведених в 2011 р.: було відвідано 5 районних та 36 сільських бібліотек Казанківської, Миколаївської, Новобузької, Первомайської, Снігурівської ЦБС. Отримані результати свідчать про такі негативні приклади:

· Неефективною є співпраця директорів ЦБС з місцевою владою, у результаті чого:

· представники влади не беруть участь у проведенні моніторингів сільських бібліотек, не готуються аналітичні матеріали для органів влади та депутатського корпусу про стан галузі (Миколаївська ЦБС);

· за результатами проведених моніторингів та письмових рекомендацій обласної бібліотеки не планувалися і не проводилися заходи по виконанню зауважень спільно з відділами культури (Казанківська, Миколаївська, Первомайська ЦБС);

· практично 90% відвіданих сільських філій мають численні зауваження щодо облаштування інтер’єрів, санітарного стану, ефективності роботи сільських бібліотекарів з місцевою владою, спонсорами.

· Недостатнім є рівень управлінської та методичної діяльності:

· директорами ЦБС не затверджуються наказами по ЦБС та відповідно не виконуються колективом рішення Ради директорів, завдання за підсумками тренінгів, письмові рекомендації, зазначені у довідках за результатами моніторингів та відвідувань співробітниками обласної бібліотеки;

· методичний вплив на сільські філії та стан підвищення кваліфікації не відповідає вимогам;

· потребує суттєвих змін рівень дотримання професійної дисципліни керівників і співробітників ЦБС;

· діяльність сільських бібліотекарів не націлена на аналізування функціонування закладу (потреби бібліотеки визначаються лише у наявності кондиціонера, комп'ютера, жалюзі);

· бібліотекарі не володіють поточними показниками роботи; не знають завдань та перспектив функціонування ЦБС та бібліотеки; є приклади низької суспільної обізнаності (не володіють даними про склад громади, користувачів, навіть інформацією про рівень власної заробітної плати);

· не завершена робота по створенню модельних бібліотек, існує невідповідність форм і методів соціокультурної діяльності бібліотек – до визначеної моделі.

· Вивіски та режими роботи бібліотек відсутні в ряді сільських філій Миколаївської, Первомайської ЦБС.

Практика комплексних моніторингів буде продовжена протягом 2012 р. на базі бібліотек Арбузинської, Березанської, Березнегуватської, Братської, Веселинівської, Врадіївської, Доманівської, Єланецької, Кривоозерської та Очаківської ЦБС.

Всі названі негативні тенденції бібліотечної галузі залежать від проблеми кадрового менеджменту: відповідальності, рівня кваліфікації та самоосвіти.

Із загальної кількості фахівців бібліотек області (1016 чол.) на повну ставку працювало тільки 78%. У 2012 р. через брак фінансування та необґрунтовано до навантаження 36 працівників було переведено на скорочений режим роботи у Вознесенській, Арбузинській, Баштанській ЦБС. Найбільш складна ситуація у Вознесенській ЦБС: зменшено фонд заробітної плати на 7,7 тис. грн., сільські бібліотекарі працювали на 0,5 ст., працівники ЦРБ перебували у відпустках без збереження заробітної плати.

Ефективні форми підвищення кваліфікації є лише поодинокими прикладами в окремих районах. Відсутність перспективних програм безперервної професійної освіти в районних ЦБС, системності навчання призводять до браку прагнення фахівців розвиватися, здобувати самоосвіту та змінювати своє мислення і підходи до організації роботи. А від цього залежить якість бібліотечного сервісу, темпи розвитку бібліотечних закладів, їх імідж та роль у громаді.

Результатом негативних тенденцій у діяльності закладів є зменшення основних показників: кількість користувачів по області зменшилася на 2,5 тис. чол. (ця тенденція спостерігається у 12 ЦБС), кількість відвідувань по районних ЦБС знизилася на 43 тис. од., а також втричі зменшилася відвідуваність масових заходів по всіх бібліотеках регіону.

Зміцнення сильних сторін і подолання проблем бібліотек регіону визначає МОЖЛИВОСТІ, що мають втілитися в конкретні дії та завдання для керівників бібліотек. Серед напрямків подальшої роботи, які покликані змінити ситуацію в бібліотечній галузі, укріпити бібліотечні системи та їх позиції в громаді, назвемо наступні.

1. Побудова стратегії розвитку на основі прийнятих державних та регіональних документів:
- постанови Кабінету Міністрів «Про затвердження Державної цільової національно-культурної програми створення єдиної інформаційної бібліотечної системи «Бібліотека ХХІ» від 17 серпня 2011 р. №956;

- постанови Верховної Ради України «Про впровадження мораторію на закриття державних і комунальних закладів культури у сільській місцевості» від 8 лютого 2012 р. №4356;

- рішення Комітету з питань культури і духовності Верховної Ради України за результатами слухань у Комітеті, що відбулися 18.05.2011 р.;

- «Програми розвитку культури в Миколаївській області на 2011– 2015 рр.», затвердженої рішенням обласної ради від 25.03.2011 р. №11;

- розпорядження облдержадміністрації «Про забезпечення виконання розпорядження Кабінету Міністрів України від 23.12.2009 р. №1579-р «Про схвалення Концепції Державної цільової національно-культурної програми створення єдиної інформаційної бібліотечної системи «Бібліотека – ХХІ» у Миколаївській області» від 9 березня 2010 р. №73-р.

2. Активізація адвокаційної діяльності:

- організація заходів щодо виконання прийнятих рішень громадських обговорень та ІІ Форуму соціального партнерства (проведення районних форумів бібліотечних фахівців, протокольних зустрічей із головами сільських рад, інтерактивних «круглих столів» з депутатами тощо);

- підготовка та затвердження «Програми комп’ютеризації сільських бібліотек»;

- проведення паспортизації існуючих бібліотечних закладів із залученням депутатського корпусу та громадськості;

· постійне інформування влади про діяльність бібліотек шляхом організації виступів, звітів керівників закладів на сесіях обласних, міських, районних (сільських) рад, засіданнях профільних комісій тощо;

- заохочення працівників бібліотек щодо обрання до органів місцевого самоврядування (міських, районних, сільських, громадських рад) на зразок депутатської діяльності в районних та сільських радах бібліотечних фахівців Жовтневої, Баштанської, Єланецької, Веселинівської ЦБС.

3. Організація діяльності для громади і спільно з громадою:
- створення колегіальних органів при бібліотеках (Рад бібліотеки опікунських Рад тощо);

- робота з планами бібліотечного обслуговування населення, що мають бути узгоджені з громадою та завірятися представниками місцевої влади;

- вирішення питань інформаційного обслуговування малих населених пунктів, що не мають стаціонарних бібліотек (організація роботи пунктів видачі літератури, бібліобусів за прикладами Снігурівського та Казанківського районів);

- системне вивчення думки громади на основі соціологічних досліджень, моніторингів, аналітичних вивчень для удосконалення формату діяльності бібліотек (проведення обласних досліджень «Вивчення стану забезпечення населення регіону публічними бібліотеками», «Вивчення стану поінформованості громади щодо інформаційно-бібліотечних послуг», «Незадоволений попит в бібліотеках Миколаївщини», інтерактивного «круглого столу» «Новий формат сучасної бібліотеки: практика успішного досвіду» та ін.);

· запровадження циклів заходів з метою популяризації бібліотек та забезпечення поінформованості громади: звітів перед населенням, соціальних рекламних кампаній, розповсюдження інформаційних видань з даними про режим роботи, послуги бібліотек;

- залучення інформаційного та технічного потенціалу бібліотек-переможців програми «Бібліоміст» для навчання громади, владних структур.

4. Забезпечення організаційної та методичної діяльності бібліотек:

- проведення аналізу діяльності ЦБС на основі методики SWOT-аналізу, кількісно-якісних критеріїв оцінки тощо із плануванням подальших дій;

· забезпечення виконавської дисципліни керівників та колективів бібліотек на основі рішень Ради директорів, завдань за підсумками тренінгів, довідок за результатами моніторингів, звітувань про проведену роботу перед методичними центрами;
· створення програм безперервного навчання районних ЦБС та забезпечення їхньої реалізації;

- надання звітів ОУНБ ім. О. Гмирьова про наявні вивіски сільських філій.

5. Розбудова діяльності бібліотек у межах діяльності Української бібліотечної асоціації та Миколаївського регіонального відділення УБА:

- участь у всеукраїнських конкурсах «Ярмарок бібліотечних інновацій» (21-22 травня), «Бібліотека року», конкурс Інтернет-сайтів та літературних творів;

- проведення загальнообласних заходів до Всеукраїнського дня бібліотек;

- продовження роботи у рамках Міжрегіональної Ради директорів ЦБС Півдня України.

Названі завдання були оголошені начальникам управлінь (відділів) культури райдержадміністрацій під час засідання підсумкової колегії управління культури облдержадміністрації 14 березня, а також головам сільських рад під час їхнього навчання у березні поточного року на базі обласного центру підвищення кваліфікації державних службовців (представлено презентацію досвіду та проблем бібліотек 3 групам голів сільських рад – близько 100 осам). Тому ми сподіваємося, що керівники бібліотек будуть також здійснювати потужну адвокаційну діяльність, заручившись підтримкою з боку місцевої влади, депутатського корпусу, територіальних громад, як це здійснюють обласні методичні центри на рівні регіону.

У нас з вами дуже багато поточної, професійної роботи, яка вимагає щоденної уваги та від якої залежить авторитет бібліотек у громаді, рівень поінформованості населення, доступ до сучасних ресурсів і знань. То ж сподіваюсь, що кожен з вас візьме на себе відповідальність щодо вирішення проблемних питань, що сьогодні були розглянуті, а також поставить серйозні вимоги перед собою та перед своїми колективами.
Дитяча бібліотека, як соціально-культурна система: проблеми, інновації, шляхи розвитку

Жайворонок Тетяна Анатоліївна, директор Миколаївської обласної бібліотеки для дітей ім.. В. Лягіна


Дитяча бібліотека — соціальний інститут виховання і духовного розвитку особистості, що зобов’язаний забезпечити дотримання прав дитини на творчість, тобто вільний особистий прояв, і на показ його результатів. Бібліотекарі несуть відповідальність перед суспільством за забезпечення дітей всіх вікових категорій літературою, що спонукає до творчості. 

Дитяча бібліотека сьогодні заявляє про себе як про банк творчих знахідок і відкриттів у слові, малюнка, що стає уже позитивною соціальною практикою. На основі літературних тестів діти створюють художні образи, збагачуючи свій внутрішній світ. 

Розвитку творчості в дитячому віці, стимулюванню читацької активності та популяризації читання серед дітей області сприяють заходи, що проводяться в бібліотеках Миколаївщини у рамках обласного гуманітарного проекту «Велике читання» (2010-2018 рр.), затвердженого наказом управління культури облдержадміністрації від 20.11.2009 р. №261. Так, у рамках цього проекту було проведено обласний конкурс творів «Книга у моєму житті», в якому взяли участь більшість ЦБС області. Найактивнішими були читачі дитячої бібліотеки КЗ «Бібліотечна мережа м.Вознесенська», Арбузинської, Баштанської, Березанської, Березнегуватської, Врадіївської, Веселинівської, Доманівської, Єланецької, Казанківської, Новоодеської, Жовтневої, Миколаївської та Снігурівської ЦБС.

У 2011 р. обласною бібліотекою для дітей ім. В.Лягіна проводились різноманітні конкурси дитячої творчості спільно з різними громадськими організаціями та управліннями. 


Так, у 2011 році був проведений обласний конкурс «Мій рідний край, моя земля» спільно з Миколаївською жіночою організацією ВСЖТ «За майбутнє дітей України», обласний тур Всеукраїнського конкурсу дитячої творчості «Податки очима дітей» спільно з ДПА у Миколаївській області, Всеукраїнський конкурс шкільних робіт «К космическим далям» спільно з Миколаївською обласною організацією «Русичъ».

Виробленню у дітей навичок самостійної роботи з книгою, підвищенню якості і ефективності процесу читання сприяло проведення в минулому році щорічного регіонального конкурсу «Найкращий відгук на сучасну дитячу прозу». 
Не залишаються осторонь читачі бібліотек Миколаївської області, що обслуговують дітей, від участі у Всеукраїнському конкурсі дитячого читання «Найкращий читач України», що щорічно проходить у бібліотеках України. 

На велику увагу заслуговує діяльність Центральної міської бібліотеки для дітей ім. Шури Кобера і Віті Хоменка, що зайняла ІІ місце у Всеукраїнському конкурсі «Бібліотека року – 2011», організованому Українською бібліотечною асоціацією.

Бібліотеки Миколаївщини, що обслуговують дітей, посідають важливе місце в організації літнього відпочинку учнів. Вони допомагають розвивати і підтримувати в дітях звичку до читання і потребу користуватися бібліотекою як протягом навчального року, так і влітку підчас відпочинку у таборах. 
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Бібліотекарі  залучають  користувачів до читання, організовуючи  флеш-моби, книжкові  виставки, тематичні полички, огляди нових надходжень. Вихованці табору відпочинку були частими гостями дитячих бібліотек. 

 У 2011 р. урочисте Відкриття Літніх читань Обласної бібліотеки для дітей ім. В.Лягіна «вийшло на природу»,  а саме на майданчик культурно-ігрового комплексу «Дитяче містечко «Казка». Дитяче бібліотечне свято «Велика книжкова пригода, або Таємниця чарівної парасольки», в якому є і захоплююча інтрига, і цікаві персонажі, і море сміху – було  феєрверком веселощів, гарного настрою, ігор, дотепів, казки. У святі взяли участь актори обласного театру ляльок, колективи Міського палацу творчості учнів: вокальні ансамблі «Парус» і «Креатив». Виступи творчих колективів чудово доповнили театралізовану виставу, сприяли її успіху і гарному настрою дітей. 

З метою організації змістовного дозвілля влітку, а також стимулювання читання дітей, розширення їхнього читацького світогляду та розвитку літературно-творчих здібностей Новоодеською РДБ  розроблено для учнів 1-7 класів міні-програму літнього читання  «Канікули з книгою».

Літні читання дитячої бібліотеки КЗ «Бібліотечна мережа м. Вознесенська» пройшли під назвою «Відчуй радість читання», де діти взяли участь в обміні думками «Моя думка про прочитану книгу» та конкурсі на кращий малюнок «Прочитав – намалював».

У межах районної програми «Діти Арбузинщини» Арбузинська РДБ  у 2011 р.  цікаво та оригінально провела розважальну програму «Нехай Дитинство весело всміхається».


Читачі Єланецької РДБ стали волонтерами-ролерами під час літературної подорожі «Веселковий світ дитинства» (до Міжнародного дня захисту дітей) та на святі Дня Єланця у форматі флеш-мобу. Вони  стверджували, що літо з книгою – це найкращий відпочинок та що «Єланець - найкраще місце на Землі!»

Бібліотечна акція «У книги немає канікул» проходила у бібліотеках Єланецької ЦБС. 

Під час літніх шкільних канікул відділи обслуговування бібліотек ЦБС для дітей м. Миколаєва перетворюються на дозвіллєві центри, виділяються спеціальні майданчики для читання, занять, відпочинку, спілкування. Діти завжди люблять відокремитися в тихих затишних куточках, тому в бібліотеках створюються ігрові, релаксаційні зони: «Бібліотека на колесах», «Чарівна валіза пригод».
 У звітному році бібліотеки для дітей намагалися використовувати все розмаїття існуючих форм і методів масової і наочної популяризації літератури відповідно до  вікових  категорій читачів.



Серед наочних форм популяризації книги особливо вдалими були виставки - ексклюзиви, виставки-сюрпризи, виставки-рекомендації, виставки-свята, виставки-колажі, виставки-екскурси. 


Цікавою подією цього року стали флеш-моби, присвячені Всеукраїнському дню бібліотек, що відбулися біля дитячих бібліотек, просто  неба, під різноманітними гаслами: «Ми любимо нашу бібліотеку» (ОДБ ім. В. Лягіна), «Кинь мишку – візьми книжку!» (ЦБС для дітей м. Миколаєва), «Читати – модно!», «Читати – круто!» (Арбузинська, Березанська, Єланецька, Березнегуватська РДБ). 


Упродовж звітного року бібліотекарі Миколаївської області проводили індивідуальні рекомендаційні бесіди, літературні рейтинги, міні-опитування та обговорення, літературні інтерв’ю, анкетування. Такі форми спілкування дали змогу вивчити інтереси та захоплення читачів, зацікавленість у читанні та бібліотеці, в дитячій літературі.

Все більшої популярності набуває форма спілкування бібліотекарів з користувачами та самих читачів між собою, завдяки оформленню в РДБ «зон спілкування», «куточків відвертості» у форматі: «бібліотекар-читач», «читач-читач» («Привітальна ялинка», «Розмалюємо казку», «Вернісаж дівочих поздоровлень»).

Давно відомо, що читання сприяє подоланню дискомфортного стану особистості. Сутність бібліотерапевтичної методики полягає в керівництві читанням дітей-інвалідів, дітей-сиріт, дітей з малозабезпечених сімей, дітей з сімей біженців та ін. Ця робота носить постійний, комплексний характер в ОДБ ім. В. Лягіна. Бібліотека тісно співпрацює з відвідувачами  Державного комплексу соціальної реабілітації дітей-інвалідів  м. Миколаєва, вихованцями спецшколи-інтернату №3 м. Миколаєва. У звітному році бібліотека  проводила   заходи, присвячені  Дню захисту дітей, Дню інвалідів, Дню Милосердя. У бібліотеці  сформовано Банк даних з основних питань, пов’язаних  з правовими, соціальними, медичними напрямками життєдіяльності дітей-інвалідів та їхніх сімей, на сайті бібліотеки представлено список «Повір у себе!».

З метою створення  умов для емоційного спілкування та творчої самореалізації, для вихованців інтернатів, дітей з Центру дитячої ортопедії та реабілітації у 2011 р. було проведено низку заходів. 

Реалізація бібліотеками соціальної та гуманістичної  функцій відбувається через  роботу  з дітьми,  які мають обмежені фізичні можливості, з багатодітних та неповних сімей, з дітьми-сиротами.

Цей напрямок роботи вже багато років поспіль є пріоритетним у дитячих бібліотеках м. Миколаєва. В арсеналі бібліотекарів – візити додому, індивідуальне інформування, використання Інтернет-ресурсів, залучення здорових однолітків до шефської допомоги дітям з обмеженими можливостями, масові заходи, створення спеціальної картотеки дітей-інвалідів та створення структурних підрозділів. 

Координована модель цього обслуговування визначена в інформаційно-релаксаційному центрі «Соняшник», що діє на базі Миколаївської центральної міської бібліотеки для дітей ім. Шури Кобера і Віті Хоменка.

Центральна бібліотека для дітей тісно співпрацює з Центром районної соціальної реабілітації дітей-інвалідів «Надія». Протягом року велася інтенсивна і творча робота за спеціально розробленим планом.

У районних бібліотеках для дітей діють соціально-культурні комплексні програми: «Повір у себе» (Арбузинська та Врадіївська РДБ), «Душу лікує добро і слово» (Єланецька РДБ), «Шлях до милосердя» (бібліотека для дітей КЗ «Бібліотечна мережа м. Вознесенська»). 

Приємною подією 2011 р. стала перемога Арбузинської РДБ у конкурсі «Співпраця бібліотек з місцевими громадами» за програмою «Бібліоміст». На основі наданого гранту планується відкриття при бібліотеці «Ігрової галактики», буде створено кімнату «Дивограй ігор» для дітей молодшого шкільного віку з малозабезпечених сімей, ігротеку за основними шкільними програмами, а також базу інтелектуальних, логічних та розважальних ігор.

Бібліотекарі мають системно навчати молоде покоління основам інформаційної культури, вмінню ефективного пошуку і створенню нової інформації, формувати розуміння її ролі в житті суспільства, а також знання інформаційних ресурсів. 

Ставлення бібліотекарів до нових інформаційних пропозицій, зокрема до широких можливостей Інтернету, що є найбільш асимільованою у бібліотечну справу електронною мережею, ґрунтується на головній нашій меті: оволодіти універсальними засобами для забезпечення користувачів вільним доступом до інформації та її джерел. 

У 2011 р. для дітей і організаторів читання були створені наступні електронні ресурси: 

· «Світ особливого дитинства» (рекомендаційний анотований список художньої літератури для дітей з особливими потребами);

· «В ім’я загального добра» (інформаційний дайджест на тему толерантності);

· «Сузір’я митців Миколаївщини», випуск 2-й; 

· «Миколаївський зоопарк»;

· «Вони прославили та прославляють Миколаївщину» біобібліографічний покажчик;

· віртуальні виставки «Подружці на вушко», «Між нами, хлопцями», «Міфи народів світу».

У жовтні 2011 р. за результатами Всеукраїнського конкурсу бібліотечних Інтернет-сайтів у номінації «Кращий сайт бібліотеки для дітей та юнацтва» сайт ОДБ ім. В. Лягіна зайняв  3 місце.

З метою організації безперервної освіти, підвищення кваліфікації та створення сприятливих умов для професійного спілкування обласною бібліотекою для дітей   ім. В.Лягіна були проведені такі заходи, на які були запрошені бібліотеки, що обслуговують дітей області:

· звіт бібліотеки перед громадськістю та читачами «Книга. Світ. Бібліотека»;

· міжрегіональний майстер-клас для заступників директорів ЦБС по роботі з дітьми «Бібліотека – територія захоплюючого читання» (спільно з Одеською обласною бібліотекою для дітей ім. Н. К. Крупської та ЦБС для дітей м. Ізмаїла);
· обласна науково-практична конференція, присвячена 90-річчю обласної бібліотеки для дітей ім. В.Лягіна «Бібліотека для дітей: концепт історико-культурних традицій та інноваційних перетворень»;

· обласний семінар-практикум для працівників ЦБС для дорослих м. Миколаєва, що обслуговують дітей, «Організація інформаційного середовища бібліотеки, що працює з дітьми»;

· щорічні курси підвищення кваліфікації для шкільних бібліотек Миколаївської області.

    Сьогодні бібліотеки цілеспрямовано виконують просвітницькі, інформаційні функції, намагаючись попри фінансову скруту відповідати своєму призначенню як соціальної інституції. 

У 2011 р. у Миколаївській області працювало  1080 бібліотек, що обслуговують дітей. З них 34 дитячі, 398 сільських, 605 шкільних, 43 міських    (в т.ч. 22 відділення при ЦБС для дорослих м. Миколаєва та ЦБ Вознесенської ЦБС). 

У 2011 р. бібліотеками області було обслужено бібліотечною книгою та надано інформаційні послуги 152724 читачам, кількість книговидач по області складає  3230782.  

У цілому, в порівнянні з 2010 р., по ЦБС простежується тенденція різкого зменшення основних показників. Так, кількість читачів в ЦБС зменшилася на 3754 чол., в т.ч. в районних ЦБС, серед яких: Очаківська           (-1670), Кривоозерська (-661), Жовтнева (-612), Снігурівська (-320), Доманівська (-266), Арбузинська  (-157), Березнегуватська  (-141), Братська   (-135) тощо. Лише у Новоодеській (+203), Врадіївській (+112), Вознесенській (+63), Миколаївській (+41), Веселинівській (+36), Первомайській (+6) та Баштанській (+5) ЦБС відбулося збільшення.

Показник значного зниження кількості обслужених читачів спостерігається в сільській місцевості. Так, цей показник на селі, у порівнянні з минулим роком, зменшився на 1499 читачів. 

Приємно відмітити зростання цього показника у ЦБС для дітей м. Миколаєва (+911), КЗ «Бібліотечна мережа м. Вознесенська» (+68) та у   Веселинівській (+62) ЦБС.

Щодо показника кількості книговидач, то майже у всіх районних ЦБС простежується його різке зниження у порівнянні з минулим роком. В цілому, по ЦБС Миколаївської області кількість книговидач для читачів-дітей зменшилася на 77690 прим (у Кривоозерській (-19987), Жовтневій (-13794), Очаківській (-12594), Доманівській (-11201), Миколаївській (-5209), Єланецькій (-4668), Снігурівській (-3119), Березнегуватській (-2682), Баштанській (-2018), Арбузинській (-1041) ЦБС та ін.). 

Збільшення показника книговидачі для дітей відбулося тільки у трьох ЦБС області – Вознесенській (+2418), Новобузькій (+1856) та Березанській (+1093).

Збільшення книговидач, у порівнянні з минулим роком, спостерігається і в ЦБС для дітей м. Миколаєва (+1340) та КЗ «Бібліотечна мережа м. Вознесенська ) (+5073).

Стрімке зниження показника книговидачі для дітей відбувається  на селі. Так, на відміну від минулого, 2010 року, показник книговидачі на селі по області зменшився на 32914 прим. 

Для бібліотек, що обслуговують дітей,  такі показники мають важливе значення, бо є одними з визначних індикаторів ефективності роботи бібліотеки щодо залучення дітей та підлітків до читання та розвитку їхньої  інформаційної культури.

Серед причин, що впливають на зменшення показників, треба відзначити об’єктивні: невисокий матеріальний рівень розвитку районів,  складна соціальна та демографічна ситуація (зменшення кількості дитячого населення); суб’єктивні: відсутність повноцінного комплектування, неповноцінна матеріально-технічна база, низький рівень розвитку комп’ютеризації та впровадження Інтернет-технологій. 

Загальний фонд бібліотек ЦБС області на 1.01.2012 р. становить 2295087 прим. У звітному 2011 р. всього до бібліотек області, що обслуговують дітей, надійшло 32587 документів (у 2010 р. – 34983 прим.) Фонди районних дитячих бібліотек у 2011 році поповнилися на 10019 прим. (у 2010 р. – 10568 прим.) До сільських бібліотек-філій надійшло 10647 прим. (у 2010 р. – 11887 пр.) Кількість нових надходжень до ЦБС для дітей м. Миколаєва складає 12915 документів (у 2010 р.- 12840 прим.), що складає 38,2% від загальних надходжень по області. Кількість надходжень нових документів коливається від 60 прим. в Очаківській та 95 прим. у Кривоозерській ЦБС до 1703 прим. у Доманівській та 1607 прим. у Березанській ЦБС. Якщо порівнювати надходження по ЦБС області за видами документів, то перевага за періодичними виданнями - 57,8 %, 40,5% - книги та брошури і 1,7% - електронні видання.

Показник оновленості фондів складає:

· по РДБ області – 2,17% (2010 року - 2,2);

· по сільських бібліотеках – філіях – 0,8% (2010 року - 0,9);

· по ЦБС для дітей м. Миколаєва –  3,0 % (2010 року - 2,7);

· по ОДБ ім.В.Лягіна – 3,81% (2010 – 4),

За вимогою ІФЛА показник оновлення фонду повинен становити 10%.

Важливими завданнями бібліотеки в роботі з фондом є як своєчасне його поповнення та оновлення, так і звільнення від документів, що з тих чи інших причин втратили свою значущість для читачів. Необхідність списання застарілої та зношеної літератури призвела до переваги списання над надходженням. По ЦБС області списання 2011 р. складає 109221 прим. (2010 р. - 82166 прим.), що на 76634 прим. більше від надходження літератури. Відсоток списання фондів по відношенню до загальної чисельності  фондів складає:

· по РДБ – 6,3% (2010 р. - 7,1%);

· по сільських бібліотеках - філіях - 2,6% (2010 р. - 1,7%);

· по міських – 9,3 (2010 р. - 4,8%);

· по ЦБС для дітей м. Миколаєва – 11,8% (2010 року - 7% ).

Кошти з місцевих бюджетів на придбання літератури для дітей виділялись лише у шести районах: Баштанському, Веселинівському, Доманівському, Жовтневому, Казанківському та Новобузькому. Найбільша сума бюджетних коштів була виділена у Казанківському – 6890 грн та у Доманівському– 10318 грн районах, найменша у   Жовтневому – 1876 грн та у Веселинівському – 2000 грн районах.

Найбільше державних коштів на передплату дитячих журналів і газет було виділено місцевими бюджетами Первомайського - 7993 грн, Жовтневого - 5595 грн, Новобузького - 348 грн,  Доманівського - 4856 грн, районів. Найменші державні кошти на передплату періодичних видань для дітей  виділені у Кривоозерському (1444 грн) та у  Новоодеському (1766 грн)  районах. Зовсім не було державного фінансування на передплату періодичних видань в Арбузинському, Березанському, Вознесенському,  Очаківському, Снігурівському районах (у 2010 р. на передплату державних коштів не було лише у Вознесенському районі). 

Завдяки додатковим коштам були укомплектовані періодичними виданнями сільські бібліотеки-філії Арбузинського (1816 грн), Березанського (268 грн), Братського (3970 грн), Вознесенського (722 грн), Очаківського (2059 грн) районів.

Приємно відмітити бібліотеки Миколаївщини, які стали переможцями конкурсу  на поповнення фондів сільських бібліотек та активізації їхньої культурно-просвітницької роботи з дітьми та молоддю, оголошеного Міжнародним фондом «Відродження»: Доманівська і Баштанська районна бібліотеки для дітей та Дорошівська сільська бібліотека-філія Вознесенської ЦБС, Маринівська сільська бібліотека-філія Доманівської ЦБС і Христофорівська сільська бібліотека-філія Баштанської ЦБС. 

Рівень технічного оснащення  дитячих бібліотек області складається з 137 комп’ютерів та 102 одиниць копіювально-множувальної техніки. Більшість з них розташована в обласній бібліотеці для дітей ім. В. Лягіна та ЦБС для дітей м. Миколаєва. 

У деяких районах це питання вирішується дуже повільно. У дитячій бібліотеці-філії ЦБС м. Первомайська комп’ютерів зовсім немає.

 У 2010 р. Баштанська ЦБС стала переможцем у Програмі «Бібліоміст», до участі у якій була залучена і  районна дитяча бібліотека. До Баштанської ЦБС приєдналися у 2011 р. районні ЦБС Миколаївської області, що стали фіналістами другого раунду конкурсу «Організація нових бібліотечних послуг з використанням вільного доступу до Інтернет». До участі у Програмі були залучені і районні бібліотеки для дітей. Тому Новобузька РДБ має 6 комп’ютерів (4 Інтернет-місця для читачів-дітей), Казанківська РДБ – 5 комп’ютерів (3 Інтернет-місця),  Березнегуватська РДБ  має 4 комп’ютери (2 Інтернет-місця), Жовтнева РДБ - 4 комп’ютери (3 Інтернет-місця), Миколаївська РДБ - 3 комп’ютери (2 Інтернет-місця). Збільшення на 2 комп’ютери завдяки участі у програмі «Бібліоміст» відбулося і в Первомайській РДБ та Лисогірській самостійній бібліотеці для дітей Первомайської ЦБС. 

З 2011 р. Кривоозерська, Первомайська, Миколаївська та Врадіївська РДБ підключені до мережі Інтернет.

Інтернет-зв'язок мають  всі РДБ, окрім  Новоодеської РДБ. Працівники цієї РДБ користуються Інтернет-зв’язком центральної районної бібліотеки.

Електронну адресу мають Березнегуватська, Веселинівська, Єланецька, Казанківська, Снігурівська, Доманівська, Миколаївська, Кривоозерська РДБ та дитяча бібліотека КЗ «Бібліотечна мережа м. Вознесенська». Всі інші РДБ користуються електронною адресою Центральних бібліотек районних ЦБС області.

Соціальні мережі стали майданчиком для висвітлення подій бібліотечного життя. Блог Центральної міської бібліотеки для дітей ім.Ш.Кобера і В.Хоменка «Бібліотека города N» став переможцем у Всеукраїнському конкурсі на найкращий блог бібліотеки.

Ми впевнені, що учні-читачі районних бібліотек мають реальну можливість оперативно одержувати необхідну для навчання інформацію з мережі Інтернет, дистанційно ознайомлюватися з новинами світу, спілкуватися з ровесниками з інших країн, отримувати знання про сучасні технології.

Послуги, що надаються бібліотеками для дітей, є одним з факторів підтримки регіональної соціально-економічної політики, що сприяє освіті та розвитку юних громадян. Майбутнє суспільства залежить від розвитку притаманних всім дітям потенційних здібностей до навчання, особливо у відношенні грамотності, читання, а також вміння досліджувати і працювати з інформацією. 

Бібліотека - це світ відкриттів, світ творчості, де формується читач-творець, тому вся робота бібліотеки спрямована на всебічний розвиток, духовне, інтелектуальне становлення особистості і охоплює різні напрямки. За словами В.О.Сухомлинського «духовне життя дитини повноцінне лише тоді, коли вона живе у світі казок, музики, фантазії,  творчості. Без цього вона – засушена квітка».

Бібліотечний імідж як показник соціального престижу

Ярмоленко Оксана  Анатоліївна, заступник директора Миколаївської обласної бібліотеки для юнацтва

У нашій свідомості все більше закріплюється уявлення про імідж як про певну цінність, від наявності якої залежить успішність діяльності, а репутаційний менеджмент стає все більш затребуваним. Адже мета будь-якої організації — мати своє «обличчя» і добре ім'я, сформувати стабільні суспільні групи, заручитися підтримкою владного і громадського лоббі. Більшість людей формує своє ставлення до закладу, ґрунтуючись на тому, наскільки він корисний для задоволення саме їхніх потреб і відповідає їхнім очікуванням. Імідж бібліотеки — це сума думок різних груп суспільства. 

Бібліотекарі намагаються “уловлювати” ці очікування, оскільки вони впливають на комбінацію чинників, що створюють репутацію закладу, систематично організовуючи соціологічні дослідження різних аспектів бібліотечної діяльності. Протягом 2009-2011 рр. обласною бібліотекою для юнацтва і центральними районними бібліотеками проводилися комплексні вивчення інформаційних потреб користувачів, рівня їхнього задоволення бібліотечним обслуговуванням, якості інформаційно-бібліотечного сервісу, мотивів читання молоді, збиралися дані для створення «портрету» сучасного читача; аналізувалися вплив економічної нестабільності на читацькі уподобання, критерії при виборі джерел інформації, інтенсивність читання; рівень кадрового потенціалу, сучасні проблеми бібліотекарів, перспективи кадрової політики.

У 2010 р. на базі обласної бібліотеки для юнацтва, Снігурівської ЦРБ і Галаганівської бібліотеки-філіалу для працівників юнацьких структурних підрозділів бібліотек області було проведено семінар «Імідж бібліотеки в молодіжному середовищі». З метою аналізу ставлення різних груп суспільства до діяльності бібліотек, з'ясування компетентності бібліотекарів, вивчення існуючого іміджу бібліотек області та прогнозування тенденцій змін, минулого року проведено обласне соціологічне дослідження «Імідж бібліотеки з погляду бібліотекарів, користувачів, партнерів і громадськості». Об'єкт дослідження — 268 бібліотекарів, 952 користувача, 928 представників громади, 175 представників соціальних партнерів. Регіон дослідження — Миколаїв і 14 районів Миколаївської області (Арбузинський, Баштанський, Березанський, Березнегуватський, Братський, Веселинівський, Врадіївський, Доманівський, Казанківський, Миколаївський, Новобузький, Новоодеський, Первомайський, Снігурівський). Методи дослідження — анкетування (загалом 58 позицій) 2323 респондентів. Зібрана та проаналізована в ході такого комплексного анкетування первинна соціальна інформація дала можливість визначити рівень співвідношення окремих елементів іміджу, слабкі і сильні сторони бібліотек, існуючі переваги, сприятливі можливості і потенційні загрози, адже саме ці 4 групи впливають на формування авторитету бібліотеки.

Елемент перший, фундамент іміджу. Це матеріальні ресурси (виробничі, фінансові, трудові) та морально-духовна база закладу. Саме наявність матеріальних і визначення духовних складових забезпечує підґрунтя для створення і збереження позитивного іміджу бібліотеки.

Матеріальна база. За підсумками минулого року в районних ЦБС нараховується 470 комп'ютерів, з них 362 підключені до Інтернету. Поповнення бібліотечних фондів профінансовано в середньому на 1700 грн на заклад.

Користувачі у відповідях на запитання, в якій мірі бібліотеки задовольняють їхні потреби, зазначили: 43% — повною мірою, 50% — частково (не задоволені, головним чином, бібліотечними фондами). 17% респондентів висловили побажання придбати сучасне технічне обладнання, оформити куточок відпочинку, оновити книжковий фонд, зробити ремонт, краще опалювати та освітлювати приміщення. Заповітною мрією бібліотекарів є повна комп'ютеризація бібліотек, технічна можливість випуску власної видавничої інформаційної продукції, покращення комплектування фондів та умов їхнього зберігання, оновлення інтер'єру у закладах, розширення спектру інформаційних ресурсів і послуг, удосконалення штатних розписів, структури бібліотек, модернізація всіх технологічних процесів. 

Трудові ресурси. Переважна більшість  бібліотекарів (80%) мають вищу та середню спеціальну бібліотечну освіту, працюють в бібліотеках більше 10 років, постійно цікавляться інноваційним досвідом інших бібліотек і використовують у своїй роботі. 82% респондентів чітко знають свої посадові обов'язки, адже вважають їх основою своєї роботи, але 18% зазначили, що з посадовими інструкціями лише ознайомлені. 60% вважають, що виконують свої посадові обов'язки в повній мірі, 13% зазначили, що завжди досягають високих результатів незалежно від наявних ресурсів, 27% — в залежності від наявних ресурсів. 73% бібліотекарів постійно використовують творчий підхід при виконанні поставлених завдань, і 27% відповіли, що лише інколи, якщо це потрібно.

Закономірною виглядає оцінка користувачів. По п’ятибальній шкалі якість послуг в бібліотеках 43% респондентів оцінили на 5, ще 45% на 4 і 12% поставили «задовільно».

Морально-духовна база. 93% респондентів постійно відслідковують громадську думку відносно своєї бібліотеки. Переважна більшість (75%) переконана, що існуючий імідж закладу не є самодостатнім, потребує постійного удосконалення роботи, і впевнені, що формування іміджу бібліотеки — це колективна праця, що загальний імідж складається з іміджу окремого бібліотекаря, тобто робота кожного формує ставлення до закладу.  23% вважають, що від них особисто імідж бібліотеки не залежить. 

Завершувала анкети для бібліотекарів і користувачів однакова пропозиція — сформулювати гасло, під яким, на їхню думку, працює бібліотека. Ось найбільш цікаві з них: «весь світ з вами, якщо ви з нами»; «користувач бібліотеки в кожній оселі»; «всі разом — за улюблену справу» та ін.

Висновок. Сильні сторони: покращення матеріально-технічної бази, кадри — фахівці за освітою з великим досвідом бібліотечної роботи, творчий підхід до роботи, ентузіазм, зацікавленість у впровадженні інноваційного досвіду. Слабкі сторони: замале фінансування на поповнення бібліотечних фондів,

18-27% “байдужих” бібліотекарів, недостатньо висока якість бібліотечних послуг.


Елемент другий. Зовнішній імідж — це суспільна думка про бібліотеку, на яку впливають постійне і позитивне висвітлення роботи закладу в ЗМІ, участь бібліотеки в житті громади і рівень її активності в загальноміських заходах.


67% опитаних користувачів бібліотек дізнаються про бібліотечні події з місцевих газет і журналів, 15% — з Інтернет-газет, 14% — з телевізійних передач і 5% — з радіопередач.


Але головним чинником формування зовнішнього іміджу є співпраця з соціальними партнерами. Адже саме партнери, здебільшого, впливають на думку органів влади про заклад, можуть підтримати при вирішенні важливих для бібліотек питань, лобіюванні її інтересів — як прямо, так і опосередковано. Як свідчать результати дослідження, майже всі бібліотеки проводять спільну роботу з товариством Червоного Хреста, районними установами — відділами у справах сім'ї, молоді та спорту, освіти, управлінням юстиції, Центром зайнятості. Більшість співпрацюють з товариствами інвалідів, організаціями ветеранів, територіальними Центрами соціального захисту населення, будинками культури. Деякі заклади провели анкетування представників райдержадміністрацій, місцевих депутатів, працівників відділів РАЦС, редакцій районних газет, підприємців. І лише окремі бібліотеки серед соціальних партнерів мають музеї, архіви, дитячі музичні школи, творчі спілки, громадські організації, благодійні фонди.


51% респондентів-партнерів співпрацюють з бібліотечним закладом більше 10 років і 42% — до 5 років. Напрямок спільної роботи з кожною із установ залежить від функцій і завдань, покладених на них. Їх можна об'єднати в наступні блоки: інформаційний, дозвіллєвий, культурно-інтелектуальний, методологічний, виховний, пошуково-дослідницький, краєзнавчий. Це проведення засідань «круглих столів», конференцій, ярмарків професій, майстер-класів, виставок; організація молодіжних акцій, виїзних інформаційних сесій, Днів села, вечорів, конкурсів, свят; робота школи громадянської та правової освіти, спільна пошукова і волонтерська діяльність.


Важливим є визначення мотивації співпраці з точки зору соціальних партнерів: їх приваблюють взаємовигідні умови співпраці, підвищення якості спільних заходів, наявність зручного приміщення, можливість обміну досвідом, спільне бажання зробити життя односельчан яскравішим і сприяти їхньому духовному розвитку, розвиток волонтерської діяльності, інформаційна допомога, потреба в бібліотечних послугах. 


Але найбільш цікавою для вивчення іміджу закладів була громадська думка, адже вона є найменш заангажованою і найбільш об'єктивною. Опитування проводилося на вулицях міст і селищ. Більшість опитаних жіночої статі - старше 21 року, перебувають у шлюбі та мають дітей. Показово, що 97% опитаних представників громади знають про бібліотеки та її послуги. Водночас з них 12% ніколи в житті їх не відвідували, але з них 5% сподіваються, що їхні діти будуть користуватися бібліотекою (взагалі цей показник очікування склав 90%). Ніколи не чули про заходи, що проводять бібліотеки, 25% респондентів; 33% не мають бажання брати участь у бібліотечних заходах разом зі своєю родиною. Цікавою є думка двох відсотків респондентів, які готові брати в них участь, якщо будуть використовуватися новітні технології, заходи будуть присвячені великим календарним святам, будуть призи, або чашка кави, або можливість потанцювати чи поспілкуватися на теми, не пов'язані з тематикою заходу.

Висновок. Сильні сторони: постійна співпраця з державними установами, стабільність соціального партнерства, внутрішня мотивація співробітництва,  високий рівень зовнішньої реклами бібліотек, підтримка громади. Слабкі сторони: слабо залучені до співпраці інші заклади культури, творчі спілки, громадські організації, недостатньо високий рівень внутрішньої реклами бібліотечних заходів.

Третій елемент — внутрішній імідж. Це атмосфера всередині колективу, існуючі умови для самореалізації кожного співробітника і підґрунтя нарівні з фундаментом для формування четвертого елементу — невідчутного іміджу.

Окремий блок питань анкети для бібліотекарів мав з'ясувати, який психологічний клімат склався в закладах, адже доброзичлива атмосфера усередині колективу дозволяє створити сприятливі умови для досягнення найвищих результатів. 90% бібліотекарів вважають себе комунікабельними і впевнені, що оптимістичний настрій в їхній роботі є обов'язковим. 95% намагаються бути привітними з колегами незалежно від настрою, завжди дотримуються професійної етики. 92% готові допомогти колезі, навіть якщо ця робота не входить до їхніх безпосередніх обов'язків. Бібліотекарі по-різному описали існуючий психологічний стан в колективі, але 96% вважають його доброзичливим, і тільки 4% не бачать в своєму колективі єдиного цілого. 94% опитаних впевнені, що атмосфера всередині колективу безпосередньо впливає на формування іміджу закладу і роботу в цілому, адже згуртований колектив досягає кращих результатів у роботі. 

Контрольним показником внутрішнього іміджу бібліотек стало прохання до користувачів оцінити роботу колективу бібліотеки за п’ятибальною шкалою: 60% опитаних поставили 5, 34% — 4, і лише 3% — 3.

Висновок. Сильні сторони: доброзичлива атмосфера в колективах, дотримання професійної етики з колегами, готовність допомогти, усвідомлення впливу психологічного мікроклімату на імідж закладу. Слабкі сторони: бібліотекарі мають проявляти більше компетентності та оперативності, уваги і поваги, відповідальності перед читачем.

Четвертий елемент — невідчутний імідж. Це показник взаємодії ланцюга “читач — бібліотекар”, барометр якості обслуговування користувачів і роботи бібліотеки взагалі, це відповідна, найчастіше прихована реакція користувачів на обслуговування і ставлення до нього співробітників бібліотеки. 

79% опитаних користувачів — до 21 року. 68% користуються послугами бібліотек більше 3 років. Майже в однаковій пропорції популярні основні послуги закладів: доступ до Інтернет, користування комп'ютером і  літературою, відвідування масових заходів, участь у роботі клубів при бібліотеках. Про конкурси, акції та масові заходи, що організовують бібліотеки, знають 76% респондентів, а беруть в них участь 54% в залежності від актуальності теми чи зацікавленості в ній. 70% респондентів вважають бібліотечні заходи цікавими, 18% — частково або взагалі нецікавими. Деякі користувачі зазначили, що заходи будуть значно цікавішими у разі використання мультимедіа, караоке, запрошення фахівців, представників органів влади, надання корисної, потрібної інформації, практичних порад, консультацій.

На жаль, половина респондентів на важливе питання, чи бажають вони щось змінити в роботі бібліотек, обмежилися відповіддю “так”. 33% вважають, що у змінах немає необхідності. Цікаві відповіді отримано на пропозицію висловитися, під яким гаслом користувачі хочуть, щоб бібліотека працювала:

· Сучасну книгу в бібліотеку!

· Комп'ютери в бібліотеці — вимога сьогодення!

· Читати і розвивати інтелект — бібліотечний пріоритет!

· Інформація на долоні!

· Навантаж себе знаннями!

· Хай стане традицією шукати нове! 

· Діяти оперативно, активно!

· Живи для людей! Твори добро!


Висновок. Сильні сторони: стабільність основної читацької аудиторії,  популярність бібліотечних послуг. Слабкі сторони: недостатньо якісний рівень підготовки масових заходів, невідповідність заходів й аудиторії.


Загальні висновки дослідження


За показниками освіти, досвіду роботи працівників, психологічного клімату в колективах всі бібліотеки мають підґрунтя для якісного функціонування закладів. Але необхідно дати можливість кожному творчо самореалізуватися, підтримувати ініціативу, сприяти усвідомленню співробітниками спільної мети і ролі кожного в її досягненні.


Відповіді представників громадськості свідчать, що бібліотека, як і раніше, зберігає за собою роль соціально значущої установи і є необхідною у житті громади, особливо сільської. Аналізуючи відповіді користувачів, можна стверджувати: вони розуміють, що незважаючи на деякі недоліки, бібліотека була і залишається єдиним на сьогоднішній день доступним центром інформаційних послуг і культурного проведення дозвілля. 


Те, що чверть опитаних користувачів і представників громадськості не знають про бібліотечні заходи, лише підтверджує попередні висновки щодо необхідності комплексної реклами бібліотек, їхніх послуг і ресурсів. Необхідна внутрішня постійна оперативна реклама через інформаційні дошки в самих закладах, а в ЗМІ надавати більше інформації у форматі анонсів запланованих заходів. Спостерігається потреба у детальному вивченні тематики масових заходів, їхньому урізноманітненні, підвищенні якості, пошуку для кожного заходу, напрямку роботи, бібліотечної послуги своєї цільової аудиторії, зацікавленої саме в них.


Хоча всі респонденти вважають партнерство з бібліотекою плідним і мають намір продовжувати тісну взаємодію і надалі, необхідно залучати до співпраці більше соціальних партнерів, розширювати коло спільних інтересів. Адже засноване тільки на одному-двох пунктах мотивації партнерство є досить нестабільним і короткочасним. З метою закріплення і розвитку багатосторонньої взаємодії, організації затребуваних бібліотечних заходів бажано впроваджувати масштабні корпоративні проекти, в яких було б задіяно одночасно декілька партнерів.


Результати проведеного соціологічного дослідження свідчать, що в цілому імідж бібліотечних закладів області є позитивним. Більшість опитаних представників громади (82%) готові порадити своїм друзям та знайомим проводити дозвілля в бібліотеці. 91% бібліотекарів вважають, що авторитет їхнього закладу є досить високим, а існуючий імідж позитивним та престижним. На їхню думку, для покращення іміджу необхідно залучати більше партнерів, частіше висвітлювати роботу бібліотеки в ЗМІ, проводити цікаві творчі зустрічі, звіти перед громадськістю.


Водночас, чимала частина існуючих в суспільстві уявлень про бібліотеки не залежить від діяльності окремих, реальних бібліотек, а надмірно активне позиціонування лише якихось одних сторін діяльності може завдати шкоди цілісному сприйняттю образу закладу.


У сьогоденній соціокультурній та економічній ситуації одним з головних умов виживання і розвитку бібліотек є донесення до суспільства і влади інформації про власну цінність, унікальність та самобутність, постійне підтвердження своєї соціальної значущості для громади, популярності серед користувачів, авторитету у соціальних партнерів. Бібліотечний імідж є показником соціального престижу, ступеня відповідності закладу заздалегідь прийнятим оцінкам і нормам соціального авторитету, довіри, поваги, впливу та значущості у спільноті, які, у свою чергу, формуються завдяки соціальній увазі до нього. Імідж — це неодмінна складова роботи будь-якого закладу, і саме від нього залежить кінцевий результат діяльності — успіх або невдача. Адже позитивний імідж сприяє просуванню інформаційних ресурсів і бібліотечних послуг, стимулює подальший розвиток бібліотек.

Професійний статус керівника – кроки результативного управління бібліотекою

Котляр Людмила Леонідівна, 

директор Врадіївської ЦБС

За останні роки в нашому суспільстві відбулися зміни у ролі і місії бібліотек. Швидкоплинний процес інформатизації та пошук бібліотеками свого місця у цьому процесі, а також зміни економічних умов існування бібліотек визначили необхідність інноваційних змін в їхній діяльності.

Врадіївський район налічує 37 населених пунктів, з яких 19 не мають стаціонарних бібліотек. Тому сільськими радами було прийнято рішення про забезпечення бібліотечним обслуговуванням населення малих сіл бібліотеками центральних садиб і надання їм бібліотечно-інформаційних послуг. 

Бібліотечна мережа Врадіївщини нараховує 38 бібліотек - публічних, шкільних і бібліотеку аграрного ліцею. Врадіївська централізована бібліотечна система об'єднує 21 бібліотеку – 2 районні, 2 міські, 17 сільських бібліотек-філій. Бібліотечними послугами щорічно користується понад 11 тис. користувачів (52% населення району). В ЦБС сьогодні зосереджено значний інформаційний потенціал - понад 212 тис. примірників документів, в тому числі понад 136 тисяч у сільських філіях. 
У бібліотеках ЦБС працює 32 бібліотечних працівника, з яких вищу освіту мають 5 чоловік, у тому числі бібліотечну - 2 чол. Середню спеціальну бібліотечну освіту має 21 чоловік. Іншу середню спеціальну освіту мають 7 чоловік, середню освіту – 3. Відсоток фахівців по системі становить 71,4 %. У центральній районній бібліотеці із 8 бібліотечних працівників вищу освіту мають 3 чол., в т. ч. бібліотечну – 2 чол. Середню спеціальну освіту мають 5 працівників, в т.ч. бібліотечну - 5. Забезпечення спеціалістів по ЦРБ становить 90%. На повну ставку в ЦБС працюють 18 чол. (59,1%), в т. ч. по селу – 5 чол. (17,6%). На 0,75 ставки – 9 чол. (27,6%). На 0,5 ставки - 5 чол. (13,3%). 

Протягом останніх років бібліотеки Врадіївського району працюють над виконанням рішень I-го Форуму сільських бібліотекарів Миколаївської області, що проводився 3 червня 2008 р. під патронатом облдержадміністрації, за участю обласної та районної адміністрацій, депутатів різних рівнів, професійних делегацій з кожного району. Прийняті на Форумі документи ‑ звернення до облдержадміністрації, обласної Ради, міських, районних, селищних і сільських Рад, «Модель публічної (сільської) бібліотеки Миколаївського регіону» стали юридичною та методичною …. для створення 2 модельних бібліотек у нашому районі - Доброжанівської та Адамівської бібліотек-філій. На жаль, це ще не ті бібліотеки, що повністю відповідають модельним стандартам, але перемога цих бібліотек у ІІІ раунді програми «Бібліоміст» дасть змогу зробити їх такими. 

Є позитивні зрушення і в тих напрямках діяльності, на яких робився акцент учасниками Форуму соціального партнерства «Бібліотека – влада – громада: стратегія єдності в інформаційному суспільстві»:

· прийнято «Програму розвитку культури у Врадіївському районі на 2011 -2015 рр.»;

· розглянуто питання про недопущення переведення бібліотек до приміщень сільських шкіл площею менш ніж 70м2;

· проведено звіти перед громадами Доброжанівською, Новопавлівською, Федорівською, Гуляницькою. Врадіївською №2 бібліотеками-філіями за участю сільських голів;  

· отримано підтримку місцевої влади у проекті «Бібліоміст».

Інформаційна функція в діяльності будь-якої бібліотеки вимагає створення власного інформаційно-бібліотечного ресурсу. Врадіївська ЦБС має Web-сайт, електронні БД «Електронний каталог» у програмному комплексі «Ірбіс» (1604  записи), «Соціально-економічний портрет регіону», «Краєзнавча картотека» (790 записів), «Розпорядження органів місцевої влади» (97 записів). Всього обсяг власних баз даних становить   2491 запис.

Комп’ютерний парк Врадіївської ЦБС  нараховує 7 комп’ютерів, 2 принтера, 2 поліфункціональні центри, що дозволяє поліпшити роботу бібліотек.

Цього року 5 книгозбірень ЦБС стали переможцями конкурсу «Організація нових бібліотечних послуг з використанням вільного доступу до Інтернет» за програмою «Бібліоміст» та  отримають 13 комплектів комп’ютерної техніки, завдяки чому матимуть змогу забезпечувати інформаційні потреби користувачів на сучасному рівні.

Сучасний стан ринку інформації, розвитку інформаційних технологій ставить особливі вимоги до формування бібліотечних ресурсів. Проблема відбору літератури до бібліотечних фондів з’явилась одночасно з самими бібліотеками. Об’єктивним фактором її появи  стало осмислення  неможливості зібрати під одним дахом все, що видається і з’являється на ринку. Значущість цього фактора  збільшується з року в рік, адже з кожним днем кількість інформації (в т.ч. зафіксованої на папері та нетрадиційних носіях) у світі зростає. Фонди наших бібліотек нараховують 212,4 тис. прим. Щорічно до бібліотек системи надходить  близько 2 тис. примірників документів. Але це не  задовольняє потреби користувачів. 

Сучасна бібліотека відповідальна за надання користувачам повноти,  різноманіття наукових, художніх та інших документів, що сприяють розвитку особистості. За браком коштів бібліотеки системи  практично не поповнюють  свої фонди новими художніми виданнями, але намагаються шукати альтернативні джерела комплектування: за рахунок власних коштів (платних послуг), співпраці з видавцями, організації вечорів-зустрічей з авторами, вільного книгообміну («буккросинг»).  Так, за останні 3 роки наші книгозбірні поповнилися літературою, отриманою в дарунок, на 38 тис. грн.

У комплектуванні фонду використовуємо ринок друкованих видань, ринок аудіовізуальних електронних матеріалів. Формуємо фонди через книжкові магазини приватних підприємців, дарунками від видавництв, авторів, редакцій, читачів. 

Взагалі робота з фондами потребує конкретності: вивчення стану, комплектування, пошук джерел, перевірки, збереження   тощо. Цей комплекс управлінських заходів постійно планується, суворо контролюється  і відображається у звітних документах, що дає змогу очистити фонди системи  від надмірної кількості дублетних, морально застарілих та втративших актуальність  книг і розставити в зручному для читачів порядку. Так щорічно проводяться перевірки фондів у 2-3 бібліотеках системи, відповідно до планування.

Сьогодні перед бібліотеками нашої системи поставлено завдання забезпечення  доступу до інформації, знань, ідей, культурних цінностей. Все більше з’являється бібліотек, де абонемент  вже не  є головним підрозділом бібліотеки. На перший план виходить робота читального залу. Тут не лише надається доступ до різноманітних інформаційних ресурсів, тут бібліотека створює довідково-бібліографічну службу, надає консультації щодо  методики пошуку інформації на різних носіях.

Саме такою «родзинкою» нашої системи є читальний зал центральної районної бібліотеки. У 2010 р. з районного бюджету на оновлення приміщень та інтер’єру бібліотеки було виділено 66 тис. грн. На придбання 5 комп’ютерів, принтера та телевізійної панелі у 2010 р. з районного бюджету було виділено 21 тис. грн. Це дало змогу облаштувати у читальному залі 2 автоматизованих робочих місця з вільним доступом до Інтернет. 

Центральна районна бібліотека, бібліотеки-філії виступають активними учасниками життя територіальних громад, співпрацюють з місцевою владою. Для задоволення запитів у бібліотеках системи оформлені постійно діючі кутки  «Бібліотека і влада», «Прозорість влади», «Новини району», «Район – день за днем», «Влада інформує». Бібліотеки збирають, зберігають та надають у загальнодоступне користування документи з питань діяльності місцевих органів влади, а також інформацію, що стосується різних верств громади. 

Через інформаційне обслуговування, спрямоване на задоволення місцевих потреб, бібліотеки ЦБС беруть участь в економічному і соціальному розвитку свого населеного пункту. Так, Доброжанівська,  Гуляницька бібліотеки-філії  збирають матеріал та редагують газети місцевих рад. Богемська бібліотека-філія спільно з чеським товариством «Богемка» організовують цікаві зустрічі з представниками громади та гостями села та забезпечують  інформаційну та соціокультурну підтримку підростаючого покоління та інших категорій представників громади. 

Саме тому сьогодні бібліотекарі шукають нові форми контактів  між бібліотекарем  і  читачем, працюють над реалізацією моделі бібліотеки. Бібліотеки-філії співпрацюють з сільськими радами, школами, музеями, клубними закладами, соціальними центрами захисту населення, громадськими організаціями в організації дозвілля молоді та ветеранів. Все це сприяє формуванню у людей позитивного іміджу бібліотеки як інституції, що відповідає сучасним вимогам і потрібна їм. 

Книгозбірні співпрацюють з місцевою газетою «Вісник Врадіївщини», рекламують інформаційні та культурно-освітні можливості ЦБС. На сторінках газети кожного року друкується близько 20 матеріалів про проблеми і стан бібліотечної справи в районі, послуги бібліотек, кращі досвіди роботи, бібліографічні огляди, роботу бібліотек з партнерами, висвітлення важливих заходів, презентації книг, ювілеї бібліотек, навчання бібліотечних фахівців. 

У районі працюють освітньо-культурні об’єднання та товариства, що ведуть активну різноманітну діяльність для розвитку місцевої громади. Завдяки своїй доступності публічна бібліотека має стратегічну можливість удосконалювати якість і демократичні засади життя громадян. 

Тому для успішної діяльності бібліотеки важливо:

– вміння налагоджувати партнерські стосунки;

– використання власних можливостей для співробітництва з громадськими організаціями та владними структурами;

– здатність успішно працювати з владою у сфері соціальної політики тощо.

 Саме такими проявляють себе  Доброжанівська, Жовтнева сільські та Врадіївська міська №2 бібліотеки-філії. Вони своєю діяльністю доводять, що матеріальне забезпечення їхнього розвитку – це інвестиції в розвиток громади, тому органи самоврядування забезпечують стабільне фінансування цих бібліотек шляхом щорічної передплати на місцеві та обласні видання періодики, оплати комунальних послуг та ін.

Центральна районна бібліотека задовольняє потреби користувачів не тільки смт Врадіївка, але й району, використовуючи інформаційні ресурси Інтернет, електронну пошту. Комп'ютерними послугами користуються близько 1000 користувачів, послугами Інтернет – понад 40 користувачів. Централізована бібліотечна система має власну електронну адресу та веб-сайт. Впровадження нових інформаційних технологій сприяло підвищенню рівня видавничої діяльності бібліотек. Використання комп'ютерного друку дозволяє оперативно і якісно видавати певну кількість матеріалів, в тому числі методичних розробок, узагальнених досвідів роботи кращих бібліотек району: «Природа в наших долонях» з досвіду еколого-краєзнавчої роботи Доброжанівської  сільської бібліотеки-філії, «Село моє! Для мене ти єдине» Адамівської сільської бібліотеки-філії з досвіду краєзнавчої роботи. 

Сьогодні бібліотеки системи формують свій позитивний образ, громадську думку, демонструють прозорість своєї діяльності. Щорічно проводимо звіт перед місцевою громадою про свою роботу. Бібліотекарі готують друковані звіти про свою діяльність і надають місцевій владі, виступають на сторінках місцевої газети.  Бібліотека інформаційного суспільства буде не лише важливим, а й визначальним структурним елементом цього суспільства, від розвитку якого значною мірою залежатиме прогрес цивілізації.

Бібліотека з комп'ютерними технологіями – це бібліотека сьогодення, яка забезпечує формування нового іміджу, підвищення інформаційної культури, комп'ютерної грамотності як користувачів, так і бібліотечних працівників. Цьому сприяє Програма розвитку культури у Врадіївському районі на 2011-2015 роки, що передбачає: 

1) формування, збереження бібліотечних фондів, поповнення їх документами на різних носіях інформації;

2) планомірне поетапне оснащення комп'ютерною технікою, впровадження інформаційних технологій у практику роботи сільських філій з доступом до інформаційних ресурсів Інтернет;

3) розширення сервісу бібліотечних послуг;

4) газифікацію бібліотек, модернізацію їхнього інтер'єру;

5) розширення реклами інформаційних і культурно-освітніх можливостей бібліотек, створення позитивного іміджу ЦБС через співробітництво з владними структурами, місцевими засобами масової інформації;

6) участь ЦБС у відкритих конкурсах проектів на здобуття грантів;

7) формування компетентного професійного складу бібліотекарів ЦБС, організація заходів щодо підвищення їхньої кваліфікації. 

Ефективність управління в сучасних умовах залежить від якості інформації, її достовірності, оперативності тощо. , і досягається соціологічними дослідженнями. Бібліотеки в умовах конкуренції змушені застосовувати нові методи залучення користувачів, вивчати ринок інформаційних потреб, ґрунтуючись на сучасних методах соціології. Певного пожвавлення ця робота в книгозбірнях набула в останні роки. Бібліотеки брали участь у всеукраїнських дослідженнях читацького попиту, стану та використання краєзнавчих фондів тощо. 

Основними завданнями Врадіївської  ЦБС на 2012 р. залишаються наступні:

· реалізація програми «Бібліоміст»;

· підвищення ролі бібліотек у житті району шляхом участі у державних та районних програмах;

· збереження і розвиток бібліотечної мережі;

· впровадження формату модельного розвитку бібліотек;

· підвищення ефективності партнерських взаємозв’язків бібліотек з органами влади та місцевого самоврядування, громадськими організаціями, закладами та установами в соціокультурному просторі району;

· розширення сервісу та підвищення якості бібліотечних послуг;

· впровадження новітніх технологій, можливостей мережі Інтернет у практику роботи ЦБС;

· організація реклами, створення позитивного іміджу ЦБС, співробітництва із місцевими ЗМІ;

· зміцнення матеріально-технічної бази бібліотек ЦБС;

· пошук додаткових джерел фінансування, фандрейзингова діяльність;

· зростання професійного потенціалу бібліотечних кадрів шляхом їхнього цілеспрямованого добору, доцільної розстановки та навчання.

Новий погляд на образ бібліотеки вимагає інших організаційно-технологічних підходів. Сьогодні потрібна нова стратегія управління, що розглядається  в контексті організаційно-технологічних проблем та управління персоналом. Наявність техніки, облаштування робочого місця робить бібліотеку сучасною. Проте успішною і запитуваною її робить бібліотекар. 
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