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До даного збірника увійшли доповіді та виступи, представлені на засіданні Ради директорів ЦБС за темою «Модельні сільські бібліотеки як центри стійкого розвитку місцевих громад», що відбулося 24-25 квітня 2013 р. на базі ОУНБ ім. О. Гмирьова та Снігурівської ЦБС.

Модельний вектор розвитку сільської бібліотеки

Богза Надія Федорівна, директор Миколаївської ОУНБ ім. О. Гмирьова, заслужений працівник культури України
Протягом останніх п’яти років поняття «модельна бібліотека» вже закріпилося як бренд бібліотечної галузі регіону. У 2008 р. за підсумками проведення І Форуму сільських бібліотекарів «Сільська бібліотека: стратегія поступу у майбутнє» було затверджено «Модель публічної (сільської) бібліотеки Миколаївського регіону». З цього часу модельний вектор став ключовим для розвитку районних централізованих бібліотечних систем.
Трансформація бібліотек області здійснювалася надзвичайно складно. З самого початку необхідно було вирішити цілу низку проблемних питань щодо складного матеріально-технічного стану бібліотек, браку фінансування, відсутності розуміння влади, недостатньої професійної підготовки та консерватизму працівників сільських філій.

Зміни охопили не всі бібліотеки регіону: модельні заклади складають лише третю частину від усього загалу. Другий Форум соціального партнерства «Бібліотека – влада – громада: стратегія єдності в інформаційному суспільстві» показав перші позитивні результати та правильність обраного модельного вектору для сільських бібліотек.

Кількість модельних закладів мала поступовий розвиток - від 19 бібліотек у 2010 р. до стрімкого прориву у 2011 р. (96 бібліотек). На сьогоднішній день в області 150 модельних бібліотек, з них 131 сільські філії. Найбільш популярними є такі формати модельної діяльності: центри краєзнавства (15% бібліотек), довідково-інформаційні центри громади, центри громадської активності, центри відродження народної культури (по 11%), центри дозвілля (10%) та ін. В 64% модельних бібліотек функціонують центри вільного доступу до Інтернет, на базі 17 центральних районних бібліотек та 12 сільських філій діють Пункти доступу громадян до офіційної інформації органів державної влади.

Взірцем діяльності по створенню модельних бібліотек є Жовтнева ЦБС, в якій всі 29 бібліотек системи стали на сучасними центрами місцевої громади з привабливим інтер’єром, новим обладнанням, комфортними умовами, сучасною ресурсною базою, новітніми послугами. Визнання кращого досвіду бібліотечною спільнотою відзначено візитами до бібліотек Жовтневої ЦБС представників програми «Бібліоміст», Української бібліотечної асоціації, керівників бібліотек Вінницького, Кіровоградського, Херсонського регіонів.

На сьогодні здійснено комплексну оцінку якості роботи районних ЦБС за останні 5 років щодо модельного формату діяльності. Для цього методичним корпусом ОУНБ ім. О. Гмирьова взято за основу палітру показників та індикаторів згідно з рекомендаціями Секції публічних бібліотек Російської бібліотечної асоціації «Оцінка ефективності і якості роботи публічної бібліотеки» на допомогу впровадженню «Модельного стандарту діяльності публічної бібліотеки». Оцінка надає можливість побачити загальну картину розвитку модельних закладів, дисбаланс в тих чи інших показниках.

Кількісні показники надають загальну характеристику діяльності закладів. На 1 квітня 2013 р. в області функціонує 504 публічні бібліотеки, з яких 402 – сільські філії. У 2012 р. відкрито 2 сільські філії у Жовтневій та 1 ‑ в Очаківській ЦБС, у Жовтневому районі – 2 бібліотечні пункти.

Послугами бібліотек користується 488 тис. користувачів. Загальний бібліотечний фонд – 8,157 млн прим.

Комп’ютерний парк бібліотек області нараховує 719 одиниць техніки (в т.ч. 618 по районних системах і 144 по сільських філіях). Кількість ПК за програмою «Бібліоміст» складає від 38% до 47%;

Бібліотечний персонал регіону – 1 тис. 27 чол. Вищу та середню фахову освіту мають 70% працівників, 42 чол. здобувають професійну освіту в навчальних закладах. Депутатами сільських рад є 42 працівники бібліотек.

Загальна сума фінансування бібліотек за 2012 р. склала близько 58 млн 150 тис. грн, на 1 сільську бібліотеку виділялося 38,5 тис. грн.

Відремонтовано по області 123 бібліотеки на загальну суму 1 млн 196 тис. грн.

Перша група індикаторів дозволяє оцінити показники соціальної ефективності (книговидачу, відвідуваність, охоплення бібліотечним обслуговуванням), що демонструють рівень популярності, позитивного іміджу бібліотек, надають оцінку їхньої роботи місцевою громадою.

Щорічно рівень названих показників зменшується. Так, кількість обслужених користувачів за останні п’ять років зменшилася на 12,3 тис., (у середньому на 2,4 тис. на рік.). Зареєстрованих користувачів за п’ять років стало менше на 5,7 тис. чол. (незначне зростання відбувалося лише у 2012 р.). Показник документовидачі щорічно зменшується у середньому на 86 тис. одиниць, що за 5 років складає 431 тис. прим. Найбільш критичної відмітки цей показник досяг у 2011-2012 рр.: зниження документовидачі спостерігалося у 50% ЦБС, зокрема в Очаківській ЦБС (зниження в 2012 р. – на 58 тис. прим.), Вознесенській (на 24 тис.), Арбузинській (на 22 тис.).

Зростання відбувалося тільки за показником відвідуваності бібліотек. За п’ять років цей показник зріс на 176 тис. одиниць, відвідуваність масових заходів зросла на 68 тис. одиниць.

Соціальна ефективність виявляється і в показнику охоплення населення послугами публічних бібліотек, який залишався протягом 5 років незмінним та складає 33% по області та 50% по сільській місцевості.

Ступінь задоволення користувачів роботою бібліотеки включає оцінку ресурсів і послуг, якості обслуговування, режиму роботи закладу, привабливості та зручності приміщень і обладнання, сприйняття бібліотеки як інформаційного та дозвіллєвого центру. З метою вивчення думки користувачів бібліотек за останні роки було проведено ряд маркетингових досліджень: «Інтернет-центр: удосконалюємо бібліотечний сервіс» (Єланецька ЦБС), «Що читає молодь Казанківщини» (Казанківська ЦБС), «Цікава сучасна українська проза» (Доманівська ЦБС), «Мій улюблений автор» (Баштанська ЦБС), «Кращий журнал року» (Арбузинська ЦБС), «Книжкова виставка: надійний помічник чи предмет інтер’єру» (Кривоозерська ЦБС) та ін.

Формуванню соціальної привабливості закладів сприяє робота з місцевою владою і громадою: діяльність Пунктів доступу громадян до офіційної інформації (за Програмою сприяння Парламенту ІІ) за останні роки розширила можливості надання ресурсної бази для громади. ЦБС протягом року проводили тренінги, інформаційні сесії для представників місцевих органів влади.

Жовтневою ЦБС впроваджено он-лайн послугу для громади «Запитай у влади», на базі Новобузької міської бібліотеки працює громадська приймальня депутата міської ради, на базі Доманівської проходять засідання громадської ради, на базі Вознесенської центральної бібліотеки створено районний ресурсний центр розвитку громад району з метою надання консультативно-методичної та практичної допомоги у написанні проектів. Протягом року таку допомогу отримали представники 9 сільських громад району.

Соціально важливою була робота бібліотек із незахищеними верствами громади: самотніми людьми, громадянами із фізичними обмеженнями, вихованцями шкіл-інтернатів, пенсіонерами, ветеранами війни. Цю діяльність бібліотеки реалізовували у партнерстві з районними відділами соціального забезпечення, громадськими організаціями, товариством Червоного Хреста, волонтерами бібліотек.

Миколаївською ЦБС реалізується благодійна акція «Милосердя», що забезпечує пільгове, позачергове обслуговування соціально незахищених верств населення за сприяння волонтерів. Бібліотекарі разом із соціальними працівниками надають також соціальні послуги (допомога по господарству, придбання товарів та ліків, поповнення мобільних рахунків). Наприклад, в Ольшанській сільській раді людей поважного віку відвідують одночасно перукар, лікар і бібліотекар.

Іміджеві заходи бібліотек регіону також додали привабливості та позитивної оцінки з боку місцевої влади і громади. Серед названих подій:

- проведення резонансних заходів у рамках відзначення 75-річчя Миколаївської області бібліотеками Первомайської, Новоодеської, Березанської, Арбузинської, Казанківської, Веселинівської ЦБС за участю представників органів влади, закладів освіти, громадськості;

- підготовка Кривоозерською ЦБС 3 видань на честь 250-річчя з дня заснування смт Криве Озеро. До відзначення 200-річчя з дня заснування м. Снігурівка центральною бібліотекою спільно з краєзнавчим музеєм започатковано історичний місячник;

- встановлення меморіальної дошки на честь Героя Радянського Союзу М. І. Сотніченка на будівлі Баштанської центральної районної бібліотеки як високе визнання діяльності ЦБС;

- відзначення ювілейних дат бібліотек ‑ Кобзарцівської філії Снігурівської ЦБС, Кімівської філії Березанської ЦБС, Любомирівської та Маліївської філій Березнегуватської ЦБС.

Безумовною складовою для формування позитивного іміджу бібліотек стали звіти перед громадою, що проводяться на засіданнях сесій районних рад, апаратних нарадах сільських рад, батьківських зборах, перед членами громадських організацій, громадою села, через інформаційні вісники сільських рад (Арбузинська, Жовтнева ЦБС). 

Інформацію про діяльність модельних бібліотек представлено на web-сайтах Арбузинської, Жовтневої, Вознесенської, Новоодеської, Снігурівської ЦБС.

ДРУГУ ГРУПУ ІНДИКАТОРІВ складають показники економічної ефективності бібліотек, що відзначаються подвійністю, маючи одночасно як позитивну, так і негативну динаміку.

Дослідження економічної ефективності демонструє зростання загальної суми фінансування бібліотек у порівнянні з 2008 р. на 56% (2008 р. – 32,5 млн грн, 2012 р. – 58,2 млн грн).

Зростання фінансування на 44% спостерігається в середньому на 1 сільську бібліотеку і дорівнює 38,5 тис. грн. Проте це зростання є номінальним, що підтверджує розподіл за видатками, що залишився незмінним: 97,7% ‑ заробітна плата, 1% ‑ поточні ремонти, менше 1% складають видатки на комплектування фондів і придбання основних засобів. 

Найкраще фінансувалися сільські бібліотеки Жовтневої (59 тис. грн на 1 філію) та Cнігурівської (55 тис. грн) ЦБС. Найнижче фінансування сільських бібліотек у Братській (13 тис. грн.) та Єланецькій ЦБС (18 тис. грн).

Питання формування матеріально-технічної бази були першочерговими для бібліотек у звітному році, про що свідчать наступні результати. Відремонтовано 123 заклади на суму 1 млн 196 тис. грн. 86% відремонтованих бібліотек ‑ районні та сільські. Найбільші суми з бюджету на проведення ремонтних робіт були виділені Братській (120 тис. грн), Доманівській (54,4 тис. грн), Арбузинській (54 тис. грн) та Снігурівській (36 тис. грн). Найбільшу кількість спонсорських та додаткових коштів на проведення ремонтних робіт залучили Березанська (33 тис. грн) та Вознесенська (29,8 тис. грн) ЦБС.
Проте залишається проблема теплового комфорту закладів: по області опалюється 66% бібліотек (це на 15% більше порівняно з 2008 р.), у сільській місцевості опалюється 50% закладів. Є позитивні приклади: у Новобузькій ЦБС опалюється 100% бібліотек, Врадіївській – 90%, Братській – 85%. Найгірша ситуація в Кривоозерській ЦБС – 15%.

Кількість бібліотек, що потребують капітального ремонту, за 5 років зменшилася на 25% і складає 25 одиниць (2008 р. – 85 закладів). Найбільша кількість таких бібліотек у Первомайському районі (22% закладів).

Питома вага фінансування на поточні та капітальні ремонти від загального обсягу свідчить, що протягом 5 років рівень фінансування зменшився з 10% (2008 р.) до 1,6% (2012 р. у т. ч. на придбання основних засобів – на 1,9% (показник 2012 р. дорівнює лише 1%). Як і раніше, найбільшу частку фінансування становить оплата праці бібліотечних фахівців.

Показовими для оцінки економічної ефективності діяльності бібліотек є надходження позабюджетних коштів. Аналіз показників за останні 5 років показав середньостатистичний відсоток надходжень від благодійних, спонсорських, грантових коштів – 6%. Це свідчить про те, що за останні роки кількість позабюджетних коштів збільшилася за рахунок грантових надходжень, але є тільки додатковим джерелом формування кошторису.

Бюджетне фінансування на комплектування фондів бібліотек мало тенденцію до зменшення: від 7,8% у 2008 р. – до 2% у 2012 р. За останні 5 років не виділялися кошти з бюджету на формування фондів (або це фінансування було незначним) в Братській, Вознесенській, Єланецькій, Миколаївській ЦБС. Фінансування на придбання книг скоротилося у звітному році на 82 тис. грн. Таким чином, загальний бібліотечний фонд зменшився за рік на 235 тис. прим.

Стан інформаційно-ресурсної бази бібліотек, особливо сільських філій не відповідає сучасним вимогам громади. У той час, коли в Україні і світі постійно зростає кількість друкованих, електронних видань, фонди бібліотек складаються переважно з літератури радянських часів. Слід також сказати, що при формуванні фондів бібліотеки не дотримуються тематичної спрямованості функціонування модельних бібліотек (за виключенням Арбузинської та Жовтневої ЦБС).

Залишається проблемним питання залучення громади до книг і читання: його неможливо вирішити в сучасних умовах фінансування на поповнення фондів.

У рамках вирішення проблем недостатнього фінансування на комплектування, передплату періодичних видань бібліотеками щорічно залучається близько 250 тис. грн спонсорських та грантових коштів, проводяться читацькі акції.

У вирішенні названих проблемних питань фінансування результативність забезпечує адвокаційна діяльність бібліотек (із залученням місцевої влади, депутатського корпусу, громади). Для пошуку спільних шляхів розвитку бібліотек у чотирьох районах області проведено Форуми соціального партнерства: «Бібліотеки Березанщини: пошук власного образу» (Березанська ЦБС), «Сільська бібліотека і громада: нові шляхи взаємодії» (Жовтнева ЦБС), «Бібліотеки на шляху змін» (Первомайська ЦБС), «Бібліотека – влада – громада: стратегія єдності в інформаційному суспільстві» (Новобузька ЦБС).
Жовтневою ЦБС за підтримки депутатського корпусу прийнято районну програму розвитку ЦБС, залучено найбільший обсяг коштів від сільських рад, депутатів різних рівнів для покращення матеріально-технічної бази, поповнення фондів бібліотек.

Арбузинською, Баштанською, Березнегуватською, Вознесенською, Казанківською, Кривоозерською, Новоодеською ЦБС практикується винесення на розгляд владних структур проблемних питань функціонування бібліотек, залучення до їхнього вирішення представників депутатського корпусу.

У свою чергу, обласною науковою бібліотекою проводилася робота із головами сільських рад, для яких на базі обласного центру перепідготовки та підвищення кваліфікації працівників органів державної влади та органів місцевого самоврядування було проведено інтерактивні сесії (6 груп, близько 300 осіб). Також організовувалися на місцях протокольні зустрічі начальників управлінь культури райдержадміністрацій та директорів районних ЦБС з представниками сільських рад (Баштанська, Березанська, Новоодеська ЦБС). З березня поточного року розпочата робота з групою секретарів сільських рад на базі обласного центру підвищення кваліфікації працівників органів державної влади.

ТРЕТЯ ГРУПА ІНДИКАТОРІВ ‑ показники професійної ефективності бібліотек, результативність яких забезпечується залученням кадрових і професійних ресурсів.

Професійна ефективність у першу чергу відтворюється у показниках навантаження на 1 бібліотекаря за кількістю користувачів та книговидачею. У 2008-2012 рр. відбулося зменшення за обома показниками: навантаження за кількістю користувачів – на 3%, документовидачі на 5%. Негативна тенденція спостерігається і при оцінці тривалості робочого дня працівників. Кількість спеціалістів районних ЦБС, які працюють неповний робочий день, збільшилася за останні 5 років майже втричі і становить у 2012 р. 336 чол. На 1 квітня поточного року 61 працівник 5 районних ЦБС переведено (необґрунтовано до навантаження) через недофінансування на неповний робочий день (найбільше у Вознесенському районі ‑ 21 чол., Братському – 18 чол.).

Окрім цифрових показників, професійну ефективність бібліотек відзначають якісні результати. Так, високий рівень професійних індикаторів в оцінці бібліотек у 2012 р. забезпечує успішна проектна діяльність. Тільки за 2012 р. 50 закладів стали переможцями грантових конкурсів, залучивши фінансування у сумі 639 тис. грн. За ІІІ раундом проекту «Організація бібліотечних послуг з використанням вільного доступу до Інтернету» (програма «Бібліоміст») 39 бібліотек області у 8 ЦБС оснащено комп’ютерною технікою (у т.ч. 28 сільських бібліотек-філій). На сьогодні в регіоні функціонує 96 таких центрів. Все це здійснено за дієвої підтримки обласної, районної, сільської влади та депутатського корпусу. У 2013 р. 8 бібліотек (у т.ч. 3 сільські філії) отримають комп’ютерну техніку в IV раунді проекту.

Показовим в оцінці проектної діяльності є досягнення сільських бібліотек за грантової підтримки благодійних фондів: Міжнародного фонду «Відродження» ‑ «Поповнення фондів сільських бібліотек та активізація їх культурно-просвітницької роботи з дітьми та молоддю» (Баштанська, Доманівська, Вознесенська ЦБС), програми «Бібліоміст» ‑ «Ігрова Галактика» (Арбузинська районна бібліотека для дітей), «ЄВРО-2012: футбольний бум в бібліотеці» (Баштанська центральна районна бібліотека), компанії «РУСАЛ» (Бармашівська, Галицинівська, Українківська філії Жовтневої ЦБС).

Професійна ефективність базується на грамотно організованій методичній діяльності.

У 2012 р. було проведено 2 виїзні засідання Ради директорів ЦБС (на базі Врадіївської і Жовтневої систем), більше 10 обласних заходів щодо підвищення кваліфікації з використанням нових інтерактивних методик та відвідуванням кращих бібліотек області. На базі Регіонального тренінгового центру пройшли навчання 566 фахівців, проведено 53 тренінги і навчальні курси.

Для підвищення ролі бібліотечних менеджерів вищої ланки ОУНБ ім. О. Гмирьова було впроваджено День професійного аналізу, щомісячні скайп-спілкування з директорами ЦБС по вирішенню поточних проблем. Для завідуючих сільськими філіями започатковано новий формат роботи, що стане щорічним ‑ Лабораторію професійної творчості (на базі кращих модельних сільських бібліотек Жовтневої ЦБС), проведено тижневі курси за темою «Сільська бібліотека в сучасному соціокультурному просторі села», 

Районні ЦБС впроваджували сучасні форми підвищення кваліфікації фахівців: професійний самоаналіз для керівників структурних підрозділів (Баштанська ЦБС), практикуми, професійні майданчики на базі модельних сільських філій (Баштанська, Березанська, Єланецька, Жовтнева, Кривоозерська, Новоодеська ЦБС).

На засіданні Ради при директорі ефективність роботи модельних бібліотек розглядали Баштанська, Веселинівська, Казанківська, Жовтнева, Новоодеська ЦБС. Березнегуватською, Єланецькою, Жовтневою, Первомайською ЦБС впроваджено проведення комплексного аналізу щодо діяльності модельних бібліотек. Узагальнено досвід функціонування модельних бібліотек у Жовтневій, Миколаївській, Первомайській системах.

ЧЕТВЕРТА ГРУПА ІНДИКАТОРІВ базується на моніторингах діяльності бібліотек. З метою надання методичної допомоги ОУНБ ім. О. Гмирьова здійснено 120 виїздів до 13 районних ЦБС. У серпні 2012 р. обласною науковою бібліотекою спільно з управлінням культури облдержадміністрації було проведено моніторинг 54 бібліотек Арбузинської, Березанської, Веселинівської, Врадіївської, Доманівської, Кривоозерської бібліотечних систем, що показав проблеми матеріально-технічної бази, професійної діяльності, методичної роботи ЦБС.

На час проведення моніторингу жодна із ЦБС не відповідала умовам реалізації проекту ІІІ раунду конкурсу «Організація Центрів вільного доступу до Інтернет» (за програмою «Бібліоміст») щодо встановлення опалення, підготовки належного стану приміщень, забезпечення меблями.

Моніторинг показав також недостатній рівень управлінської діяльності ряду керівників бібліотечних систем. У більшості ЦБС регіону не здійснюється оперативне інформування органів влади про стан галузі для подальшого вирішення питань (за виключенням Баштанської, Березанської, Жовтневої, Новоодеської та Снігурівської ЦБС); більшість ЦБС мають зауваження щодо ведення регламентуючої, облікової, статистичної документації; звіти багатьох бібліотек перед громадськістю є несистемними, носять формальний характер, до їхньої участі не залучаються представники місцевої влади. Залишається невирішеним питання належно оформлених вивісок бібліотек та вивісок про режими роботи в сільських філіях Врадіївської, Доманівської ЦБС.

У деяких ЦБС книги наказів закінчились січнем-березнем минулого року. Відсутня ефективна система роботи з персоналом. На місцях в сільських бібліотеках бібліотечні фахівці не володіють інформацією щодо складу громади і користувачів, поточних показників діяльності, визначення пріоритетів роботи сільської бібліотеки, не обізнані з кращими практиками, історіями успіху бібліотек району та області, України, не підвищують свій фаховий рівень протягом десятиліть. А найголовніше, що цього з них ніхто не вимагає і не атестує як фахівців. Методичний вплив на сільські філії є недостатнім в Арбузинській, Братській, Веселинівській, Доманівській ЦБС.

Шляхи вирішення проблемних питань діяльності ЦБС обговорювалися під час моніторингу з представниками органів влади, депутатами районних рад, головами сільських рад. За підсумками виїздів було направлено листи на ім’я голів райдержадміністрацій та голів сільських рад відвіданих ЦБС з інформацією щодо рівня готовності бібліотек до реалізації програми «Бібліоміст» та необхідності вирішення питань матеріально-технічного стану закладів.

Для підвищення ролі бібліотечних менеджерів вищої ланки ОУНБ ім. О. Гмирьова було проведено ряд дієвих заходів для різних груп фахівців області.

У результаті проведеної роботи протягом 6 останніх місяців у діяльності бібліотек відбулися значні зміни. Було залучено додаткове фінансування (бюджетне та позабюджетне), зміцнювалася матеріально-технічна база, відбувалися зміни фізичного простору бібліотек, головне ‑ певна частина голів сільських рад змінила своє ставлення до бібліотек, надаючи їм такі ж пріоритети, як школам, дитячим садкам, ФАПам, а також змінився стереотип мислення сільських бібліотекарів. Відкриття Центрів вільного доступу до Інтернет для громади в оновлених сучасних сільських філіях показало результативність змін в бібліотеках за підтримки місцевої влади і громади.

Підсумовуючи вищесказане, можна виділити ряд питань, що потребують додаткової професійної уваги. 

Перша група – це питання, що характерні для всіх бібліотек України та потребують піклування і вирішення на державному рівні: недостатній обсяг фінансування, особливо сільських бібліотек; критичний стан матеріально-технічної бази, незадоволення сучасних потреб користувачів наявними у бібліотеках інформаційними ресурсами, диспропорція у книгозабезпеченні сучасними виданнями мешканців міста і села, недосконала система безперервного професійного навчання фахівців, соціальний захист працівників.

Друга група стосується внутрішніх аспектів діяльності бібліотек, їхнє вирішення залежить тільки від волі керівників. Серед цих питань – ефективність та якість управлінської діяльності керівників ЦБС, відповідальність та виконавська дисципліна, якість підбору кадрів, в тому числі менеджерів вищої ланки бібліотечної галузі, активність директорів щодо участі в професійних заходах обласного рівня, конкурсах професійної майстерності, проектах та програмах, що оголошуються.

З метою продовження роботи по створенню модельних бібліотек серед пріоритетних напрямків у поточному році мають стати наступні:
- формування політики стратегічного розвитку галузі, прийняття на державному рівні Концепції розвитку бібліотек України;

- реалізація положень документів, прийнятих за підсумками ІІ Форуму соціального партнерства та громадських обговорень (проведення районних Форумів бібліотечних фахівців, протокольних зустрічей із головами сільських рад, інтерактивних «круглих столів» з депутатами тощо);

- прийняття розпорядження облдержадміністрації «Про комп’ютеризацію сільських бібліотек Миколаївської області», що дозволить розгорнути діяльність по оснащенню сучасною технікою 3-5 сільських філій щорічно, які не беруть участь у програмі «Бібліоміст»;

- проведення паспортизації бібліотек області;

- оновлення ресурсної бази бібліотек на основі нормативів, затверджених у «Програмі розвитку культури в Миколаївській області на 2011-2015 рр.» та відповідних районних програмах;

- лобіювання питань щодо прийняття доручень на місцях про позастаціонарне обслуговування малих населених пунктів, що не мають стаціонарних бібліотек;

- забезпечення роботи діючих Центрів вільного доступу до Інтернет (оплата Інтернет-послуг), проведення підготовчої роботи щодо відкриття Центрів у бібліотеках м. Первомайська та Єланецького району згідно з умовами проекту;

- поступове проведення реконструкції центральних районних бібліотек, що не відповідають сучасним вимогам – Арбузинської, Вознесенської, Миколаївської. Очаківської;

- проведення моніторингових досліджень щодо готовності сільських бібліотек до впровадження модельного формату;

- каскадування діяльності щодо створення модельних сільських бібліотек на сільські філії кожної системи;

- підготовка і проведення у 2014 р. ІІІ Форуму соціального партнерства.
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Бібліотека: репертуар традиційних та інноваційних послуг

для молоді

Ткаченко Наталія Вікторівна, директор обласної бібліотеки для юнацтва

Головна наша мрія як професіоналів - перетворити бібліотеки на сучасні соціокультурні заклади, на центри громадської активності. Заповітною нашою мрією була комп'ютеризація. І ось вона здійснюється завдяки участі у програмі «Бібліоміст». Відкриваються нові горизонти, народжуються нові ідеї, що хочеться втілити, нові теми, нові форми роботи, покликані змінити рутинну роботу в бібліотеці на яскраве і творче професійне життя.

Про це свідчить аналіз діяльності бібліотек, зокрема, юнацьких структурних підрозділів, у 2012 році. Згідно з даними обласного управління статистики на 01.01.2012 року в Миколаївській області проживає 97926 осіб віком від 15 до 21 року. У порівнянні з показниками минулого року кількість юнацтва зменшилась на 5923 особи.  Читачами бібліотек області у 2012 році стали 61463 особи юнацького віку, що менше, ніж у минулому році, на 1692 особи. Але  відсоток охоплення читанням збільшився з 60,9% до 62,8%. Найвищі показники охоплення читанням жителів юнацького віку мають Арбузинська (88,6%), Єланецька (87,9%), Вознесенська (84,8%) ЦБС. У порівнянні з 2011 роком на 23,4% збільшився показник охоплення читанням у м. Первомайськ (48%). Найменший показник спостерігається у бібліотеках м. Южноукраїнська (13,9%) та м. Вознесенська (32,3%). Відбулось збільшення кількості відвідувань бібліотек юнацтвом на 39124 чол. і складає 307791 чол.
Мультимедійні технології значно пожвавили заходи, надають нові можливості для ілюстрування, підсилюючи ефективність наочністю. Це мультимедійні презентації, віртуальні квести, заочні подорожі, перегляди відеофільмів, уроки віртуального спілкування. 

Випускники шкіл м. Снігурівка мали можливість зареєструватися на освітньому порталі зовнішнього незалежного оцінювання; цією послугою скористалися 73 випускники. Центральною районною бібліотекою створено відеоекскурсію «Найстаріші навчальні заклади Миколаєва: педагогічний університет ім. В. Сухомлинського».

Серед користувачів Інтернет-центру Нововасилівської сільської бібліотеки-філії Снігурівської ЦБС пройшов турнір знавців пошукових систем Інтернету «Інтернет – легко і просто». Учні продемонстрували свої знання щодо пошукових систем Інтернету, що вони отримали в бібліотеці.

Приклад успішного використання нових технологій – робота Інтернет-центру в ЦБ Вознесенської ЦБС. За 5 років існування Центру відбулося багато стаціонарних і виїзних заходів з використанням цифрових технологій. Культурно-дозвіллеві заходи зазнали суттєвої модернізації. Під час проведення заходів використовуються мультимедійні презентації, Інтернет-подорожі і презентації корисних сайтів. З 2012 року в бібліотеці функціонує бездротова локальна мережа Wi-Fi, доступ до якої надається користувачам безкоштовно. Зона “Wi-Fi – доступ до Інтернет” поширюється на читальний зал, абонемент для юнацтва та дорослих. Відвідувачі вже позитивно оцінили переваги інформаційних технологій саме в цій бібліотеці. Триває робота з формування та використання в бібліотеці електронних баз даних, оновлення та поповнення сайту. На сайті міститься вичерпна інформація про історію створення бібліотек Вознесенщини, структуру, ресурси та послуги ЦБС. 


Наявність безкоштовного доступу до мережі Інтернет вплинуло на відношення молодих користувачів до бібліотек, адже зараз це не просто кнігозбірня, а сучасний інформаційний центр. Вільний доступ до ресурсів Інтернет робить можливим формування нових бібліотечних послуг, а саме спілкування в блогах та соціальних мережах, використання різноманітних програм та технологій – Skypе, Web 2.0 та ін.


Завдяки використанню програми Skypе з'явилася можливість проведення скайп-трибуни між учнями дитячо-юнацьких спортивних шкіл смт Веселинове та м. Первомайська за темою «Євро – 2012». На цей захід був запрошений колишній тренер футбольної команди Веселинівської ДЮСШ, який розповів про історію розвитку спорту в Веселинівському районі, досягнення спортсменів-земляків. З боку Первомайщини був присутній чемпіон Радянського Союзу 1977 р. на приз «Шкіряний м'яч». Учні ДЮСШ спілкувались один з одним, краще пізнавали про досягнення один одного, адже вони досить часто зустрічаються на обласних спортивних змаганнях.


Нові технології використовуються не тільки для проведення дозвілля, але й допомагають вирішувати серйозні, соціально значущі справи. Влітку до Кривоозерської центральної районної бібліотеки звернулася вчитель суспільних дисциплін місцевої загальноосвітньої школи.  Учнівську молодь, що досліджує історію переселених в 1951 році з польського с. Скородне на Кривоозерщину, було запрошено до міжнародного етнічного табору в Польщі, розташованого на території, що до 1951 року належала Україні. Терміново потрібно було заповнити анкети для відкриття візи та переслати електронною поштою. На допомогу прийшла бібліотека. Всі документи були надіслані вчасно, і учні мали змогу протягом 10 днів вивчати історичну спадщину, побувати на Лемківській Ватрі – найбільшому фестивалі української культури в Польщі, відвідати с. Скородне. 

Завдяки перемозі в конкурсі за програмою «Бібліоміст» в центральних районних бібліотеках з'явилася нова послуга – мобільний консультативний пункт, що працює в режимі IР-телефонії. Партнери проекту – Центр соціальних служб для сім'ї, дітей та молоді, центр практичної психології та соціальної роботи, районне управління юстиції. 

Фахівці Єланецької ЦБС вважають, що нові бібліотечні послуги з вільним доступом до Інтернет, широким асортиментом заходів, акцій, мережевих проектів допоможуть молоді вирішити гострі соціальні і матеріальні проблеми, адаптуватися в громаді як конкурентоспроможні громадяни. Бібліотеки готові сформувати у юнацтва стійке переконання: людина, яка володіє комп'ютерними технологіями, вміє застосувати світовий інформаційний продукт на благо собі, своїй родині та суспільству, – варта поваги, має власну гідність та вагомість в громаді, а її життєвий успіх – лише питання часу. Тому  центральна районна бібліотека та 3 сільські бібліотеки-філії взяли участь у четвертому раунді конкурсу «Організація нових бібліотечних послуг за допомогою вільного доступу до Інтернету» за  програмою «Бібліоміст» та перемогли.
У Стівена Кові є доречна цитата: «Потрібно не витрачати час, а інвестувати в нього». Для того, щоб успішно конкурувати з масовою культурою, бібліотеки сьогодні змінюють своє обличчя, імідж, намагаються стати більш сучасними. Ні для кого не секрет, що нині бібліотека – чи не єдиний культурний осередок у більшості сіл України. Бібліотекарі співпрацюють з владою, шукають спонсорів, виборюють гранти, отримують комп'ютерну техніку, роблять ремонти, облаштовують прибудинкову територію і працюють з громадою, залучаючи її до бібліотеки.

Наприклад, з метою привернення уваги до бібліотеки у м. Сан-Франциско відкрито «насіннєву бібліотеку», приклад якої перейняли вже декілька книгозбірень США. Суть полягає в тому, що в бібліотеці створюється своєрідний банк якісного, перевіреного насіння, яке всі користувачі бібліотеки можуть взяти й посадити. Після того, як користувач бібліотеки збирає врожай із взятого насіння, він повинен повернути до бібліотеки таку кількість насіння, що отримав. За результатами діяльності «насіннєвої бібліотеки» можна оформити фотовиставку «Мій найкращий врожай», провести акцію «Створюємо насіннєву бібліотеку разом!».


Обласна бібліотека для юнацтва також намагається змінювати форми роботи, поширювати застосування новітніх технологій. Обов'язки з комп'ютеризації бібліотеки, автоматизації бібліотечних процесів і впровадження інформаційних технологій покладено на відділ автоматизації та інформаційних технологій. Доступ до Інтернету користувачів, їх навчання роботі з комп'ютером і пошуку інформації в Інтернеті здійснює «Мультимедійний інформаційно-сервісний центр». До послуг користувачів Wi-Fi-зони у всіх відділах обслуговування.

За рік на 10 тисяч збільшено кількість звернень на бібліотечний сайт, дизайн і формат якого наприкінці цього року було змінено з огляду на розвиток мобільного Інтернету. На сайті доступна для всіх розроблена 3D-екскурсія всіма відділами бібліотеки. Також ведеться бібліотечний блог.
У форматі Інтернет-конференцій за допомогою програми IP-телефонії Skype разом з центральними районними бібліотеками проводяться масові заходи он-лайн за участю школярів з районних шкіл: інтелектуальні ігри, діалоги з письменником. Здобувши перемогу у Всеукраїнському конкурсі “Бібліотечна послуга”, ми презентували проект “Інтелектуальні он-лайн-ігри “Ерудити” у Києві на Ярмарку бібліотечних послуг “Сучасна бібліотека: розвиваємо місцеві громади”.

2012 рік став і для нашої бібліотеки особливим, адже ми стали переможцями четвертого раунду конкурсу «Організація нових бібліотечних послуг за допомогою вільного доступу до Інтернету» програми «Бібліоміст». І хоча в бібліотеці доступ до Інтернету надається користувачам ще з 2008 р., участь у програмі “Бібліоміст” надасть можливість більш активно і ефективно  впливати на вирішення проблем молоді Миколаївщини: допомогти випускникам шкіл визначитися з майбутньою професією, надати їм змогу  спілкуватися з представниками ВНЗ для більш ефективного вибору навчального закладу, знайти перше робоче місце, навчити правильно та ефективно складати резюме та презентувати себе потенційному роботодавцю. Планується зробити розширену якісну базу даних вакансій для молоді, використовувати комплексний індивідуальний підхід у допомозі з пошуку роботи, долучити молодь до творчих, мистецьких та професійних конкурсів з метою розкриття особистого потенціалу.

Розширюється географія інтелектуальних ігор. Завдяки офіційній підтримці управління науки і освіти Миколаївської облдержадміністрації, обласної телерадіокомпанії «Миколаїв» ігри виходять на новий рівень, будуть проходити у різних форматах і охоплять всі школи районних центрів.
Усе у Всесвіті розвивається по спіралі. І кожний виток — це новий якісно вищий щабель з новими завданнями, з новими мріями, з новими очікуваннями і передчуттями.  І нам з вами нічого не залишається, ніж бути щасливими.

Сучасні тенденції та пріоритети сільських бібліотек Миколаївської області в обслуговуванні читачів-дітей

Жайворонок Тетяна Анатоліївна, директор обласної бібліотеки для дітей ім. В. Лягіна

Книга, інформація потрібні людині і сьогодні, і в майбутньому. Без них не можуть бути повноцінними освіта та самоосвіта, відродження духовності, формування світогляду, становлення особистості юних читачів.

У матеріалах Міжнародної бібліотечної асоціації (ІФЛА) говориться, що немає жодної людини, яка б була занадто старою або занадто молодою для користування бібліотекою.

Сучасна бібліотечна політика по відношенню до дітей базується на сукупності етичних принципів. У нормативній сфері це дотримання прав дитини, у сфері соціокультурного життя – стимулювання читання дітей, формування інформаційної культури, акцент на кваліфіковану консультативну допомогу та спільну роботу зі школою, сім'єю, неформальними групами, громадськими та іншими закладами, у сфері громадських прав – рівні можливості дітей по відношенню до дорослих в отриманні інформації на різних носіях інформації, і в той же час, спеціалізоване обслуговування, що враховує їхні можливості як особистостей.  

Місією бібліотеки в обслуговуванні дітей є створення середовища розвитку дитини, що відповідає її віковим, соціокультурним та індивідуальним особливостям через читання друкованих та інших видів документів. Сільська бібліотека, будучи низовою ланкою районних бібліотечних систем, займає особливе місце в структурі бібліотечного обслуговування. Вона максимально наближена до населення, є центром суспільного і культурного життя, єдиною установою, що надає дітям безкоштовне користування книгою, чим забезпечує їхнє право на вільний доступ до інформації.

Головним завданням сільських бібліотек по відношенню до дітей є розвиток інтересу до читання. Діти складають значну частину основних користувачів сучасних сільських бібліотек, але необхідно відмітити тенденцію зниження кількості читачів-дітей на селі. Так, за 2012 рік кількість обслужених читачів – дітей на селі зменшилася на 101 чол., а за 3 роки (у порівнянні з 2009 роком) на 3,3 тис. чол. Лише за 2012 р. кількість читачів-дітей у сільській місцевості зменшилась в 10 ЦБС: Арбузинській (-203 чол.), Веселинівській (-81 чол.), Снігурівській (-69 чол.), Вознесенській, Врадіївській (по -68 чол.), Казанківській (-65 чол.),  Баштанській (-49 чол.), Кривоозерській (-34 чол.), Єланецькій (-20 чол.), Новобузькій (-26 чол.). Разом з тим, є і приклади збільшення читачів-дітей у сільських бібліотеках наступних ЦБС: Жовтневій (203 чол.), Очаківській (126 чол.), Березнегуватській (88 чол.), Доманівській (77 чол.), Березанській (34 чол.), Миколаївській (33 чол.), Новоодеській (9 чол.), Первомайській (8 чол.), Братській (4 чол.). За останні 3 роки лише в трьох ЦБС є незначне збільшення кількості обслужених читачів-дітей на селі: у Новобузькій (136 чол.), Миколаївській (86 чол.) та Березанській (45 чол.) ЦБС. 

Якщо аналізувати тенденції у зміні кількості обслужених читачів-дітей у сільських бібліотеках за останні 3 роки, то найбільше падіння цього показника слід відмітити в Жовтневій (-623 чол.), Снігурівській (-410 чол.) Доманівській (-391 чол.), Арбузинській (-323 чол.), Веселинівській                   (-272 чол.), Братській (-242 чол.) та Врадіївській (-293 чол.) ЦБС. Це пов’язано не з погіршенням роботи сільських бібліотек, а з демографічною ситуацією, що складається в області і на селі зокрема.

Значною прогалиною в роботі бібліотек по обслуговуванню дітей є також вкрай незадовільний стан з надходженням нової літератури та періодики. У 2012 р. до бібліотек області  надійшло 31162 прим. (2011 р. – 32587 прим.). До центральних районних бібліотек для дітей надійшло 8235 прим. (2011 р. – 10019 прим.),  до сільських  бібліотек-філій – 16114 прим. (2011 р. – 10647 прим.). Кошти з місцевих бюджетів на придбання літератури для дітей виділялись лише п'яти ЦБС області: ЦБС для дітей м. Миколаєва, Арбузинській, Березанській, Березнегуватській, Жовтневій ЦБС. По сільських бібліотеках-філіях на придбання літератури для дітей бюджетних коштів виділялось лише у трьох районах : Березанському (18 тис.  грн), Березнегуватському (2,2 тис. грн) та Жовтневому (2,9 тис. грн).

Бібліотеки, що працюють з дітьми, докладають усіх зусиль, щоб зробити інформаційні, інтелектуальні і духовні ресурси максимально доступними і корисними кожному читачеві. Можна сказати, що вони виконують функцію соціального ліфта, забезпечуючи дітям рівне право на освіту, інформацію, творчий розвиток і дозвілля.

На основі пріоритетів у роботі бібліотеками розробляються моделі оптимального обслуговування читачів-дітей. Цей напрямок діяльності формує потребу в постійному читанні,  організовуючи навчання різним стратегіям читання друкованого (художнього, науково-пізнавального) й екранного текстів, і є найважливішим у роботі з дітьми та підлітками. Бібліотеки організовують і проводять громадські акції та фестивалі, що поєднують різні проекти, пов'язані з книгами і читанням, розробляють і реалізують спеціальні програми, спрямовані на підвищення інтересу до читання, літератури. Необхідно, щоб читання стало інструментом успішної діяльності підростаючого покоління в різних сферах життя. Головним завданням сільської бібліотеки в роботі з дітьми залишається залучення до систематичного читання, до книги, формування сталого інтересу до знань.

Протягом останніх років у бібліотеках області, що обслуговують дітей, розроблялися і впроваджувалися власні освітні культурно-художні бібліотечні програми і проекти для дітей. Заходи, що проводились у рамках кожної з програм і проектів, були спрямовані на розвиток у дітей потреби  в читанні, їх духовного та естетичного зростання. Так, Новоселівська бібліотека-філія Арбузинського району працює за комплексною програмою «Розкрий себе». Її мета – виявлення обдарованих дітей, підтримка та розвиток їх творчих здібностей та талантів. Заходи в рамках програми проводяться у різних формах: міні-спектаклі з елементами художньо-ігрової діяльності, різноманітні конкурси, вікторини, ігри, літературні свята, подорожі, турніри, зустрічі із творчими, видатними людьми краю, пізнавальні ігри, літературні вернісажі тощо.

Особливої уваги заслуговує рекреаційна функція дитячих бібліотек, що полягає в організації змістовного дозвілля. Така  діяльність завжди багата і різноманітна. В  області  при бібліотеках працюють клуби та об’єднання за інтересами, які допомагають дитині розкрити свій читацький та творчий потенціал. 
Широке коло інтересів дітей і підлітків знайшло місце в різнобічному тематичному діапазоні творчих об’єднань. Найпоширенішими  серед читачів є напрямки: літературний, пізнавальний, екологічний, краєзнавчий, народознавчий. Приклад такої роботи представлено бібліотеками Новобузької ЦБС. Так, в сільських бібліотеках системи працює 19 клубів за інтересами для дітей, кожен з яких носить різний тематичний напрямок в залежності від об’єднання та інтересу дітей. Хоча діти об’єднані в клуби за різними інтересами та захопленнями, інтерес до книги є спільним і важливим для них елементом, до того ж діяльність клубу дозволяє бібліотекарям прищепити членам клубу смак до читання, до самоосвіти, розширити бібліотечно-бібліографічні знання. Робота клубів дає змогу проявити дітям свої інтереси, фантазію, вміння висловлювати власні думки та реалізовувати їх у життя.  Засідання клубів проводиться один раз на місяць. 
Підсумком роботи творчих об’єднань є організація  в кожній бібліотеці-філії та за її межами виставки дитячої творчості для мешканців села, міста, району. Так, разом  з  дітьми  Софіївська бібліотека-філія Новобузької ЦБС організувала  виставку  дитячої  творчості   під  назвою «Погляньте, які творчі  у  нас  діти!!!», де  представила  роботи,  виготовлені  самими  читачами:  це  в’язання,  вишивання,  вироби  з  різних матеріалів. Анатоліївська бібліотека-філія Березанської ЦБС організувала виставку робіт «Красу ми творимо самі», виставки малюнків «Я малюю світ» (до 90-річчя утворення Березанського району) та «Світ очима дітей». До відзначення Дня села в Новомар’ївській бібліотеці-філії Братської ЦБС було презентовано виставку дитячих виробів з орігамі «Майстерність умілих рук».

Розвиток творчого потенціалу дитини здійснюється завдяки збагаченню її емоційної сфери, формуванню нестандартного, продуктивного мислення, становленню індивідуальності.  Ляльковий театр виступає як  одна з  ігрових форм бібліотечної роботи, що об'єднує театр-ляльку-книгу. У Вільнозапорізькій, Новополтавській №1, Новодмитрівській бібліотеках-філіях Новобузької ЦБС працюють лялькові театри, що користуються великою популярністю серед маленьких читачів книгозбірень. Їхню діяльність допомагає дітям виявити свої здібності, вчить їх творчо мислити, реалізовувати свою фантазію, збагачує новими знаннями, залучає до культурних та літературних цінностей. Майже кожен масовий захід влітку у бібліотеках відбувається за участю юних артистів, а саме: літературні ігри, вікторини, конкурси, при проведенні яких читачі переглядають лялькові вистави «Наша книжечка дитяча – вірна подруга малят»; «Як їжачок надбав голочок», «Рукавичка», «Колобок». 

Театр книги «Дивограй» при Новосвітлівській бібліотеці-філії Веселинівської ЦБС працює понад 10 років. Ляльки, костюми, декорації виготовляють своїми руками учасники театру. Вистави показують у дитячому садку, в школі, на батьківських зборах, заходах села. При Воронівський бібліотеці-філії Вознесенської ЦБС з 2005 року працює ляльковий театр «Золотий ключик». У Секретарській бібліотеці-філії Кривоозерської ЦБС працює «Пальчиковий театр». При Степівській бібліотеці-філії Миколаївської ЦБС з 1987 р. працює ляльковий театр «Знайка». Учасники – діти віком від 7- до 17 років. Вистави театру люблять дивитись не тільки мешканці села, а й  діти районного табору «Світанок». Лялькові театри також працюють у бібліотеках-філіях Очаківської, Первомайської, Снігурівської ЦБС. 

Одним із пріоритетних напрямків роботи бібліотек Єланецької ЦБС, що обслуговують дітей, стало розширення кола лялькових театрів книги в бібліотеках-філіях. Цілеспрямована методична робота, зокрема, обмін досвідом на семінарах-практикумах, тренінг «Лялькові театри книги: проблеми та реалії», ділова гра «Ляльковий театр: популяризація літератури та виховання естетичного сприйняття світу у юних читачів» привели до удосконалення роботи лялькових театрів книги в усіх сільських бібліотеках району.

Попцуляризації читання сприяють конкурси та акції, що проходять  у багатьох сільських бібліотеках Миколаївщини. Їх мета - підвищити інтерес підростаючого покоління до літератури і відродити традиції домашнього читання.

Більшість сільських бібліотек-філій беруть активну участь у проведенні  заходів  Всеукраїнського, обласного, районного, місцевого рівнів.  Це такі акції, як: «Подаруй бібліотеці книгу», «Почитав сам, передай другому», «Краща книга – бібліотеці», «Допоможи бібліотеці – допоможи собі», «Цікаву книжку в бібліотечну скарбничку».

Користувачі Ганнівської бібліотеки-філії Новоодеської ЦБС взяли активну участь у конкурсі для підростаючих захисників Вітчизни «Солдатом буду я». Цікаво і захоплююче пройшов у Новоселівській бібліотеці-філії Арбузинської ЦБС творчий конкурс «Галерея зірок». Кожен учасник продемонстрував свій талант, здібності, вміння, кмітливість, ерудованість. На розгляд журі були представлені різноманітні вироби юних дарувань з соломки, пластиліну, бісеру, малюнки. 

Читачі-діти беруть активну участь у Всеукраїнських та обласних конкурсах, які проводила Національна бібліотека України для дітей та обласна бібліотека для дітей, таких, як «Найкращий читач України», «Велике українське слово», «Святий Миколай збирає таланти», «Книга у моєму житті» та ін. Серед переможців обласних турів конкурсів - читачі сільських бібліотек Березанського, Єланецького, Доманівського районів.

У бібліотеках-філіях  Єланецької ЦБС традиційними стали літературні творчі конкурси, за результатами яких видано збірки поетичних творів талановитих дітей Єланеччини «Поетичні проліски» та збірку «Шевченко у моєму серці».
У 2013 р.  розпочався бібліотечний творчий конкурс для дітей «Напиши казку – отримай бубликів в’язку», за результатами якого планується видання збірки казок «Чарівне перо».

Останнім часом бібліотеки засвоюють нові майданчики, проводячи заходи поза стінами бібліотеки. Досвід такої роботи  мають сільські бібліотеки Арбузинської, Баштанської, Березанської, Братської, Веселинівської, Вознесенської, Доманівської, Жовтневої, Єланецької, Кривоозерської, Казанківської, Миколаївської, Новоодеської, Новобузької, Снігурівської ЦБС.

Червонопромінська бібліотека-філія Снігурівської ЦБС на час канікул запропонувала своїм читачам книжковий пляж «Читай і засмагай» (читання на природі). Катеринівська бібліотека-філія Первомайської ЦБС  запросила своїх читачів на  «Літературну галявину». Літні читання під назвою «Світить сонечко для всіх» проходять у Вільнозапорізькій бібліотеці-філії Новобузької ЦБС.

Традиційними для кожної бібліотеки області, що обслуговують дітей, є відкриття Тижня  дитячого  читання. Кожен з п’яти днів бібліотеки намагаються урізноманітнити захоплюючими заходами, що перетворюють Тиждень на справжнє свято для дітей. У проведенні заходів беруть участь і дорослі – місцеві автори, краєзнавці, цікаві люди місцевої громади, батьки. Так, у Мар’ївській, Виноградівській, Пісківській, Добренській, Новопавлівській  бібліотеках-філіях Баштанської ЦБС заходи урочисто відкриваються в Будинках культури. В Казанківському районі кожного року в  газеті друкується літературна сторінка, приурочена до Тижня дитячого читання. 

Нові технології міцно увійшли до нашого життя. Модельна бібліотека на селі – це  багатофункціональний інформаційно-культурний, освітній і просвітницький центр. Це  надання доступу до інформації, якісне підвищення рівня інформаційної грамотності,  вдосконалення обслуговування читачів-дітей із залученням новітніх комп'ютерних технологій.

У багатьох сільських бібліотеках Миколаївщини значно зросла ефективність інформаційної роботи завдяки комп’ютеризації та вільному доступу до Інтернет-ресурсів. Так, у Баратівській бібліотеці-філії Новобузької ЦБС для читачів-дітей  проводяться  навчання комп’ютерної грамотності, для дошкільнят організовано мульт-салон «Казки мого дитинства!». Було проведено віртуальний конкурс «Читаємо усією родиною», краєзнавчу віртуальну вікторину «Свій рідний край люби і пам’ятай», віртуальний урок «Незвичайні історії про звичайні книжки». До дня проведення безпечного Інтернету в Семенівській, Садівській, Кавунівській бібліотеках-філіях Арбузинської ЦБС для дітей проведено уроки навігації «Пригоди та небезпеки безпечної web–країни»,. Іінтернет-уроки «Вивчаємо комп’ютерну абетку», web-екскурсії «Цікаві сторінки Інтернет». У Христофорівській бібліотеці-філії Баштанської ЦБС підготовлено списки web – сайтів «На допомогу шкільній програмі «Інтернет –дозвілля» тощо.

Цікаву роботу з цього питання проводять бібліотеки-філії Березанської ЦБС. Тузлівська бібліотека-філія у рамках реалізації комплексної програми «Полювання за інформацією провела Інтернет – форум «Кращі ігри в мережі», огляд web – сайтів «Шукаємо сучасну українську книгу». Коблевська  бібліотека-філія провела інтелектуальну комп’ютерну гру «Фантазерчики», віртуальну подорож «Сім чудес природи Миколаївщини». Також у бібліотеці діє кінозал для дошкільнят «Улюблені герої мультфільмів». Новофедорівська бібліотека-філія провела тренінги «Основи комп’ютерної грамотності», «Електронна пошта, загальні навички користування» та майстер-клас «Спілкування за допомогою Інтернет в реальному часі (Skype).
У Новопетрівській сільській бібліотеці-філії Новоодеської ЦБС з 2011 р. працює дитячий Інтернет-клуб «Золота павутинка», метою якого є вивчення комп`терної грамотності та Інтернет-технологій. У 2012 р. Підлісненською бібліотекою-філією Новоодеської ЦБС отримано ноутбук за допомогою депутата  Миколаївської обласної ради Ф. В. Ольшевського (частину коштів виділив депутат, частину – зібрала громада села).

Соціологічні дослідження - один із способів виявлення  читацьких  інтересів. До методів збору первинних емпіричних даних відносяться методи опитування, спостереження і аналізу документів. Для виявлення  читацьких  інтересів юних  користувачів бібліотеками були проведені анкетування, опитування, аналіз читацьких формулярів. Ульянівська бібліотека-філія Новобузької ЦБС щорічно проводить опитування: «Якою б я хотіла (хотів) бачити бібліотеку в майбутньому?». Бібліотеками Арбузинської ЦБС були проведені соціологічні дослідження «Книга і комп’ютер: суперники чи союзники?» (Садівська, Семенівська, Кавунівська бібліотеки-філії), «Бібліотека – місто творчості і радості» (Новоселівська, Агрономійська, Іванівська, Воєводська бібліотеки-філії). Коблевська бібліотека-філія Березанської ЦБС з метою вивчення рівня читацької компетенції дітей, організації більш ефективної роботи бібліотеки провела опитування «Чи задоволені ви якістю обслуговування в бібліотеці?». У сільських бібліотеках Братської ЦБС проведено соціологічне дослідження «Вивчення стану поінформованості користувачів дітей Братської ЦБС про інформаційно-бібліотечні послуги». Миколо-Гулаківська бібліотека-філія Казанківської ЦБС провела анкетування  учнів 8-9 класів «Інформаційно-бібліотечні послуги та робота центру вільного доступу до Інтернету».

Видавнича діяльність орієнтована на надання допомоги керівникам дитячого читання у взаємодії з читачами, вирішення проблеми активізації інтересу дітей до книги і читання, розвитку читацької культури, оптимізації процесів управління бібліотекою і технологічних сторін її діяльності, а також підвищення кваліфікації працівників дитячих бібліотек. 16 ЦБС звітували про таку діяльність у сільських бібліотеках. Бібліотеки видають наступні матеріали:  методичні;  методико-бібліографічні (інформаційні та рекомендаційні),  інформаційно-аналітичні,  дайджести, інші матеріали (календарі пам'ятних дат, програми, положення, есе, буклети і т. д.), газети,  збірники ігор і вікторин,  закладки,  буклети,  рекламні видання. Оформляють стенди-звіти, на сайтах ЦБС розміщують web-бібліографічні списки літератури та покажчики (Арбузинська, Баштанська, Вознесенська, Новобузька та Новоодеська ЦБС). 
Для модернізації бібліотечного обслуговування дітей необхідна наявність висококваліфікованого і мотивованого персоналу. Для працівників сільських бібліотек районними ЦБС систематично проводяться: виїзні семінарські заняття: «Бібліотека, як ресурсна база для сімейного читання» (Новобузька ЦБС), «Дитяча бібліотека в сучасному світі: проблеми дитячого читання, пошук і впровадження інновацій» (Первомайська ЦБС), «Каталоги для користувачів-дітей, їх функції та призначення» (Вознесенська ЦБС), «Творчий підхід до складання планів роботи» (Баштанська ЦБС), майстер-класи «Презентація бібліотеки»; (Баштанська ЦБС), День професійного самоаналізу «Сільська бібліотека: нові можливості – нова якість обслуговування» (Арбузинська ЦБС) та ін.

У багатьох ЦБС області  модельні сільські бібліотеки працюють як центри розвитку творчих здібностей дітей з дошкільнятами, з питань дозвілля дітей, сімейного читання тощо. Наприклад, Новоселівська бібліотека-філія Арбузинської ЦБС, Виноградівська бібліотека-філія Баштанської ЦБС позиціонують себе як центри з підтримки і розвитку освітніх і творчих запитів дітей. Іванівська бібліотека-філія Арбузинської ЦБС,  Коблевська бібліотека-філія Березанської ЦБС– центри підтримки системної освіти дошкільнят. Подільська бібліотека-філія Веселинівської ЦБС, Артемівська бібліотека-філія Новоодеської ЦБС, Євгенівська бібліотека-філія Снігурівської ЦБС, Кавунівська бібліотека-філія Арбузинської ЦБС, Василівська та Лиманівська модельні бібліотеки-філії Березанської ЦБС, Миколо-Гулаківська бібліотека-філія Казанківської ЦБС працюють у напрямку організації дозвілля дітей та сімейного читання. Куцурубська модельна бібліотека Очаківської ЦБС працює як центр підтримки незахищених верств населення. 

Є проблеми, з якими стикаються бібліотекарі в роботі з дітьми. Фонди літератури для дітей, особливо середнього  та молодшого шкільного віку, застарілі, недостатньо галузевої літератури, незначні поповнення новою літературою не забезпечують користувачів потрібною  сучасною інформацією і, як результат, юні користувачі сільських бібліотек не знають творів сучасних, в т.ч. українських авторів. Сучасне життя дитини важко уявити без читання періодичних видань, але та незначна кількість примірників журналів та газет, що отримує бібліотека-філія, не може забезпечити юного користувача інформацією, а бібліотекаря – фаховою періодикою. Дуже гостро стоїть питання забезпечення бібліотек сучасними технічними засобами, меблями та обладнанням. Актуальною залишається проблема комп’ютеризації сільських бібліотек. 

Пропозиції щодо удосконалення роботи бібліотек-філій з користувачами-дітьми, що були надані більшістю ЦБС області:

- створення позитивного іміджу бібліотек, комфортних умов для користувачів-дітей, організація зонування бібліотек;

-  активізація роботи сільських бібліотек-філій з метою  залучення до читання користувачів-дітей, виявлення та розвиток творчих здібностей дітей, поліпшення роботи з обдарованими дітьми та з дітьми, що потребують посиленої уваги (дітьми-сиротами, дітьми з малозабезпечених сімей,  дітьми-інвалідами );

- удосконалення роботи з організації та проведення масових заходів для користувачів-дітей з використанням інноваційних форм роботи;

- активізація участі бібліотек-філій у проектах програми «Бібліоміст» з метою комп’ютеризації сільських бібліотек-філій та надання нових бібліотечних послуг користувачам-дітям;

- використання в роботі  з дітьми досвіду кращих бібліотек України, підвищення професійного рівня бібліотекарів.

Це ще раз підкреслює, що дитячі бібліотеки намагаються посилити свою соціальну функцію і підвищити відповідальність за виховання молодої генерації українського народу в умовах становлення державності.
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