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До даного збірника увійшли доповіді та виступи, представлені на засіданні Ради директорів ЦБС за темою «Бібліотека у сучасному просторі громади», що відбулося 14-15 жовтня 2014 р. на базі ОУНБ ім. О. Гмирьова та Березнегуватської ЦБС.

Бібліотека: інноваційний апгрейд для розвитку громади
Богза Надія Федорівна, директор Миколаївської ОУНБ ім. О. Гмирьова, заслужений працівник культури України
Сьогоднішній день вимагає нових підходів до формату діяльності бібліотек - запровадження подальших змін для підвищення власного іміджу та залучення користувачів. Бібліотека має бути центром громади та охоплювати інформаційно-бібліотечним обслуговуванням усіх жителів області. Рушійною силою для активізації співпраці з громадою та владою стали громадські обговорення «Бібліотека нашої громади: сучасне і майбутнє» та Меморандум спільних дій учасників ІІ Форуму соціального партнерства «Бібліотека-влада-громада: стратегія єдності в інформаційному суспільстві».

У сучасних умовах перед бібліотеками постають виклики, пов’язані зі складною соціально-економічною ситуацією в країні. В умовах реформування бібліотечної галузі одним з таких викликів є оптимізація бібліотечної мережі. На сьогодні мережа бібліотек Миколаївської області складає 504 публічні бібліотеки: 3 обласні, 402 сільські, 58 міських, 22 центральні для дорослих, 19 центральних для дітей. 

Проаналізуємо дані щодо стану бібліотечного обслуговування у Миколаївській області, що були отримані у результаті паспортизації:

- загалом в області 911 населених пунктів, у т. ч. 886 − у сільській місцевості; 

- 619 сіл забезпечені бібліотечним обслуговуванням, у т. ч. 221 населений пункт обслуговується найближчою бібліотекою;

- 233 села не мають бібліотечного обслуговування, оскільки знаходяться на значній відстані (5 -15 км) від стаціонарної бібліотеки;

- більше 25 тис. чол. не охоплено бібліотечним обслуговуванням.

За даними паспортизації, бюджет робочого часу сільських бібліотек-філій розподілився наступним чином:

- 14 (3,5%) бібліотек  працюють до 10 годин на тиждень; 

- 102 (25,4%) − від 10 до 20 годин на тиждень;

- 87 (21,6%) − від 20 до 40 годин на тиждень; 

- 197 (49%) − 40 годин на тиждень;

- тільки 2 бібліотеки-філії (0,5%) − більше 40 годин на тиждень.

Як бачимо, ситуація, що склалася з бібліотечним обслуговуванням, вимагає прийняття необхідних заходів, а саме:

- визначити бібліотеки, що фактично не працюють, з метою їхньої оптимізації (14 сільських бібліотек-філій, що працюють менше 10 годин);

- вирішити поточні питання функціонування сільських бібліотек-філій (ремонти, меблі, опалення, технічне забезпечення);

- зміцнити матеріально-технічну та ресурсну бази бібліотеки центральної садиби сільської ради;

- запровадити нестаціонарні форми обслуговування населення.

Перспективи успішного розвитку є тільки у тих бібліотек, котрі обирають інноваційний шлях − шлях перетворень. Бібліотека нового формату повинна використовувати резерви інтелектуалізації усіх сфер своєї діяльності, враховувати реальність, що змінюється, та вивчати потреби громади. Пріоритет інноваційного розвитку полягає у тому, щоб змінити бібліотеку на краще. 

Інноваційний розвиток передбачає певні зміни у підходах до діяльності бібліотеки, без яких неможлива генерація нових ідей. Це:
І. Підвищення управлінської компетентності та професійного рівня персоналу.

ІІ. Зміцнення соціального партнерства та зовнішніх комунікацій.

ІІІ. Трансформація бібліотечного простору.

ІV. Запровадження сучасних сервісів та технологій.

V. Гнучкість та мобільність бібліотечного сервісу. 

Проаналізуємо потенціал інноваційної діяльності бібліотек області за допомогою методики SWOT-аналізу − через визначення сильних та слабких сторін, можливостей та загроз. 
І. Підвищення управлінської компетентності та професійного рівня персоналу.

Система ефективного управління бібліотекою – це відповідальність та компетентність керівника, чітка система контролю, виконавська дисципліна. На сьогодні склалися високі вимоги до професійних якостей фахівця будь-якої сфери і досить важливо розуміти, наскільки володіють ними бібліотекарі. Це:
- оволодіння способами безперервного здобуття нових знань; 

- уміння вчитися самостійно; 

- освоєння навичок аналітичної роботи з будь-якою інформацією, різнорідними і суперечливими даними; 

- формування навичок креативного типу мислення; 

- трансформація знань, умінь та навичок відповідно до вимог громади. 

Рівень професійної компетенції керівників ЦБС показали управлінські бліц-сесії, що пройшли протягом липня 2014 р. У скайп-спілкуванні взяли участь 16 директорів ЦБС. Належний рівень підготовки показали директори  Новобузької (І. О. Бондаревська), Жовтневої (Т. Г. Остафійчук), Врадіївської (Л. Л. Котляр), Братської (С. Б. Недашківська), Вознесенської (Л. С. Доброжан), Веселинівської (С. В. Левченко), Арбузинської (Волинська С.М.) ЦБС.

У ході скайп-спілкування розглядалися такі питання: результативність управлінської діяльності керівників ЦБС, матеріально-технічний стан бібліотек, впровадження досвіду роботи за результатами участі бібліотекарів у Лабораторії професійної творчості, районних виїзних сесіях та інших заходах, виконання ЦБС рекомендацій за підсумками моніторингу 2013 року та готовність до проведення моніторингу у 2014 році.

Серед позитивних зрушень у вирішенні організаційно-правових питань функціонування ЦБС слід відмітити, що рішенням сесій районних рад затверджено базову мережу бібліотек Жовтневого району та у новій редакції Статут Новоодеської ЦБС. Директор Кривоозерської ЦБС взяла участь у семінарах представників сільських рад. Проведено протокольні зустрічі голови райдержадміністрації з головами сільських рад за участю директора Новоодеської ЦБС. Діяльність Центрів вільного доступу до Інтернет Веселинівської ЦБС розглянуто на комісії при голові райдержадміністрації. 

Результати професійного бліц-спілкування показали ряд недопрацювань: деякі директори бібліотечних систем не володіють повною інформацією про роботу ЦБС, слабо поставлений менеджмент управління бібліотеками за вертикаллю, відсутній моніторинг технологічних процесів у бібліотеках, недостатньою є аналітична діяльність, не забезпечено організацію кураторської діяльності, не організовано вивчення стану діяльності бібліотек на основі методики SWOT-аналізу, залишаються поза увагою елементарні речі (плани бібліотечного обслуговування, режим роботи бібліотек, вивіски на будівлях бібліотек).

Результативність діяльності керівника залежить від професійності команди. Ефективним способом зростання професійного рівня персоналу бібліотек є підвищення кваліфікації та можливість вивчення передового досвіду. 

Протягом 5-ти років на базі Регіонального тренінгового центру проходять заходи: тренінги, семінари, дні професійного аналізу, професійні скайп-зустрічі, вебінари, участь у яких взяли близько 1500 бібліотечних працівників. Актуальним залишається залучення максимальної кількості бібліотечних працівників до дистанційного навчання на базі РТЦ.

Сьогодні бібліотечні працівники активно беруть участь у міжнародних та всеукраїнських професійних заходах: делегації від Миколаївської області були учасниками науково-освітньої програми «Білорусь бібліотечна. Знайомство з м. Мінськ», регіонального ярмарку інновацій «Бібліотечні інновації для громад: створюємо майбутнє» у м. Сімферополі, національних ярмарків інновацій «Сучасна бібліотека: рухаємось вперед» та «Сучасна бібліотека: міст ваш!» у м. Києві.

У ряді ЦБС продовжується практика проведення виїзних зональних заходів з підвищення кваліфікації. Так, на базі сільських бібліотек-філій Новобузької ЦБС організовано Школу професійного розвитку «Роль бібліотеки в забезпеченні рівноправного доступу до інформації мешканців села» і проведено семінар-практикум «Інноваційний пошук – основа розвитку сучасної бібліотеки». Сільські бібліотеки-філії Жовтневої ЦБС відвідали бібліотечні працівники ЦБС для дітей м. Миколаєва, Вознесенскої ЦБ та інші. З метою обміну досвідом проведено виїзні сесії працівників Жовтневої ЦБС на базі Білозірської ЦБС Херсонської області. У 2012-2013 рр. за результатами моніторингів ЦБС області фахівцями ОУНБ ім. О. Гмирьова було організовано виїзний тренінг на базі Жовтневої ЦБС за темою «Регіональний досвід: кроки реалізації програми «Бібліоміст» для працівників сільських бібліотек-філій.

Але, як показує практика, кількісні показники відвіданих бібліотечними працівниками заходів не завжди переходять в якісні щодо удосконалення бібліотечних процесів, запровадження отриманого досвіду та інновацій. Причинами низького ефекту від вивчення досвіду є відсутність системи звітування про навчання з обов’язковим аналізуванням можливостей запровадження запозичених ідей, а також низька мотивація до самоосвіти та здобуття нових навичок (читання професійної та художньої літератури, ознайомлення з інформацією Інтернет-ресурсів, вивчення комп’ютерних програм тощо).
Таким чином, система підвищення кваліфікації в районних ЦБС не завжди є плановою, цілісною та, відповідно, результативною. Практика показує, що ЦБС на вимогу обласного методичного центру звітує про збільшення кількості заходів з підвищення кваліфікації, але рівень змістовного наповнення залишається низьким. Останнім часом функція підвищення кваліфікації перекладена керівниками ЦБС на обласні бібліотеки як методичні центри і тим самим центральні районні бібліотеки самозвільнилися від методичного координування на районному рівні.

ІІ. Зміцнення соціального партнерства та зовнішніх комунікацій
Однією з прогресивних форм взаємодії бібліотек з різними структурами та користувачами є соціальне партнерство, що дозволяє позиціонувати інтереси бібліотек серед місцевої громади. На сьогодні найбільш результативною є співпраця бібліотек області з владними структурами, менш успішною – з громадськими організаціями. Сталими партнерами є загальноосвітні заклади та заклади культури.

Позитивними прикладами співпраці бібліотек з владою, що відповідає потребам громади, стали:

- он-лайн приймальня «Запитай у влади» на базі Жовтневої та Новоодеської ЦБС;

- проект «Громадська платформа» на базі Жовтневої ЦБС;

- Центр надання адміністративних послуг на базі Березнегуватської центральної бібліотеки;

- громадська приймальня депутата міської ради на базі Новобузької міської бібліотеки;

- ресурсний центр розвитку громад району на базі Вознесенської центральної бібліотеки;

- Пункти доступу громадян до офіційної інформації на базі 30 бібліотек області.

На виконання доручення голови Миколаївської обласної державної адміністрації було створено Регіональну мережу дистанційних консультаційних центрів для підприємців на базі ОУНБ ім. О. Гмирьова та 22 міських та районних центральних бібліотек. Провідні бізнес-консультанти Регіонального фонду підтримки підприємництва надають он-лайн консультації з питань відкриття та ведення підприємницької діяльності. 

Бібліотеки області розглядаються як потенційні партнери у рамках реалізації програм з електронного урядування, оскільки напрацювання бібліотек області були представлені ОУНБ ім. О. Гмирьова під час робочої зустрічі представників обласної та міської влади, громадських організацій з експертами швейцарської делегації за темою «Технологічна модернізація регіону – пріоритетний напрямок роботи на Миколаївщині». У рамках робочої зустрічі обговорювалися перспективи реалізації програми «Електронне управління» 2014-2017 рр. на території Миколаївської області». Жовтнева ЦБС була обрана для моніторингу даного напрямку діяльності.

Соціально важливою є робота бібліотек із незахищеними верствами громади, яку бібліотеки реалізовують у партнерстві з районними відділами соціального забезпечення, громадськими організаціями, товариством Червоного Хреста, волонтерами бібліотек.

З метою привернення уваги громадськості до діяльності бібліотек області Миколаївське регіональне відділення УБА організувало адвокаційну кампанію, підтриману програмою «Бібліоміст», у рамках якої було проведено конференцію «Миколаївське регіональне відділення УБА: стратегія розбудови та динамічного розвитку», презентацію на обласному телебаченні проектів та соціальних ініціатив Березанської, Березнегуватської, Жовтневої, Новобузької ЦБС, що реалізовані у співпраці з владою, партнерськими організаціями та спрямовані на розвиток громад, а також рекламну кампанію про сучасні можливості бібліотек. Підсумки конференції показали, що бібліотекам слід доопрацювати формат партнерських взаємовідносин.
Дієвим способом налагодження нових партнерств є оприлюднення результатів роботи бібліотеки через публічні звіти. Активно звітували про свою діяльність перед депутатським корпусом та громадами населених пунктів лише бібліотечні заклади Арбузинської, Баштанської, Жовтневої, Казанківської, Новобузької та Снігурівської ЦБС. Інші ЦБС вважають за необхідне звітувати лише перед депутатським корпусом, втрачаючи можливість підвищити свій імідж серед широких кіл громади та зацікавити потенційних користувачів. Потрібно відмітити досить високий імідж бібліотекаря на селі − близько 50 бібліотечних працівників є депутатами сільських рад та повинні активніше використовувати свою громадську позицію на користь діяльності бібліотеки та громади.

Серед питань, що потребують уваги, необхідно відмітити:

· низький рівень взаємодії сільських бібліотек-філій з іншими організаціями щодо кооперації ресурсів та можливостей підключення до Інтернет;

· відсутність рівноправного партнерства з комерційними структурами, приватними підприємцями (орієнтація лише на фінансову підтримку);

· недостатнє висвітлення діяльності бібліотек на сторінках професійної преси та поширення матеріалів в мережі Інтернет.

ІІІ. Трансформація бібліотечного простору 

Фізичний простір бібліотеки залежить у першу чергу від функціональних особливостей закладу, його статусу, спеціалізації, напрямків діяльності. Адаптуючи це питання до ситуації в бібліотечній галузі на Миколаївщини, скажемо, що фізичний простір повинен відповідати статусу модельної бібліотеки та її тематичній спрямованості.

Питання організації фізичного простору бібліотеки вирішуються за рахунок бюджетного фінансування та залучення позабюджетних коштів.

Завдяки підтримці районної влади, органів місцевого самоврядування, співпраці зі шкільними закладами 12 бібліотек-філій районних ЦБС переведено до загальноосвітніх шкіл у 2013 році та 7 бібліотек переведено до кращих приміщень у 2014 році.

Відремонтовано 108 бібліотек області у 2013 році та тільки 20 бібліотек-філій 7 ЦБС − у 2014 році. Найбільші суми з бюджету на проведення ремонтних робіт були виділені Березнегуватській (102,3 тис. грн), Березанській (80,2 тис. грн), Снігурівській (30 тис. грн) ЦБС. Не виділялися кошти з бюджету 50 % районним ЦБС.
Найбільшу кількість спонсорських коштів на проведення ремонтних робіт залучили Снігурівська ЦБС (33,7 тис. грн), Березанська (31,3 тис. грн) та Вознесенська (26,4 тис. грн) ЦБС.

Кошти на придбання меблів залучили шість ЦБС, а найбільшу суму - Новобузька ЦБС (9,2 тис. грн).

За сприяння сільських рад у 2013 році проведено:

- ремонт бібліотек-філій Новоодеської ЦБС (7 тис. грн);

- встановлення енергозберігаючих вікон та дверей у Жовтневій (14 тис. грн) та Баштанській (6 тис. грн) ЦБС. 

- ремонти систем опалення у Первомайській (5,8 тис. грн) та Вознесенській (5 тис. грн) ЦБС;

- поновлення електропостачання у двох бібліотеках-філіях Вознесенської ЦБС (10 тис. грн). 

Сьогодні бібліотеки запроваджують проекти, покликані змінити фізичний простір та сформувати позитивний імідж бібліотек. Так, Новобузька ЦБС є переможцем всеукраїнського конкурсу проектів і програм місцевого самоврядування з проектом «Бібліотека − храм мудрості», у рамках якого проведено капітальний ремонт приміщення Шевченківської бібліотеки-філії. У рамках Антикризової гуманітарної програми Міжнародного фонду «Відродження» Червонопромінська сільська бібліотека-філія Снігурівської ЦБС реалізувала проект «Трансформування закладів культури в осередки громадської активності та залучення творчих колективів до благодійництва». Врадіївська центральна районна бібліотека посіла ІІІ місце у конкурсі УБА «Бібліотека року − 2014» за успішну реалізацію проекту «Творчі майстерні» програми «Бібліоміст». Бармашівська сільська бібліотека-філія Жовтневої ЦБС у рамках проекту «Бібліосейшн» відкрила Бібліокафе. Результатом реалізації Прибузькою сільською бібліотекою-філією Жовтневої ЦБС проекту «Бібліосад – на радість малятам» за підтримки компанії «РУСАЛ» стала популяризація кращих методик виховання та залучення молодих сімей  до волонтерської діяльності у бібліотеці.

Більшою мірою питання трансформації фізичного простору було вирішено шляхом запровадження модельного формату діяльності бібліотек. На сьогодні в області створено 164 модельні бібліотеки. Активізація діяльності по створенню модельних бібліотек у 2011-2013 рр. була спричинена потужними змінами, що пов’язані з реалізацією програми «Бібліоміст». У рамках підготовки до відкриття Центрів вільного доступу до Інтернет бібліотеки зробили ремонти, налагодили системи опалення та охорони, придбали сучасні меблі та облаштували автоматизовані робочі місця. Модельні бібліотеки сьогодні мають сучасні інтер’єри з урахуванням можливостей зонування приміщень та відповідають потребам щодо комфортності роботи користувачів.

Модельні бібліотеки стали показовим прикладом поєднання форми та змісту, про що свідчать такі позитивні напрацювання:

- на базі модельних бібліотек проводяться заходи з підвищення кваліфікації (Баштанська, Березанська, Єланецька, Жовтнева, Кривоозерська, Новоодеська ЦБС);

- забезпечується формування фондів та передплата періодичних видань відповідно до тематичної спрямованості функціонування модельних бібліотек (Арбузинська, Жовтнева ЦБС); 

- діяльність модельних сільських бібліотек-філій представлена на web-сайтах ЦБС (Арбузинська, Жовтнева, Вознесенська, Новоодеська, Снігурівська ЦБС) та відображена в рекламних матеріалах. 

Узагальнюючи вищевикладене, зупинимося на питаннях, що потребують особливої уваги:

- опрацювання питання раціональної організації простору, зонування приміщень з метою створення комфортних умов для користувачів (автоматизовані робочі місця, інформаційні читацькі зони, куточки комфортного читання, вільний доступ до фондів тощо);

- необхідність вивчення фондів, визначення активної та пасивної частини фонду, недопущення переміщення та вилучення з фондів видань, що є незаслужено забутими, визначаючи їх як застарілі.

- вивчення запитів громади шляхом проведення соціологічного опитування з метою корегування модельного формату діяльності;

- приведення змістовного наповнення соціокультурних заходів, оформлення інформаційного та фізичного простору відповідно до тематичної спрямованості моделі бібліотеки. 

ІV. Запровадження сучасних сервісів та технологій

У складних умовах проходить процес модернізації українських бібліотек. Впровадження інформаційних технологій тісно пов’язане з появою нових сучасних послуг для користувачів. Суттєвим поштовхом до зрушень у напрямку комп’ютеризації стала реалізація бібліотеками проектів у рамках програми «Бібліоміст».

Комп’ютерний парк області налічує 781 од. техніки, комп’ютеризовано 89 сільських бібліотек-філій, що мають 191 комп’ютер, у т. ч. 154 комп’ютерів з доступом до Інтернет. Серед районних ЦБС лідерами за кількістю сільських бібліотек-філій, що мають обладнані автоматизовані місця для користувачів, є Жовтнева (36 од.) та Снігурівська (21 од.) ЦБС. Результатом проведеної адвокаційної діяльності Братської ЦБС стало збільшення комп’ютерного парку на 7 од., Баштанської ЦБС − на 4 од. У поточному році відкрито Інтернет-центри на базі трьох сільських бібліотек-філій Жовтневої ЦБС.
За підсумками всеукраїнського дослідження 2014 р. «Нові інформаційні технології в бібліотеках України» протягом 2007-2013 рр. у проектній діяльності, взяли участь 109 бібліотек-філій сільської місцевості, реалізувавши 23 міжнародних та регіональних проекти. У результаті до бібліотек надійшло 294 од. комп’ютерної техніки, 65 принтерів, 60 сканерів, 26 од. багатофункціональних пристроїв. 

Комп’ютеризація – це напрямок, що має ряд суттєвих загроз:

- відсутність планомірної комп'ютеризації сільських бібліотек-філій через затримку прийняття відповідного розпорядження облдержадміністрації;

- неминуче старіння техніки, необхідність постійного поновлення програмного забезпечення;

- нестабільне фінансування оплати Інтернет-каналу в бібліотеках-філіях, оскільки частіше це питання вирішується за кошти бібліотекарів.

Районним ЦБС необхідно планувати придбання мобільної комп’ютерної техніки (ноутбуки, iPad, електронні книги та ін.) з метою забезпечення мобільного обслуговування. Активніше слід представляти діяльність бібліотек у мережі Інтернет через Web-сайти, блоги, соціальні мережі. Належну увагу слід приділити наповненню електронного каталогу та електронних краєзнавчих картотек, аналізувати відвідуваність Web-сайту та актуальність його наповнення.

V. Гнучкість та мобільність бібліотечного сервісу 

Досить актуальною є теза про те, що поява Інтернету позбавила бібліотеки їхньої природної монополії, загострила проблеми якості інформаційних послуг, що надаються бібліотекою. І першочерговим фактором виступає режим роботи бібліотеки, що повинен бути зручним для користувачів, а не для бібліотекарів: 30% часу обслуговування не повинно співпадати з робочим часом користувачів. 

Це здійснюється з метою повернення громади до читання, до книжкової та читацької культури, на чому базується і рівень освіти людини, і майбутня професійна компетентність, і статус у громаді.

За результатами останніх соціологічних досліджень лише 20% українців є активними читачами (власне не бібліотек, а взагалі книжок), а 46% наших співвітчизників взагалі не купують і не читають книг. У рейтингу найважливіших речей для навчання та дозвілля українці називають Інтернет, комп’ютерні ігри, розважальні журнали, але аж ніяк не книги!

Методичними центрами ЦБС забезпечено участь бібліотек в обласних дослідженнях «Стан комплектування та використання фондів бібліотек (суспільно-політична тематика)», «Миколаївщина – територія читання» та регіональних вивченнях. Миколаївською ЦБС проведено комплекс заходів «Вивчаємо попит тих, для кого працюємо», у Снігурівській ЦБС було проведено дні суцільного запиту «Бібліотека очима користувачів», Арбузинська центральна бібліотека провела вивчення «Що читає сучасна молодь». Але 50 % районних ЦБС не проводять локальних вивчень і тому не переорієнтовують свою діяльність на потреби користувачів.
Актуального звучання останнім часом набув вислів: «Сучасна бібліотека «йде в люди». Бібліотеки області орієнтуються не лише на забезпечення інформацією в межах стаціонарної бібліотеки, а й активно використовують позастаціонарні форми обслуговування. Сьогодні в області функціонують 35 бібліотечних пунктів. Найбільш розгалужена мережа нестаціонарного обслуговування - у Жовтневому районі. Значного поширення набула така традиційна форма нестаціонарного обслуговування, як книгоношення, до якого долучаються не лише бібліотекарі, а й волонтери. Бібліотеки ряду  ЦБС продовжують обслуговувати на дому різні категорії соціально незахищених людей, які не в змозі самостійно відвідувати бібліотеки. Врадіївська та Арбузинська центральні бібліотеки співпрацюють з територіальним центром по обслуговуванню одиноких громадян поважного віку та геріатричним будинком-інтернатом.
У Миколаївській області протягом 6 років реалізується проект «Мобільні бібліотеки Миколаївщини – простір для розвитку». Першими успішними прикладами організації мобільного формату стало обслуговування бібліобусом жителів віддалених сіл Снігурівського району та робота Пляжних бібліотек Березанської ЦБС. Також здійснюється обслуговування користувачів у читальних залах на відкритих майданчиках: в Каштановому сквері та парку ім. Петровського у Миколаєві, Бібліотечній алеї у Новому Бузі, Книгограді у Березнегуватому, Бібліозупинці у Первомайську, Смарагдовій читальні у Єланці тощо.

Бібліотечні заходи на відкритих майданчиках – це реклама закладу та бібліотечних послуг. У Баштанській центральній бібліотеці на літній період було створено «Бібліотечний пленер», на якому організовувався буккросинг і проводилися різноманітні заходи та акції. Бібліотеки використали цікаві форми роботи у рамках проведення Всеукраїнського дня бібліотек. Організовано районний конкурс на кращий постер «Бібліотека йде в люди» (Миколаївська ЦБС), флешмоби «Ці книги − скарби бібліотеки» (Веселинівська ЦБС) та «Читати – це модно!» і спільне бібліотечне шоу публічної та шкільної бібліотек «Свято хранителів мудрості» (Снігурівська ЦБС).

Сьогодні бібліотека є територією єднання. Бібліотеки області долучилися до реалізації проекту «Бібліотеки як центри підтримки громади в умовах воєнної загрози: робота з внутрішньо переміщеними особами», що був ініційований Міністерством культури України та програмою «Бібліоміст». У рамках проекту бібліотечні фахівці області після навчання на базі Регіонального тренінгового центру організують роботу з внутрішньо переміщеними особами у своїх бібліотеках (проведуть тренінги, соціокультурні заходи та інформаційно-консультаційну діяльність).

Сучасні бібліотеки повинні і надалі розвиватися у напрямку надання інформаційних послуг: 

· вивчати запити та потреби користувачів з метою запровадження сучасних послуг;

- проводити активну проектну діяльність із залученням грантів від міжнародних та благодійних фондів;

- опановувати он-лайнові сервіси та запроваджувати технологію електронного урядування;

- формувати та використовувати електронні ресурси;

- застосовувати формати мобільного обслуговування; 

- здійснювати дистанційну освіту користувачів через бібліотеки;

· забезпечувати віртуальне обслуговування користувачів через бібліотечні Web-сайти та залучати їх до діяльності бібліотеки через соціальні мережі.

Виконання бібліотеками області поставлених завдань забезпечить розширення інформаційно-культурного простору та сприятиме успішному інформаційному розвитку місцевої громади.
Бібліотека і молодь: співпраця в інформаційному просторі
Ткаченко Наталія Вікторівна, директор обласної бібліотеки для юнацтва

Змінюються ті бібліотеки, що пройшли природно-громадський відбір, вижили в складних сучасних умовах і перетворилися на культурно-інформаційні центри. Бібліотеки озброїлися комп'ютерною технікою, яку здобули завдяки своїй розумовій діяльності та наполегливій суспільній активності. Опанували новітні технології, навчилися створювати власні електронні ресурси.

В той же час майже кожна молода людина вже не уявляє свого життя без власних сучасних гаджетів, Інтернету та його можливостей. Як зробити, щоб ці, здавалось би, паралельні напрями суспільного життя перетнулись?

Необхідно зрозуміти, до чого прагне молодь. Сучасна молода людина очікує негайного результату і миттєвого вирішення виниклих труднощів. Підлітки та молодь сприймають такий світ як природне середовище свого проживання, вони народилися і виросли в ньому.
Тому бібліотеки з місць для читання звичних паперових книг перетворюються на багатофункціональні центри, що вміщують в себе незрівнянно більший набір функцій. З розвитком комп'ютерних технологій, із збільшенням можливостей інтеграції інформаційних ресурсів бібліотека виходить за звичні рамки. Сьогодні вона вже являє собою з одного боку, центр зберігання, доступу і трансляції інформації, причому представленої у всіляких форматах, з іншого боку – це соціально-комунікативний центр, що об'єднує молодь на основі її інтелектуальних потреб і культурних цінностей. Сучасна бібліотека, жива і гнучка, перетворюється на місце спілкування, одночасно сприяє соціалізації особистості.
Нове покоління все частіше хоче бути не просто слухачем, глядачем, йому необхідно відчути себе частиною бібліотечного життя. Тезу партнерства бібліотек і молоді ілюструють приклади заходів, що відбуваються в бібліотеках області. На основі «купленої» ідеї у Каланчацькій РДБ Херсонської області, придбаної на Південноукраїнському міжрегіональному ярмарку бібліотечних інновацій «БібліоКре@тив – 2013» (м. Херсон) (гра-змагання «Web-гонки: читачі проти бібліотекарів» з пошуку інформації в мережі Інтернет), Арбузинська ЦБС провела Web-крос «Краєзнавчими стежками Миколаївщини».
На базі Баштанської ЦРБ створено буктрейлери на твори «Білі хмари» та «Степ» відомого українського письменника О. О. Сизоненка.

У рамках Тижня дитячої та юнацької книги Казанківською ЦРБ був проведений тематичний захід «Книжкова планета» для старшокласників, що включав подорож сайтами для книголюбів і перегляд буктрейлерів на книги українських авторів.
Вже традиційним стало використання соціальних мереж, скайп-технологій з метою популяризації творчості сучасних українських та зарубіжних письменників, в тому числі і місцевих авторів.

Організаторами спільного корпоративного проекту – обласного молодіжного інформаційного марафону «БібліоIQ: полювання на ерудитів» – стали обласна бібліотека для юнацтва і ЦБС області. Обласною бібліотекою для юнацтва були розроблені детальні рекомендації щодо можливих форм заходів у рамках марафону: Дні інформації, ерудит-марафони, інтелектуаріуми, конкурси книголюбів, бібліобатли, інтелектуальні онлайн-ігри та вікторини, книжкові естафети, майстерні кросворди, ігрові програми, благодійні акції. Колеги з районів повною мірою скористалися порадами, проявили також власну ініціативність, творчість та нестандартний підхід. 
Якість бібліотечних заходів залежить від актуальності обраної тематики. Найбільш популярним є профорієнтаційний напрям.

Підведені підсумки Обласного молодіжного конкурсу портфоліо “Моя майбутня професія необхідна суспільству”, що вимагав від учасників вміння створити портфоліо обраної професії у форматі мультимедійного слайд-шоу, відеоролика, теки або альбому. Метою конкурсу було виявлення і підтримка кращих прикладів професійного самовизначення молоді Миколаївської області та її впевненості щодо подальшої самореалізації за фахом. Більшість робіт надійшло саме у вигляді мультимедійного слайд-шоу.
У конкурсі взяли участь користувачі 16 централізованих бібліотечних систем: 
I місце − «майбутній тракторист-автослюсар» Співак Ігор, учень Маринівського аграрного ліцею Первомайського району;
ІІ місце − «майбутній тележурналіст» Дереновська Тетяна, учениця 11 класу Агрономійської ЗОШ Арбузинського району; 
ІІІ місце − «майбутній вихователь у дитячому садочку» Степанченко Ніна, студентка Новобузького педагогічного коледжу Новобузького району. 

Нагороджено грамотою та заохочувальним призом «майбутнього вчителя» Яжло Ростислава, учня Новогригорівської ЗОШ Арбузинського району.

Найбільш популярними професіями стали: вчитель, журналіст і перекладач. Крім того, молодь Миколаївщини цікавиться професіями льотчика і хореографа, лікаря і повара, візажиста і бібліотекаря, вихователя і юриста, товарознавця і еколога, філолога і психолога, тракториста і ветеринара, бухгалтера і менеджера, екскурсовода та агронома, дизайнера. Аналіз есе свідчить, що є бажаючі продовжити родинні професійні династії: вчителя, лікаря, ветеринара.

За результатами всеукраїнського опитування трійкою найбільш перспективних професій в 2013 році були програміст, підприємець і юрист, сьогодні лідерство змогли утримати тільки IT-фахівеці: до топ-трійки увійшли IT-фахівець, лікар та військовий. У рейтингу найбільш перспективних професій-2014, крім військовослужбовців, з'явилися також робітничі професії (19%), журналісти (15%), працівники МВС, прокуратури, СБУ та МНС (16%) і фермери (13%). Примітно, що рік тому військовослужбовці та працівники правоохоронних органів займали лідируючі позиції. 

За даними обласного центру зайнятості сьогодні на ринку праці Миколаївської області відсутні вакансії журналіста, тільки одна організація шукає перекладачів, більше шансів мають вчителі і вихователі позашкільної освіти...
Миколаївська обласна бібліотека для юнацтва, реалізуючи проект у рамках програми “Бібліоміст”, з метою сприяння професійному самовизначенню, пошуку роботи, творчому та інтелектуальному розвитку молоді організувала цикл заходів для старшокласників та випускників навчальних закладів: електронні презентації професій, зустрічі з представниками навчальних закладів, он-лайн спілкування з фахівцями різних професій; надала консультації щодо складання резюме; запропонувала розсилку електронною поштою інформаційних списків вакансій, додаткового заробітку, творчих та професійних конкурсів. Учасниками он-лайн зустрічей стали 150 учнів шкіл, гімназій, ліцеїв Вознесенського, Веселинівського, Новоодеського, Арбузинського, Єланецького районів. У режимі реального часу присутні спілкувалися з представниками Миколаївського коледжу культури і мистецтв, Вищого професійного училища №21, Миколаївського професійного ліцею сфери послуг, Миколаївського коледжу транспортної інфраструктури Дніпропетровського національного університету залізничного транспорту. Налагоджено групове та індивідуальне інформування за допомогою електронної пошти.
Обласна бібліотека для юнацтва з метою виявлення популярних книг та книжкових мереж, що їх обирає молодий користувач в Інтернеті, взяла участь у всеукраїнському соціологічному дослідженні «Яку книгу шукає в Інтернеті молодий користувач? Як дізнатися про це бібліотекарю?». У дослідженні взяли участь 100 читачів нашої бібліотеки віком від 16 до 24 років.

Із відповідей респондентів отримано цікаві результати. Всі опитані хоча б один раз зверталися до електронної бібліотеки. За електронну бібліотеку висловилися 46% опитаних, за традиційну − 34%. Але, на жаль, пошук книг не завжди буває вдалим − в цьому зізналися 64% користувачів. Цей факт наводить на думку, що бібліотечні працівники повинні допомагати користувачам орієнтуватися в мережі Інтернет, а тому виникає необхідність удосконалювати власні знання про електронні бібліотеки.

Найбільшим попитом у молоді користуються твори у жанрі фантастики та фентезі, романи, детективи та трилери. Найпопулярнішою книгою серед молоді є сага про вампірів «Сутінки» С. Майер. На другому і третьому місцях − книги «Гаррі Поттер» (Дж. К. Ролінг) і книги Гаррі Гаррісона. Менш захоплюючими молодь вважає казки, сатиру та фольклор.

Насамперед респонденти обирають зарубіжну літературу (72%), на другому місці − українська (24%). Такий результат вказує на те, що бібліотекарі повинні активізувати роботу з популяризації українських авторів та їхніх творів. Але існують певні проблеми комплектування бібліотечних фондів.
У світлі подій одним із завдань бібліотекарів є не тільки організація заходів патриотичного характеру, а й підтримка молодіжних ініціатив, волонтерського руху тощо. Наприклад, користувачі Миколаївської обласної бібліотеки для юнацтва разом з бібліотекарями відвідують шпіталь, збирають книги для поранених бійців, одяг та побутові речі для переселенців зі Сходу. До Дня незалежності члени клубу “Імпульс” і благодійного фонду “Індиго” організували фотоакцію “Нас єднає Україна”. А бібліотечна молодь підтримала загальноукраїнську патріотичну акцію до Всеукраїнського дня бібліотек − голосні читання творів біля пам'ятника Т.Г.Шевченку.

Бібліотечні послуги для дітей: потреби громади – орієнтир розвитку
Жайворонок Тетяна Анатоліївна, директор обласної бібліотеки для дітей ім. В. Лягіна

Сьогодні бібліотека для дітей − це дійсно відкрита соціальна система, що реагує на зміни в суспільстві, а саме:
- виявляє, прогнозує потреби своєї громади, оновлюючи при цьому форми і методи своєї роботи; 

- визначає власну місію, орієнтуючись на інтереси реальних і потенційних користувачів; 

- вишукує ніші в інфраструктурі регіону; 

- модернізує форми обслуговування користувачів;
- приділяє значну увагу комфортності обслуговування, оформленню бібліотечного простору, наявності інформації про свою бібліотеку.

Сучасна бібліотека для дітей є багатофункціональною та сервісною системою, що представляє своїм користувачам широкий спектр інформаційних продуктів і послуг в освітній, просвітницькій та культурно-дозвіллєвій сферах діяльності.

Протягом останніх років бібліотеки області, що обслуговують дітей, активно проводять роботу щодо створення нових моделей розвитку власного бібліотечного простору і позиціонують свої заклади як центри промоції та розвитку читання, підтримки освіти та середовища ділового читання учнів, гуманітарних центрів читацьких ініціатив, що активізують прагнення дітей до соціальної самореалізації. 

Позитивними прикладами моделей розвитку є: бібліотеки ЦБС для дітей м. Миколаєва, дитяча бібліотека КЗ «Бібліотечна мережа м. Вознесенська», районі бібліотеки для дітей, що працюють у таких напрямках: «Районна бібліотека для дітей – дозвіллєвий та освітній центр» (Березнегуватська ЦБС), «Районна бібліотека для дітей – центр екологічного краєзнавства» (Баштанська ЦБС), «Центр підтримки освітніх запитів дітей» (Єланецька  ЦБС), «Районна бібліотека для дітей – культурно-інформаційний центр (Доманівська ЦБС), «Центр творчого розвитку дітей» (Жовтнева ЦБС), «Районна бібліотека для дітей – центр сімейного дозвілля» (Кривоозерська ЦБС), «Центр вільного доступу до мережі Інтернет. Популяризація дитячої книги та читання за межами бібліотеки» (Новобузька ЦБС), «Центр дитячого читання» (Снігурівська ЦБС), «Бібліотека сімейного читання» (Первомайська ЦБС).
Окремо слід відзначити обрані моделі розвитку сільських бібліотек: центр розвитку творчих здібностей юних користувачів (Новоселівська сільська бібліотека-філія Арбузинської ЦБС), центр підтримки системної освіти дошкільнят (Іванівська сільська бібліотека-філія Арбузинської ЦБС), центр  підтримки і розвитку освітніх і творчих запитів молоді та дітей (Виноградівська сільська бібліотека-філія Баштанської ЦБС), центри сімейного читання (Василівська та Лиманівська сільські бібліотеки-філії Березанської ЦБС), центр роботи з дошкільнятами (Коблевська сільська бібліотека-філія Березанської ЦБС), центр дозвілля дітей та сімейного читання (Подільська сільська бібліотека-філія Веселинівської ЦБС), центр дозвілля дітей (Трикратненська сільська бібліотека-філія Вознесенської ЦБС), центр читання дітей «Відкриваєш книгу − відкриваєш світ» (Кузнецівська сільська бібліотека-філія Доманівської ЦБС), центр читання (Мостівська сільська бібліотека-філія Доманівської ЦБС), центри підтримки освітніх запитів дітей та юнацтва (Возсіятська, Куйбишевська, Калинівська, Водяно-Лоринська сільські бібліотеки-філії Єланецької ЦБС), центри формування  культури дітей (Мішково-Погорілівська та Новомиколаївська сільські бібліотеки-філії Жовтневої ЦБС), «Діти у сучасному соціопросторі» (Радсадівська сільська бібліотека-філія Миколаївської ЦБС), центр формування культури читання (Василівська сільська бібліотека Снігурівської ЦБС), центри сімейного читання (Євгенівська і Нововасилівська сільські бібліотеки-філії Снігурівської ЦБС), центри роботи з дошкільнятами (Жовтнева і Чаусівська сільські бібліотеки-філії Первомайської ЦБС), центр спілкування і розвитку для дітей з особливими потребами (Лисогірська дитяча бібліотека-філія Первомайської ЦБС).
Завдяки сприянню програми «Бібліоміст» в Арбузинській РДБ відкрито «Ігрову галактику», створено кімнату «Дивограй ігор» для дітей молодшого шкільного віку з малозабезпечених сімей та ігротеку за основними шкільними програмами, а також базу інтелектуальних, логічних та розважальних ігор. Врадіївська районна бібліотека працює над проектом «Дитячий ефір», що піднімає на вищий рівень впровадження інформаційних технологій у бібліотеках системи. Цей проект відзначений Українською бібліотечною асоціацією і отримав ІІІ місце у конкурсі «Бібліотека року − 2014».
Бібліотеки, що обслуговують дитяче населення міста і області, ініціюють власні локальні програми для своїх громад, що дозволяє їм сформулювати стратегію діяльності установи, сконцентрувати матеріальні та інтелектуальні ресурси для:
- розширення просвітницької та соціально-гуманітарної діяльності;

- розвитку і просування дитячого читання;

- підтримки системи сімейного читання;

- ефективного функціонування системи інформаційно-бібліографічного обслуговування;

- підвищення рівня читацької та інформаційної компетенції;

- реалізації широкомасштабних міжнародних, всеукраїнських та регіональних заходів, акцій, конкурсів тощо;

- здійснення піар-діяльності та соціальної реклами.

Протягом останніх років в області діяла понад 50 бібліотечних програм для дітей, тематика яких є різноманітною і відрізняється соціальною спрямованістю. У тому числі: 14 програм розвитку дитячого читання, сімейного, літнього читання, 7 програм з питань краєзнавчої роботи, 1 програма щодо організації дозвілля та творчої діяльності дітей, 5 програм екологічної тематики, 2 програми з формування правової культури, 3 програми, що орієнтовані на стимулювання потреби у здоровому способі життя і комплексної профілактики негативних явищ, 1 програма з профорієнтації, 1 програма з виховання толерантності та морально-етичного виховання, 4 програми по роботі з особливими дітьми.

Заслуговують на увагу бібліотечні програми підтримки і просування читання, що діють у районних бібліотеках для дітей Арбузинської, Березанської, Єланецької, Новоодескої, Первомайської ЦБС та дитячої бібліотеки КЗ «Бібліотечна мережа м. Вознесенська».
Така діяльність відбувається із залученням навчальних, дошкільних закладів та громадських організацій. Бібліотеки у тісній співпраці з педагогами і батьками поглиблюють знання дітей з використанням як традиційних, так і сучасних бібліотечних ресурсів.

Відкрито 11 Центрів вільного доступу в районних бібліотеках для дітей (Арбузинська, Баштанська, Березанська, Березнегуватська, Веселинівська, Доманівська, Казанківська, Кривоозерська, Миколаївська, Новобузька, Первомайська ЦБС) та в дитячій бібліотеці КЗ «Бібліотечна мережа м. Вознесенська», Первомайській міській дитячій бібліотеці-філіалі Первомайської МЦБС.

Так, завдяки впровадженню новітніх технологій у 2013 році у Березанській РДБ був створений Інтернет-центр «Унікум» та почала діяти програма «З комп’ютером на ти». В Казанківській РДБ протягом 2012 – 2014 років діє цільова програма «В пошуках інформації» для учнів 5 – 9 класів. В дитячій бібліотеці КЗ «Бібліотечна мережа м. Вознесенська» створено зону «Land - KOMP» («Комп’ютерна країна»). Робота у ній організована за такими основними напрямками: Інтернет – школа, Інтернет – дозвілля, віртуальний Майстер-клас, Інформаційний довідник. 
Сьогодні за умов ускладнення запитів користувачів, перетворення бібліотеки, на сучасний центр інформації, до традиційних форм додаються нові напрямки діяльності бібліотек, головним завданням яких є створення привабливого образу бібліотеки, розширення спектру та якості бібліотечних послуг. Як приклад, хочеться відмітити наступні: ігро-кліпінгова кімната  (Арбузинська РДБ), гурток комп’ютерної грамотності «Комп’ютерік» (Березанська РДБ), «Вивчаємо англійську он-лайн», фан-заняття «Райдуга творчості» (Березнегуватська РДБ),  проект «Книга+кіно» (Веселинівська РДБ), кіновернісаж «Чарівний калейдоскоп» (Єланецька РДБ), кіноклуб «Смайлик» (Миколаївська РДБ), «Інтернет-майстерня» − допомога у виготовленні дітьми різноманітних саморобок (дитяча бібліотека КЗ «Бібліотечна мережа м. Вознесенська»).
Підтримка комунікативних зв’язків «користувач – бібліотека» відбувається як через віртуальні сервіси бібліотечних електронних ресурсів, так і у соціальних мережах. 

Однією з інновацій для дитячих бібліотек стало створення блогів. Це прості і зручні інструменти комунікації, скориставшись якими ми можемо рекламувати свою бібліотеку, інтерактивно спілкуватися з користувачами, покращити систему обслуговування користувачів. Блоги – це також одна із форм розширення інформаційного обслуговування віддалених користувачів.

Сьогодні в мережі доступні колективні і персональні блоги обласних, міських, районних бібліотек, що обслуговують дітей Миколаївщини. Серед бібліотек Миколаївської області, що обслуговують дітей, мають власні блоги: обласна бібліотека для дітей ім. В.О. Лягіна «Библиомаячок», ЦБС для дітей м. Миколаєва «Бібліотека міста N», «Віконце в Америку», мережевий блог «VBIBLIOTEKE», «Щоденник Кота вченого» (бібліотека-філіал №5), «ВООКитека» (бібліотека-філіал № 6), «Чибис» (бібліотека-філіал №8), районні бібліотеки для дітей Березанської, Веселинівської та Казанківської ЦБС.

Найбільш зручним способом взаємодії з читачем у віртуальному середовищі залишається спілкування у соціальних мережах («Однокласники», «Вконтакте», «Фейсбук» та ін.). Аудиторії цих соціальних платформ достатньо чисельні, а це дозволяє спілкуватися в режимі он-лайн з реальними користувачами бібліотек та залучати потенційних. Сьогодні ці платформи використовуються обласною бібліотекою для дітей, ЦБС для дітей м. Миколаєва, районними бібліотеками для дітей Березанської, Братської, Веселинівської, Доманівської, Миколаївської, Первомайської ЦБС для популяризації ресурсів і послуг, привернення уваги громади до бібліотеки, книги, читання.
Частка традиційних послуг, запропонованих користувачам за допомогою стаціонарних бібліотек, достатньо висока, стійка і стабільна. У той же час посилюється потреба в більш мобільних засобах надання інформації, таких, як нестаціонарні форми обслуговування. Не зменшується попит на видовищні та інтерактивні форми − різні масові заходи, що проводяться як в бібліотеці, так і поза її стінами.

Сьогоднішній день вимагає від бібліотек активної участі в житті місцевої громади шляхом проведення знакових заходів − різних акцій, свят, фестивалів. Безумовно, що масштабні заходи бібліотеки можуть організувати і провести спільно зі своїми соціальними партнерами − Будинками культури і клубами, установами освіти, охорони здоров'я, громадськими організаціями, засобами масової інформації.

Вихід бібліотек за межі своїх територій, організація літніх читальних залів під відкритим небом сприяли залученню нових читачів і підвищенню статусу бібліотек. Працюють в цьому напрямку: ЦБС для дітей м. Миколаєва («Літературна галявина», «Бібліосадок», «Бібліорюкзачок», «Швидка книжкова допомога», «Бібліотечний театр на колесах»), районі ЦБС Березанська (вуличні бібліотеки «Читайко», «Бібліополяна», «Чарівний рюкзачок», пляжні бібліотеки); Баштанська («Бібліотечна галявина», «Бібліотечний пленер»), Березнегуватська («Бібліолавочки», «Бібліопікнік»), Доманівська («Пленер читання»), Казанківська (Бібліотечне містечко «Читаємо разом») та ін.
Бібліотеки докладають чимало зусиль, щоб стати центрами спілкування і інформації для користувачів з особливими потребами у координації з органами місцевої влади, державними та громадськими організаціями, соціальними, юридичними, психологічними службами, центрами реабілітації, методичними та навчальними закладами, Товариством Червоного Хреста тощо.
Прикладом такої роботи є центральна бібліотека для дітей м. Миколаєва, де працює Центр інформації та релаксації «Соняшник». Тут відвідувачам пропонується пільговий режим обслуговування, консультації по телефону, медіатека, автоматизоване робоче місце з виходом в Інтернет, книжкові аудіо- і відеокейси «Читаю. Слухаю. Дивлюсь». Працівники бібліотеки започаткували такі послуги, як «Бібліогастролі» та «Бібліодесанти добра» - це виїзди до центрів ранньої соціальної реабілітації з ляльковими виставами, ігровими тренінгами для дітей, оглядами нової літератури для спеціалістів  та  до міських дитячих лікарень, дитячих притулків та будинків дитини.

Доманівська РДБ також практикує виїзди до реабілітаційного центру «Промінець» з власною інсценізацією казок. Арбузинська РДБ вже не перший рік працює над бібліотечною програмою «Повір у себе», в рамках якої дітям були запропоновані конкурси малюнків, книжкові вернісажі, конкурси творчих робіт, літературний театр.

У районних ЦБС практикують проведення благодійних акцій, марафонів, за допомогою яких бібліотечні працівники допомагають владі у тих питаннях, що не є характерними для діяльності закладів культури, але є важливими для громади. Так, у Вознесенському районі для створення реабілітаційного центру для дітей-інвалідів провели благодійний марафон «Подаруй дитині надію», в рамках якого відбувся благодійний аукціон «Біди чужої не буває». На аукціон бібліотечними працівниками районної ЦРБ було підготовлено 10 робіт (вишивка нитками та бісером, поробки тощо), кошти від продажу яких були передані на потреби центру.

У Миколаївській РДБ протягом 3 років проходить благодійна акція «Простягни свою руку другому і зігрій його серце любов`ю». Новобузька районна бібліотека для дітей стала ініціатором акції «Ти не один у світі», запровадивши пільговий режим бібліотечного обслуговування у центрі реабілітації дітей-інвалідів.
Братська районна бібліотека для дітей, починаючи з 2013 року, розширила рамки співпраці з територіальним центром соціальної реабілітації. Початком стало оформлення в бібліотеці виставки «Майстерність умілих рук», що її вихованці підготували разом із своїм педагогом.
Значні зусилля бібліотек, що обслуговують дітей, спрямовані на адресну підтримку обдарованих дітей. Виявлення, забезпечення психологічного та емоційного комфорту, створення умов для самореалізації та залучення до читання кожної талановитої дитини особливо актуальне для бібліотек малих міст, сільської місцевості. Впродовж минулого року у районних та міських бібліотеках для дітей були реалізовані різноманітні культурно-просвітницькі заходи в рамках Року дитячої творчості, спрямовані на підтримку талановитих дітей – конкурси, фестивалі, виставки, літературні свята, виступи юних талантів перед однолітками, читачами бібліотек, робота дитячих клубів за інтересами.
Єланецька районна бібліотека для дітей у рамках реалізації соціально-культурного проекту ЦБС «Сучасна бібліотека для громади» протягом чотирьох років проводить літературні розвідки і, як результат, видає поетичні збірки талановитих дітей Єланеччини в серії «Таланти твої, Єланеччино!». Новоселівська бібліотека-філія Арбузинського району працює за комплексною програмою «Розкрий себе», мета якої – виявлення обдарованих дітей, підтримка та розвиток їхніх творчих здібностей та талантів. 
У 2013 році працівниками районної бібліотеки розроблена програма підтримки та розвитку обдарованих дітей «Майбутнє Братщини – талановиті діти», що покликана забезпечити сприятливі умови для підвищення рівня бібліотечного обслуговування дітей даної категорії. Рішенням районної ради від 29 січня 2014 року прийнята «Програма підтримки місцевого книговидання, книгорозповсюдження та популяризація книг місцевих авторів Братського району на 2014-2017рр.», що передбачає виділення коштів у сумі 40 тис.грн, в тому числі на підтримку юних обдарувань, їхню участь у регіональних, обласних та інших конкурсах, фестивалях, святах, популяризацію їхньої творчості.

Формування перспективної асортиментної політики бібліотеки для дітей вимагає використання системи постійного моніторингу щодо визначення її ролі та затребуваності в житті місцевих громад.

У 2014 році обласна бібліотека для дітей ім. В. О. Лягіна ініціювала проведення обласного соціологічного дослідження «Стан обслуговування читачів у бібліотеках для дітей Миколаївщини», підсумки якого будуть підведені у кінці року і представлені на сайті бібліотеки.

Як свідчать звіти останніх років, у практиці роботи дитячих бібліотек нашої області активно використовуються соціологічні дослідження з метою вивчення широкого спектру питань (послуги, відмови, ступінь комфорту, режим роботи, вимоги до бібліотекаря та ін.). 

Отримані результати у більшості бібліотек показали, що громада в цілому позитивно сприймає роботу районних бібліотек для дітей, підтверджує необхідність їх існування і розвитку. На це наголошувалося під час звітів ЦБС в райдержадміністрації за участю очільників громади, селищних та сільських голів; проведення інформаційних годин у колективах соціальних партнерів бібліотек для дітей (ЗОШ, гімназіях, дошкільних навчальних закладах, відділах освіти, молоді та спорту райдержадміністрації та ін.); виступів заступників директорів по роботі з дітьми районних ЦБС перед депутатами на сесіях селищних ради та серпневих конференціях вчителів; участі голів районних та міських державних адміністрацій, районних рад, селищних рад у святах Книги, посвятах в читачі тощо.

Про послуги та можливості районної бібліотеки для дітей громада дізнається: під час проведення Днів батьків, Днів відкритих дверей, бесід-екскурсій до дитячої бібліотеки; на батьківських зборах у школах, гімназіях, дитячих садках за участю бібліотекарів з бесідами-порадами, оглядами, корисною інформацією; зі статей, опублікованих у місцевих газетах.
Для модернізації бібліотечного обслуговування дітей вкрай необхідна наявність висококваліфікованого і мотивованого персоналу.

Працівники районних та міських ЦБС систематично проводять для працівників сільських бібліотек заходи стосовно роботи з дітьми: семінари, школи молодого бібліотекаря, консультації, наради, практикуми, тренінги, майстер-класи, школи професійного розвитку.
ОДБ ім. В.Лягіна як науково-методичний центр на регіональному рівні веде постійну роботу з пошуку та впровадження нових підходів до безперервної професійної освіти кадрового персоналу бібліотек, що обслуговують дитяче населення міста і області. Протягом 2014 року така робота набула нового формату.

Проведення у 2014 р. професійних скайп-семінарів націлене на модернізацію професійного спілкування бібліотекарів, обмін інноваційним досвідом роботи та запровадження найефективніших форм роботи у бібліотеках області. Перший етап проведення скайп-семінарів відбувся серед районних (міських) бібліотек для дітей, що були розподілені на 5 груп. Кожна бібліотека-учасник спілкувалася у певний час та день із модератором своєї групи. Бібліотеками-учасницями скайп-семінарів були підготовлені презентації та стислі опис-коментарі до слайдів, що розкрили власний новітній бібліотечний досвід роботи в рамках теми.

Усі працівники дитячих бібліотек області мали можливість поспілкуватися один з одним, обмінятися досвідом не лише за заданою темою, а й поговорити про бібліотечне життя, познайомитися з працівниками інших бібліотек.
Заключним етапом семінарів було скайп-спілкування фахівців обласної бібліотеки для дітей з модераторами груп (дитяча бібліотека КЗ «Бібліотечна мережа м. Вознесенська» та районні бібліотеки для дітей Баштанської, Березанської, Новобузької, Первомайської ЦБС), які розповіли про найцікавіший досвід роботи, впровадження сучасних інформаційних технологій та інновацій у дитячих бібліотеках Миколаївської області. Скайп-семінари проводилися у формі вільного спілкування та коментарів до презентацій-звітів.

Розвитку інноваційної діяльності в бібліотеках, що обслуговують дитяче населення області, спряла презентація креативних різноманітних ідей під час проведення у цьому році обласного семінару-ярмарку творчих ідей бібліотек для дітей Миколаївської області за темою «Інноваційна діяльність дитячих бібліотек Миколаївського краю: ярмарок творчих ідей». Ідеї районних бібліотек для дітей Арбузинської, Березанської та Веселинівської ЦБС були реалізовані нашими колегами з м. Херсона на майстер-класі «Інноватика-2014», що проходив на базі Полтавської обласної бібліотеки для дітей ім. П. Мирного.
А ідея районної бібліотеки для дітей Арбузинської ЦБС – проект «Замовляй письменника» – в цьому році отримала Подяку від Президії Української бібліотечної асоціації за ефективне поєднання у ньому традиційних та інноваційних форм роботи в обслуговуванні читачів-дітей.

Хочеться відмітити, що 24 вересня 2014 року відбулося перше втілення в життя цієї ідеї. Так, у приміщенні обласної бібліотеки для дітей ім. В. О. Лягіна відбулося скайп-спілкування відомої миколаївської поетеси і прозаїка Людмили Яківни Чижової з читачами – учнями 3 кл. Первомайської районної бібліотеки для дітей.
За ініціативи обласної бібліотеки для дітей ім. В.О.Лягіна, починаючи з 2014 року, започатковано проведення обласного огляду-конкурсу районних (міських) бібліотек для дітей. Він буде проводитись один раз на 3 роки з 1 квітня по 1 листопада. Ми впевнені, що цей конкурс стане стартовою площадкою для багатьох інноваційних бібліотечних ідей, сприятиме підвищенню ефективності та якості бібліотечного обслуговування користувачів-дітей, допоможе налагодженню взаємодії бібліотек з органами виконавчої влади, місцевого самоврядування. Сьогодні вже розпочата робота над підведенням підсумків першого огляду-конкурсу. Всього представлено 15 робіт. На жаль, не представили свої роботи районні бібліотеки для дітей Березнегуватської,  Врадіївської, Жовтневої, Кривоозерської, Новобузької, Новоодеської, Очаківської ЦБС. Дуже приємним є факт участі у конкурсі Лисогірської дитячої бібліотеки-філії Первомайської ЦБС.

З березня 2014 р. розпочав свою роботу ще один блог обласної бібліотеки для дітей ім. В.О.Лягіна − «Бібліомаячок», що представляє професійне життя бібліотек і знайомить з яскравими подіями із життя бібліотек Миколаївщини, з творчими знахідками та новими ідеями у рубриках «Актуальна тема», «Методист рекомендує», «Галерея досвіду», «Небібліотечна творчість бібліотекарів». Блог створено з метою підвищення соціального статусу та престижу районних (міських) бібліотек для дітей як інформаційних, культурно-освітніх і духовних центрів, розширення кордонів для їхнього професійного спілкування та творчого обміну досвідом, виявлення, вивчення та поширення новітнього бібліотечного досвіду роботи з користувачами-дітьми. Інформаційне наповнення блогу ще потребує напрацювань, але вже сьогодні  хочеться відзначити активну участь у його роботі працівників Веселинівської, Баштанської, Вознесенської ЦБС.
В сучасних умовах робота в будь-якій, особливо у дитячій, бібліотеці, це – постійний пошук невикористаних резервів для реалізації основних принципів нашої діяльності – відкритості, доступності, мобільності. 
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