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До даного збірника увійшли доповіді та виступи, представлені на засіданні Ради директорів ЦБС за темою «Інформаційна підтримка у бібліотеці: формування соціальної та правової обізнаності користувачів», що відбулося 
15 квітня 2015 р. на базі ОУНБ ім. О. Гмирьова.

Бібліотека та громада – модель взаємного розвитку

Агаркова Вікторія Вікторівна,
в. о. директора Миколаївської ОУНБ ім. О. Гмирьова

2014 рік у роботі бібліотек Миколаївського регіону був непростим, багато питань, що не вирішувалися останнім часом, загострилися і потребують негайного вирішення. Для того, щоб оцінити результативність роботи бібліотек, ми взяли за основу сучасну методику SWOT-аналізу, що оцінює сильні та слабкі сторони роботи закладів, а також визначає можливості їхнього подальшого розвитку. 

Методичний корпус обласної бібліотеки здійснює систематичний аналіз стану бібліотечної сфери регіону, користуючись широким спектром критеріїв оцінювання. Кожна зміна (позитивна або негативна) підлягає ретельному дослідженню із визначенням причин, кінцевого ефекту та подальших наслідків.

Аналіз сильних сторін показав результативність роботи бібліотек у партнерстві з місцевою владою та громадою.

В умовах кризи питання оптимізації мережі публічних бібліотек є досить актуальним. Тому позитивним фактором вважаємо збереження мережі бібліотек Миколаївської області, що протягом останніх трьох років залишається без змін та нараховує 504 бібліотеки: 3 обласні, 402 сільські, 58 міських, 22 центральні для дорослих, 19 центральних для дітей.

У порівнянні з 2013 р. дещо покращилася ситуація щодо фінансування на поповнення бібліотечних фондів області. У звітному році на 19 тис. грн збільшився обсяг коштів, виділених з місцевих бюджетів на комплектування районних ЦБС. Найбільшу кількість бюджетних коштів отримали Жовтнева 
(50 тис. грн),  Первомайська (36 тис. грн) та Березнегуватська (33 тис. грн) ЦБС. Майже на 61 тис. грн збільшилися спонсорські надходження на поповнення фондів районних ЦБС. Найбільші суми були залучені Миколаївською (79,4 тис. грн), Новоодеською (19,7 тис. грн) та Первомайською (17,8 тис. грн) ЦБС. 

У 2014 р. дещо зміцнилася матеріально-технічна база. Проведено ремонти в 95 бібліотеках області, найбільший обсяг бюджетних коштів на проведення ремонтних робіт виділений Арбузинській  (167,2 тис. грн) та Снігурівській 
(22 тис. грн) ЦБС. Найбільшу кількість спонсорських коштів на проведення ремонтних робіт залучили Первомайська (81,5 тис. грн), Новоодеська 
(56 тис. грн) та Миколаївська (32,6 тис. грн) ЦБС.

Бібліотеки активно реалізовували проектну діяльність: 3 ЦБС області перемогли у конкурсі проектів програми «Бібліоміст» та залучили 
6,4 тис. грн.

Бібліотеки регіону взяли участь у Всеукраїнському конкурсі Української бібліотечної асоціації «Бібліотека року - 2014». Врадіївська ЦБ посіла III місце за проект «Дитячий ефір», Арбузинська РДБ  отримала подяку за проект «Замовляй письменника».

Комп’ютерний парк бібліотек області у порівнянні з 2013 р. збільшився на 49 од. та налічує 830 од. техніки. 

Функціонує 109 Центрів вільного доступу до Інтернет (за програмою «Бібліоміст»). Для користувачів бібліотек обладнано 743 автоматизованих робочих місця з доступом до Інтернет, з них 390 - у районних ЦБС. 

Професійна діяльність галузі була ознаменована проведенням резонансних заходів до 200-річчя від дня народження Т.Г. Шевченка бібліотеками Баштанської, Березанської, Новоодеської ЦБС за участю представників органів влади, закладів освіти, громадськості. 

Безперервна бібліотечно-інформаційна освіта у 2014 р. була спрямована на удосконалення питань управлінської діяльності районних ЦБС та здійснювалася у декількох напрямках. Були проведені: виїзне засідання Ради директорів (на базі Березнегуватської ЦБС), більше 10 обласних заходів щодо підвищення кваліфікації з використанням нових інтерактивних методик (Дні професійного аналізу, Лабораторія професійної творчості, щомісячні скайп-спілкування з директорами ЦБС, семінари-тренінги та ін.). На базі Регіонального тренінгового центру пройшли навчання 542 фахівця, проведено 45 тренінгів і навчальних курсів. З метою надання методичної допомоги фахівцями ОУНБ ім. О. Гмирьова було відвідано 13 бібліотек в рамках комплексних моніторингів. 

Результати адвокаційної діяльності показали, що ті ЦБС, що у вирішенні проблемних питань заручилися підтримкою райдержадміністрацій, відділів культури, сільських рад, отримали позитивні результати. За підсумками 2014 р. відзначимо кращі бібліотечні системи:
- Жовтнева і Березанська ЦБС: залучення значного обсягу коштів на поповнення фондів; успішна реалізація адвокаційної кампанії та збільшення комп’ютерного парку сільських бібліотек-філій; 

· Арбузинська, Баштанська і Первомайська ЦБС: залучення найбільшого обсягу спонсорських та бюджетних коштів на покращення матеріально-технічної бази та поповнення фондів.

У результаті проведеної роботи у діяльності ряду бібліотек відбулися значні зміни. Це говорить про те, що бібліотека, влада і громада – це потужна сила, що може вирішити проблеми, які накопичувалися роками. Було залучене додаткове фінансування (бюджетне та позабюджетне), зміцнювалася матеріально-технічна база, відбувалися зміни фізичного простору бібліотек, головне - певна частина голів сільських рад змінила своє ставлення до бібліотек, надаючи їм такі ж пріоритети, як школам, дитячим садкам, ФАПам, а також змінився стереотип мислення сільських бібліотекарів. Результативною була діяльність сільських рад Березанського, Жовтневого та Новобузького районів.

Разом із досягненнями, бібліотеки мають багато невирішених проблем, що загострюються кожного року. 

Особливе занепокоєння викликають зміни у фінансуванні сільських бібліотек-філій. Спостерігається тенденція зменшення кількості загального фінансування на одну сільську бібліотеку. Так, в середньому по області на 1 сільську бібліотеку в 2014 р. з бюджету виділялося 37,9 тис. грн. (у 2013 р. – 40,5 тис. грн). З них майже 99% ‑ заробітна плата, що унеможливлює розвиток бібліотек як сучасних закладів. Найскладніша ситуація в Братській та Єланецькій ЦБС (менше 18 тис. грн на 1 філію). Проте є ряд показових ЦБС, досвід яких необхідно брати до уваги, серед них – Жовтнева та Березанська ЦБС (в середньому на 1 сільську філію виділялося 50-54 тис. грн на рік).

У звітному році погіршився фізичний стан бібліотек. За останні шість років 77 бібліотек  (20 %) було переведено до інших, не завжди кращих приміщень (сільських рад, ФАПів та ЗОШ). Дванадцяти районним ЦБС – Баштанській, Березанській, Братській, Вознесенській, Доманівській, Єланецькій, Казанківській, Кривоозерській, Миколаївській, Новобузькій, Очаківській, Первомайській – взагалі не виділялися кошти з бюджету на проведення ремонтів. По області 8 бібліотек знаходяться в аварійному стані, 29 бібліотек потребують капітального ремонту. 

Залишається актуальною проблема теплового комфорту в бібліотеках: з 504 бібліотек області опалюється 362 (71 %) бібліотеки. З 402 сільських бібліотек опалюється 252 (62 %). 

Серед проблемних питань слід назвати складний стан інформаційно-ресурсної бази бібліотек, особливо сільських філій, що не відповідає сучасним вимогам громади. Постійне недофінансування протягом багатьох років призвело до втрати належного рівня актуальності фондів бібліотек.

У той час, коли в Україні і світі постійно зростає кількість друкованих, електронних видань, фонди бібліотек складаються переважно з літератури радянських часів. Результати проведеного ОУНБ ім. О. Гмирьова соціологічного дослідження «Вивчення стану поінформованості громади щодо інформаційно-бібліотечних послуг» показують, що забезпечення 1 жителя книгами з бібліотек складає 7 видань, надходження нової літератури – лише 0,1% від загального бібліотечного фонду. 

Така ситуація сформувалася тому, що за останні 5 років не виділялися кошти з бюджету на формування фондів (або це фінансування було незначним). Наприклад, у Єланецькій ЦБС бюджетне фінансування на поповнення фондів та передплату періодичних видань взагалі не виділялося. Також при розподілі фінансування цієї статті спостерігається наступна тенденція - одного року виділяються кошти тільки на передплату періодики, а наступного - тільки на книги. Таким чином, загальний бібліотечний фонд зменшився за рік на 57 тис. прим. (вибуття видань переважало над надходженням). 

Згідно з рекомендаціями ІФЛА актуалізація бібліотечних фондів відбувається за умови, якщо нові надходження щорічно становлять 5% від загального фонду. Міжнародні стандарти вимагають, щоб фонди публічних бібліотек оновлювались кожні 10 років і мали 10% документів останніх двох років видання та 30–40% тих, що вийшли друком протягом останніх 5 років. Інформаційні можливості бібліотек області абсолютно не відповідають цим вимогам.

Моніторинг ЦБС області показав також недостатній рівень управлінської діяльності ряду керівників бібліотечних систем. У ЦБС регіону не здійснюється оперативне інформування органів влади про стан галузі для подальшого вирішення питань (за виключенням Баштанської, Березанської, Березнегуватської, Вознесенської, Жовтневої, Казанківської, Новоодеської та Снігурівської ЦБС); більшість ЦБС мають зауваження щодо ведення регламентуючої, облікової, статистичної документації; звіти багатьох бібліотек перед громадськістю не є системними, носять формальний характер, до участі не залучаються представники місцевої влади. Залишається невирішеним питання належно оформлених вивісок бібліотек та вивісок про режими роботи в Єланецькій та Очаківській ЦБС.

Неможливо думати про майбутнє бібліотек з позицій та підходів вчорашнього дня. У деяких ЦБС відсутня ефективна система роботи з персоналом. На місцях в сільських бібліотеках бібліотечні фахівці не володіють інформацією щодо складу громади і користувачів, поточних показників діяльності, визначення пріоритетів роботи сільської бібліотеки, не обізнані з кращими практиками, історіями успіху бібліотек району та області, України, не підвищують свій фаховий рівень. 
Така  ситуація цілком прогнозована, оскільки станом на 01.01.2015 р. тільки 5 районних ЦБС області мають 100% спеціалістів - бібліотекарів у центральних районних бібліотеках та районних бібліотеках для дітей - Братська, Вознесенська, Доманівська, Казанківська та Первомайська. У 14 ЦБС  45 працівників не мають фахової освіти. Найбільш складний стан справ у Новобузькій та Березанській  районних бібліотеках. 

Застосування методики SWOT-аналізу передбачає визначення загроз для розвитку, у нашому випадку – це загрози для розвитку бібліотечної галузі області.

Першою загрозою є кризові явища в країні: фінансово-економічна нестабільність: падіння ВВП; високий рівень інфляції; високий рівень безробіття; соціальна нерівність населення; політична криза - АТО; роздробленість уряду.

Наступною загрозою вважаємо оптимізацію мережі публічних бібліотек регіону. Миколаївською ОУНБ ім. О. Гмирьова був проведений детальний аналіз та вивчення проекту «Мінімальних соціальних нормативів забезпечення населення публічними бібліотеками в Україні». Ми  вважаємо, що він потребує доопрацювання. Також відзначаємо, що його прийняття буде доцільним після децентралізації влади в країні та укрупнення районів.

Слід також акцентувати увагу на проблемі скорочення режиму роботи бібліотек та працівників. В сільських бібліотеках-філіях працює всього 
400 чол., із них  на ставку у 2014 р.  працювали 197 чол., на неповну ставку – 203 чол. 

Через недофінансування 92 працівники 11 районних ЦБС переведено (необґрунтовано до навантаження) на неповний робочий день. У зв’язку з цим зменшуються відрахування до пенсійного фонду, що у подальшому зменшує обсяг виплат при досягненні пенсійного віку. 

Останньою складовою SWOT-аналізу є визначення можливостей для подальшого розвитку.

 Шляхи вирішення всіх вищеназваних проблемних питань діяльності ЦБС обговорювалися під час моніторингу з представниками органів влади, депутатами районних рад, головами сільських рад. За підсумками виїздів було направлено листи на ім’я голів райдержадміністрацій та голів сільських рад відвіданих ЦБС з інформацією щодо необхідності вирішення питань матеріально-технічного стану закладів.

Фахівці районних ЦБС брали активну участь у всеукраїнських професійних заходах: науково-практичних конференціях, семінарах, навчальних поїздках до інших областей, Ярмарку інновацій програми «Бібліоміст».

Інформаційно-консультаційна підтримка громади здійснювалася шляхом реалізації низки проектів, таких, як:

·  «Бібліотеки як центри підтримки громади в умовах воєнної загрози:  робота з внутрішньо переміщеними особами»;

·  «Бібліотеки і виборчий процес: навчаємо бібліотекарів і виборців конституційних прав» (ініціатива УБА);

·  «Бібліотечка для захисника» (ініціатива УБА);

·  «Створення дистанційних консультаційних центрів для підприємців у бібліотеках Миколаївської області» (регіональний).

Реалізація вищеназваних проектів дозволила розширити репертуар бібліотечних послуг та залучити нові категорії користувачів.

Сьогодення ставить нові відповідальні стратегічні завдання. Як керівництво до дії маємо державні та обласні галузеві програми розвитку, розпорядження облдержадміністрації. Серед пріоритетних напрямків у поточному році мають стати наступні:

1. Формування політики стратегічного розвитку бібліотек шляхом:

- прийняття розпорядження облдержадміністрації «Про забезпечення інформаційно-культурних потреб сільського населення за допомогою бібліотек системи Міністерства культури України», що дозволить розгорнути діяльність щодо оснащення сучасною технікою по 3-5 сільських філій щорічно;

- розробки та затвердження «Програми розвитку культури в Миколаївській області на 2016-2020 рр.», обласної програми поповнення бібліотечних фондів на наступний період та відповідних районних програм.

2. Реалізація положень документів, прийнятих за підсумками ІІ Форуму соціального партнерства та громадських обговорень (проведення районних Форумів бібліотечних фахівців, протокольних зустрічей із головами сільських рад, інтерактивних «круглих столів» з депутатами тощо).

3. Оновлення ресурсної бази бібліотек на основі нормативів, затверджених в «Програмі розвитку культури в Миколаївській області на 2011-2015 рр.» та відповідних районних програмах.

4. Зміцнення ресурсної та матеріально-технічної бази бібліотек.

5. Забезпечення роботи діючих Центрів вільного доступу до Інтернет (оплата Інтернет-послуг).

6. Продовження роботи щодо створення модельних сільських бібліотек області.

Розвиток бібліотечної галузі потребує об’єднання спільних зусиль влади, депутатського корпусу і бібліотек у забезпеченні закладів необхідними ресурсами – інформаційними, фінансовими, кадровими, матеріальними. 

Діяльність бібліотек має стати більш соціально орієнтованою, адже вони є єдиними відкритими інституціями місцевих громад і здатні дієво допомагати різним верствам населення. Від щоденної копіткої роботи на місцях залежить стан поінформованості населення через доступ до сучасних ресурсів і знань, а в цілому – авторитет бібліотечних закладів у громаді.

Соціалізація юної особистості у ракурсі бібліотечної діяльності.

Жайворонок Тетяна Анатоліївна, директор обласної бібліотеки для дітей ім. В. О. Лягіна

«Духовне життя дитини повноцінне лише тоді,

коли вона живе у світі казок, музики, фантазії,

творчості. Без цього вона — засушена квітка.»

В. О. Сухомлинський
Соціалізація являє собою процес становлення особистості, поступове засвоєння вимог суспільства. Дитинство - найбільш важливий період у цьому процесі, під час якого відбувається становлення і найбільш продуктивне засвоєння дітьми та підлітками певних цінностей та ідеалів. У процесі соціалізації особистості задіяні різні соціальні інститути (сім'я, школа, установи позашкільної освіти і т.д.). Особливу роль при цьому виконують бібліотеки, що обслуговують дітей та підлітків. Сенс терміну «спеціалізоване бібліотечне обслуговування» в тому, щоб, використовуючи всі наявні ресурси, створити для дітей найбільш оптимальні умови для їхнього культурного розвитку, задоволення освітніх, комунікативних та інших потреб.  Діти мають на це повне право за всіма наявними законами і деклараціями.
У Миколаївській області за підсумками 2014 року мережа бібліотек, що обслуговує дітей, складала 478 установ. З них 34 спеціалізовані дитячі, 402 сільські, 42 міських. Зазначимо, що особливе місце в цій мережі належить 
34-ом бібліотекам для дітей, а саме - обласній бібліотеці для дітей ім. 
В.О. Лягіна, ЦБС для дітей м. Миколаєва, районним та міським бібліотекам для дітей. В умовах відсутності їхнього повноцінного правового захисту необхідно працювати над укріпленням  їхнього  статусу, як центрів моніторингу, вивчення та організації читання, бібліотечно-інформаційного обслуговування дітей у  регіонах.
Показники діяльності.

У 2014 р. бібліотеками області було обслуговано та надано інформаційні послуги  155,5 тис. читачів, а розмір кількість книговидач по області складає  трохи більше 3-х млн. примірників.

Показником соціальної ефективності діяльності бібліотек є відсоток охоплення населення бібліотечним обслуговуванням, а саме  дітей різних вікових категорій.

По Миколаївській області  цей показник складає:

· від загальної кількості дитячого населення - 65,5% ;

· від загальної кількості читачів - 29,3%  (при тому, що дитяче населення

     до 15 років від загальної кількості населення складає 15,81%).

Діти - численна категорія читачів, і сьогодні вони активно відвідують бібліотеки. Слід зазначити, що попри незадовільне фінансування бібліотеки продовжують функціонувати, приносити користь своїм читачам, бо залишаються у своїх регіонах практично єдиними закладами, що надають доступ до джерел культури та інформації безкоштовно.

Формування документних ресурсів у бібліотеках області

Поповнення бібліотечних фондів - найбільш актуальне та болюче питання для бібліотек області. Вже ніхто не має сумніву в тому, що на кошти, які виділяються державою, якісно і постійно оновлювати бібліотечні фонди дуже складно. Бібліотеки прикладають чимало зусиль для поповнення своїх фондів новою літературою і задоволення читацького попиту, знаходячи для цього різні шляхи: постійно звертаються до офіційних органів влади; шукають спонсорів, меценатів серед державних і приватних підприємств; використовують міжнародні благодійні фонди, освітні, релігійні, громадські організації; співпрацюють з редакціями газет та журналів, літературними об'єднаннями, клубами, місцевими авторами, організують у бібліотеках благодійні акції тощо. 
Поповнювалися дитячі фонди ЦБС області і за рахунок літератури, переданої від обласних бібліотек, управління культури, національностей та релігій, подарунків авторів, громадських організацій та залучених спонсорських коштів. Бібліотеки області щорічно проводять різноманітні акції для поповнення фондів: «Подаруй нову книгу бібліотеці»,  «Цікаву книгу - в бібліотечну скарбницю», «Перша улюблена книга дитини». 

Прикладом якісного просування такої акції є Веселинівська РДБ, що завдяки проекту «Презентація від автора» поповнила свій фонд виданнями дитячих письменників та поетів Є. Пірог, К. Єрошкіної, Т. Винник, Л. Чижової. Ними подаровано бібліотеці 16 чудових дитячих книг, що користуються серед дітей неабияким попитом. Батьки юних читачів РДБ подарували бібліотеці трилогію В. Рутківського «Джури».

Але проблеми фондоутворення за рахунок використання альтернативних джерел комплектування бібліотечного фонду можуть бути вирішені лише частково. Цілковите їхнє розв'язання неможливе без гарантованої підтримки держави.
Так, загальний фонд бібліотек ЦБС області на 1.01.2015 р. становить 
2,2 млн прим. (у  порівнянні з минулим роком простежується зменшення фонду на 30,4 тис. прим.). 

У звітному 2014 р. всього до бібліотек області, що обслуговують дітей, надійшло 27,7 тис., що на 2,8 тис. прим. менше, ніж у 2013 р. Фонди районних дитячих бібліотек 2014 року поповнилися лише  на 5,2 тис. прим. (2013 р. – 
9,3 тис. прим.), що майже вдвічі менше, ніж у 2013 р. 
Необхідність списання застарілої та зношеної літератури призвела до переваги списання над надходженням. По ЦБС області списання у 2014 р. складає 59,3 тис. прим. (2013 року – 47,0 тис. прим.), що на 31,6 тис. прим. перевищує показник надходження літератури.

Причина в тому, що бюджетні асигнування на поповнення фондів майже відсутні, а також у невплинному зростанні цін на книги. 

Занепокоєння викликає тенденція скорочення відсотка оновлення книжкових фондів бібліотек, що обслуговують дітей:

Показник оновлення фондів склав:

· по ЦБС області – 1,24% (2013 року – 1,35%);
· по РДБ області –  1,5 % (2013 року – 2,1%);
· по сільських бібліотеках – філіях – 1,0 % (2013 року – 1,0%).
Згідно з рекомендаціями ІФЛА такий показник оновлення фондів за останні два роки повинен складати не менше 10%.

Кошти з місцевих бюджетів на придбання літератури для дітей виділялися лише в семи РДБ області: Березнегуватській (3015 грн), Баштанській (2330 грн), Новобузькій (2451 грн), Жовтневій (2441 грн), Веселинівській (772 грн), Новоодеській (373 грн),  Казанківській (200 грн).

Бюджетних коштів на передплату періодичних видань виділялося більше, ніж на придбання літератури. Майже всі районні дитячі бібліотеки, крім Єланецького та Врадіївського районів, використали бюджетні кошти на передплату газет та журналів. Найбільше коштів на передплату дитячих періодичних видань було виділено місцевими бюджетами у таких районних дитячих бібліотеках:  Первомайській – 4773 грн, Арбузинській – 3390 грн, Казанківській – 3224 грн, Доманівській – 3313 грн, Новобузькій – 2540 грн, Веселинівській – 2257 грн., Березанській – 2092 грн. Найменші бюджетні кошти на передплату періодичних видань для дітей  виділені для таких районних дитячих бібліотек: Миколаївська - 158 грн, Очаківська - 783 грн. 

  Звертаю вашу увагу на використання можливостей поповнення бібліотечних фондів бібліотек літературою та періодикою для дітей за допомогою участі у різноманітних акціях та програмах, що пропонуються на сайтах книговидавничих організацій, видавництв періодичних видань. Так, на сайті Національного видавництва дитячої літератури «Веселка» була оголошена акція, завдяки участі в якій, до дитячих бібліотек України надіслано безкоштовно невеличкі бібліотечки літератури для дітей. Бібліотеки Миколаївської області в цій акції майже не брали участі, не зважаючи на те, що обласною бібліотекою на адреси РДБ електронною поштою  була надіслана інформація про акцію. 

Ще один приклад: на сайті Академії української преси була розповсюджена інформація про безкоштовне надання навчально-методичних посібників з питань медіаграмотності. Потрібно було лише надіслати заявку. 

Тому звертаємо вашу увагу – відслідковуйте такі пропозиції і використовуйте їх на користь своїх читачів.

Інформатизація  бібліотек

Впровадження електронних ресурсів у бібліотеках, що обслуговують читачів-дітей, якісно підвищило рівень обслуговування, відкрило користувачам цілий спектр нових, раніше недосяжних можливостей, кардинально видозмінило увесь комплекс наявних інформаційних послуг, а саме, - робота Центрів вільного доступу в 11 районних бібліотеках для дітей (Арбузинській, Баштанській, Березанській, Березнегуватській, Веселинівській, Доманівській, Казанківській, Кривоозерській, Миколаївській, Новобузькій, Первомайській ЦБС) та в 2-х міських бібліотеках для дітей (в дитячій бібліотеці  КЗ «Бібліотечна мережа м. Вознесенська», Первомайській міській дитячій б\ф №2 Первомайської МЦБС), і, звичайно,  в  ЦБС для дітей м. Миколаєва). 

Завдяки впровадженню новітніх технологій у Березанській РДБ був створений  Інтернет-центр «Унікум» та почала діяти програма «З комп’ютером на ти». В Казанківській РДБ  протягом 2012–2014 років діє цільова програма «В пошуках інформації» для учнів 5 – 9 класів. В дитячій бібліотеці КЗ «Бібліотечна мережа м. Вознесенська» створено зону «Land - KOMP», що означає комп’ютерна країна. Робота у ній організована за такими основними напрямками: Інтернет–школа, Інтернет–дозвілля, віртуальний Майстер-клас, інформаційний довідник. 

Працівники дитячих бібліотек щоденно допомагають підростаючому поколінню оцінювати достовірність даних, опановувати можливості електронних комунікацій і використовувати інформацію для ефективної навчальної діяльності шляхом організації різноманітних заходів: від тренінгів, веб-прогулянок, інформаційних годин до створення  Інтернет - гуртків та студій.

Сьогодні Врадіївська районна дитяча бібліотека також завдяки сприянню програми «Бібліоміст», працює над проектом «Дитячий ефір», що піднімає на вищий рівень впровадження інформаційних технологій у бібліотеках системи. Цей проект відзначений Українською бібліотечною асоціацією і отримав ІІІ місце у конкурсі «Бібліотека року - 2014». 
Просування бібліотечно-інформаційних продуктів та послуг неможливо без власного представництва РДБ області в мережі Інтернет. Протягом року РДБ продовжували інформаційне наповнення сторінок на сайтах районних ЦБС, власних бібліотечних блогів (Березанська, Веселинівська, Казанківська РДБ), сторінок у соціальних мережах («Однокласники», «Вконтакте», «Фейсбук», та ін.). Окремо хочеться зупинитися на використанні соціальних мереж у бібліотечній практиці. Аудиторії цих платформ достатньо численні, а це дозволяє спілкуватися  в режимі он-лайн з реальними користувачами бібліотек та залучати потенційних. Найактивніше сьогодні ці платформи використовуються обласною бібліотекою для дітей, ЦБС для дітей м. Миколаєва, районними бібліотеками для дітей Баштанської, Березанської, Братської, Веселинівської, Миколаївської, Снігурівської ЦБС для популяризації ресурсів і послуг, привернення уваги громади до бібліотеки, книги, читання.  Але головне, на що хочу звернути увагу: якщо бібліотека активно використовує ці платформи у власній діяльності, то і зміст, і назва таких сторінок потрібні бути присвячені саме інформаційно-бібліотечній діяльності, без відхилень на особистісні справи та реклами. 
У 2014 р. для  підвищення іміджу бібліотек в інформаційному просторі працівниками Березанської, Баштанської, Веселинівської, Казанківської РДБ були створенні відео, посилання на які можна знайти на офіційному сайті обласної бібліотеки для дітей ім. В.О. Лягіна у розділі «Нотатник бібліотекаря». До речі, вже закінчився термін для  інформаційного оновлення сторінок районних (міських) бібліотек для дітей на нашому сайті у розділі «Мережа бібліотек».  На сьогоднішній день не подала необхідну інформацію лише Врадіївська РДБ. 

Всі ви добре знаєте про створення  ОДБ ім. В.О. Лягіна професійного блогу «Бібліомаячок». На жаль, не всі беруть участь у його наповненні та обговоренні актуальних бібліотечних тем. Відзначаємо активну та якісну участь у  його  роботі 2015 року працівників Баштанської, Братської та Новобузької ЦБС.      

Потреби громади-орієнтир розвитку

Сьогодні це одне з пріоритетних завдань, на реалізацію якого і націлені бібліотеки, що обслуговують дітей у Миколаївській області. Сучасна бібліотека повинна постійно відгукуватися на соціальні події, що відбуваються у суспільстві, взаємодіяти з партнерами по соціокультурній діяльності, з громадськими організаціями та рухами, засобами масової  інформації, розвивати з ними творчі зв’язки.

У квітні минулого року з метою співставлення  рівня розвитку бібліотек, що обслуговують читачів-дітей у своїх громадах, обласна бібліотека для дітей ім. В. О. Лягіна як методичний центр здійснила рейтинговий аналіз під назвою «Кількісні та якісні параметри діяльності сучасної бібліотеки для дітей» за різними актуальними напрямками їхньої діяльності. За  підсумками такого аналізу були надані рекомендації кожній районній бібліотеці для дітей щодо удосконалення інформаційних, освітніх та виховних можливостей  своїх установ.  Девізом для бібліотек став «Постійний курс на інноваційний розвиток у своїх громадах».
Під час проведення обласного семінару-ярмарку бібліотек для дітей Миколаївської області на тему «Інноваційна діяльність дитячих бібліотек Миколаївського краю: ярмарок творчих ідей» були презентовані різноманітні (вже реалізовані) цікаві нові форми культурно-просвітницької роботи, що сприяло розширенню нестандартних підходів в організації просування читання на місцях.

Ідея районної бібліотеки для дітей Арбузинської ЦБС - проект «Замовляй письменника» в цьому році отримала Подяку від Президії Української бібліотечної асоціації за ефективне поєднання у ньому традиційних та інноваційних форм роботи в обслуговуванні читачів-дітей.

Протягом останніх років бібліотеки Миколаївщини розробляли і впроваджували власні соціальні бібліотечні програми та  проекти. Ми провели аналіз практики використання програмно-цільового методу у більшості бібліотеках Миколаївської області, що обслуговують дітей. І побачили: з одного боку є приклади кваліфікованої і творчої розробки та реалізації бібліотечних програм для вирішення важливих завдань (РДБ Арбузинської,  Березанської, Казанківської, Первомайської ЦБС та дитяча бібліотека КЗ «Бібліотечна мережа  
м. Вознесенська»). З іншого - іноді «програмами» називаються документи, що по суті програмами не є, а представляють собою поточний або перспективний план діяльності бібліотеки в рамках виконання нею своїх повсякденних функцій. 

Позитивним прикладом представлення  нової соціально-бібліотечної творчої програми у 2014 р. є програма РДБ Братської ЦБС щодо підтримки та розвитку обдарованих дітей «Майбутнє Братщини – талановиті діти». Ця програма отримала 2 місце у номінації «Ефективне просування книги та читання» під час проведення обласного огляду-конкурсу районних (міських) бібліотек для дітей у минулому році. 

Окремо хочеться зупинитися на підсумках цього огляду-конкурсу. Нагадаємо, він   проводиться  один  раз  на  3 роки  з  1 квітня  по  1 листопада. У минулому році на розгляд журі  всього було представлено 15 робіт.   На жаль, не представили свої роботи 6 районних бібліотек для дітей Врадіївської, Жовтневої, Кривоозерської, Новобузької, Новоодеської, Очаківської ЦБС.  Дуже приємним є факт участі  у конкурсі Лисогірської  дитячої бібліотеки-філії Первомайської ЦБС. Роботи оцінювались у чотирьох номінаціях. 

Призові місця у номінації «Ефективне просування книги та читання» отримали колективні роботи дитячої бібліотеки КЗ «Бібліотечна мережа м. Вознесенська», районної бібліотеки для дітей Братської ЦБС, районної бібліотеки для дітей Арбузинської ЦБС. Переможцями у номінації «Створення комфортного бібліотечного середовища» стали роботи РДБ Баштанської та Снігурівської ЦБС. 

А в номінації «Якісне просування бібліотечних ресурсів, продуктів та послуг, зміцнення іміджу бібліотеки у місцевих громадах» була представлена лише одна робота - Березанської  районної бібліотеки для дітей, але вона була виконана професійно, тому журі  вирішило необхідним її відзначити.

Повертаючись до теми, звертаємо вашу увагу на посилення потреб в більш мобільних засобах надання інформації, таких, як, наприклад, позастаціонарні форми обслуговування. Таку форму роботи використовують більшість районних та міських бібліотек для дітей. Яскравими прикладами використання такої форми є ЦБС для дітей м. Миколаєва («Бібліосадок», «Бібліодесанти добра», «Читаюча пісочниця» тощо), Баштанська РДБ, що бере участь у  новому проекті ЦБС під назвою «Бібліомаршрутка», Новобузька РДБ, що також  є активним учасником такого пріоритетного напрямку роботи ЦБС. А  районні бібліотеки для дітей Березнегуватської, Доманівської, Казанківської, Первомайської ЦБС організовують для своїх читачів літні  читальні  зали  під відкритим небом.

Бібліотечні акції бібліотек для дітей області різноманітного соціального спрямування були проведені у більшості установ Миколаївщини. Так, наприклад, працівники Снігурівської РДБ у червні 2014 р. провели вуличну акцію "Читання єднає". В районній бібліотеці для дітей Миколаївської ЦБС у рамках районної акції бібліотекарі разом з читачами збирають речі для багатодітних та малозабезпечених родин району, які потім передають  до  відділу Управління соціального захисту населення. 

В умовах сьогоднішнього дня все більшого значення набуває виконання бібліотеками, що обслуговують дітей, основної місії, яка полягає у формуванні духовних цінностей юного покоління, почуттів патріотизму, національної свідомості, вихованні свідомої гармонійної особистості, відкритої до інтелектуального, духовного та творчого розвитку. Навчити юне покоління мислити по-новому - нагальна потреба, що вимагає комплексної, системної діяльності з боку органів державної влади, громадських організацій, сім’ї, школи, бібліотеки. Бібліотеки Миколаївщини, що обслуговують дітей, мають значний досвід роботи з патріотичного виховання читачів різних вікових категорій, використовуючи різноманітні форми пізнавальної і культурно-дозвіллєвої діяльності: краєзнавчо-пошукові розвідки, квести, історико-пізнавальні екскурсії, конкурси, презентації книг тощо. 

 Хочу зупинитися ще на одному актуальному питанні діяльності бібліотек для дітей - збереженні соціальної орієнтації на обслуговування тих верств населення, які потребують особливої уваги, соціальної реабілітації, психологічної підтримки. Бібліотеки області продовжують займати активну позицію і працювати у тісному контакті з усіма організаціями, установами, соціальними структурами, зацікавленими в такій співпраці. Добре відома практика роботи бібліотек з використання методів бібліотерапії в керівництві читанням дітей-інвалідів, дітей-сиріт, дітей з малозабезпечених сімей та ін. Сьогодні з’явилася категорія дітей, які потребують також особливої уваги – це діти-переселенці. І робота з ВПО (внутрішньо-переміщені особи) набуває все більших масштабів.
Обласна бібліотека для дітей протягом 2015 р. спільно з волонтерами організовувала проведення соціально актуальних майстер-класів для читачів, що були присвячені виготовленню новорічних листівок воїнам АТО, створенню власноруч читачами-дітьми ляльок-мотанок та іграшок для вихованців дитячого будинку у м. Краматорську (зона АТО), проводила збір та передачу книг для воїнів, що лікуються в госпіталі, та дітей з Маріуполя. Така справа є дуже благодійною і  важливою сьогодні.

У бібліотеках для дітей області дітям-переселенцям та їхнім батькам надаються консультації з різних питань, пропонується широкий спектр бібліотечних послуг, а саме: безкоштовний доступ до Інтернет, скайп-спілкування, робота клубів вихідного дня, заняття гуртків та творчих об’єднань, консультативна допомога з пошуку інформації та ін. Батьки та їхні діти залучаються до участі у культурно-просвітницьких заходах, конкурсах дитячої творчості, що проводяться в бібліотеках. У бібліотеках області створені інформаційні зони, де представлені матеріали, буклети щодо отримання медичної та соціальної допомоги, візитки з координатами товариства Червоного Хреста і місцями видачі гуманітарної допомоги, інформація щодо державної підтримки сімей з дітьми, інвалідів (куди звертатись по допомогу і які документи мати). 

Бібліотека може вижити і розвиватися,  лише завоювавши власний унікальний простір  у своїй громаді, надаючи життєво важливі послуги, що їх ніяка інша організація не в змозі надати в повному об’ємі і в так якісно. Бо центром тяжіння є користувач, і усі сервіси, ресурси і технології повинні бути для нього.
Запорука інноваційної роботи – професійні та ініціативні працівники

Виконати пріоритетні завдання бібліотека для дітей може лише за наявності висококваліфікованого персоналу. І треба розуміти, що сьогодні читачами бібліотеки стає нове покоління – це діти «генерації  Google». Тому і бібліотекар нового покоління покликаний стати представником інтерактивної професії.

Станом на 01.01.2015 р. загальна кількість працівників 34 спеціалізованих  бібліотек для дітей  Миколаївської області складала 188 одиниць. 

Як організаційно-методичний центр, ОДБ ім. В. Лягіна надає перевагу методичній та консультативній допомозі  на місцях, вивченню стану забезпечення бібліотечно-інформаційного обслуговування дитячого населення міста та області тощо. Останнім часом працівники бібліотеки активно беруть участь у заходах щодо підвищення кваліфікації працівників, що обслуговують дітей, в районних ЦБС. У минулому році фахівці бібліотеки виїжджали з консультаціями у Веселинівську, Братську, Снігурівську, Первомайську ЦБС.
 З метою оцінки рівня професійної компетентності і прагнень  персоналу дитячих бібліотек до здобуття і засвоєння нових знань та навиків обласною бібліотекою для дітей ім. В.О. Лягіна у грудні 2014 р. було проведено методичний скайп-моніторинг. Всім працівникам кожної окремої районної (міської) бібліотеки для дітей було запропоновано заповнити анкету і направити до методичного центру для аналізу.

Підсумком стало проведення двосторонніх скайп-спілкувань між провідними фахівцями обласної бібліотеки для дітей ім. В.О. Лягіна та колективами районних бібліотек для дітей Миколаївщини. Під час спілкування обговорювалися  найактуальніші питання у роботі з читачами-дітьми: стратегія розвитку дитячих бібліотек області, планування та звітність, пріоритетні напрямки роботи  відповідно до потреб кожної окремої громади, пропозиції щодо удосконалення системи підвищення кваліфікації, навчання та професійного розвитку кадрового персоналу бібліотек області, що обслуговують дітей.

Хочеться зазначити, що, на жаль, певна частина працівників дитячих бібліотек безвідповідально і формально віднеслись до заповнення анкет, за що отримали серйозні зауваження з нашого боку. Окремо хочеться  подякувати за участь у  скайп-спілкуванні директорам  ЦБС.

Серед рекомендацій, наданих бібліотекарям, самостійно підвищувати професійний рівень, індивідуально опановувати сучасні методи роботи з інформаційними системами та ресурсами, технологіями організації інтелектуального дозвілля дітей.
У цьому році Миколаївська обласна бібліотека для дітей ім. В.О. Лягіна як співорганізатор приймала у своїх стінах учасників Міжрегіонального форуму бібліотекарів півдня України «Бібліотека ХХІ ст.: освітній та практичний вектори» - викладачів, науковців, бібліотечну спільноту, фахівців, студентів. Для гостей фахівці обласної бібліотеки для дітей презентували діяльність бібліотеки, як сучасної установи для дітей. Також обговорювалися важливі актуальні питання стосовно підготовки сучасного фахівця бібліотечного  сервісу в рамках  потреб сьогодення. 

У 2015 р. обласна бібліотека для дітей  з метою розширення методичного впливу і удосконалення рівня професійної майстерності працівників районних ЦБС в обслуговуванні дітей вирішила запровадити  виїзну комплексну форму підвищення кваліфікації під назвою «День обласної бібліотеки для дітей   у …». У лютому 2015 р. такий методичний день вже проведено на базі Очаківської ЦБС,  протягом року він планується ще у 3-х ЦБС: Снігурівській, Миколаївській та  Врадіївській. Його програма складається з двох основних блоків: практично-консультативного та презентаційного.  Під час першого блоку фахівці методичного центру надають флеш-консультації, присвячені актуальним питанням щодо вдосконалення роботи з користувачами-дітьми. Другий блок присвячений презентації сучасних форматів проведення культурно-просвітницьких заходів для дитячої категорії.

Важливе завдання сьогодення – підтримка і створення комфортних умов бібліотечного обслуговування членів місцевої громади
Ми маємо достатньо прикладів, коли бібліотеки за допомогою участі у різних конкурсах проектів (як обласних, так і міжнародних) отримали додаткові кошти для покращення власних умов (Арбузинська, Врадіївська ЦБС). У 2014 р. Снігурівська ЦРБ отримала від благодійного міжнародного фонду "WILL Association" (Канада, Торонто) 10 комп'ютерів для дітей. 

В цілому матеріально-технічна база бібліотек для дітей за підсумками минулого року залишилася незмінною. Більшість бібліотек для дітей залишаються в орендованих приміщеннях (12). Без самостійного телефонного зв’язку працюють 11 бібліотек для дітей, але  вони мають спільний телефонний зв'язок з районними ЦБ. Всі бібліотеки для дітей області мають електронну адресу та скайп-зв'язок.

Щодо стану окремих приміщень, то він також залишається незмінним. Поточний  ремонт протягом 2014 р. здійснено в  Арбузинській РДБ, але  вона потребує  капітального ремонту. Миколаївська РДБ знаходиться в аварійному стані та потребує негайного капітального ремонту. У Снігурівській РДБ провели поточний ремонт даху на суму 22 тис. грн. за бюджетні кошти. 

Незважаючи, на обмежене фінансування, все ж я закликаю якнайактивніше відшукувати можливість для поліпшення комфортності умов бібліотечного обслуговування дітей - членів місцевої громади.
 Завершити свій виступ хочу словами Аристотеля, що є актуальними для нашого сьогодення: «Ми повинні звільнити себе від надії, що море коли-небудь заспокоїться. Ми повинні плисти при сильному вітрі».

Навздогін за поколінням NEXT: бібліотечний марафон
Ткаченко Наталія Вікторівна, 
директор обласної бібліотеки для юнацтва
 За даними Головного управління статистики у Миколаївській області, станом на 01.01.2014 р. в області мешкали 86243 особи віком від 15 до 21 року. В порівнянні з показниками попереднього року кількість користувачів юнацького віку зменшилася на 5726 осіб (2013 р.-91969, 2012 р.-97926), тобто демографічна криза триває.
Кількість читачів юнацького віку в бібліотеках Миколаївської області: у 2011р.- 63155 чол., 2012 р.-61463 чол., 2013 р.-68779 чол. і у 2014 р.-73329 чол.  При зменшенні чисельності мешканців юнацького віку спостерігається загальнообласна тенденція зростання кількості користувачів бібліотек. Так, у порівнянні з 2013 р. кількість читачів збільшилась на 4550 осіб і становила у 2014 р. 73329 осіб. Найбільш активна динаміка у Вознесенській і Баштанській ЦБС. Це зростання відбувається завдяки впровадженню, в тому числі  у сільських бібліотеках, Інтернет-технологій та активному використанню нових креативних форм роботи.
 Аналіз діяльності ЦБС області у 2014 р. свідчить, що молодь прийшла до бібліотек завдяки:

· центрам вільного доступу;

· безкоштовної Wi-Fi зони;

· скайп-зустрічам;

· мультимедійним засобам;

· реалізації різноманітних програм, в тому числі грантових;

· різноманітним бібліотечним конкурсам, акціям;

· можливості реєстрації на ЗНО;

· участі в он-лайн уроках, турнірах ерудитів;

· сучасним патріотичним заходам (у т.ч. організації волонтерського руху);

· бібліотечним клубам, об'єднанням за інтересами.
Але «завтра було учора». Наша професійна мета не втратила своєї актуальності: змінити свідомість молоді щодо бібліотеки лише як книгосховища або місця, де можна лише читати.

Сучасна бібліотека, насамперед, це: 

· центри дозвілля, спілкування;
· тренінгові, ділові та мультимедійні центри; 
· фабрики ідей для місцевої громади і для молодіжних ГО;
· дискусійні клуби і коворкинг-центри; 
· ігротеки; 
· місце для призначення побачень; 
· просто безпечне місце для підлітків.
 Ми повинні усвідомити: для сучасної бібліотеки потрібен сучасний бібліотекар, який вміє все: бути фахівцем з інформаційних технологій, культурологом, піарщиком, літератором, дизайнером, деколи психологом, не кажучи вже про функцію «масовика-витівника». Володіти навичками створювати блоги, цифрові історії, відео, інфографіку тощо, а також розробляти програми, цікаві і корисні для покоління NEXT. Центр вивчення дитинства при Чиказькому університеті довів висновки свого дослідження «Підлітки в бібліотеці», що саме бібліотекарі, які спеціалізуються на роботі з молоддю, створюють програми, що найбільш співпадають з інтересами і уподобаннями юнаків.

Але в нашій дійсності існує багато чинників, що негативно впливають на бібліотечну професію. В першу чергу, це гостра кадрова проблема. Спостерігається пасивність у колективах, безвідповідальність, байдуже ставлення працівників до свого розвитку як спеціалістів та особистостей, невіра в себе, небажання відповідати за результати, старіння персоналу з наявністю психологічних бар’єрів в оволодінні новітніми технологіями. А головне - недостатня мотивація для молодих фахівців, які не бачать перспектив професії бібліотекаря.               

В умовах змін, які відбуваються сьогодні, все більш високі вимоги ставляться не тільки до професійних знань, умінь та навичок бібліотекаря, але й до рівня його саморозвитку. Небажання до саморозвитку призводить до почуття незадоволеності собою, до труднощів у встановленні контактів з оточуючими людьми, до погіршення результатів роботи, зниження рівня задоволеності власною діяльністю. Як наслідок, розвивається синдром емоційного професійного вигорання.
Якості, що допомагають фахівцю уникнути професійного вигорання:

- ознайомлення з досвідом успішного подолання професійного стресу;

- здатність конструктивно змінюватися в напружених умовах;

- висока мобільність;

- відкритість і комунікабельність;

- здатність формувати та підтримувати в собі позитивні, оптимістичні установки і цінності, як відносно до себе, так і до інших людей і життя взагалі;

- самостійність;

- прагнення до саморозвитку;

- позитивне сприйняття професійних інновацій;

- вміння вести діалог з молоддю.


У цьому діалозі треба враховувати психологічні особливості сучасних підлітків, які  мають кліповий тип мислення. Молоді люди здебільшого не візьмуть книгу завтовшки 300 сторінок. Вони краще посидять в соцмережах. Це їм цікавіше. Вони пристосовуються до нового типу сприйняття і темпу життя, швидкість якого, як вважають вчені, збільшилась в 50 разів. Їхнє світосприйняття не послідовне і не текстове. Вони бачать картинку в цілому і сприймають інформацію за принципом кліпу. Люди дорослі — це люди книги. Молоде покоління — це люди екрана.


Може це пояснює популярність серед молоді коміксів! По всьому світу створюються бібліотеки-центри коміксів, організовуються конкурси, проводяться майстерні, в тому числі й он-лайн, по створенню коміксів. Для наших бібліотек — це новий і перспективний напрям роботи. В Україні видавництво коміксів вже почалось. Наприклад, тритомний «ДАО ГОПАК» видавництва NEBESKEY.


Поки ми з вами зазвичай дискутуємо про переваги і недоліки цифрового книговидання, технології вже зробили революційний крок. І сьогодні запізно обговорювати питання: використовувати чи не використовувати електронну книгу. Українським бібліотекарям треба навчитися працювати з електронною книгою і вивчати досвід інших країн. Наведу декілька прикладів.


Американський Університет Drexel спільно з Незалежною Бібліотекою Філадельфії створили програму оренди iPads, що дозволяє студентам брати у тимчасове користування (не більше 4 годин) планшети для користування е-книгами.


У Ростові-на-Дону встановлено віртуальний книжковий стенд «Відкрита книга». Це мобільна бібліотека, у фонді якої майже 300 книг. Скачати вподобаний твір може кожний володар мобільного пристрою з підтримкою 3G. Для цього достатньо навести камеру смартфона чи планшета на індивідуальний QR-код на “корінці” книги і завантажити  файл в електронному вигляді.


Перспективним напрямом є переформатування бібліотек у «Коворкинг-центри» - місце для переговорів, зустрічей, проведення заходів, спілкування, проведення  молоддю вільного часу.


Наші бібліотеки повинні стати для юнаків безпечним і надійним місцем. Прикладом є Національна програма США з підтримки підлітків, які знаходяться в різних кризових ситуаціях. Вона об'єднує зусилля бізнесу і волонтерів по наданню допомоги підліткам, які мають недостатню освіту, стикаються з насильством, відсутністю уваги до себе або булінгом (цькуванням). 3/4 американців вважають таким «безпечним місцем» саме бібліотеки, що повинні надавати молодим людям приміщення, де ті могли б у безпеці робити уроки і спілкуватися.


Одним з ефективних способів здійснення контактів з підлітками є соціальні мережі. Бібліотеки можуть використовувати різні соціальні мережі для популяризації своєї діяльності -  Facebook, Twitter, Pinterest, Instagram, Вконтакте, Reddit, VINES тощо, а також блоги. Але вони зможуть допомогти бібліотекам налагодити контакти з підлітками тільки за однієї умови: їх необхідно регулярно оновлювати. Бібліотекам, які використовують соціальні мережі, легше рекламувати свої сервіси та програми, бути в курсі сучасних трендів в молодіжному середовищі.
Для того, щоб наздогнати покоління NEXT, нам треба щоденно вчитись,   підвищувати свій фаховий рівень.


Миколаївська обласна бібліотека для юнацтва як методичний центр за минулий рік запропонувала цикл заходів, спрямованих на підвищення професійного рівня бібліотекарів, працюючих з юнацтвом: обласний семінар, семінари для бібліотекарів системи профтехосвіти, психологічні тренінги з казкотерапії і працевлаштування, фестивалі, інформаційні сесії, соціологічні дослідження, авторський проект «Читаємо разом», корпоративні проекти і акції, інтерактивні краєзнавчі круїзи, Web-уроки, профорієнтаційні он-лайн зустрічі, інтелектуальні турніри, арт-класи і фрістайли тощо. Видано 2 випуски інформаційного бюлетеню «Бібліо+», «Аналіз діяльності бібліотек області по обслуговуванню юнацтва в 2013 році», методичні рекомендації «Загадка сказок Ганса Христиана Андерсена», каталоги документальної фотографії Ірини Гузій та Олени Шандригіної і виставки учасників фотогуртка «ФотоКрок», видання «За межею часоплину» і «Учителька» у рамках авторського проекту Віри Марущак, бібліографічний покажчик «Краєзнавчі видання Миколаївської обласної бібліотеки для юнацтва як джерело дослідження та вивчення історії краю 2007-2013 рр.» тощо.
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