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Перше слово у кожній долі : (до Дня матері) : бібліогр. покажч. / уклад.: А. Вінницька, Т. Петруня, Є. Руденко ; ред. Л. Голубенко ; Миколаїв. обл. універс. наук. б-ка ім. О. Гмирьова. – Миколаїв, 2015. – 34 с. – (Серія «Календар: свята, події, дати» ; вип. 1).

Від укладачів

Слово «мама» – особливе слово. Воно народжується разом з нами. Що може бути на світі більш священним за нього! Щасливий той, хто з дитинства пізнав материнську ласку і виріс під дбайливим теплом і світлом материнського погляду.
Травень – місяць, багатий на свята, найпишніша та найпрекрасніша пора весни. І одне з травневих свят хоч й називається просто, але стосується кожного з нас. Це свято – День матері, що відзначається у більшості країн світу у другу неділю травня. 
Цим покажчиком бібліотека започатковує серію «Календар: свята, події, дати». У ньому матеріали систематизовано за розділами: історія та традиції свята, образ матері у літературі, творах мистецтва, скульптурі, сценарії, літературно-музичні композиції. Представлено відомості про документи з фонду бібліотеки, а також електронні ресурси мережі Інтернет. Бібліографічні описи розміщено за алфавітом авторів та назв творів. Скорочення здійснені за чинними в Україні стандартами. Відбір матеріалу закінчено у березні 2015 року.

Видання розраховане на педагогів, бібліотечних фахівців, організаторів дозвілля, студентів, учнівську молодь та всіх, кого цікавить дана тема.

Історія та традиції свята

День матері – одне з самих зворушливих свят. У цей день вітають матерів і вагітних жінок.
Святкування Дня матері сягає своїм корінням у глибину століть. У Стародавній Греції панував культ поклоніння Великій Матері всіх Богів – Реї, на честь якої щороку на початку травня проходили містерії, що включали в себе безліч складних ритуалів та обрядів. Римляни присвячували три дні в березні іншій матері богів – фрігійській богині Кібелі. Для кельтів Днем матері був день вшанування богині Бріджит. На Русі ще за часів язичництва проводилися урочисті обряди, присвячені культу Матері.

З XVII по XIX ст. у Великій Британії відзначалася так звана «Материнська неділя» – четверта неділя Великого посту, присвячена вшануванню матерів у всій країні.

У США День матері вперше привселюдно був запропонований пацифісткою Джулією Ворд Гоув у 1872 р. Цей день, за її версією, – день єдності матерів у боротьбі за мир у всьому світі. Концепція Джулії Ворд не знайшла широкої підтримки.

Перше святкування Дня матері організувала молода американка Анна Джервіс з Філадельфії. У 1907 р. вона виступила з ініціативою вшановування матерів в пам’ять про свою матір, яка передчасно померла. Анна писала листи до державних установ, законодавчих органів, видатних осіб із пропозицією один день у році присвятити вшануванню матерів. Її старання увінчалися успіхом – у 1910 р. штат Вірджинія перший визнав День матері як офіційне свято. У 1914 р. президент США Вудро Вільсон оголосив другу неділю травня національним святом на честь усіх американських матерів. Слідом за США другу неділю травня оголосили святом 23 країни, в тому числі Бахрейн, Гонконг, Індія, Малайзія, Мексика, Нікарагуа, Об'єднані Арабські Емірати, Оман, Пакистан, Катар, Саудівська Аравія, Сінгапур, Австралія та інші країни. Після Першої світової війни свято почали відзначати у Швеції, Норвегії, Данії, Німеччині, Чехословаччині.

Серед української громади День матері вперше влаштував Союз українок Канади у 1928 р. Наступного року це свято відзначалося у Львові, коли Союз українок в Галичині організував урочистості, присвячені Матері. Ініціатором урочистостей була письменниця, журналістка, громадсько-політична та культурно-освітня діячка, редактор тижневика «Жіноча доля» Олена Кисілевська. Протягом короткого часу свято набуло популярності, адже його основу складали давні традиції української культури, де одним із основних культів був культ Богині-Матері. На жаль, святкувався День матері в Україні лише 10 років. У 1939 р. його було відмінено. 
Після півстолітнього забуття у 1990 р. завдяки зусиллям громадських організацій, зокрема Союзу українок, свято матері повернулося в Україну. Офіційно відзначати свято в нашій країні почали з 1999 р., коли Президентом України Леонідом Кучмою 10 травня був підписаний Указ про святкування Дня матері. В Україні, як і в більшості країн, це свято відзначається у другу неділю травня.
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Образ матері у літературі
«У нашім раї на землі

Нічого кращого немає,

Як тая мати молодая
З своїм дитяточком малим.»
Т.Г. Шевченко
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Образ матері в скульптурі
Це – гімн Матері, матері з новонародженим немовлям як символу нескінченного життя, мамам, які кормлять своїх немовлят, жінці-матері як найбільш значущий особистості в житті кожної людини. В скульптурних композиціях зображені світлі ліки матерів, з їхніми радощами, турботами, переживаннями та тривогою за дітей.
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* * * 

Памятники материнству и матерям в мире [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://deti.mail.ru/forum/dosug/ obo_vsjom_na_svete/pamjatniki_materinstvu_i_materjam_v_mire/. – Загл. с экрана.
Памятники матерям [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.yaplakal. comforum3/topic1024627.html. – Загл. с экрана.
Памятники матерям [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.baby.ru/blogs/post/ 358487354-205731518/. – Загл. с экрана.
Памятники, посвященные материнству и детству [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.liveinternet.ru/users/fox-cub77/ post 226258551. – Загл. с экрана.
Памятники семье и материнству в России и за рубежом [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.detkityumen.ru/interesno/category73/2741/?from= skvoznovoe. – Загл. с экрана.
Скульптурные композиции (131). Памятники материнству и отцовству [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://polsergmich.blogspot.com /2012/10/118.html. – Загл. с экрана.

Перший в Україні пам'ятник матері-героїні, яка виростила 15 дітей, спорудили у 1984 р. у с. Бровахи Черкаської області за ініціативою «Літературної газети». Його прототипом стала мешканка села Євдокія Лисенко. На фронтах Великої Вітчизняної війни воювали десять її синів і всі вони повернулися додому. На пам'ятнику напис «Спинись у задумі, поклади їй квіти як шану матерям усього світу».





Сценарії, літературно-музичні композиції
Безверхня, Н. В. Сюрприз для мами : сценарій свята / Н. В. Безверхня // Позакласний час. – 2014. – № 4. – С. 78–79.

Бетехтина, О. «Мама милая моя» / О. Бетехтина // Досуг в школе. – 2011. – № 8. – С. 10–18.
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