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Від укладачів

24 серпня – це особлива дата для кожного українця, незалежно від віросповідання і політичних поглядів. День незалежності України – свято української державності, свято пам’яті про цілі покоління наших предків, які творили націю і боролися за рідну землю. З кожним роком українці все глибше усвідомлюють історичну значущість цієї дати. 

Цим покажчиком бібліотека продовжує серію «Календар: свята, події, дати». Видання складається з довідки про історію та традиції свята, тематичних розділів, довідкового апарату та додатку. Розділи містять інформацію щодо проголошення незалежності, встановлення свята, творів літератури та мистецтва, сценаріїв. У межах розділів та підрозділів матеріали розташовані за алфавітом авторів і назв творів.

Довідковий апарат складається з іменного покажчика, до якого включено прізвища авторів, укладачів та редакторів, що зустрічаються у бібліографічних описах. Додаток містить вірші та тексти пісень.
До посібника увійшли описи окремих видань, публікацій у періодичних виданнях і збірниках та ресурсів мережі Інтернет. Бібліографічний опис здійснено відповідно ДСТУ ГОСТ 7.1:2006 «Бібліографічний запис. Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила складання», ДСТУ 3582:2013 «Бібліографічний опис скорочення слів і словосполучень українською мовою. Загальні вимоги та правила» та ГОСТ Р 7.0.12–2011 «Библиографическая запись. Сокращение слов и словосочетаний на русском языке. Общие требования и правила».

Відбір матеріалу закінчено у травні 2016 р.

Бібліографічний покажчик розрахований на політологів, істориків, педагогів, бібліотечних фахівців, організаторів дозвілля, студентів, учнівську молодь та всіх, кого цікавить дана тема.

Історія та традиції свята

У духовному і політичному житті кожного народу є події, що назавжди входять в його історію, свідомість, визначають характер буття, місце і роль у світових цивілізаційних процесах. 25 років тому відбулася подія, що ознаменувала початок нової ери в історії нашої держави: 24 серпня 1991 р. на політичній карті світу з'явилася нова незалежна держава – Україна. На честь цієї доленосної події встановили національне свято – День незалежності України. 

Вперше свято було відзначене 16 липня 1991 р. на згадку про ухвалення рік тому Декларації про державний суверенітет України. Одночасно з прийнятям цього документа Верховна Рада Української РСР ухвалила 16 липня 1990 р. постанову «Про День проголошення незалежності України». 18 червня 1991 р. було внесено відповідні зміни до Кодексу законів про працю Української РСР – у переліку святкових днів з'явився запис: «16 липня – День незалежності України».
24 серпня 1991 р. на позачерговій сесії Верховної Ради України було схвалено Акт проголошення незалежності України: «Виходячи зі смертельної небезпеки, яка нависла над Україною у зв'язку з державним переворотом в СРСР 19 серпня 1991 р., продовжуючи тисячолітню традицію державотворення в Україні, виходячи з права на самовизначення, передбаченого Статутом ООН та іншими міжнародно-правовими документами, здійснюючи Декларацію про Державний суверенітет України, Верховна Рада Української Радянської Соціалістичної Республіки урочисто проголошує незалежність України та створення самостійної Української держави – України. Територія України є неподільною і недоторканною. 
Віднині на території України мають чинність винятково Конституція і закони України. Цей акт набирає чинності з моменту його схвалення».

Акт був підтверджений на Всеукраїнському референдумі, що відбувся 1 грудня 1991 р. За його результатами, незалежність України підтримали 90,92 % громадян. У зв`язку з цим дата святкування з 16 липня була перенесена на 24 серпня. 20 лютого 1992 р. Верховна Рада України ухвалила постанову «Про День незалежності України», де зазначено: «Вважати день 24 серпня Днем незалежності України і щорічно відзначати його як державне загальнонародне свято України». 5 червня 1992 р. Верховна Рада України внесла відповідні зміни до Кодексу законів про працю України.
Щорічно у день національного свята перші особи держави вітають весь український народ, влаштовуються святкування, проходять концерти.
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Мистецтво
Українські митці присвячують свої роботи єдності українського народу, його історичному минулому, боротьбі за незалежність.
Добре відома картина «Державотворення». Автор масштабного твору – київський художник Олексій Кулаков, який мовою образотворчого мистецтва увічнив найвизначніші етапи життя Української держави, її видатних синів. На картині зображені депутати Верховної Ради України, історичні особи, які 
брали участь у державотворенні на різних етапах боротьби за незалежність України, та державний символ – великий прапор у центрі картини. Художнє полотно про історію державотворення прикрашає приміщення Верховної Ради України.

Розмір картини 2×5 метрів. Презентували полотно 22 серпня 2001 р. до 10-ї річниці незалежності України.
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86. Кулаков, А. «Благодаря «Державотворенню» купил себе квартиру в Киеве» [Электронный ресурс] / А. Кулаков ; записала А. Чех // Комсомольская правда в Украине. – 2011. – 9 сент. – Режим доступа: http://kp.ua/life/300192-zasluzhennyi-khudozhnyk-ukrayny-aleksei-kulakov-blahodaria-derzhavotvorennui-kupyl-sebe-kvartyru-v-kyeve, свободный (дата обращения: 10.03.2016). – Загл. с экрана.
87. Кулаков, А. Мені радили намалювати на картині «всього потроху» та «комуністів, як фашистів» [Електронний ресурс] : інтерв’ю з заслуженим художником України О. Кулаковим / записала А. Коломойцева. – Режим доступу:  http://www.ednist.info/news/39761, вільний (дата звернення: 03.04.2016). – Назва з екрана.

Монумент Незалежності – тріумфальна колона, розташована у центрі міста Києва на Майдані Незалежності. 
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Монумент було відкрито 23 серпня 2001 р. на честь святкування 10-річчя незалежності України. Автор проекту – скульптор Анатолій Кущ.
Колону вінчає фігура богині Берегині – Оранти України, що одягнена в український національний костюм та тримає в руці калинову гілку. Окремі елементи постаменту – калинова гілка, орнамент на одязі й стрічки вінка – покриті золотом. 
Спеціально для облицювання колони з Італії було привезено білий мармур. Постамент, на якому встановлена колона, виконаний у стилі українського бароко та оформлений у вигляді християнського храму.
Скульптуру виконано з литої бронзи, її повна маса складає 20 тонн. Загальна висота композиції сягає 61 метра: 9-метрова фігура жінки розташована на 52-метровій колоні.
88. Про спорудження Монумента Незалежності України : указ Президента України від 15 берез. 1996 р. № 191/96 // Голос 
України. – 1996. – 19 берез. – С. 2 ; Урядовий кур’єр. – 1996. – 19 берез. – С. 2.
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Відкриття Монумента Незалежності України [Електронний ресурс] : [відеоматеріал] // YouTube. – Режим доступу: https://www.youtube.com/watch?v=PopEZHdKFSg, вільний (дата звернення: 04.02.2016). – Назва з екрана.

90. Монумент Независимости на Майдане [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://smartclever.com.ua/ru/ landmark/64/, вільний (дата звернення: 04.02.2016). – Назва з екрана. 
91. Монумент Незалежності [Електронний ресурс] // Kievtown.net : туристичний портал для тих, хто мандрує до Києва. – Режим доступу: http://www.kievtown.net/ukr/sights/nezavisimosti_ monument.html, вільний (дата звернення: 04.02.2016). – Назва з екрана.
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Пам'ятник Незалежності «Україна, що летить»  встановлений у місті Харкові на площі Конституції. Був урочисто відкритий 22 серпня 2012 р. напередодні 21-ї річниці незалежності України та Дня міста Харкова.
Автори монумента – харківські скульптори Олександр Рідний та Ганна Іванова. 
Монумент строгої геометричної форми з облицюванням із гранітних плит сірого кольору, на якому встановлена бронзова фігура давньогрецької богині перемоги Ніки на кулі. Висота фігури – близько 6 м, кулі – близько 2,5 м, постаменту – 8 м. Загальна висота монумента становить 16,5 м.
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Свободным быть тяжелее, чем зависимым  : о проекте «Летящая женщина» : беседа с заслуж. деятелем искусств А. Ридным / записал Г. Николаенко // Губерния.–– 2011. – № 8. – С. 44–45.
93. «Летящая Украина» на площади Конституции [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://imhomir.com/blog/ Kharkov/17927.html, свободный (дата обращения: 07.02.2016). – Загл. с экрана.
94. Памятник независимости «Летящая Украина» [Электронный ресурс] // Пам'ятники : Харків. – Режим доступа: http://mistaua.com, свободный (дата обращения: 07.02.2016). – Загл. с экрана.
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Пам'ятник незалежності (Харків) [Електронний ресурс]. – Режим доступу: uk.wikipedia.org/wiki/Пам%27ятник_ незалежності_(Харків), вільний (дата звернення: 07.02.2016). – Назва з екрана.

Пам’ятник Незалежності України відкрили на Театральній площі міста  Тернополя 23 серпня 2012 р. Автори – скульптор Іван Сонсядло та архітектор Данило Чепіль.
Скульптура жінки, яка тримає в руках лелеку, виготовлена із бронзи, а нижня частина пам’ятника зроблена з українського граніту. Сам колоноподібний постамент зроблений зі світлого граніту, що його спеціально привезли з Китаю. Загальна висота пам’ятника близько 14 метрів.
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Символ Незалежності України встановили на  Театральній  площі  в  Тернополі  [Електронний ресурс] // Тернопільська міська рада. – Режим доступу: http://rada.te.ua/novyny/12806.html, вільний (дата звернення: 07.02.2016). – Назва з екрана.

97. У Тернополі відкрили пам’ятник Незалежності України. Фото [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://zaxid.net/news/shownews.do?u_ternopoli_vidkrili_pamyatnik_nezalezhnosti_ukrayini_foto&objectId=1263253, вільний (дата звернення: 07.02.2016). – Назва з екрана.
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Монумент незалежній Україні – перший пам'ятник Незалежності, що встановлений у м. Буськ Львівської області у 1992 р. (скульптор Ярослав Мотика).
Монумент Незалежності України встановлений у смт Гусятин Тернопільської області у 2001 р. за проектом Миколи Обезюка. 
Восьмигранна колона на білій квадратній тумбі-п’єдесталі, що височіє над відкритим простором майдану. Її піднесений на восьмиметрову висоту край вінчає фігура янгола на кулі, висотою 2,5 м. 
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Майстерно виконана скульптура вісника волі, що лише кінчиками пальців правої стопи торкається земної тверді, в довгому спадаючому вбранні з крилами за спиною, як 
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символ довгоочікуваної звістки в лівій руці тримає увінчаний Віфлеємською зіркою посох, а правою – прикриває серце. 

Монумент на честь проголошення незалежності України «Ангел-Хоронитель» встановлений  в смт Підволочиськ Тернопільської області у 2001 р. (скульптор Роман Вільгушинський).
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Пам'ятник на честь Незалежності України встановлений в с. Настасів Тернопільського району Тернопільської області у 1994 р. (скульптор Роман Вільгушинський).
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Гришина Р.

МРІЯ ПРО НЕЗАЛЕЖНУ УКРАЇНУ

Незалежна Україна,
Суверенна та єдина –
Рівноправна для народу,
Що на Заході і Сходу.
Без обтяжливих порушень,
З позитивом добрих зрушень,
Колосиста та багата,
Працьовита та завзята….
Мудра, щира та кохана,
Веселкова та бажана:
В піснях, мовах розмаїтих,
В хвилях моря, в травах, квітах,
В думках щирих та глибоких,
В милих лицях карооких,
В українській славній мові,

Що відродить дух віковий…

Південь, Північ, Захід, Схід –

Полум’я палке та лід,

Поєднається навколо

В українське славне коло,

Братство, людяність, красу

Заплете в одну косу,

Матір рідна Україна,

Благодатна та єдина….

Кобиляков О.

НЕЗАЛЕЖНА УКРАЇНА
Незалежна моя Батьківщина,

Я борюся за тебе щодня!

Ти для мене, як матір – єдина,

Богом дана нам, рідна земля!

Духом сильна і вільна Країна,

Та як квітка, завжди молода.

Не сумуй, буде все - Україна,

Зникне клята, російська орда.

Ми віками тебе боронили,

Зараз теж у полон не дамо.

Козаки в бій за тебе ходили,

Ворушили вороже кубло.

За нащадків, за мир та за долю,

Помирали Герої УПА.

Щоби вмилися власною кров’ю,

Ті кремлівські, ганебні війська.

Незалежна моя Україна,

Ми здолаємо всіх ворогів.

Буде жити квітуча Країна,

Без загарбників та без катів.

ДЕНЬ НЕЗАЛЕЖНОСТІ
слова В. Мельникова
 музика О. Бурміцького
Україна – моя земля

З териконами і Карпатами,

Де тепло весняного рілля

Відчувала маленькими п'ятами.

Україна - моя сестра,

Бо в цей день удвох народилися

І у хвилях Славути – Дніпра

На щасливі літа охрестилися.

І у хвилях Славути – Дніпра

На щасливі літа охрестилися.

Приспів:

День незалежності – це свято моє і країни!

День незалежності святкує народ України!

День незалежності – це свято моєї країни!

День незалежності – це день майбуття України!

День народження для людей –

Найсвітліше родинне свято.

Незалежності світлий день –

Наша спільна щаслива дата.

Україна - моя сестра,

Бо в цей день удвох народилися

І у хвилях Славути – Дніпра

На щасливі літа охрестилися.

І у хвилях Славути – Дніпра

На щасливі літа охрестилися.

Приспів.

Тобою країна живу,

Піснями твоїми пишаюсь!

В дні свята і мить грозову

Сестрою тобі залишаюсь.

Україна - моя сестра,

Бо в цей день удвох народилися

І у хвилях Славути – Дніпра

На щасливі літа охрестилися.

І у хвилях Славути – Дніпра

На щасливі літа охрестилися.

Приспів.
ДЕНЬ НЕЗАЛЕЖНОСТІ
слова І. Рибчина
 музика І. Рибчина
Чуєш, сестро, чуєш, брате,

Наш святкує край,

В серці радості багато,

З нами заспівай

Про волю жадану, про свою державу,

Бути Україні, так і знай!

Приспів:

День незалежності іде,

День незалежності іде!

Співає вітер в полі, в верховітті.

Бажаєм, матінко, тобі,

Вкраїно рідна, на землі

Щасливих літ і довголіття!

Посідайте всі гетьмани

За святковий стіл,

Наші славні отамани

Всіх епох і часів,

Хай наш згине ворог,

Як ми скажем хором:

Бути Україні в світі цім!

Приспів.

З ДНЕМ НАРОДЖЕННЯ, УКРАЇНО!
(НЕЗАЛЕЖНА УКРАЇНА)
слова Л. Загоровської
музика Л. Соболевської
Прокидається день, прокидається світ

І ще сонна земля заспокоєно дише.

Перший промінь завмер і продовжив політ

У рожевих загравах сполохавши тишу

Приспів:

Над землею спів солов’я

І дарує намисто калина

З днем народження, моя земля,

Незалежна моя Україно! 
Зорепад розмалює замріяний час.

Із прадавньої казки козацька звитяга

Нам розкаже про все і розкаже про нас,

Щоб прокинулись в серці любов і відвага.

Приспів.
А я собі заспіваю

Нашу рідну Україну з святом привітаю

Я ровесниця твоя, вільна Україно,

Світить нам одна зоря, доля в нас єдина

Прокидається день, прокидається світ

І ще сонна земля заспокоєно дише.

З днем народження!

Приспів.
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