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Від укладачів
Видання присвячене 120-річному ювілею видатного українського письменника та кінорежисера Олександра Довженка. У біобібліографічному покажчику представлені відомості щодо видань його творів, публікацій досліджень творчості письменника у критиці ХХ – початку ХХІ ст., життя і діяльності, увічнення пам’яті видатного кінодраматурга.
Посібник включає інформацію про документи, наявні в фондах державної обласної бібліотеки з 50-х рр. XX ст. по серпень 2014 р.
До видання включено 366 бібліографічних описів різних документів: книг, публікацій у періодичних виданнях, електронних ресурсів. Скорочення здійснені за чинними в Україні стандартами.
Матеріали видання систематизовано за розділами: література про життя і діяльність, творчий шлях письменника (твори українською та російською мовами), фільмографія, дослідження творчості, кінематографічна спадщина, вшанування пам’яті, електронні ресурси Інтернет про життя і творчість.
Видання доповнює «Іменний покажчик», в якому в алфавітній послідовності подано прізвища авторів та укладачів. Покажчик розрахований на літературознавців, педагогів, студентів, учнівську молодь, бібліотечних фахівців, шанувальників творчості письменника.
Відбір матеріалу закінчено у серпні 2014 року.
Передмова
«З бентежжя рідного Полісся,

                                             З веселки срібної Десни

                                                    Довженка слава, наче пісня,
                                                    Іде в безсмерття літ ясних.»
О. Гончар
Видатний режисер, письменник, сценарист Олександр Петрович Довженко народився 10 вересня 1894 р. в с. В'юнище (тепер м. Сосниці Чернігівської області) в селянській родині. Сім'я була багатодітною – 14 дітей, з яких вижило тільки двоє. Вчився Довженко в Сосницькому чотирикласному училищі. 3 17 років він студент Глухівського учительського інституту, закінчивши який у 1914 р. отримує направлення до Житомира. Протягом 1914-1917 pp. викладав фізику, природознавство, географію, історію та гімнастику в 2-му Житомирському змішаному вищому початковому училищі. У 1917 р. перейшов на вчительську роботу до Києва і вступив на економічний факультет Комерційного інституту, був головою громади інституту. Під час громадянської війни 1918-1919 рр. Довженко воював в армії Української Народної Республіки. У 1921-1923 рр. перебуває за кордоном на дипломатичній службі. Працює завідувачем відділу при українському посольстві у Варшаві, а з весни 1922 р. обіймає посаду секретаря консульського відділу торговельного представництва УНР у Німеччині. Тут він вступає до приватної художньої майстерні професора Віллі Еккеля, відвідує лекції в Берлінській академічній вищій школі образотворчого мистецтва, навчається живопису в Мюнхені. У 1923 р. повернувся до Харкова й незабаром стає відомим як художник-ілюстратор, є автором політичних карикатур, належить до літературних організацій «Гарт» та «ВАПЛІТЕ». Протягом 1926-1933 pp. працював на Одеській кінофабриці та Київській студії художніх фільмів. У 1926 р. виступив сценаристом і співрежисером повнометражної комедії «Вася-реформатор». Цією комедією було започатковано дитячий радянський кінематограф. Цього ж року з’явився короткометражний фільм «Ягідка кохання», режисером і сценаристом якого був Довженко. У 1927-1929 рр. знімає революційно-пригодницький фільм «Сумка дипкур’єра», в якому грає свою єдину за все життя роль кочегара, заявивши про себе як талановитий актор, а також фільм «Звенигора» (1928 р.) та стрічку «Арсенал» (1929 р.).
У 1930 р. зняв картину «Земля», що принесла митцю світову славу. Цього ж року разом зі своєю дружиною і надалі режисером усіх його фільмів Ю. Солнцевою митець виїжджає в тривале закордонне відрядження.

      У 1932 р. Довженко зняв перший звуковий фільм «Іван» і був запрошений до кіностудії «Мосфільм». Готуючись до написання сценарного варіанту «Аерограду», він разом із Юлією Солнцевою та Олександром Фадєєвим здійснює багатомісячну подорож по Далекому Сходу. 
На початку 1935 р. кінодраматурга відмічено високою державною винагородою – орденом Леніна. 1939 р. – рік виходу на екрани героїчної епопеї «Щорс», поставленої на Київській кіностудії. У 1940 р. Довженко поставив документальний фільм «Визволення» про возз’єднання Західної України з УРСР.
З початком війни змінюється й життя О. Довженка. Він добровольцем іде на фронт. Працює в газетах «Красная Армия», «Красная звезда», «Известия». У 1942–1943 рр. ним написано кіноповість «Україна в огні», яку Сталін заборонив як друкувати, так і здійснити її екранізацію. Довженко зазнає репресій: режисера звільняють із посади художнього керівника Київської кіностудії, викреслюють зі складу всеслов'янського комітету й комітету присудження Сталінської премії, а також зі списків майбутньої Художньої ради. Його переводять до Центральної студії кінохроніки, де він бере участь у створенні документальних стрічок «Битва за нашу Радянську Україну» (1943) та «Перемога на Правобережжі» (1945). У 1944–1945 рр. написано «Повість полум’яних літ», оповідання «Ніч перед боєм», «Відступник», «Стій, смерть, зупинись!», «На колючому дроті».
У післявоєнну добу він пише п’єсу «Життя в цвіту» (1948 р.), присвячену Івану Мічуріну, і цього ж року ставить кольоровий фільм «Мічурін», що здобув Державну премію СРСР. Потім було написано кілька кіноповістей: «Прощай, Америко!» (1949 р.), «Антарктида» (1952 р.), автобіографічна повість «Зачарована Десна» (1955 р.), «Поема про море» (1956  р.).

На початку 1950-х років видатний режисер займається педагогічною та викладацькою роботою в Інституті кінематографії.
Сповнений творчих планів О. Довженко раптово помирає 25 листопада 1956 р. Йому йшов шістдесят третій рік. Уже після його смерті дружина Ю. Солнцева дозняла фільми «Поема про море», «Повість полум'яних літ», «Зачарована Десна». У 1957 р. ім’я Олександра Петровича Довженка було присвоєно Київській кіностудії.

У 1959 р. за сценарій фільму «Поема про море» О. П. Довженкові посмертно було присуджено Ленінську премію. 
«Слов’янський кінематограф дав світові лише одного режисера – Олександра Довженка», – так свого часу оцінив кінематографічну творчість нашого співвітчизника Чарлі Чаплін. Ім’я кінорежисера відоме всьому світові. У його доробку – 11 ігрових і 3 документальні стрічки. Вони нерівнозначні за художнім втіленням, та водночас грандіозні за масштабом авторського задуму. Творчість О.П. Довженка піднесла вітчизняний кінематограф до світового рівня.
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