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Від укладачів

Згідно із щорічною доповіддю ООН щодо положення молоді у світі сучасні тінейджери є найбільш освіченими за всю історію людства. На даний момент у світі налічується до 1,2 млрд молодих людей віком від 15-ти до 24-х років – це приблизно 18% населення планети. Молодь характеризується не лише віковими ознаками, але й місцем, яке вона посідає у соціальній структурі суспільства, особливостями соціального становлення та розвитку. Саме держава визначає загальні засади створення організаційних, соціально-економічних, політичних, правових умов та гарантій для розвитку молодих громадян в інтересах особистості, суспільства та держави. Сучасна молодь активна у всьому. Молоде покоління вважає за необхідне бути поінформованим про всі основні події, що відбуваються навколо нього. 

Основу даного покажчика становлять видання з фондів обласної універсальної наукової бібліотеки ім. О. Гмирьова, починаючи з 2000 року. Відбір матеріалів закінчено у грудні 2010 року.

Видання складається з чотирьох розділів: «Державна молодіжна політика», «Молодь у політиці», «Неформальні молодіжні об’єднання», «Молодіжні рухи та субкультури Миколаївщини».

Довідковий апарат видання складає алфавітний покажчик авторів, список назв періодичних видань, а також довідник неформальних молодіжних об’єднань.

Бібліографічний опис та скорочення здійснені за чинними в Україні стандартами. Покажчик призначений для спеціалістів, які займаються питаннями молодіжної політики, педагогічних працівників, бібліотечних фахівців, молоді та всіх тих, кого цікавить дана тема.
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Словник субкультур

Байкери – рух, що з’явився на початку ХХ ст. разом з першими байками марки «Harley-Davidson». Для байкера мотоцикл – це засіб самовираження. Стереотипний зовнішній вигляд байкера включає наступні елементи одягу: бандану, джинсовку без рукавів з емблемою свого байк-клубу та шкіряні штани. Байкери часто відпускають довгі вуса, бороду та волосся. Але такий вигляд для них є необов’язковим. Байкер може носити також спортивний мотоодяг та відповідну екіпіровку. Із музики представники даної субкультури віддають перевагу року.
Готи – молодіжна субкультура, що з'явилася у 70-80-ті рр. ХХ ст. на хвилі пост-панку в Англії та пізніше поширилася по всій Європі. Представники готичної субкультури натхнені естетикою готичного роману, естетикою смерті та готичної музики. Використовують переважно чорний одяг, рідше кольори тьмяно-червоної гами. Хлопці й дівчата носять довге волосся на потилиці, а скроні голять. Макіяж – особлива ознака готів. Обличчя вибілюється пудрою, губи та нігті мають бути чорними, чорні тіні наводяться також довкола очей. Прикраси обов’язково білі та металеві (срібні чи алюмінієві). Готи – зазвичай люди освічені, добре розуміються на мистецтві, історії та літературі, часто самі пишуть вірші та музику. Люблять гуляти кладовищами, цікавляться містикою.
Емо – молодіжний рух, що виник на Заході у середині 80-х рр. ХХ ст. на ґрунті прихильників однойменного музичного стилю. Емо-культура ідеально підходить для людей депресивних, невпевнених у собі та фізично слабких. Прагнення до переживання яскравих і чистих емоцій та їхнього вираження – головне правило емо. Одягаються у рожеве і чорне із двокольоровими візерунками та стилізованими значками. Джинси обтислі з латками, футболки з дитячими малюнками чи мультперсонажами. На плечі сумка, що схожа на поштарську. З аксесуарів популярні коралове намисто, кольорові браслети, окуляри з прозорим склом і масивною оправою. Волосся тільки чорного кольору, завжди пряме. Обов’язково – пасмо волосся, що закриває одне око і половину обличчя. У дівчат є свої припустимі атрибути: заколочки з маленьким сердечком, кіски з рожевою резинкою-малинкою. Нігті вкриваються рожевим лаком. Найтиповішою ознакою емо є тунелі (велика дірка у вусі). Слухають емо-музику, реалізуючи через неї свою емоційність.

Металісти – неформальне об’єднання любителів музичного мистецтва в стилі метал. З'явилося у 80-х рр. ХХ ст. Типову моду серед металістів можна описати так: довге волосся (дівчата - фарбовані блондинки або брюнетки), шкіряні куртка і ремінь з великою кількістю заклепок, джинси або шкіряні штани (у дівчат - шкіряні міні-спідниці), чорні футболки або балахони з логотипом металевої групи, короткі чоботи з ланцюгами. Багато хто з металістів полюбляє фантастику та грає на гітарі.

Панки — молодіжна музична субкультура, що виникла у другій половині 70-х рр. ХХ ст. у Великобританії, США, Канаді та Австралії. Характерними особливостями руху є любов до музики у стилі панк-рок, критичне ставлення до суспільства і політики. Головна ідея – анархія. Чітких уподобань в одязі немає. Одні вдягають усе підряд, інші вдягаються, як металісти, полюбляють порвані джинси, на одязі й речах часто присутні нашивки із назвами панківських гуртів. Специфічний шик для панка – ірокез. Серед панків багато так званих «антифашистів», які носять комуністичну символіку та атрибутику СРСР.

Рокери – з’явилися в середині 60-х рр. і досягли розквіту в кінці 60-х – на поч. 70-х рр. ХХ ст. Вихідці з родин некваліфікованих робітників, без освіти і часто з неповних і «проблемних» родин. Одяг рокера – шкіряна куртка, поношені джинси, грубі великі черевики, довге волосся, іноді татуювання. Основний елемент даної субкультури – мотоцикл, символ свободи, влади, джерело отримання гострих відчуттів. При цьому високо цінуються технічні знання та навички водіння. Основна форма об’єднання – мотоклуби.

Скінхеди — збірна назва представників молодіжної субкультури, що сформувалася в Лондоні наприкінці 60-х рр. ХХ ст. У загальній більшості представники даної течії – це агресивно налаштована молодь, яка не визнає інші раси рівними членами суспільства. Носять зазвичай чорні або червоні берци, шкіряні штани та куртки. Полюбляють «важкий» рок, спиртні напої, часто збираються у великі групи – тусовки. Головна загроза для суспільства полягає в їхній агресивності. Вони часто під впливом алкоголю або наркотичних речовин створюють жорстокі бійки, що переростають у велике кровопролиття.
Хіп-хопери — молодіжна субкультура, що з`явилася наприкінці 70-х рр. ХХ ст. у середовищі афроамериканців і перебуває зараз у стадії свого найбільшого впливу на молодь у всьому світі. Хіп-хоп - це чотири елементи: емсінг (вчення про ритмічну розмову, поезію та проповідування, зазвичай називається репом), графіті (малюнки на стінах та зовнішніх поверхнях, зроблених фарбою з балончиків), брейк-данс (танцювальний елемент) та ді-джеїнг (музичний супровід для репу і брейку). Хіп-хопери «старої школи» обов’язково носили кросівки Puma на липучках, спортивні костюми Adidas, шапки Kangol і неймовірні ланцюги та прикраси із кілограмів золота. Також джинси (широкі, щоб було зручніше танцювати) та майки (висячі до колін). З початку 90-х років одяг хіп-хоп – це, в першу чергу, розкіш - дуже дорогі речі з великою кількістю дорогоцінностей та каміння. Дівчата можуть носити як спортивний костюм (бажано із шовку чи іншої дорогої тканини), так і шикарні вечірні сукні. Джинси, як для дівчат, так і для хлопців, повинні бути із сильно заниженою талією, щоб обов’язково було видно білизну.

Хіпі — молодіжна філософія і субкультура, що була популярна в США в 60-х і 70-х рр. ХХ ст. Її представники висловлювали протест проти загальноприйнятої моралі, індустріального суспільства з його жорсткими нормами та прагнули повернутися до природної чистоти через пропаганду вільної любові та пацифізму (головний їхній протест був направлений проти В`єтнамської війни). Це молодь з довгим волоссям, яка полюбляє слухати рок-музику, їздити на різні фестивалі, вживає наркотики, влаштовує демонстрації та заперечує загальну масову культуру. Рух поступово занепав, більшість його учасників повернулися в лоно цивілізації та стали добропорядними громадянами, проте й досі існують послідовники хіпізму, які сповідують цю доктрину цілком або частково.
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