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ПЕРЕДМОВА
У 2015 р. відзначається 70-річчя Перемоги над нацизмом в Європі та завершення Другої світової війни. Чим більше часу відділяє нас від тих грізних років, тим величніше стає перед людством немеркнучий подвиг народу, який виніс на своїх плечах основний тягар найбільш кровопролитної та руйнівної війни в історії ХХ ст.
У справу розгрому ворога внесли свій вклад і жителі Миколаївщини. На полях битв і на окупованій території вони з честю виконували свій патріотичний обов'язок. Понад 70 тисяч наших земляків загинули на фронтах війни.
До 70-річчя Перемоги Миколаївська обласна універсальна наукова бібліотека ім. О. Гмирьова підготувала бібліографічний покажчик. До нього увійшли відомості про окремі книги та статті, надруковані у збірках та періодичній пресі. Видання містить  чотири розділи : «Заграва над Бугом», «Страшні роки окупації», «Невидимий фронт», «Весна визволення». У межах кожного розділу матеріал розміщено у зворотньо-хронологічному порядку, спочатку книги, потім статті з періодичних видань. Для зручності користування складено алфавітний покажчик авторів книг і статей.

У виданні подано відомості про літературу, що зберігається у фонді бібліотеки. 
Відбір літератури закінчено у квітні 2015 р.

Покажчик призначений краєзнацям, студентам, бібліотечним та музейним працівникам, усім, хто цікавиться історією краю.
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