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ПЕРЕДМОВА
З метою об’єктивного висвітлення трагічного минулого та оприлюднення реалій сьогоденного розвитку релігійних організацій на Миколаївщині до 80-річчя з дня заснування Миколаївської області Миколаївська обласна універсальна наукова бібліотека ім. О. Гмирьова підготувала даний бібліографічний покажчик, що складається з передмови, розділів «Історія релігії краю: ХVІІІ-1991 р.», «Загальний стан релігійної ситуації на Миколаївщині: 1991-2017 рр.», «Релігійні організації Миколаївської області в подіях і фактах» та довідкового апарату. 

У першому розділі міститься матеріал про перші християнські громади під час заселення Миколаївщини та інші релігійні конфесії, розкриваються наслідки боротьби радянської влади з релігією, що тоді кваліфікувалась як «опій для народу». У другому – висвітлюються сучасні державно-церковні відносини на Миколаївщині у період розбудови суверенної України. Третій розділ містить відомості щодо новітніх релігійно-духовних рухів і центрів та доводиться інформація про культові споруди, в яких проводиться богослужіння.
До посібника увійшли описи окремих видань, публікацій у періодичних виданнях і збірниках. Матеріал розташовано у хронологічному порядку, нумерація документів суцільна. Рецензії розміщуються безпосередньо після бібліографічного опису твору.

Для зручності користування видання споряджене іменним та алфавітним покажчиками періодичних видань. В іменному покажчику подано перелік авторів, редакторів, укладачів книжкових видань та статей, а також осіб (окремо в дужках), прізвища яких наявні у назвах документів. 
Основними джерелами пошуку літератури були державні літописи газетних і журнальних статей за 1991-2017 рр. та каталоги і картотеки ОУНБ ім. О. Гмирьова. 

Бібліографічний опис здійснено згідно з ДСТУ ГОСТ 7.1:2006 «Бібліографічний запис. Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила складання». Скорочення зроблене відповідно до ДСТУ 3582:2013 «Бібліографічний опис скорочення слів і словосполучень українською мовою. Загальні вимоги та правила» та ГОСТу Р 7.0.12–2011 «Библиографическая запись. Сокращение слов и словосочетаний на русском языке. Общие требования и правила».

Відбір матеріалу закінчено у квітні 2017 р.

Покажчик розрахований на релігіознавців, істориків, служителів храмів різних конфесій, студентів, які вивчають релігієзнавчі курси, та тих, хто цікавиться історією та сьогоденням рідного краю, розвитком міжконфесійних відносин і духовністю. 
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