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Передмова

21 листопада в Україні відзначається День Гідності та Свободи, запроваджений на честь початку дня двох революцій: Помаранчевої революції 2004 р. та Революції Гідності 2013 р. Відповідно до указу Президента України його започаткували «з метою утвердження в Україні ідеалів свободи і демократії, збереження та донесення до сучасного і майбутніх поколінь об’єктивної інформації про доленосні події в Україні початку XXI століття, а також віддання належної шани патріотизму й мужності громадян, які восени 2004 року та у листопаді 2013 року - лютому 2014 року постали на захист демократичних цінностей, прав і свобод людини і громадянина, національних інтересів нашої держави та її європейського вибору».
П’ять років тому в країні почалися акції протесту, що отримали назву Євромайдан: перші мирні демонстранти вийшли на Майдан Незалежності у Києві для того, щоб висловити свій протест проти згортання процесу євроінтеґрації. Цього дня вшановують полеглих за свободу у центрі Києва, а також згадують, як зима 2013-2014 рр. змінила історію країни.

Четвертий випуск серії бібліографічних покажчиків «Календар: свята, події, дати» присвячено п’ятій річниці початку Революції Гідності в Україні. Він складається з 4-х розділів: «Велика історія. Українська Революція Гідності», «Революція Гідності: маємо пам’ятати», «Мистецтво Майдану», «Літературна хроніка Майдану». У межах розділів матеріали розташовані за алфавітом прізвищ авторів та назв публікацій. Видання має іменний покажчик, до якого включено прізвища авторів, укладачів й редакторів, що зустрічаються у бібліографічних описах.

Основними джерелами пошуку літератури були державні бібліографічні покажчики та довідково-бібліографічний апарат Миколаївської ОУНБ. Матеріали, відсутні у бібліотеці позначено астериском (*). До посібника увійшли описи окремих видань, публікацій у періодичних виданнях і збірниках, а також ресурсів мережі Інтернет. Для забезпечення достовірності інформації частину матеріалів переглянуто «de visu».

Бібліографічний опис здійснено згідно з ДСТУ ГОСТ 7.1:2006 «Бібліографічний запис. Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила складання». Скорочення зроблено відповідно до ДСТУ 3582:2013 «Бібліографічний опис. Скорочення слів і словосполучень українською мовою. Загальні вимоги та правила» та ГОСТу Р 7.0.12–2011 «Библиографическая запись. Сокращение слов и словосочетаний на русском языке. Общие требования и правила».

Відбір матеріалу закінчено у жовтні 2018 р.

Велика історія. Українська Революція Гідності

«На Майдані життя б’ється серце надії!

На Майдані життя стали доньки й сини!

Україно моя, чи здобудеться мрія,

За яку свою кров ми в цей день пролили…»
Оксана Шпирко
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Революція Гідності: маємо пам’ятати
«Завдяки історичній пам’яті
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