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Вступне слово

До 100-річчя від дня народження Леоніда Миколайовича Вишеславського Миколаївська обласна універсальна наукова бібліотека ім. О. Гмирьова склала біобібліографічний покажчик. До нього увійшли відомості про твори письменника, видані окремими книгами, публікації у збірниках та журналах та літературу про його життя і творчість. Матеріал розташовано у хронологічному порядку. Рецензії на твори розміщуються безпосередньо після бібліографічного опису твору. У розділі про життя і творчість спочатку роміщена інформація про книги, а потім – про публікації в газетах і журналах. Для зручності користування видання споряджене іменним покажчиком.
Добір літератури закінчено у березні 2014 р. 
Покажчик розрахований на викладачів, студентів, бібліотечних працівників та усіх, хто цікавиться творчістю письменника. 
Біографічна довідка
Вишеславський Леонід Миколайович народився 5(18) березня 1914 р. у м. Миколаєві у родині інженера. З 1922 р. жив і навчався у Харкові. 
Перші вірші були надруковані у 1933 р. у московському журналі «Молодая гвардия», а перша книга віршів «Здрастуй, сонце» вийшла у Києві в 1938 р. У 1938 р. закінчив філологічний факультет Київського університету. 
З 1939 р. – член Спілки письменників України. Під час Великої Вітчизняної війни був військовим кореспондентом. 
У 1953 р. захистив дисертацію на здобуття вченого ступеня кандидата філологічних наук. Працював викладачем теорії літератури у Київському університеті. У 1948-1967 рр. був головним редактором журналу «Советская Украина» (з 1963 р. – журнал «Радуга»). У 1990-2000-х рр. очолював літературну студію «Зеркальная гостинная» у Києві.
За час творчої діяльності видав понад 60 книг віршів, прози та перекладів. Твори письменника перекладено на українську, польську, німецьку, французьку та інші мови. Велике місце у творчості поета займає рідне місто Миколаїв, природа корабельного краю, миколаївці. Йому належать переклади віршів Т.Г. Шевченка, І.Я. Франка, Лесі Українки, М.Т. Рильського. Є автором літературознавчих досліджень про творчість В. Маяковського, статей з питань сучасного літературного процесу. Виступи письменника неодноразово транслювалися по радіо та телебаченню.
Був удостоєний літературної премії ім. П. Тичини за двотомник віршів «Основа» та збірку «Стихотворения» (1974), Національної премії України ім. Т. Шевченка за збірку віршів «Близкая звезда» (1984).
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