Вивчення якості формування інформаційних ресурсів бібліотек Миколаївської області

В обласному соціологічному дослідженні “Вивчення якості формування інформаційних ресурсів бібліотек Миколаївської області” взяли участь 17 районних ЦБС. Для аналізу було надано інформацію за період 2003-2007 рр. щодо кількісного стану бібліотечного фонду  ЦБС, розподілу видань, отриманих в рамках всеукраїнських державних програм, надходження документів, придбаних за рахунок коштів місцевого бюджету та  впроваджених платних послуг.
Основним джерелом формування фонду ЦБС залишаються надходження друкованих видань,  в рамках державних програм  «Українська бібліотечна серія», Державна програма розвитку і функціонування української мови та 2004-2010 рр., програма Державного комітету телебачення і радіомовлення України «Українська книга», «Фінансова підтримка друкованих видань культурологічного та літературно-художнього напрямку».

 На другому місці за кількістю видань є  надходження від обласних бібліотек, благодійних фондів, спонсорів, авторів, читачів   та  надходження за обласною «Програмою підтримки вітчизняного  книговидання та книгорозповсюдження у Миколаївській області на 2006-2010 рр.». Майже всі  бібліотеки  забезпечуються   комплектуванням  книжкового ядра сучасної української бібліотеки.

